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Wojna w Iranie podbiła ceny ropy naftowej 
do poziomów najwyższych od inwazji Rosji 
na Ukrainę. Czy rząd obniży podatki,  

aby zbić rachunki za tankowanie?

Andrzej Kublik

Na naftowych rynkach świata pani-
ka. Wczoraj rano na giełdzie w Lon-
dynie za baryłkę europejskiej ropy 
naftowej Brent trzeba było zapłacić 
aż 119,5 dol. – najdrożej od czasu na-
paści Rosji na Ukrainę. Parę godzin 
później cena baryłki Brent spadła do 
101 dol., ale już w południe wzrosła 
do niemal 105 dol. 

Kryzys, jakiego wcześniej 
nie widzieliśmy
Tym razem inwestorzy panikują, bo 
obawiają się, że trwająca już drugi ty-
dzień wojna Izraela i USA z Iranem 
może na długo zablokować Cieśninę 
Ormuz, kluczowy szlak wywozu ropy 
naftowej z bogatych złóż nad Zato-
ką Perską. Pochodzi z nich jedna pią-
ta surowca zużywanego na świecie. 
Blokada tych dostaw mogłaby wy-
wołać dużo większy globalny deficyt  
ropy naftowej niż ewentualne cał-
kowite wstrzymanie eksportu ropy  
z Rosji, do czego nigdy jednak nie 
doszło. 

Wkrótce po ataku Izraela i USA na 
Iran żegluga przez Ormuz została spa-
raliżowana – pierwszy raz w historii. 
I jeśli w tej kwestii nie dojdzie szyb-
ko do zmian, to światu grozi „kryzys 
energetyczny, jakiego wcześniej nie 
widzieliśmy” – powiedział Neil At-
kinson, były szef działu ropy naftowej 
w Międzynarodowej Agencji Ener-
gii, w wywiadzie dla serwisu CNBC. 
A wówczas cen tego surowca nie da 
się przewidzieć.

– Sky is the limit – powiedział 
Atkinson. 

Ceny na polskich 
stacjach ostro w górę
Już w pierwszym tygodniu wojny 
w Iranie rosnące ceny ropy naftowej 
doprowadziły do drożyzny na pol-
skich stacjach benzynowych. Według 
szacunków eksperckiej firmy Reflex 
pod koniec zeszłego tygodnia litr naj-
popularniejszej benzyny 95 oktanów 
kosztował przeciętnie 6,25 zł, o 52 gro-
sze więcej niż siedem dni wcześniej, 
a w tym okresie litr diesla zdrożał 
o ponad złotówkę, średnio do 6,99 zł. 

Od czasu zbierania tych danych ra-
chunki za tankowanie jeszcze wzrosły. 

Czy rząd może jakoś wyhamować 
tę galopadę cen? – Rząd może na pe-
wien czas obniżyć podatki od paliw, 
a najszybciej może to dotyczyć podat-
ku akcyzowego – powiedziała nam Ur-
szula Cieślak, analityczka firmy Reflex. 

Domański nie wyklucza 
interwencji
Wyborcza.biz zapytała ministerstwa 
Finansów oraz Energii, czy rozważa-
ją obniżenie stawek podatków akcy-
zowych i opłaty paliwowej. Do czasu 
publikacji tego tekstu odpowiedzi nie 
dostaliśmy. Jednak w poniedziałek 
minister finansów Andrzej Domań-
ski w wywiadzie dla Polsat News nie 
wykluczył obniżki podatków od pa-
liw. Zaznaczył jednak: – Widzimy, że 
ceny na stacjach benzynowych ro-
sną, ale z drugiej strony też pamiętaj-
my, że ta sytuacja trwa tydzień. Jeżeli 
ona miałaby się przełożyć faktycznie 
na taką długoterminową sytuację na 

rynku paliw, to oczywiście trzeba bę-
dzie podejmować adekwatne decyzje.

Obecnie mniej więcej połowę ce-
ny detalicznej paliw stanowią daniny 
na rzecz państwa. Do ceny litra diesla 
z rafinerii dolicza się np. 1,16 zł podat-
ku akcyzowego, 45 groszy opłaty pa-
liwowej i 8 groszy opłaty emisyjnej, 
którą wprowadził rząd PiS.

Państwa UE są zobowiązane sto-
sować minimalne stawki podatku 
akcyzowego od paliw silnikowych, 
a w Polsce przy obliczaniu tego obo-
wiązku bierze się pod uwagę sumę 
akcyzy i opłaty paliwowej, a czasem 
także opłaty emisyjnej. Obecnie łącz-
na wysokość tych danin przekracza 
minimalną stawkę unijnej akcyzy dla 
benzyny i diesla, więc rząd może je 
obniżyć. 

To jednak nie przyniesie wiel-
kich korzyści kierowcom. Pod ko-
niec 2021 r. rząd PiS w ramach tzw. 
tarczy antyinflacyjnej obniżył staw-
kę akcyzy do unijnego minimum. Od 
początku 2022 r. taka obniżka akcyzy 
wyniosła 14 groszy netto od litra ben-
zyny i 8 groszy netto od litra diesla. 

Więcej kierowcy zaoszczędzili dzię-
ki obniżeniu od lutego 2022 r. stawki 
podatku VAT od paliw z 23 do 8 proc. 
Ulga ta obowiązywała do końca 2022 r.

Obniżka VAT wymaga jednak zgo-
dy Komisji Europejskiej. •
• ► Wyborcza.biz

Czy rząd obniży podatki?

Ceny paliw szaleją
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Temat dnia

Codzienność 
wśród min
Nie ma prądu ani internetu, 
woda ze studni ucieka po bom-
bardowaniach, raz na miesiąc 
dowożą produkty spożywcze. 
I tylko min na polach nie brakuje. 
Reportaż z ostatniego konwoju 
humanitarnego „Wyborczej” do 
Ukrainy ► 4-5

Kultura

Potworny 
romans

Była już uciekająca, gnijąca, 
a nawet w żałobie. Teraz jest po 
prostu „Panna młoda!”. Maggie 
Gyllenhaal postanowiła oddać 
głos bohaterce, której dotąd nikt 
nie pytał o zdanie – ba, nie miała 
okazji wypowiedzieć nawet słowa 
► 14

Nauka

Kuchnia 
łowców- 
-zbieraczy
Gliniane garnki sprzed tysięcy 
lat kryją ślady dań. Archeolodzy 
postanowili je odtworzyć ► 17

Wydarzenie

Dobra 
wiadomość  
dla Tuska
– Z Przemysławem Czarnkiem 
czeka nas większa polaryzacja 
i brutalizacja życia politycznego 
– mówi Anna Siewierska, prof. 
Uniwersytetu Rzeszowskiego
► 3
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Obecnie mniej więcej 

połowę ceny detalicznej 

paliw stanowią daniny 

na rzecz państwa

Świat

BLISKI 

WSCHÓD 

PŁONIE
Izrael grozi śmiercią nowe-
mu przywódcy Iranu, irań-
ski reżim odgryza się Izra-
elczykom, Amerykanom, 
a także ich sojusznikom, 
a izraelski desant wylądował 
w Libanie.

Na zdjęciu: wczorajsza 
manifestacja poparcia dla 
irańskich władz w Tehera-
nie – manifestanci trzymają 
transparenty z wizerunkami 
nowego irańskiego przy-
wódcy Modżtaby Chame-
neiego
► 8-9
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Alicja Szemplińska

Czy Polska wreszcie 
zwycięży na Eurowizji? 

Wiemy już, kto będzie reprezen-
tował Polskę w 70. Konkursie 

Piosenki Eurowizji. Zgodnie z przewi-
dywaniami polskie preselekcje wygrała 
Alicja Szemplińska. 

Piosenkarka powiedziała, że nie 
spała przed ogłoszeniem wyników pol-
skich preselekcji. Dodała, że spełniła 
właśnie swoje marzenia. – Długo wal-
czyłam, żeby dojść do tego momentu, 
i zrobiłam to w zgodzie z samą sobą. 

Zdobyła ponad 32 proc. głosów 
od widzów, którzy oddawali je SMS-
-owo i przez aplikację VOD Telewizji 
Polskiej. 

Szemplińska zaśpiewa podczas 
Eurowizji utwór „Pray”: przełama-
ną elementami rapowymi i elektro-
nicznymi gospelową balladę zrealizo-
waną wspólnie z Veirą i Malcolmem 
Sinclairem.

Polskiemu Radiu o utworze mówi-
ła tak: – Ja tam nie pojadę jako piosen-
karka z jednym numerem. Mam goto-
wą całą płytę. To numer o odzyskiwa-
niu siły.

Po sobotnim koncercie finałowym 
wyemitowanym przez Telewizję Pol-
ską Szemplińska uznawana była za 
faworytkę. 

Alicja Szemplińska ma 24 lata,  
pochodzi z Ciechanowa. Na koncie 
ma liczne wygrane w programach ta-
lent show: w 2016 roku zwyciężyła  
w „Hit, Hit, Hurra!”, trzy lata póź-
niej w formatach „The Voice of Po-
land” i „Szansa na sukces. Eurowizja 
2020”. Wygrana w tym ostatnim show 
pozwoliła jej reprezentować Polskę 
w Konkursie Piosenki Eurowizji 2020, 
ale konkurs został odwołany z po-
wodu trwającej wówczas pandemii 
koronawirusa.

W 2023 roku znów startowała 
w polskich preselekcjach, ale wówczas 
nasz kraj ostatecznie reprezentowała 
Blanka. W 2024 roku Szemplińska wy-
dała swój debiutancki album zatytuło-
wany „Nie wracam”. 

70. Konkurs Piosenki Eurowizji od-
będzie się w Wiedniu. Półfinały zoba-
czymy 12 maja (tego dnia wystąpi re-
prezentantka lub reprezentant Pol-
ski) i 14 maja, finał zaś odbędzie się 
16 maja.

Z powodu obecności Izraela z udzia-
łu w konkursie zrezygnowały takie kra-
je jak Hiszpania, Irlandia, Holandia, 
Słowenia i Islandia. •
Marta Górna

Andrzej rysuje   
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23
CZERWONE KARTKI

pokazał sędzia podczas 

meczu o mistrzostwo bra-

zylijskiego stanu Minas 

Gerais po tym, jak w trak-

cie spotkania drużyn 

Atletico Mineiro i Cruzeiro 

doszło do gigantycznej 

bijatyki

► Sport.pl

Wielka Brytania
Superpies

F
O

T
. R

E
U

T
E

R
S

 /
 H

A
N

N
A

H
 M

C
K

A
Y

8 mar-
ca 2026 r., 
Birming-
ham. Lee 
Cox i Bru-
in – jego 
clumber 
spaniel 
– pozują 
z trofeum 
po zdoby-
ciu tytu-
łu najlep-
szego psa 
„Crufts” 
– najwięk-
szej na 
świecie 
wystawy 
psów.

Bartosz T.  
Wieliński

Czarnek kontra 
Braun, czyli licytacja 
na radykalizm

P
ierwszą decyzją, jaką podjął Przemysław Czarnek jako kandy-
dat PiS na premiera, jest demontaż instalacji fotowoltaicznej 
na dachu jego domu. Czarnek ma za zadanie odzyskać wy-
borców, którzy opuścili PiS, dając się uwieść prawicowemu 

radykalizmowi Grzegorza Brauna, antysemity, wroga Unii Europej-
skiej i przyjaciela putinowskiej Rosji. To dlatego na partyjnym zjeź-
dzie w Krakowie krzyczał „OZE-sroze”, demonstrując swoją pogardę 
do polityki UE, która chce energetykę w jak największym stopniu 
opierać o odnawialne źródła. A potem okazało się, że Czarnek sam 
ma na dachu „OZE-sroze” w postaci paneli fotowoltaicznych. Czar-
nek jest bowiem jednym z ponad 1,6 mln polskich prosumentów, 
czyli produkujących prąd na własne potrzeby i odsprzedających 

nadwyżki do sieci. Czarnkowi 
inwestycja w „OZE-sroze”– 
wbrew temu, co teraz mówi 
– całkiem się opłaciła. Panele 
jednak zdemontuje, by utrzy-
mać wiarygodność.

Smutny jest obraz Polski 
Anno Domini 2026. Czarnka 
w oczach wyborców nie kom-
promituje to, że traktował ko-
biety jako maszyny do rodze-
nia dzieci, ani pogarda, z jaką 
wypowiadał się o mniejszo-

ściach. Dla wyborców, o których walczy, skazą jest fotowoltaika na 
dachu i to, że podczas pandemii zaszczepił się na covid.

Pamiętam czasy, gdy PiS kreślił odważne wizje rozwoju Polski. 
Pamiętam powerpointowe prezentacje Mateusza Morawieckiego: 
milion samochodów elektrycznych na nowych autostradach, tony 
bursztynu wydobyte z Mierzei Wiślanej podczas budowy przekopu 
i hyperloop wiozący pasażerów na CPK. Czarnek w Power Pointa się 
nie bawi, bo nie obiecuje świetlanej przyszłości. W Polsce jego wizji 
nie jeździ się elektrykami, tylko demontuje panele.

Były minister edukacji – jeden z najgorzej ocenianych członków 
rządu PiS – o wyborców, których uwiódł Braun, będzie musiał stoczyć 
ostrą walkę. A Braun będzie się bronić. To nie przypadek, że odwiedził 
ambasadę Iranu w Warszawie, by wpisać się do księgi kondolencyjnej 
wystawionej po śmierci zabitego w nalocie ajatollaha Chameneiego. 
Rozsierdzony ambasador USA Tom Rose, który notabene ma fatalny 
zwyczaj mieszania się w nie swoje sprawy, już pogroził mu palcem 
i zapowiedział, że „prezydent Donald Trump nie zapomni”. PiS i Czar-
nek udają, że nic się nie stało, a Braun przecież dopiero się rozkręca. 
By mu stawić czoła, nie wystarczą zaklęcia prezesa Kaczyńskiego 
o Tusku i Putinie, trzeba będzie przystąpić do licytacji na radykalizm.

Antysemityzm, wyrozumiałość wobec Rosji, hasło polexitu? 
Czarnek należy do tej grupy polityków, którzy powiedzą wszystko 
bez cienia żenady. •

Antysemityzm, 

wyrozumiałość wobec Rosji, 

hasło polexitu? Czarnek 

należy do tej grupy polityków, 

którzy powiedzą wszystko 

bez cienia żenady
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Dobra wiadomość dla Tuska
– Z Przemysławem Czarn-

kiem czeka nas większa po-

laryzacja i brutalizacja życia 

politycznego.

ROZMOWA Z

ANNĄ SIEWIERSKĄ

politolożką, prof. Uniwersytetu Rzeszowskiego

AGATA KONDZIŃSKA: Jarosław Kaczyński 
postawił na Przemysława Czarnka, bo...?
ANNA SIEWIERSKA: Bo chce odzyskać wy-
borców PiS, którzy przeszli do Konfederacji 
Korony Polskiej Grzegorza Brauna. I z punktu 
widzenia partii Kaczyńskiego to rozsądny wy-
bór. PiS tracił elektorat, który uciekał coraz bar-
dziej na prawo.

Ale czy można przelicytować Grzegorza 
Brauna w radykalizmie?
– Myślę, że nie chodzi o przelicytowanie, ale wy-
stawienie kogoś, kto – jak Czarnek – jest spraw-
dzony w bojach. A co najważniejsze, ma silne po-
parcie Kościoła – to było zapewne jednym z istot-
niejszych argumentów za jego kandydaturą.

Sondaże z poparciem dla Brauna to jedno, 
ale kluczowym testem dla Korony będzie ukła-
danie list wyborczych. On ma wokół siebie mnó-
stwo osób, które są niewybieralne. Skompromi-
towane, skazane, niepoważne, które z różnych 
względów nie mogą znaleźć się na listach wy-
borczych, a jak się znajdą, to te listy ośmieszą.

Czy wybór Czarnka to w PiS porażka kon-
cepcji Mateusza Morawieckiego, by iść do 
centrum?
-Tak. Ciekawe będzie, jak zachowa się Mora-
wiecki. Na razie zarzeka się, że z PiS nie od-
chodzi, ale nie sądzę, żeby można było to teraz 
wykluczyć. Do wyborów jeszcze tyle czasu, że 
mógłby próbować utworzyć swoje ugrupowa-
nie, które przekroczyłoby próg wyborczy. To 
Morawiecki, a nie Czarnek jest wysoko w son-
dażach. Dwa ostatnie wskazują, że Polacy mają 
krótką i wybiórczą pamięć i twierdzą, że lepiej 
żyło się za rządów Morawieckiego niż Donalda 
Tuska. Czarnek nie zapisał się dobrze. Zresztą 
to, że Kaczyński dziś wskazuje Czarnka, nie zna-
czy, że to on będzie premierem.

Może Kaczyński gra o taką pozycję po prawej 
stronie, żeby po wyborach w 2027 r. to PiS 
rozdawał karty w przyszłym rządzie, a nie 
dwie Konfederacje. Były już sondaże, w któ-
rych łączne wyniki obu partii były wyższe niż 
wynik PiS. I żeby prezydent, który w pierw-
szym kroku wskazuje kandydata na premie-
ra, wskazał właśnie polityka z PiS.
– To jest możliwe, chociażby po tych przecie-
kach, że rozważany był Zbigniew Bogucki, szef 
Kancelarii Prezydenta. Stanęło na tym, że to zbyt 
ryzykowne, bo gdyby Bogucki musiał się zajmo-
wać teraz promowaniem PiS, a nie pomocą Na-
wrockiemu, byłoby to niekorzystne dla prezy-
denta. Wcale jednak nie wykluczam sytuacji, że 
Czarnek przez dwa lata będzie prowadził woj-
nę i nawet jeśli ją wygra, to nie on, lecz Boguc-
ki zostanie kandydatem na premiera.

Co teraz politycznie czeka nas z Czarnkiem?
– Zdecydowanie większa polaryzacja i bruta-
lizacja życia politycznego. Z punktu widzenia 
PiS rozsądne jest nie myślenie w kategoriach, 
czy się dogadamy z Konfederacją po wyborach, 
ale postawienie wszystkiego na jedną kartę, od-
zyskanie wyborców po prawej stronie i dążenie 
do jak najlepszego wyniku wyborczego. Ale to 
jest też dobra wiadomość dla Koalicji Obywa-
telskiej i Donalda Tuska – polaryzacja służy za-
równo Tuskowi, jak i Kaczyńskiemu. Obu w któ-

rymś momencie pasowało to, co robi Konfede-
racja i dzięki czemu się pnie, bo uważali, że do-
brze mieć punkt odniesienia. Tylko że to się wy-
mknęło spod kontroli, zwłaszcza PiS, a wzrost 
notowań Brauna zaczął być bardzo niepokoją-
cy. Ruch z Czarnkiem sprzyja Tuskowi, bo jesz-
cze bardziej wpycha w jego ramiona mniejszych 
koalicjantów.

Premier sobotnie wydarzenie PiS skomento-
wał tak: „A więc trzy Konfederacje przeciw-
ko nam. Nie ma czego się bać, ale nie można 
ich lekceważyć.”
– Tam było jeszcze podkreślenie, że to najważ-
niejsze wybory.

„W 2027 r. Polskę czeka gra o wszystko” – na-
pisał premier. Tylko które to już kolejne naj-
ważniejsze wybory?
– Zdaje się, że każde kolejne będą najważniej-
sze. Ale to pokazanie PiS jako trzeciej Konfede-
racji to sprytny zabieg. Ma mówić centrowym 
wyborcom, że już nie mogą się wahać, że mu-
szą się zdecydować, bo każda wątpliwość może 
dać zwycięstwo skrajnej prawicy, bo innej już nie 
ma. Mniejsi koalicjanci podobnie – takie PSL też 
zostało bez wyboru, granie partii centroprawi-
cowej może ludowców osłabić jeszcze bardziej.

Czarnek już mówi, że to pseudokonserwa-
tyści.
– Bo z Czarnkiem polaryzacja zostanie dopro-
wadzona do granic absurdu.

Czy program „Willa Plus” będzie dla niego 
obciążeniem, jeśli do dziś nie poniósł żad-
nej odpowiedzialności?
– Już przestałam myśleć w kategoriach odpo-
wiedzialności politycznej czy karnej. Jeszcze nie-
dawno wydawało mi się, że wszystko jest moż-
liwe, jednak nie to, że Polacy wybiorą na prezy-
denta osobę obciążoną oskarżeniami o ustaw-
ki kibolskie, sutenerstwo czy przejęcie miesz-
kania w niejasnych okolicznościach. Skoro Ka-
czyński udowodnił, że może wyciągnąć Nawroc-
kiego i uczynić go prezydentem, to nie ma już 
żadnych hamulców. I czym przy tym są zarzu-
ty o program „Willa Plus”? Jarosław Kaczyński 
ma bardzo złe zdanie o Polakach, a co gorsza, 
zdaje się, że ma rację.

Czy Kaczyński będzie nam teraz sprzedawał 
historię o dwóch silnych przywódcach, pre-
zydencie i premierze, których Polska potrze-
buje na niebezpieczne czasy?
– To jest narracja, którą PiS już od jakiegoś cza-
su promuje, a będzie jeszcze bardziej. Tu jednak 
istotne jest, jak zdefiniujemy siłę. Jeśli w spo-
sób prostacki, to tak, siłą jest pięść, wrzask, 
szarża. Ale mam nadzieję, że Polacy widzą, że 
siła to są sojusze, partnerzy międzynarodowi, 
umiejętność budowania i utrzymywania koali-
cji wokół konkretnych tematów. Czy wygra na-
ga brutalna siła, czy siła argumentów i współ-
pracy – to się okaże.

Może ona już wygrywa, skoro partia Brauna 
podchodzi pod 10 proc. w badaniach, a Kon-
federacja Mentzena i Bosaka też się umacnia.
– Sondaże to nie wszystko. Trzeba jeszcze zbu-
dować listy wyborcze.

Ale jednak ludzie nie wstydzą się takich po-
glądów. Przyznają się do nich, nieaktualne 
chyba jest już to niedoszacowanie ze wzglę-
du na to, że jakąś partię uważa się za par-
tię obciachu.
– Tak, okno Overtona zostało już mocno przesu-
nięte. Nie wiem, czy można je przesunąć jeszcze 
bardziej w prawo. Już teraz są w Polsce głoszo-
ne jawnie faszystowskie poglądy. Mamy przed 

sobą jeszcze prawie dwa lata, które będą wyjąt-
kowo skomplikowane. Wojna, którą wywołały 
USA z Izraelem na Bliskim Wschodzie, gra na 
korzyść Rosji. Świat odwrócił wzrok od Ukrainy, 
a Rosja może wykorzystywać to, że zablokowa-
na jest cieśnina Ormuz, i szybciej się bogacić.

Indie znów sprowadzają ropę z Rosji.
– Właśnie. To może skomplikować sytuację Ukra-
iny, a co za tym idzie Polski. Mamy coraz wię-
cej ataków na polską infrastrukturę, być może 
rząd powinien przestać nas chronić przed ty-
mi informacjami. Polacy powinni zdać sobie 
sprawę, że jesteśmy w stanie wojny, chociaż 
wciąż hybrydowej. Ta prorosyjskość Brauna 
i współpracowników Mentzena może być dla 
nich obciążeniem.

I w tej sytuacji prezydent szykuje alibi pod 
weto do unijnego programu SAFE?
– Już sobie przygotował tą absurdalną propozy-
cją „SAFE 0 proc.”. Trudno byłoby Polakom zro-
zumieć weto, bo nawet jeśli nie znają się na bez-
pieczeństwie, to na pieniądzach się znają i liczyć 
potrafią. I jeśli weto będzie uzasadnione opowie-
ścią o złocie, którego mamy dużo, możemy sprze-
dać, dostać pieniądze do miast i gmin, zakładów 
zbrojeniowych, to Polacy mogą powiedzieć: aha 
dobrze, pieniądze będą, i to bez oprocentowania.

I bez uzależnienia się od UE, bo jak pokaza-
ły badania CBOS, mimo że Polacy chcą pro-
gramu SAFE, to aż 51 proc. obawia się zależ-
ności, czyli opowieść PiS o szantażu bruk-
selskich elit dotarła do szerokiego grona.
– Już chyba od 16 lat PiS konsekwentnie opo-
wiada o elitach, i to elitach wszelakich: bruk-
selskich, warszawskich, akademickich. I jest 
to jedno z ich najbardziej trwałych, uniwersal-
nych haseł, które wpłynęły na sposób myślenia 
Polaków. Bardzo dobrze rozpoznali jakieś kom-
pleksy Polaków.

A po drodze zapomnieli powiedzieć, że sa-
mi byli elitą.
– I mieli ambicje budowania własnych elit, co 
im się w dużej mierze udało. Kolejne cztery la-
ta rządów PiS to byłoby zbudowanie państwa 
oligarchicznego. •
Rozmawiała Agata Kondzińska

Z punktu widzenia PiS 

rozsądne jest nie myślenie 

w kategoriach, czy się 

dogadamy z Konfederacją po 

wyborach, ale postawienie 

wszystkiego na jedną kartę, 

odzyskanie wyborców po 

prawej stronie i dążenie 

do jak najlepszego wyniku 

wyborczego

• Przemysław Czarnek podczas sobotniej konwencji PiS w Krakowie FOT. JAKUB WŁODEK / AGENCJA WYBORCZA.PL
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Zawieźliśmy pomoc humanitarną do Ukrainy

Nie ma prądu ani internetu, woda ze studni 

ucieka po bombardowaniach, raz na miesiąc 

dowożą produkty spożywcze. I tylko min na 

polach nie brakuje.

Roman Imielski

KORESPONDENCJA CHARKÓW  
– MOSPANOWE – BŁAHODATNE

Marherita Sydorenko ma trójkę dzieci, 
wszystkie jeszcze się uczą. Zdalnie, bo ze 
względu na możliwe rosyjskie ataki ucznio-
wie w szkołach się nie pojawiają. Chyba że 
– jak np. w Charkowie – są to nieliczne pla-
cówki zlokalizowane na stacjach metra al-
bo specjalnie wybudowane pod ziemią.

Stoimy przy głównej drodze we wsi Mo-
spanowe, jakieś 60 km na południe od 
Charkowa, w kierunku na Izjum. Przed 
domem Nadii Kozar zbiera się gromadka 
ludzi. Jest słonecznie, niebo czyste i błękit-
ne, na polach skrzy się śnieg. Ale czuć, że 
wiosna się zbliża. 

Autobus raz w tygodniu, 
nie ma sklepu i lekarza
Nadia Kozar to lokalna liderka, przyjmuje 
i rozdziela pomoc humanitarną, która cza-
sami dociera do wsi. Trudno tu dojechać, 

bo po zjeździe z głównej drogi na Izjum 
czasami jest więcej dziur niż asfaltu. Mo-
spanowe jest niewielkie – dziś to 367 do-
rosłych i 77 dzieci. 

Po drugiej stronie ulicy jest dom Marhe-
rity. Gdy wieś szybko zajęli w 2022 r. Ro-
sjanie, którzy 24 lutego rozpoczęli inwazję 
na Ukrainę, cała rodzina Sydorenków ucie-
kła do Dnipra. Jak wszyscy „bieżeńcy”, do-
kładnie pamięta daty. – Wyjechaliśmy ze 
wsi 1 kwietnia 2022 r., można było jeszcze 
to zrobić. Wróciliśmy kilka miesięcy po 
wyzwoleniu, 19 marca 2023 r. A 28 czerw-
ca 2023 r. rosyjska bomba zniszczyła nasz 
dom, na szczęście nikt nie zginął – opowia-
da Marherita.

Prawie rok Sydorenkowie – w sumie pięć 
osób – pomieszkiwali u sąsiadów, mozolnie 
naprawiając budynek. – Od państwa dosta-
liśmy tylko 100 tys. hrywien [ok. 8 tys. zł], 
to prawie nic. Wszystko musieliśmy kupić 
i robić sami. No ale się udało – uśmiecha 
się Sydorenko. – W ogóle nasza ulica była 
najbardziej zniszczona w Mospanowem.

Życie wśród min

 Pomóż z nami Ukrainie

• Jako dziennikarze „Wyborczej” od początku rosyjskiej inwazji z 2022 r. pomagamy 
Ukrainie i osobiście zawozimy daleko na wschód pomoc humanitarną. Byliśmy wiele razy 
w Chersoniu, Mikołajowie, Zaporożu, Słowiańsku, Izjumie, Kupiańsku, Charkowie czy 
Sumach. I będziemy nadal pomagać i jeździć.
• Możesz wspomóc naszą akcję, wpłacając pieniądze w serwisie zrzutka.pl, nasza zbiórka 
to: „Wyborcza dla Ukrainy”. Link do wpłat elektronicznych jest tutaj, numer konta do 
przelewów: 39 1750 1312 6883 8774 8180 4583.

• Ruiny domu 

zniszczonego 

przez Rosjan 

w wiosce pod 

Charkowem

• Część najpo-

trzebniejszych 

rzeczy dokupi-

liśmy w Char-

kowie
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– Moja córka straciła we wrześniu 2023 r. 
obie nogi, gdy samochód, którym jechała, 
wybuchł na minie. Kierowca zginął – opo-
wiada Luba Kozar, która właśnie przyszła 
się z nami przywitać. Mieszka kilka do-
mów dalej. – Córka pracowała w kołcho-
zie w kuchni, ma dziś 22 lata. Przeszła dłu-
gą rehabilitację, dziś porusza się na pro-
tezach. Na szczęście ma męża, z którym 
mieszka. Od państwa prawie żadnej za-
pomogi nie ma, może liczyć tylko na hu-
manitarkę – dodaje Luba Kozar.

Nadia Kozar patrzy na słońce, które 
zaczyna topić śnieg na ulicy: – Zima była 
bardzo mroźna i długa. Ludzie mieli pro-
blem z drewnem na opał, by ogrzać domy. 
No ale wreszcie idzie wiosna. Przetrwali-
śmy, choć Rosjanie chcieli nas zamrozić.

Rosjanie zbombardowali osiedle
Z Mospanowego jedziemy do Błahodatne-
go. Polną drogą wśród pól, przez niewidocz-
ne dziury wypełnione wodą z roztopione-
go śniegu. Gdyby nie pick-up Witalija z na-
pędem na cztery koła, nie byłoby szans na 
pokonanie kilkukilometrowej trasy.

Błahodatne to kolejna wioska, której po-
maga Pracownia Dobrych Spraw. Parku-
jemy przed szkołą, którą zbombardowali 
Rosjanie. Ale budynek został naprawiony; 
ma nowe okna i dach. 

Czeka na nas Tatiana Pudło, bibliote-
karka i społeczniczka. – Humanitarka do-
ciera do nas może raz na kwartał. Sklepu 
nie ma, raz na tydzień władze podstawiają 
autobus, by pojechać do miasta. Jest za to 
woda i gaz, a nawet internet światłowodo-
wy. W dodatku 21 dzieci w wieku szkolnym 
ma już tablety. Tyle że ciągle nie ma prą-
du i uczniowie muszą wstawać o różnych 
porach, by się uczyć – opowiada Tatiana.

Zaprasza do szkoły, do biblioteki. 
W środku czysto i schludnie, na koryta-
rzu wiszą zdjęcia z wycieczek do Kijowa 
czy Zaporoża. Ten świat zniknął w lutym 
2022 r.

– Mam tu karty biblioteczne, bo dzieci 
przychodzą i wypożyczają książki. A do-
rośli popołudniami przychodzą, by wspól-
nie pleść siatki maskujące. I tak tu żyjemy 
– opowiada Tatiana.

Błahodatne w czasach sowieckich by-
ło osiedlem wojskowym, obok był poligon. 
Dla żołnierzy wybudowano kilka bloków. 
Dziś są zrujnowane. – Rosjanie, mając sta-
re mapy z czasów Związku Radzieckiego, 
uznali, że pewnie i teraz są tu nasi wojsko-
wi. I zaraz na początku inwazji zbombar-

dowali osiedle, na którym byli tylko cywile 
– opowiada Witalij Kowalskij, który przed 
wojną był nauczycielem. 

Rosjanie posłali też kilka rakiet Iskan-
der na elektrociepłownię w Słobożanskie, 
jedną z największych w Ukrainie. Jej komi-
ny widać w oddali, gdy wyjeżdżamy z Bła-
hodatnego. Nadludzkim wysiłkiem załogi 
udało się uruchomić jedną turbinę, by oko-
liczne miejscowości miały prąd.

– Oni nie potrafią nic innego, tylko nisz-
czyć – wzdycha Witalij, który wychował się 
w okolicy i zna tu każdy kamień i drzewo.

Małe drony dolatują do Charkowa
Wracamy wieczorem do Charkowa. W mie-
ście, które przed inwazją z lutego 2022 r. 
miało ok. 2,7 mln mieszkańców, dziś jest 
ich ok. 1,5 mln. – Tak przynajmniej podają 
władze. Ja sądzę, że jest ich niewiele ponad 
milion, reszta przyjeżdża na chwilę, aby 
doglądać mieszkania, i wyjeżdża. A część 
przeniosła się na pobliskie wioski, gdzie 
można uprawiać własne ogródki i jest bez-
pieczniej – mówi Witalij.

Najbliższe pozycje rosyjskie są zaledwie 
40 km od Charkowa. Wystrzeliwane przez 
Rosjan rakiety błyskawicznie spadają na 
miasto. Przez całą dobę – w dzień i w no-
cy – wyją syreny alarmu przeciwlotnicze-
go, a największe naloty są zawsze między 
2.30 a 5.30. Po to, by psychicznie wykoń-
czyć mieszkańców.

Ale Charków się nie poddaje, choć w cen-
trum sterczą kikuty wypalonych i zniszczo-
nych budynków. Miasto żyje, działają bary 
i restauracje, opera i teatr, sklepy. A alar-
my przeciwlotnicze na nikim już nie ro-
bią wrażenia i mało kto biegnie do schro-
nu czy stacji metra.

Rosjanie wymyślają jednak nowe meto-
dy terroryzowania ludności cywilnej. W lu-
tym na rogatki Charkowa doleciał pierwszy 
niewielki dron kamikadze FPV, sterowany 
za pomocą rozwijanego kabla światłowodo-
wego. Nie da się go „zagłuszyć” ani namie-
rzyć skanerami wychwytującymi fale radio-
we, za to widok z kamery przekazywany do 
operatora jest idealny. A przez to skutecz-
ność trafień jest dużo większa niż w przy-
padku „tradycyjnych” dronów.

Operator pokierował dronem tak, by 
nadleciał nad jedną z głównych ulic, wy-
brał za cel pick-upa w wojskowych bar-
wach i w niego uderzył. Rosyjskie kanały 
propagandowe natychmiast opublikowa-
ły nagranie z udanego ataku.

To oznacza, że takich ataków będzie wię-
cej, a nad ulicami i placami Charkowa szyb-
ko pojawią się siatki zatrzymujące małe 
drony FPV. +

• Dziękujemy Fundacji Nidaros z Krakowa 

za pomoc w organizacji transportu

• Dziękujemy Fundacji Przyjaciele Palucha 

za przekazanie karmy dla zwierząt 
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Zawieźliśmy pomoc humanitarną do Ukrainy

W tle, u sąsiadów, głośno pracuje nie-
wielki generator, by zasilić nieduży dom 
jednorodzinny. – Przez półtora roku po 
wyzwoleniu nie było u nas prądu ani ga-
zu. Dziś prąd niby jest, ale po ostatnich ata-
kach rosyjskich na naszą energetykę non 
stop go wyłączają, czasami jest wieczorem 
– tłumaczy Nadia Kozar. – Po bombardowa-
niach jest też problem z wodą, która ucieka 
ze studni. Nie ma też światłowodu z inter-
netem, więc dzieci mają problem ze zdal-
nym uczeniem się, bo jest tylko słaby inter-
net mobilny – dodaje Marherita.

Inne problemy? Autobus jeździ trzy ra-
zy w tygodniu, wtedy można pojechać do 
lekarza albo na większe zakupy do Czuchu-
jiwa. Bo sklepu we wsi nie ma, raz na mie-
siąc państwo dostarcza produkty żywno-
ściowe. – No i jest problem z lekarzem dla 
dzieci. Pediatra przyjeżdża raz na tydzień 
– podkreśla Marherita.

Nadia Kozar: – Dziś już przynajmniej 
nas nie ostrzeliwują. Od czasu do czasu 
spadną najwyżej szczątki dronów Szached, 
zestrzelonych przez nasze wojsko. Bo ma-
ją tu korytarz do nalotów na miasta we-
wnątrz Ukrainy.

Na polach mina na minie
Do wioski Mospanowe jedziemy z Witali-
jem Kowalskijem z charkowskiej Pracow-
ni Dobrych Spraw. To fundacja, która po-
maga m.in. mieszkańcom przyfrontowych 
wiosek. Szczególnie tych, które były okupo-
wane przez Rosjan. Za pieniądze wpłaco-
ne przez czytelniczki i czytelników „Gaze-
ty Wyborczej” kupiliśmy generatory, stacje 
zasilania EcoFlow, powerbanki, duże butle 
na gaz wraz z palnikami, żywność, karmę 
dla zwierząt, wreszcie komputery i table-
ty do zdalnej nauki dla dzieci, bo niewie-
le rodzin stać na zakup dobrego nowego 
sprzętu. Na miejscu dokupiliśmy środki hi-
gieniczne, w tym rozchwytywane na wio-
skach pieluchy dla starszych osób.

– Super są te butle na gaz – ludzie przed 
domem Nadii Kozar wyładowują pomoc hu-
manitarną. Chcieliśmy je napełnić gdzieś po 
drodze, ale Witalij poradził, by rozdać puste, 
bo są bezpieczniejsze w transporcie. Pytam 
mieszkańców Mospanowego, czy nie będzie 
problemu z nabiciem butli. – Nie, poprosi-
my wojsko, ono pomoże – odpowiadają.

– Właściwie wszystko jest nam potrzeb-
ne, bo żyje się ciężko. Bardzo przydadzą się 
powerbanki – mówi Nadia, oglądając wy-
ładowany sprzęt.

Pytam, gdzie pracują ludzie ze wsi.
– Prawie wszyscy w prywatnym kołcho-

zie – odpowiada Marherita. 
I z tym właśnie jest problem. Rosjanie 

zaminowali pola. Gdy jedziemy do Mospa-
nowego, po obu stronach wąskiej drogi co 
chwilę widać czerwone tabliczki z białą tru-
pią czaszką i ostrzeżeniem „Stop. Miny”. Co 
chwilę widać też rozwalone lub ostrzela-
ne budynki, których nikt nie odbudowuje.

– Sporo pól rozminowali, ale wciąż jest 
bardzo niebezpiecznie. Są miejsca, gdzie 
usunęli je z góry, a pod spodem zostały. 
Idziesz więc na pole na własne ryzyko – mó-
wi Marherita.

Gdy jedziemy do Mospanowego, po obu 

stronach wąskiej drogi co chwilę widać 

czerwone tabliczki z białą trupią czaszką 

i ostrzeżeniem „Stop. Miny”. Co chwilę 

widać też rozwalone lub ostrzelane 

budynki, których nikt nie odbudowuje

• Jedna z Wio-

sek miedzy 

Izium a Charko-

wem, do której 

dotarł trans-

port pomocy 

humanitarnej 

od czytelników 

„Wyborczej”

• Nadal nie-

rozminowane 

tereny pod 

Charkowem

eprasa.pl c533b85db3



Gazeta Wyborcza
Wtorek, 10 marca 20266 Polska

1 RP

zaminie sędziowskim. Mają zachować do-
tychczasowy status z mocy ustawy.

awansowani sędziowie – licząca 1,1 tys. 
osób grupa neosędziów, którzy byli wcze-
śniej sędziami, a z pomocą nowej KRS do-
stali wyższe stanowiska. Mają zostać cof-
nięci na stanowiska sprzed awansów, a jed-
nocześnie pozostać na dwuletnich delega-
cjach w dotychczasowych sądach, gdzie do-
kończą swoje sprawy. Takich delegacji ma 
nie być ani dla neosędziów SN, ani NSA, bo 
ich powołania są najbardziej wadliwe, zda-
niem ministra Żurka są nieważne. 

inni prawnicy, a więc osoby, które nie 
były wcześniej sędziami, bo wcześniej by-
ły np. prokuratorami, adwokatami, nota-
riuszami, pracownikami naukowymi. Jest 
ich ok. 450 (w tym 80 osób w SN i NSA). 
Takie osoby mają stracić status sędziego. 
Będą mogły wrócić do dawnych zawodów 
– o ile zostaną przyjęte. Albo zostać w są-
dach na stanowisku referendarza. 

Konkursy na stanowiska, które zajmu-
ją neosędziowie, mają zostać powtórzone 
z ich udziałem przez zreformowaną KRS. 
Jej odpolitycznienie za pomocą ustawy się 
nie powiodło z powodu prezydenckiego 
weta. Ale obecnie trwa procedura wybo-
ru sędziowskiej części rady według PiS-ow-
skiej ustawy z uwzględnieniem opinii śro-
dowiska sędziowskiego. Sejm zobowiązał 
się uchwałą do uwzględnienia rekomen-
dacji sędziów. Według Komisji Weneckiej 
ten scenariusz mógłby stanowić „krok we 
właściwym kierunku”, a „uczciwe wybo-
ry w środowisku sędziowskim stworzyły-
by faktyczną podstawę do odróżnienia sta-
tusu nowej KRS od obecnej”.

W kwestii ważności wyroków neosę-
dziów ministerialny projekt opiera się na 
uznaniu mocy dotychczasowych orzeczeń. 
Wzruszać będą je mogli uczestnicy, ale tyl-
ko w sprawach, w których strony kwestio-
nowały wcześniej status neosędziów, czy 
też gdy toczy się sprawa przed Europejskim 
Trybunałem Praw Człowieka.

Ustawa przewiduje jeszcze punktowe 
zmiany w SN. Ma między innymi znieść ob-
sadzoną neosędziami Izbę Kontroli Nadzwy-
czajnej i Spraw Publicznych SN – europejskie 
trybunały nie uznają tej izby za legalny sąd. 

Jest wysokie ryzyko, że proponowane 
rozwiązania ustawowe pozostaną na pa-
pierze, a finalnie ustawa nie zostanie pod-
pisana przez prezydenta. Taki los spotkał 
już regulacje ustawowe, których celem 
było zreformowanie neo-KRS. Prezydent 
Nawrocki komunikuje, że zdecydowanie 
sprzeciwia się dzieleniu sędziów.

„W polskim porządku prawnym nie ma 
żadnych neo- ani paleosędziów. To, czy ktoś 

jest sędzią, wynika z Konstytucji i ustaw” 
– wskazywał Nawrocki. Wyrazem jego po-
dejścia jest przedstawiony niedawno pro-
jekt „ustawy o przywróceniu prawa do są-
du i zagwarantowania obywatelom rozpo-
znania spraw bez nieuzasadnionej zwło-
ki”. Prezydent nie zaproponował rozwią-
zania problemu wadliwych powołań sę-
dziowskich, jego propozycja zmierza do 
zastraszenia za pomocą ustawowych zaka-
zów i sankcji sędziów, którzy kwestionują 
orzeczenia neosędziów, odmawiają orze-
kania z nimi w składach lub ich wyłączają. 

Jakie sugestie ma 
Komisja Wenecka?
Komisja Wenecka pozytywnie oceniła 
w opinii pomysł rozwiązania problemu 
młodych sędziów, którzy aby zostać sę-
dziami, musieli przejść procedurę przed 
neo-KRS. W kwestii grupy awansowanych 
sędziów, która według projektu ma wrócić 
na poprzednie stanowiska i dalej orzekać 
na podstawie delegacji, Komisja nie za-
negowała proponowanego mechanizmu. 
Wysunęła jednak wątpliwości co do dele-
gacji mocą ustawy. Zwróciła także uwagę, 
iż projekt przewiduje cofnięcie dużej gru-
py sędziów bez różnicowania ich sytuacji. 
Część awansów mogła się opierać na fak-
tycznych kompetencjach, część awanso-
wanych mogło pozytywnie przechodzić 
testy niezależności. Zalecenie jest więc ta-
kie, aby masowe rozwiązanie przemyśleć. 

Komisja podkreśliła znaczenie nowych, 
otwartych konkursów na stanowiska sę-
dziowskie, w których neosędziowie mo-
gliby wziąć udział i konkurowaliby z kan-
dydatami, którzy wcześniej odmówili star-
tu przed neo-KRS. 

W przypadku grupy innych prawników, 
którzy dzięki neo-KRS dostali się do sądow-
nictwa, projekt przewiduje najpoważniej-
sze konsekwencje, a więc utratę dotych-
czasowego statusu. Komisja Wenecka nie 
ma uwag do wyodrębnienia tej kategorii, 
bo kryteria jej utworzenia są obiektywne. 
Ale ma uwagi do proponowanego mecha-
nizmu utraty statusu z mocy ustawy. Traf-
niejsze byłoby według niej ponowne prze-
prowadzenie konkursów z udziałem awan-
sowanych, w tym także tych awansowa-
nych do SN i NSA. Według Komisji wy-
niki konkursów powinny podlegać sądo-
wej kontroli. A jeśli neosędzia nie wziął-
by udziału w konkursie, traciłby status sę-
dziego. W tym zakresie Komisja zaleca ko-
rektę projektu. 

W kwestii likwidacji Izby Kontroli Nad-
zwyczajnej i Spraw Publicznych w Sądzie 
Najwyższym Komisja uznała, że ustawowe 

rozwiązania mogą być uznane za propor-
cjonalne ze względu na wyjątkową skalę 
naruszeń niezależności. 

Komisja zaleciła, aby sędziowie przeno-
szeni na poprzednie stanowiska lub usu-
wani pozostali na swoich obecnych sta-
nowiskach do czasu rozstrzygnięcia no-
wych konkursów (z możliwymi wyjątkami 
dla sędziów Izby Kontroli Nadzwyczajnej 
i Spraw Publicznych oraz Izby Dyscypli-
narnej). Powinny one uwzględniać kryteria 
niezależności sądowej i neutralności poli-
tycznej, a ich wyniki muszą podlegać kon-
troli i zatwierdzeniu przez sąd. Szczególna 
uwaga powinna zostać poświęcona obsa-
dzeniu stanowisk w Sądzie Najwyższym.

W kwestii wzruszania wyroków neosę-
dziów Komisja zaleciła, aby ścieżka wzno-
wieniowa wymagała wykazania, że udział 
danego neosędziego w miał istotny wpływ 
na wynik postępowania.

Pierwsza prezes SN 
wnioskowała o odroczenie
Jeszcze przed sesja plenarną Komisji We-
neckiej pierwsza prezes Sądu Najwyższego 
neosędzia Małgorzata Manowska zaapelo-
wała o odroczenie rozpatrzenia opinii, by 
umożliwić jej wydanie w trybie zwykłym. 
Według niej charakter ministerialnego 
projektu oraz jego skutki ustrojowe prze-
mawiają przeciwko procedowaniu w try-
bie nadzwyczajnym.

„Projekt ingeruje w fundamentalne za-
sady konstytucyjne, w szczególności zasa-
dę niezależności sądów, nieusuwalności 
sędziów oraz prawo do sądu” – przekony-
wała Manowska.

Pierwsza prezes podkreślała, że podczas 
gdy Komisja nie dopuszczała w poprzed-
niej opinii możliwości usuwania sędziów 
ustawą, w obecnej dopuściła taką możli-
wość m.in. w przypadku ustawowej likwi-
dacji jednostki. Przesłanka w pełni zależna 
jedynie od woli ustawodawcy daje według 
niej każdemu państwu gotową receptę na 
to, jak pozbyć się określonej grupy sędziów. 
Manowska forsuje w swymi piśmie także 
teorię o powszechnym problemie powołań 
sędziowskich, który nie obejmuje jej zda-
niem tylko neosędziów. Według niej „w od-
niesieniu do wszystkich powołań (sędziów) 
zaistniała jakaś poważna wada”, np. brak 
w procedurze powołania sędziów w latach 
1989-2011 odwołania, czego niekonstytucyj-
ność stwierdził polski TK.

Manowska zarzuca, że opinia pomi-
ja istotne okoliczności, np. że ewentualne 
powtórzenie konkursów do Sądu Najwyż-
szego zajmie kilka lat (postępowanie przed 
KRS średnio trwa dwa lata, do czego trze-
ba doliczyć czas na powołanie przez prezy-
denta). A natychmiastowe usunięcie gru-
py sędziów ustawą i przyznanie im „pra-
wa” przystąpienia do konkursów oznacza 
jej zdaniem, że ich stan nie będzie uregu-
lowany przez wiele lat. 

„W tym czasie znakomita większość sta-
nowisk sędziowskich pozostanie nieobsa-
dzona (przykładowo w samym SN zostanie 
zapewne jedna piąta ustawowego składu), 
a system sądownictwa będzie kompletnie 
sparaliżowany” – przekonywała Manowska. 

Komisja Wenecka istnieje od 1990 r., peł-
ni funkcję organu doradczego Rady Europy 
w zakresie prawa konstytucyjnego. Jej opi-
nie są niewiążące, ale mają istotny wpływ 
na decyzje instytucji europejskich.•

Ewa Ivanova

„To dla nas bardzo ważne, ponieważ Komi-
sja oceniła projekt za całościowo zgodny 
ze standardami ze standardami Rady Eu-
ropy. Jej rekomendacje są jedynie punkto-
we, a ich wprowadzenie jest możliwe na 
dalszych etapach procesu legislacyjnego. 
Tam, gdzie podtrzymujemy odmienne zda-
nie od Komisji ze względu na polskie uwa-
runkowania prawne i faktyczne, zapropo-
nowaliśmy Komisji rozwiązania pośred-
nie” – poinformowała wiceminister spra-
wiedliwości Maria Ejchart w jednym z ser-
wisów społecznościowych. 

Dodała: „Cieszymy się, że Polska wró-
ciła do współpracy z organami między-
narodowymi. Dzięki temu nasze ustawo-
dawstwo może być zgodne z europejskimi 
standardami, a Polska wraca na pozycję li-
dera przemian demokratycznych”.

„Biorąc pod uwagę bezprecedensowy 
charakter sytuacji oraz skalę uchybień, 
które polskie władze muszą usunąć, za-
proponowany mechanizm ustawowy jest 
zrozumiały i uzasadniony” – zaznaczono 
w opinii opublikowanej pod koniec lute-
go. Komisja wskazała w niej na potrzebę 
korekt i dostosowania niektórych rozwią-
zań, tak aby lepiej odpowiadały zasadom 
niezawisłości sędziów, pewności prawa 
i proporcjonalności.

W piątkowej sesji plenarnej Komisji We-
neckiej wziął także udział m.in. Jacek Sa-
ryusz-Wolski, doradca prezydenta Karola 
Nawrockiego.

Rozwiązanie problemu 
neosędziów ustawą 
Przypomnijmy, że opiniowany przez Ko-
misję Wenecką projekt resortu Waldemara 
Żurka został przedstawiony w październi-
ku. Jego celem jest rozwiązanie problemu 
neosędziów w polskim sądownictwie. To 
ok. 2,6 tys. osób powoływanych do różnych 
sądów od 2018 r. na wniosek upolitycznio-
nej przez PiS Krajowej Rady Sądownictwa. 
Składy z ich udziałem są uznawane za wa-
dliwe, a ich wyroki są uchylane lub trakto-
wane jako nieistniejące.

Polska musi rozwiązać ten problem po 
wyrokach Trybunału w Strasburgu. Uznał 
on, że powołania na wniosek nowej KRS 
prowadzą do systemowego łamania prawa 
do sądu. Projekt – pomimo pewnych mo-
dyfikacji – jest podobny do projektu przed-
stawianego, podczas gdy ministrem spra-
wiedliwości był Adam Bodnar.

Resort chce podzielić neosędziów na 
grupy, dla których przewidziano odręb-
ne rozwiązania. W uproszczeniu neosę-
dziowie mają być podzieleni na trzy grupy:

młodzi sędziowie – ok. 1,2 tys. osób po-
wołanych do sądów po asesurze albo eg-

Komisja Wenecka pozytywnie 
oceniła projekt ws. neosędziów
Przygotowany w Ministerstwie Spra-

wiedliwości projekt ustawy dotyczący 

statusu neosędziów został co do zasady 

pozytywnie zaopiniowany przez Ko-

misje Wenecką, organ doradczy Rady 

Europy ds. prawa konstytucyjnego. 

W piątek Komisja zatwierdziła wcześniej-

szą opinię wydaną w trybie pilnym.

• Opiniowany 
przez Komi-
sję Wenecką 
projekt resortu 
Waldemara 
Żurka został 
przedstawiony 
w październi-
ku FOT. SŁAWOMIR 
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Nie ma zajęć, bo są rekolekcje? 
Społecznicy są zasypywani 
pismami od rodziców w sprawie 
uporządkowania kwestii reko-
lekcji. A organizacje proponują 
zwracać się do MEN, który nie 
uregulował sprawy od 33 lat.

„W szkole naszego dziecka rekolek-
cje organizowane są podczas lekcji 
w szkole. Szkoła nakazuje przebywa-
nie wówczas na świetlicy. Czy to jest 
zgodne z prawem? Czy można coś 
z tym zrobić? Czy można podjąć ja-
kieś kroki, dzięki którym dziecko bę-
dzie w tym czasie miało zajęcia dy-
daktyczne?” – pyta rodzic fundację 
Wolność od Religii.

Fundacja odpowiada, że ucznio-
wie, którzy nie chodzą na rekolekcje, 
powinni mieć zajęcia według planu. 
I zachęca rodziców do pisania wnio-
sków do dyrekcji szkół o przeprowa-
dzanie zajęć dydaktycznych. Wolność 
od Religii przypomina, że:
• dyrektor szkoły nie organizuje 
rekolekcji;
• prawo do zwolnienia z lekcji na re-
kolekcje, ma uczeń, który chodzi na 
religię;
• uczniowie, którzy nie chodzą na re-
ligię, nie mogą być zwolnieni z lekcji;
• jednocześnie uczeń, który chodzi na 
religię, nie ma obowiązku chodzić na 
rekolekcje;
• nauczyciele nie mają obowiązku 
opieki nad uczniami, którzy uczest-
niczą w praktykach religijnych poza 
terenem szkoły;

a dyrektorzy nie powinni współor-
ganizować rekolekcji na terenie szkoły.

Pracownicy fundacji ogłosili, że 
dwa lata temu i rok temu zostali „za-
sypani wiadomościami od rodziców 
w sprawie sposobu organizacji reko-
lekcji w publicznych szkołach i przed-
szkolach w Polsce”. Starali się inter-
weniować w sprawie większości zgło-
szeń. W tym roku jest inaczej.

„Z przykrością informujemy, że 
w 2026 r. wstrzymujemy interwen-
cje w sprawach nadużyć związanych 

z prowadzeniem w szkołach tzw. reko-
lekcji. Jest to dla nas bardzo trudna de-
cyzja, ale nie widzimy innego wyjścia 
wobec wielokrotnych odmów zmia-
ny nastawienia Ministerstwa Eduka-
cji Narodowej, ignorowania naszych 
apeli i korespondencji w tej sprawie 
oraz apeli kierowanych do MEN przez 
Rzecznika Praw Obywatelskich” – czy-
tamy na stronie fundacji. „Najwyraź-
niej, z nieznanych nam przyczyn, MEN 
uznaje, że przez kilka dni w roku pra-
wo w szkołach nie obowiązuje, a wła-
dzę w nich sprawuje wtedy proboszcz, 
nie dyrektor szkoły. Podobnie, jeśli dy-
rektor szkoły łamie prawo i nie szanuje 
praw uczniów i rodziców w czasie reko-
lekcji, może liczyć na pełne zrozumie-

nie i wsparcie ze strony części kurato-
riów oświaty i samego MEN” – dodają.

Zachęcają rodziców do pisania 
w tej sprawie do Ministerstwa Edu-
kacji i RPO oraz do lokalnych kura-
toriów oświaty. Wzory pism udostęp-
niają na swoich stronach.

O to samo apeluje Akcja Demo-
kracja. „Chociaż coraz mniej uczniów 
i uczennic uczęszcza na religię, to 
w czasie rekolekcji czasem dla kilkor-
ga z nich zamykana jest cała szkoła” 
– piszą. 

Akcja Demokracja proponuje ro-
dzicom podpisywanie się pod apelem 
do ministry Nowackiej o uregulowa-
nie tej sprawy. „Rekolekcje mogą być 
organizowane dla wiernych w czasie 
pozalekcyjnym, popołudniami lub 
w weekendy, jak to ma miejsce w in-
nych niż rzymskokatolickie wyzna-
niach” – piszą.

Co na to MEN? Biuro prasowe od-
powiada, że zasady i termin rekolek-
cji to „przedmiot ustaleń między or-
ganizującymi rekolekcje a szkołą”.

Podkreślają, że resort nie otrzymał 
sygnałów o problemach w organizacji 
lekcji podczas rekolekcji. Ale przypomi-
nają też, że „w czasie trwania rekolekcji 
szkoła nie jest zwolniona z realizowania 
funkcji opiekuńczej i wychowawczej”.

„Samo rozporządzenie nie za-
wiesza ponadto zajęć edukacyjnych 
w trakcie rekolekcji, a jedynie daje 
prawo do zwolnienia z zajęć szkol-
nych uczniom uczęszczającym na lek-
cje religii” – czytamy w wiadomości 
od biura prasowego MEN. •
Karolina Słowik

Bezkonkurencyjna 
wygrana Donalda Tuska
Donald Tusk został wybra-

ny na szefa Koalicji Oby-

watelskiej. Premier nie miał 

konkurencji. Uzyskał 97 proc. 

głosów poparcia.

Emilia Bromber

W niedzielę (8 marca) członkowie 
Koalicji Obywatelskiej wybierali lide-
rów struktur powiatowych, regional-
nych, a także przewodniczącego par-
tii. Wybory przeprowadzono trady-
cyjnie z wykorzystaniem urn w biu-
rach powiatowych i regionalnych KO.

Są to pierwsze wybory przeprowa-
dzane w Koalicji Obywatelskiej, czy-
li w ugrupowaniu powstałym w paź-
dzierniku 2025 r. z połączenia Plat-
formy Obywatelskiej, Nowoczesnej 
oraz Inicjatywy Polskiej, czyli forma-
cji współtworzących dotąd klub parla-
mentarny Koalicja Obywatelska. „Je-
steśmy zjednoczeni, silni, pozytywni” 
– zaznaczył w niedzielę (8 marca) Do-
nald Tusk na X, który był jedynym kan-
dydatem na przewodniczącego partii.

W wyborach udział wzięło 78 proc. 
uprawnionych do głosowania. Odda-
no ponad 16 tys. głosów. Donald Tusk 

nie miał kontrkandydata na stanowi-
sko szefa partii. Zdobył 97 proc. gło-
sów, 379 osób było przeciwko jego 
kandydaturze. 

Liderów wybrano również 
w 16 województwach. W dolnoślą-
skim dotychczasowy przewodniczą-
cy Michał Jaros wygrał z wicemar-
szałkinią Sejmu Moniką Wielichow-
ską zaledwie kilkoma głosami. Wieli-
chowska zapowiedziała złożenie pro-
testu wyborczego, bo uważa, że doszło 
do niezapewnienia tajności głosow-

nia. Protest zostanie również złożo-
ny w woj. podkarpackim, gdzie poseł 
Paweł Kowal wygrał z posłanką Joan-
ną Frydrych. – Kandydaci mają trzy 
dni na złożenie protestu wyborczego 
– mówiła wicemarszałek Sejmu. Jak 
dodała, ich rozpatrzenie może zająć 
około tygodnia.

Zmiana szefów lokalnych struktur 
nastąpiła w pięciu województwach. 
Nowi przewodniczący będą w woj. 
lubelskim, lubuskim, opolskim, pod-
karpackim i wielkopolskim.•

Zwycięzcy na poziomie regionów

• woj. kujawsko-pomor-

skie – Tomasz Lenzwoj; 

• woj. lubelskie – euro-

posłanka Marta Wcisło 

wygrała 29 głosami 

z posłem Michałem 

Krawczykiem;

• woj. lubuskie – Marek 

Cebula pokonał posła 

Waldemara Sługoc-

kiego;

• woj. łódzkie – wice-

minister obrony Cezary 

Tomczyk, był jedynym 

kandydatem; 

• woj. małopolskie  

– prezydent Krakowa 

Aleksander Miszalski;

• woj. mazowieckie – 

szef KPRM Jan Grabiec;

• woj. opolskie – były 

poseł Robert Węgrzyn 

pokonał posła Tomasza 

Kostusia;

• woj. podlaskie – 

Krzysztof Truskolaski;

• woj. pomorskie – 

Mieczysław Struk, był 

jedynym kandydatem;

• woj. śląskie – Woj-

ciech Saługa;

• woj. świętokrzyskie – 

Artur Gierarda;

• woj. warmińsko-ma-

zurskie – Jacek Protas;

• woj. wielkopolskie – 

poseł Jarosław Urbaniak 

pokonał wiceszefa MSZ 

Marcina Bosackiego 
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pisemny przetarg nieograniczony na zbycie prawa własności nieruchomości  
gruntowej – działki ewidencyjnej nr. 46 o pow. 0,1402 ha zabudowanej budynkiem 

kamienicy o funkcji użytkowej – służby zdrowia położonej przy ul. Lubartowskiej 58 
w Lublinie, obręb 7 – Czwartek wpisanej do Księgi Wieczystej LU1I/00171462/3.

Nieruchomość położona przy ul. Lubartowskiej 58 w Lublinie zabudowana jest podpiwniczonym 
budynkiem kamienicy o czterech kondygnacjach nadziemnych (parter, I piętro, II piętro, zaadoptowane 
poddasze), wzniesionym około 1902 r. na planie prostokąta:
•	 powierzchnia zabudowy: 376,75 m2,
•	 powierzchnia użytkowa netto: 1 110,94 m2 (w tym kondygnacji nadziemnych 978,73 m2),
•	 kubatura: 6 768 m3.
Nieruchomość nie jest użytkowana i jest zabezpieczona przed dostępem osób trzecich.
Nieruchomość nie jest obciążona ograniczonym prawem rzeczowym. Posiada uprawnienie, 
wynikające z prawa ujawnionego w dziale III innej Księgi Wieczystej o numerze LU1I/00174189/6) 
dotyczące służebności przechodu i przejazdu całą długością i szerokością działki numer 45/2 
do działki nr 46 na rzecz każdoczesnego właściciela działki numer 46.
Nieruchomość nie jest obciążona hipoteką.
Cena wywoławcza zbywanego prawa własności gruntu i prawa własności nieruchomości budynkowej 
wynosi: 4 978 950,00 (słownie: cztery miliony dziewięćset siedemdziesiąt osiem tysięcy dziewięćset 
pięćdziesiąt złotych netto 00/100).
Wadium w wysokości: 248  947,50 zł (słownie: dwieście czterdzieści osiem tysięcy dziewięćset 
czterdzieści siedem złotych 50/100) w pieniądzu należy wpłacić na konto w Banku BGK w Lublinie 
(numer rachunku: 68 1130 1206 0028 9097 3890 0004) podając tytuł wpłaty:
„Przetarg na zbycie nieruchomości przy ul. Lubartowskiej 58 w Lublinie” lub złożyć wraz z ofertą 
w gwarancjach bankowych. Wadium wniesione w pieniądzu zostanie uznane za złożone z chwilą 
wpływu na rachunek bankowy wskazany przez Organizatora.
Wadium wpłacone w pieniądzu przez Oferenta, który wygra przetarg zalicza się na poczet ceny 
nabycia. Pozostałym uczestnikom przetargu wpłacone przez nich wadium pozostanie zwrócone. 
Na Nabywcy ciąży obowiązek pokrycia wszelkich podatków, opłat, kosztów aktów notarialnych 
dotyczących transakcji kupna.
W przypadku uchylenia się Oferenta, który wygrał przetarg od zawarcia umowy przedwstępnej 
lub ostatecznej umowy sprzedaży, wniesione wadium za nieruchomość przechodzi na własność 
Uniwersytetu Medycznego w Lublinie. Uchylaniem się jest niestawienie się w wyznaczonym, 
za 7 dniowym uprzedzeniem, miejscu, dniu i godzinie, bez uzasadnionej przyczyny.
Pisemne oferty w zamkniętych kopertach z napisem:
„Przetarg – sprzedaż nieruchomości położonej w Lublinie przy ul.
Lubartowskiej 58 – nie otwierać przed dniem 22.12.2025 r. i godz. 1030” należy składać w Kancelarii 
Ogólnej Uniwersytetu Medycznego w Lublinie przy Al. Racławickich 1, pok. nr 8 do dnia 22.12.2025 r. 
do godz. 1000.
Jawne otwarcie ofert nastąpi w dniu 22.12.2025 r. o godz. 1030 w siedzibie Uniwersytetu Medycznego 
w Lublinie, Al. Racławickie 1, 20-059 Lublin, pok. nr 20.
Pełna treść ogłoszenia, Regulamin przetargu oraz szczegółowy opis nieruchomości, znajduje się na 
stronie internetowej www.umlub.edu.pl, w zakładce BIP → Zamówienia publiczne → Zamówienia 
publiczne wyłączone ze stosowania PZP → Zamówienia inne.
Uniwersytet Medyczny w Lublinie zastrzega prawo odstąpienia od przetargu bez podania przyczyny oraz 
jego zamknięcia bez wyboru którejkolwiek z ofert. Zgłoszonym oferentom nie przysługuje jakiekolwiek 
roszczenie wobec Organizatora przetargu z tego tytułu.
Przedmiot postępowania przetargowego oglądać można codziennie od poniedziałku do piątku 
w godzinach 900 – 1400, po uprzednim uzgodnieniu terminu indywidualnie pod numerami telefonów: 
81 448 5632, 601 694 313 lub 81 448 56 04.
Przed przystąpieniem do postępowania należy zapoznać się z Regulaminem przetargu.

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34424395

K O N K U R S  O F E R T

Syndyk masy upadłości G4 Garage sp. z o.o. w upadłości 
OGŁASZA KONKURS OFERT 

na sprzedaż wchodzącego w skład masy upadłości prawa użytkowania wieczystego 
gruntu o powierzchni 7 294 m2, położonego w Katowicach, gmina m. Katowice, powiat 
m. Katowice, województwo śląskie, dla którego przez Sąd Rejonowy Katowice-Wschód 

w Katowicach XI Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzona jest księga wieczysta nu-
mer KA1K/00058164/0 oraz prawa własności budynków posadowionych na gruncie 

oddanym w użytkowanie wieczyste.
Cena wywoławcza przedmiotu konkursu ofert wynosi 14 000 000,00 zł netto  

(słownie: czternaście milionów złotych) + 23% VAT.
Przedmiotowa nieruchomość położona jest w kwartale wyznaczonym przez ulice: Wita Stwosza – 
Ks. Bp. Domina – Plebiscytowa. W bezpośrednim sąsiedztwie znajdują się podobne obiekty warsztatowo-
-magazynowe, zabudowa mieszkaniowa wielorodzinna oraz nowoczesne obiekty Komendy Wojewódzkiej 
Policji w Katowicach, Komenda Wojewódzka Państwowej Straży Pożarnej, Prokuratura Okręgowa w Katowi-
cach. W odległości ok. 160m w kierunku południowym przebiega autostrada A4.
Na gruncie oddanym w użytkowanie wieczyste znajdują się zabudowania stanowiące przedmiot prawa odręb-
nej własności budynek mieszkalno-administracyjny oraz budynki warsztatowo-magazynowe wraz z częścią 
podziemną w której zlokalizowana jest teletechniczna infrastruktura krytyczna Orange Polska S.A. Obiekty 
budowlane posadowione na terenie nieruchomości szczegółowo opisano w opisie i oszacowaniu sporządzo-
nym przez rzeczoznawców majątkowych Pawła Pomarańskiego oraz Krzysztofa Bartuś z dnia 26.03.2025 r.
Oferty należy składać do dnia 17.04.2026 r. na adres: Kancelaria Notarialna Wojciech Zarzycki, adres:  
31-547 Kraków, ulica Mosiężnicza nr 3. Każda oferta musi zawierać wszystkie elementy wskazane w wa-

runkach sprzedaży, które zawarte zostały w Regulaminie sprzedaży i powinna być umieszczona w zamkniętej 
kopercie, którą należy umieścić w drugiej, większej kopercie. Każda z tych kopert powinna być zaadresowa-

na do kancelarii notarialnej na adres podany powyżej wraz z podaniem sygnatury akt: KR1S/GUp/101/2024 
oraz dopiskiem: „NIE OTWIERAĆ-OFERTA W KONKURSIE OFERT w postępowaniu upadłościowym G4 Garage 
sp. z o.o. w upadłości – PRAWO UŻYTKOWANIA WIECZYSTEGO KATOWICE” i zawierać dokładne oznaczenie 
składającego ofertę. Decydująca jest data wpływu oferty do kancelarii notarialnej. Oferta, która wpłynęła 
do kancelarii notarialnej po terminie nie będzie rozpatrywana.
Warunkiem uczestnictwa w konkursie ofert jest wpłacenie wadium w wysokości 1 400 000,00 zł (słownie: 
jeden milion czterysta tysięcy złotych 00/100). Wadium należy wpłacić przelewem na rachunek bankowy 
masy upadłości G4 Garage sp. z o.o. w upadłości nr PL 25 1910 1048 2782 3873 8004 0001 najpóźniej 
do dnia 17.04.2026 r. Za wpłacone w terminie uważa się wadium, które wpłynęło na rachunek masy upadłości 
do godz. 23:59.
Komisyjne otwarcie i rozpoznanie ofert nastąpi w dniu 22.04.2026 r. o godzinie 12.00 w Kancelarii Nota-

rialnej Wojciech Zarzycki, adres: 31-547 Kraków, ulica Mosiężnicza nr 3, przez syndyka w obecności dwóch 
wyznaczonych przez syndyka członków komisji, przy udziale przybyłych oferentów, a całość będzie protoko-

łowana przez notariusza.
Terminy okazania nieruchomości dla zainteresowanych, po uprzednim potwierdzeniu drogą telefoniczną  
(+48 12 306 75 00), ustala się na: 26.03.2026 r. godzina 11.00 oraz 14.04.2026 r. godzina 11.00.
Jeśli zostanie złożona więcej niż jedna oferta spełniająca warunki konkursu ofert, syndyk zarządza przepro-

wadzenie licytacji w formie ustnej wśród nie więcej niż czterech oferentów, którzy zaoferowali najwyższe 
ceny w ramach pisemnego konkursu ofert, a których oferty nie zostały odrzucone, na warunkach wskazanych 
w Regulaminie sprzedaży. Licytacja w formie ustnej odbędzie się bezpośrednio po otwarciu i rozpoznaniu 
przez syndyka ofert pisemnych.
Syndyk zastrzega sobie prawo do odwołania konkursu ofert na każdym jego etapie bez podania przyczyny, 
również po dokonaniu wyboru oferenta.
Regulamin sprzedaży znajduje się na stronie syndyka: restrukturyzacja-lucrum.pl/ogloszenia-i-przetargi/nie-

ruchomosci/ oraz w kancelarii syndyka.
Operat szacunkowy sporządzony przez rzeczoznawców majątkowych Pawła Pomarańskiego oraz Krzysztofa 
Bartuś z dnia 26.03.2025 r. jest udostępniony do wglądu w kancelarii syndyka Roberta Lasaka, adres: al. Be-

liny Prażmowskiego 14, 31-514 Kraków, w godz. 10.00 – 14.00 po wcześniejszym umówieniu telefonicznym 
pod nr 12 306 75 00 oraz może być udostępniony w formie elektronicznej na prośbę osób zainteresowanych.
Informacje o przedmiotowym konkursie ofert można uzyskać również pod numerem telefonu: 12 306 75 00 
lub drogą mailową pod adresem: biuro@restrukturyzacja-lucrum.pl

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34424005

Rekolekcje mogą być 

organizowane w czasie 

pozalekcyjnym,  

popołudniami  

lub w weekendy
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Izrael grozi śmiercią nowemu przy-

wódcy Iranu, irański reżim odgryza się 

jak może Izraelczykom i Amerykanom 

i ich sojusznikom, a izraelski desant wy-

lądował w Libanie. Bliski Wschód płonie.

Syn Alego najwyższym przyw ó

W Badenii-Wirtembergii wygrywają Zieloni, katastr ofa 
Głosowanie w Badenii-Wirtem-
bergii było obserwowane z uwa-
gą przez całe Niemcy. Wyniki 
mają duże znaczenie dla pozycji 
kanclerza Friedricha Merza.

Wczoraj rano poznaliśmy oficjal-
ne wyniki wyborów w Badenii-Wir-
tembergii. Wygrali Zieloni, którzy 
otrzymali 31,5 proc. głosów. Drugie 
miejsce, tuż za nimi, zajęli chadecy 
(29,7 proc.). Trzecie – zgodnie z ocze-
kiwaniami – przypadło skrajnie pra-
wicowej Alternatywie dla Niemiec 
(18, 7 proc.).

Katastrofalny wynik 5,5 proc. osią-
gnęli zaś socjaldemokraci (SPD), któ-
rzy ledwie prześlizgnęli się do land-
tagu. Pozostałe partie (Lewica i libe-
rałowie z FDP) nie przekroczyły pro-
gu (obydwie 4,4 proc.). 

Wybory w Badenii-Wirtembergii, 
przemysłowym sercu Niemiec, były ob-
serwowane z uwagą, bo poparcie dla 
CDU ważne jest również dla notowań 
i pozycji Friedricha Merza, kanclerza 
i szefa tej partii. Tymczasem w ostat-
nich miesiącach nieoczekiwanie cha-
deków dogonili w sondażach Zieloni, 
którym prognozy wieszczyły przegraną.

W październiku CDU miała jesz-
cze 14 pkt proc. przewagi nad Zielo-
nymi. W styczniu stopniała ona do 
6 pkt proc., a w lutym wynosiła już 
tylko jeden punkt proc. Ostatni opu-
blikowany w miniony czwartek son-
daż dawał obydwu partiom takie sa-
me poparcie – po 28 proc.

To, że Zielonym udało się dogonić 
chadeków, przypisywane jest dwóm 
czynnikom: słabości głównego kandy-
data CDU i sile Cema Özdemira, któ-
rego w fotelu premiera landu widzia-
łoby aż 47 proc. ankietowanych, pod-
czas gdy jego konkurenta z CDU – tyl-

ko 24 proc. Nowym premierem lan-
du może być 60-letni potomek turec-
kich imigrantów.

Cem Özdemir, potomek imigran-
tów z Anatolii, jest nie tylko bardziej 
doświadczony od 37-letniego Manu-
ela Hagela, ale cieszy się również po-
parciem niezwykle popularnego od-
chodzącego premiera Zielonych Win-
frieda Kretschmanna. Podobnie jak 
on, choć wywodzi się z Zielonych, to 
ukrywa partyjne emblematy, często 
nie zgadzając się z linią partii. 

Hagel w ostatnich tygodniach tra-
cił na popularności, co również mo-

gło mieć związek opublikowanym 
przez członkinię Zielonych, mające-
go osiem lat filmu, w którym 29-let-
ni Hagel rozpływa się nad urodą na-
stolatki, którą jako polityk odwiedził 
w liceum. Hagel stwierdził, że dzisiaj 
nie powtórzyłby komplementów pod 
jej adresem, a już wtedy, jak wyznał, 
„jego żona zmyła mu głowę”.

Özdemir nie chciał eksploatować 
tematu filmu w kampanii wyborczej. 
Zieloni i chadecy przeczuwali bowiem, 
że skazani są na koalicję i nie chcieli za-
ostrzać języka w kampanii. Wprawdzie 
Manuel Hagel mówił o tym, że najchęt-

Marta Urzędowska

Oficjalna informacja pojawiła się wczoraj 
o świcie. Irańskie państwowe media po-
twierdziły, że 56-letni Modżtaba Chamenei 
został wybrany nowym najwyższym przy-
wódcą Iranu. Jego ojciec, rządzący krajem 
przez kilka dekad ajatollah Ali Chamenei, 
zginął w nalocie pierwszego dnia izraelsko-
-amerykańskich ataków na Iran.

Trump nie akceptuje, 
Putin gratuluje
Wybór Chameneiego juniora oznacza konty-
nuację reżimu szyickich duchownych, choć 
Modżtaba jest znacznie mniej doświadczo-
ny i utytułowany niż ojciec – nie ma nawet 
zaszczytnego tytułu ajatollaha, czyli Znaku 
Boga. Ma za to bliższe niż ojciec powiązania 
z Gwardią Rewolucyjną, czyli najpotężniej-
szą i najbardziej fanatycznie oddaną reżi-
mowi formacją wojskową w Iranie. To waż-
ne, bo – poza funkcją przywódcy duchowe-
go i politycznego – Modżtaba będzie też do-
wódcą irańskich sił zbrojnych.

Izraelska armia wprost grozi, że zabije 
nowego przywódcę Iranu. Donald Trump 
w niedzielę również odniósł się do donie-
sienia o wyborze Modżtaby. – Nie jestem 
zadowolony, to nie do zaakceptowania – ża-
lił się dziennikarzom ABC News.

Kilka dni wcześniej w rozmowie z CNN 
prezydent USA przyznał, że chce być oso-
biście zaangażowany w wybór nowego 
przywódcy Iranu i że nie przeszkadza mu, 
jeśli będzie to kolejny szyicki duchowny. 
– Mam dużo do czynienia z ludźmi religii, 
oni są fantastyczni – zachwalał, podkre-
ślając jednocześnie, że nie interesuje go, 
czy nowy lider zaprowadzi Irańczykom 
demokrację, o ile „będzie dobrze trakto-
wał Izrael i USA”.

W niedzielę w rozmowie z ABC News 
amerykański prezydent był bardziej bezpo-
średni, dołączając do izraelskich pogróżek.

Nowemu przywódcy pogratulował za to 
Władimir Putin, który „potwierdził niesłab-
nące wsparcie Rosji dla Teheranu i solidar-
ność z irańskimi przyjaciółmi”. – W czasie 

kiedy Iran walczy ze zbrojną agresją, wa-
sze działania wymagają ogromnej odwagi 
i poświęcenia – zachwalał rosyjski przywód-
ca. – Jestem pewien, że będzie pan z hono-
rem kontynuował dzieło ojca i zjednoczy 
pan Irańczyków wobec tej ciężkiej prze-
prawy – dodał.

– Długo nie przetrwa – stwierdził.

Zbombardowana szkoła w Iranie
Od 28 lutego USA i Izrael prowadzą regu-
larny ostrzał celów w całym Iranie, nisz-
cząc wojskową i nuklearną infrastrukturę. 
Izraelska armia potwierdziła, że prowadzi 
kolejną falę „zakrojonych na szeroką ska-
lę” ataków na Teheran i Isfahan. Izraelskie 
uderzenia koncentrują się dziś głównie na 
północy i zachodzie kraju.

Ofiary są również wśród irańskich cy-
wilów. Jak szacują organizacje pomocowe, 
na miejscu zginęło już ponad tysiąc osób, 
w najbardziej dramatycznym incydencie 
z pierwszego dnia wojny – ponad 170 osób, 
w większości dzieci, w szkole podstawowej 
w mieście Minab blisko Zatoki Perskiej.

Choć jeszcze w ostatni weekend Donald 
Trump zaprzeczał publicznie, że za ich 
śmierć odpowiadają Amerykanie, wczo-
raj „New York Times” opublikował analizę 
ostatnich materiałów w tej sprawie. Wyni-
ka z niej, że obok zbombardowanej szko-
ły spadł amerykański pocisk „Tomahawk” 
– jego celem była pobliska baza Gwardii 
Rewolucyjnej. Takich pocisków używają 
wyłącznie Amerykanie.

USA ewakuują dyplomatów
Póki co wojna w Iranie nie traci tempa, 
wczoraj obie strony prowadziły kolejne 

uderzenia. Izraelska armia prowadzi ostrzał 
kolejnych celów w różnych częściach Ira-
nu. Izraelczycy zaatakowali fabrykę poci-
sków balistycznych, a także irańskie bazy 
wojskowe. Iran z kolei odpalił wczoraj ra-
no dwie fale pocisków w kierunku Izraela 
zabijając jedną osobę.

Jednocześnie Irańczycy dalej atakują ce-
le w krajach arabskich rejonu Zatoki Per-
skiej. Chcą w ten sposób zmusić Arabów, 
by wpłynęli na amerykańskich sojuszni-
ków i pomogli zakończyć wojnę.

Wczoraj rano Arabia Saudyjska potwier-
dziła, że przechwyciła pięć dronów zmie-
rzających w kierunku potężnego pola nafto-
wego Szajba. Dwa kolejne zestrzelono nad 
północną częścią Rijadu, podobnie jak trzy 
pociski balistyczne zmierzające do saudyj-
skiej bazy lotniczej w Al-Chardż na połu-
dniowy wschód od Rijadu.

Saudyjskie władze nie podają informa-
cji o zabitych, choć władze Kataru poin-
formowały w niedzielę, że w Arabii Sau-
dyjskiej zginęła dwójka cywilów. Saudo-
wie wyraźnie tracą cierpliwość. „Króle-

Organizacja Human Rights 

Watch oskarżyła izraelską 

armię o użycie  

w Libanie białego fosforu

• Wczorajszy 

atak Izraela  

na Bejrut 

FOT. REUTERS /  

MOHAMED AZAKIR

eprasa.pl c533b85db3



9ŚwiatGazeta Wyborcza
Wtorek, 10 marca 2026

1 RP

w ódcą Iranu

atastr ofa socjaldemokratów

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

Burmistrz Zawadzkiego ogłasza trzeci (III) przetarg ustny 

nieograniczony na sprzedaż nieruchomości

zabudowanej, stanowiącej własność gminy Zawadzkie, położonej przy ul. Opolskiej 14 i 16 w Zawadzkiem, 
oznaczonej jako działka gruntu Nr 426/12 o powierzchni 0,4755 ha, z mapy 2, obręb Zawadzkie, objętej księgą 
wieczystą Nr OP1S/00044250/5.

Przeznaczenie nieruchomości w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego dla miasta Zawadzkie:
−	 teren zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej i usług, oznaczony na rysunku planu symbolem 7MWU 

(znaczna część działki), 
−	 teren dróg publicznych klasy głównej, oznaczony na rysunku planu symbolem 2KDG (nieznaczna część 

działki).

Pierwszy (I) przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż ww. nieruchomości odbył się w dniu 13 października 2025 r. 
Drugi (II) przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż przedmiotowej nieruchomości odbył się w dniu  
4 lutego 2026 r. 

Trzeci (III) przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż nieruchomości oznaczonej jako działka gruntu Nr 
426/12 odbędzie się w dniu 25 maja 2026 r. o godz. 1000 w sali narad (I piętro, pok. Nr 201) w Urzędzie Miejskim 
przy ul. Dębowej 13 w Zawadzkiem.

Cena wywoławcza nieruchomości wynosi – 1.200.000,00 zł netto. 

Sprzedaż zwolniona jest z podatku od towarów i usług VAT.

Minimalne postąpienie – nie mniej niż 1 % ceny wywoławczej, z zaokrągleniem w górę do pełnych dziesiątek 
złotych.

Wadium dla nieruchomości ustalono w wysokości – 120.000,00 zł. 

Termin wpłaty wadium - do dnia 18 maja 2026 r.

Ogłoszenie o przetargu podlega publikacji na stronach internetowych: www.zawadzkie.pl oraz www.bip. 
zawadzkie.pl (zakładka: Sprzedaż nieruchomości – Ogłoszenia o przetargach), a także w sposób zwyczajowo 
przyjęty na terenie gminy Zawadzkie, tj. na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miejskim w Zawadzkiem i na sołeckich 
tablicach ogłoszeń w miejscowościach: Żędowice i Kielcza.

Szczegółowe informacje dotyczące przetargu można uzyskać w Referacie Nieruchomości i Planowania 
Przestrzennego w Urzędzie Miejskim przy ul. Dębowej 13 w Zawadzkiem – pokój Nr 301, tel. 77/46 23  118  
- w poniedziałki od 800 do 1700, od wtorku do czwartku w godz. 700 - 1500, w piątki od 700 do 1400, z wyjątkiem  
sobót, niedziel i dni ustawowo wolnych od pracy.

Zawadzkie, 2026-03-05
Burmistrz Zawadzkiego   

Michał Rytel

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34424457

Wyciąg z ogłoszenia
Zarządu Powiatu w Myśliborzu 

o drugim przetargu ustnym nieograniczonym 
 na sprzedaż nieruchomości, położonych w obrębie Renice, gmina Myślibórz.

Księga wieczysta
Oznaczenie 

nieruchomości, 
numer działki

Powierzchnia 
nieruchomości

Łączna 
powierzchnia 

nieruchomości

Cena wywoławcza 
nieruchomości

Obręb Renice, 
gmina Myśli-

bórz

SZ1M/00033721/7 431/14 1,5288 ha

8,4197 ha

4 999 000,00 zł 
(słownie: cztery 

miliony dziewięćset 
dziewięćdziesiąt dzie-

więć tysięcy złotych 
00/100)

SZ1M/00033721/7 412/2 1,0292 ha

SZ1M/00036808/2 431/23 5,8256 ha

SZ1M/00035509/9 431/8 0,0361 ha

1. Termin i miejsce przetargu:
 Przetarg odbędzie się w dniu 14 maja 2026 r. o godzinie 1100 w pokoju nr 24 Starostwa Powiatowego  

w Myśliborzu ul. Północna 15, 74-300 Myślibórz.

2. Forma Przetargu:
 Przetarg ustny nieograniczony.

3. Wadium
 W wysokości 500.000,00 zł (słownie: pięćset tysięcy złotych 00/100) płatne do dnia 8 maja 2026 r. do godz. 

15.00 na rachunek Starostwa Powiatowego w Myśliborzu GBS Barlinek O/Myślibórz 31 8355 0009 0000 
2020 2000 0008 z adnotacją „wpłata wadium na drugi przetarg ustny nieograniczony – Pałac w Renicach”.

4. Dodatkowe informacje:
 Nieruchomości stanowią zespół pałacowo – parkowy wpisany do rejestru zabytków pod nr. Rej. :  

A-337 z dnia 01.02.2008 r.

5. Informację o miejscu wywieszenia i publikacji ogłoszenia o przetargu;
 BIP Starostwa Powiatowego w Myśliborzu, tablica ogłoszeń Starostwa Powiatowego w Myśliborzu  

oraz prasa codzienna ogólnokrajowa – gazeta Wyborcza.

6. Kontakt
 Szczegółowe informacje dotyczące przetargu dostępne pod numerem telefonu 95 747 20 21 wew. 267, 261
 e-mail: gn@powiatmysliborski.pl, gkn@powiatmysliborski.pl

Starosta Myśliborski 
Robert Dudek

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34424372

 
 

Z ogromnym bólem żegnamy 
naszego drogiego przyjaciela,  

znakomitego, pełnego empatii lekarza 
 

 

Doktora  

Jerzego Goliszewskiego 
 

Jurku, 
Twojej życzliwości, wiedzy i ciepła  

będzie nam bardzo brakowało. 
 
 

Żonie Eli  
i całej Rodzinie 

 
 

składamy  
wyrazy głębokiego współczucia  

w tych trudnych chwilach. 
 
 

Elżbieta i Tadeusz Tołłoczkowie, Irena Rej, Elżbieta Rusiecka,  
Bożena i Henryk Skarżyńscy, Joanna i Zbigniew Czerniccy,  
Elżbieta i Andrzej Sawiccy, Ewa Gwiazdowicz-Włodarczyk,  

Ewa i Zygmunt Prabuccy 
 
 

 www.nekrologi.wyborcza.pl/34424305

niej stworzyłby tzw. Koalicję niemiec-
ką (zwaną od barw partyjnych, czarnej 
CDU, czerwonej SPD, i żółtej FDP), to 
z sondażu exit poll wynika, że socjal-
demokracji mają zbyt słaby wynik, 
a FDPw ogóle nie wejdzie do landtagu.

Przegrana chadeków jest również 
związana z faktem, że partia ta rządzi 
na szczeblu federalnym, a wiele z za-
powiedzi Friedricha Merza, dotyczą-
cego reform i ułatwień dla biznesu, je-
go rząd nie wcielił do dzisiaj w życie. 
To spotkało się zaś z rozczarowaniem 
mieszkańców Badenii-Wirtembergii. 
Ale powodem zmartwienia może być 

również dla Merza wynik socjaldemo-
kratów, którzy osiągnęli tylko 5,5 proc. 

Oznacza to, że SPD nadal traci z po-
wodu koalicji z CDU na szczeblu fede-
ralnym. Efektem tego mogą być kolej-
ne tarcia w koalicji. Zwłaszcza że w pią-
tek w Ravensburgu Merz zapowiedział, 
że będzie realizować agendę CDU bez 
oglądania się na socjaldemokratów. 

W Badenii-Wirtembergii najbardziej 
palącym tematem była kwestia gospo-
darki. Z sondaży wynika, że mieszkańcy 
najbardziej obawiają się utraty miejsc 
pracy w przemyśle motoryzacyjnym 
pośród gigantów, takich jak Mercedes, 

Porsche czy Bosch, ale też wielu lokal-
nych firm, które są jego poddostawcami. 

W ciągu siedmiu ostatnich lat pracę 
straciło 110 tys. osób w branży motoryza-
cyjnej, w kolejnych czterech latach czeka 
to następne 60 tys. zatrudnionych. Nie-
pewność potęgowana jest również cła-
mi, które wprowadził Donald Trump.

Tymczasem Stany Zjednoczone 
pozostają najważniejszym partnerem 
handlowym Badenii-Wirtembergii. 
W ciągu trzech kwartałów ostatnie-
go roku land wyeksportował do USA 
towary o wartości 182 mld euro. •
Michał Kokot

stwo ma pełne prawo podjąć wszystkie nie-
zbędne kroki, by chronić swoje bezpieczeń-
stwo” – brzmi wczorajsze oświadczenie sau-
dyjskiego MSZ. A choć resort nie wspomina 
wprost o ataku na Iran, stwierdza, że „w przy-
padku dalszej eskalacji byłby on największym 
przegranym”.

Bahrajn poinformował w weekend, że w ata-
kach irańskich dronów rannych zostało 32 cy-
wilów, wśród nich czworo dzieci, z których naj-
młodsze ma dwa miesiące. W sumie w krajach 
Zatoki Perskiej od początku konfrontacji zginę-
ło co najmniej dziesięć osób.

W sobotę irański prezydent Masud Pezesz-
kian publicznie przeprosił kraje arabskie za ata-
ki, ale Gwardia Rewolucyjna pospieszyła z ko-
munikatem, że bombardowania nie ustaną, 
o ile USA będą dalej wykorzystywać swoje ba-
zy w regionie do atakowania Iranu.

Jak podają źródła „New York Timesa”, w ostat-
ni weekend Departament Stanu przekazał ame-
rykańskim dyplomatom w Arabii Saudyjskiej, 
by wyjechali z kraju, co wskazuje na rosnące 
ryzyko eskalacji.

Przełożone wybory w Libanie
Wojna rozkręca się też w Libanie. Izraelczycy 
nadal atakują cele Hezbollahu, najważniejsze-
go arabskiego sojusznika Teheranu w regionie. 
Bomby spadają m.in. na Bejrut. W atakach Izra-
ela zginęło już ponad 400 Libańczyków, a dzie-
siątki tysięcy ludzi uciekły z południa kraju. Izra-
elscy żołnierze, od wojny sprzed roku stacjonu-
jący nielegalnie na południu Libanu, posunęli 
się też w głąb kraju.

Wczoraj izraelska armia potwierdziła, że nad 
ranem zaatakowała infrastrukturę Hezbolla-
hu w Bejrucie. Hezbollah podał natomiast, że 
walczy z izraelskimi żołnierzami, którzy przy-
lecieli śmigłowcami do wschodniego Libanu 
zza syryjskiej granicy. „Wykryliśmy infiltrację 
ok. 15 wrogich izraelskich śmigłowców” – po-
dał Hezbollah.

Także libańska państwowa agencja informa-
cyjna potwierdziła, że na przedmieściach mia-
steczka Nabi Szit dochodzi do „ostrych walk”, 
by odeprzeć „atak izraelskich żołnierzy, którzy 
wylądowali na miejscu w śmigłowcach”.

W związku z sytuacją w regionie i atakami 
na Liban tamtejszy parlament przełożył wczo-
raj o dwa lata zaplanowane na maj tego roku 
wybory parlamentarne, co zapewne pogrąży 
kraj w jeszcze większym politycznym chaosie.

Również wczoraj organizacja Human Ri-
ghts Watch oskarżyła izraelską armię o użycie 
w Libanie białego fosforu. Do incydentu mia-
ło dojść 3 marca w miasteczku Johmor na po-
łudniu kraju. Organizacja podaje, że zweryfi-
kowała siedem zdjęć pokazując wybuch poci-

sków z białym fosforem nad mieszkalną dziel-
nicą miasteczka.

„Bezprawne wykorzystywanie białego fosfo-
ru przez izraelską armię nad terenami mieszkal-
nymi jest ekstremalnie niepokojąco i ma groź-
ne skutki dla cywilów” – alarmuje w oświadcze-
niu Ramzi Kaiss z organizacji.

Biały fosfor jest bardzo toksyczny i może 
powodować ciężkie poparzenia u osób, które 
znajdą się w chmurze powstającej po eksplo-
zji. HRW w ostatnich latach oskarżała Izrael-
czyków o używanie go w atakach w Libanie 
i Strefie Gazy. Armia izraelska zaprzeczyła wte-
dy tym doniesieniom. Nowych zarzutów póki 
co nie skomentowała.

Żołnierze USA polecą do Iranu?
Jednym z licznych pretekstów do wojny, wymie-
nianych przez Donalda Trumpa w tygodniach 
przed rozpoczęciem ataków, był brak postę-
pów w negocjacjach w sprawie ograniczenia 
irańskiego programu nuklearnego. Ameryka-
nie domagali się, by Irańczycy całkowicie z nie-
go zrezygnowali, Teheran odpowiadał, że mo-
że go jedynie ograniczyć. Sporna pozostawa-
ła kwestia mocno wzbogaconego uranu, który 
Irańczycy już mają – Stany Zjednoczone doma-
gały się wywiezienia go z Iranu.

Wczoraj portal Axios podał, że amerykańskie 
i izraelskie władze rozważają wysłanie do Iranu 
sił specjalnych, którzy mieliby zabezpieczyć te 
zapasy. Tym samym po raz pierwszy pojawia-
ją się spekulacje o wysłaniu na miejsce jakich-
kolwiek sił lądowych, co na tym etapie wydaje 
się bardzo mało prawdopodobne.

Amerykanom i Izraelczykom nie przybywa 
sojuszników w atakach na Iran. Wczoraj brytyj-
ski premier Keir Starmer po raz kolejny powtó-
rzył, że dobrze zrobił nie angażując Wielkiej Bry-
tanii w bliskowschodnią awanturę. Brytyjczy-
cy odmówili USA wykorzystywania w atakach 
na Iran ich baz w regionie, co rozwścieczyło 
Trumpa, który nie szczędzi Starmerowi poła-
janek. Brytyjczyk zapewnił wczoraj, że relacje 
Waszyngton-Londyn pozostają silne, a oba kra-
je dzielą się informacjami wywiadowczymi. •

DOWIEDZ SIĘ WIĘCEJ
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Zmarł współtwórca  
lodowego imperium
To jedna z nielicznych polskich �rm, która wykosiła zachod-

nią konkurencję. – Kupili kilkanaście tysięcy lodówek, które 

postawili w wiejskich i małomiasteczkowych sklepach. I nagle oka-

zało się, że mają kilkanaście procent rynku – opowiada o sukcesie 

�rmy Koral były senator Krzysztof Pawłowski.

Piotr Miączyński,  

Leszek Kostrzewski

Marian Koral zmarł w wieku 74 lat. Odszedł po 
ciężkiej chorobie.

– Marian Koral ma wielkie zasługi dla nasze-
go sądeckiego regionu, ale też dla całego kraju. 
Współtworzył wielką markę lodów, stworzył ty-
siące miejsc pracy i, co bardzo ważne, poradził 
sobie z całą zachodnią konkurencją. To wciąż 
nie za często się zdarza w przypadku polskich 
firm – mówi nam Ryszard Florek, właściciel fir-
my Fakro z Nowego Sącza, drugiego na świecie 
producenta okien dachowych.

Od lat media w Polsce pisały, że bracia Józef 
i Marian Koral, potentaci na rynku lodów, to bo-
daj najbardziej tajemniczy biznesmeni w Pol-
sce. Nawet bardziej tajemniczy niż Marek Pie-
chocki, prezes firmy odzieżowej LPP (od marek 
Reserved, Cropp, House, Mohito, Sinsay), któ-
rego zdjęcia nigdzie nie znajdziemy. Wszystkie 
wykupił i usunął z internetu.

Zdjęcie Józefa i Mariana w sieci znaleźć moż-
na, ale dla dziennikarzy byli nieuchwytni.

Wywiady nie są im potrzebne
Dlaczego zdecydowali zamknąć się przed świa-
tem? Teorii jest kilka. Jedna głosi, że wywiady 
nie są im do niczego potrzebne. Gdy zaczyna-
li biznes, nie było przy nich dziennikarzy, tym 
bardziej teraz ich obecność jest im zupełnie 
zbędna. Biznesmeni nie potrzebują też wywia-
dów i swoich zdjęć do promowania lodów. Do 
tego wybrali inny sposób: zatrudniają do reklam 
znane twarze. Lista jest imponująca: Katarzy-
na Figura, Maryla Rodowicz, Daniel Olbrych-
ski, Joanna Liszowska, Beata Kozidrak, Hele-
na Vondráčková, Funky Filon, Arka Noego, Do-
da, Natasza Urbańska, Joanna Krupa, Katarzy-
na Zielińska, Joanna Koroniewska, Maciej Mu-
siał, Zbigniew Wodecki, Damian Kordas, Artur 
Żmijewski. Nigdy tak wiele znanych osób nie re-
klamowało w Polsce jakiegokolwiek produktu.

Inna teoria – Koralowie nie chcieli się wyróż-
niać, chcieli zwyczajnie pójść do restauracji bez 
wzbudzania sensacji i rozgłosu. Zbytnie rozpo-
znawalność mogłaby im to utrudnić.

– Szefowie nie czują specjalnej potrzeby kon-
taktu z mediami, choć media bardzo szanu-
ją. Wolą sprawdzać się w biznesie, w tym czu-
ją się najlepiej. Sprawy medialne pozostawia-
ją innym – mówił kilka lat temu portalowi in-
npoland.pl Piotr Gąsiorowski, dyrektor marke-
tingu PPL Koral.

Pochodzą z Piwnicznej. Ich ojciec w czasie 
wojny był tu kurierem i przeprowadzał ludzi 
przez granicę. Do Nowego Sącza rodzina prze-
niosła się po II wojnie światowej.

Braci było czterech. Najstarszy, Władysław, 
to emerytowany nauczyciel. Impuls do bizne-
su dał trzeci z braci – Jan, który założył jeszcze 
w PRL-u cukiernię „Bajka” w Nowym Sączu. 
Koncesję dostał w lutym 1968 roku.

Józef i Marian postanowili pójść w jego biz-
nesowe ślady i zaplanowali, że otworzą w No-
wym Sączu lodziarnię. Pod koniec lat 70. napi-
sali do władz miejskich wniosek o pozwolenie. 
To miała być formalność. Ale nie była.

„Odmawia się obywatelom Józefowi Koral 
i Marianowi Koral zgody na otworzenie zakła-
du wytwarzającego lody, gdyż w liczącym 70 tys. 
mieście Nowy Sącz działają już dwa identyczne 
zakłady, które zaspokajają potrzeby mieszkań-
ców” – napisali urzędnicy.

Co więc robić? Trzeba było szukać innego 
miejsca. Bracia uruchomili zakład w oddalonej 
o 25 km Limanowej. Tak w 1979 roku powsta-
ły Przedsiębiorstwa Produkcji Lodów Koral.

Ciężka praca popłaca
Zakasali rękawy i po nocach kręcili lody. Na-
stępnie pakowali je do kilkudziesięciolitrowe-
go termosu, wkładali do malucha z wymonto-
wanym fotelem pasażera (tak aby zmieścił się 
termos) i rozwozili po okolicznych miejscowo-
ściach. A w niedzielę po odpustach.

– Lody robili świetne. Prawdziwe, na śmieta-
nie. A nawet jak im trochę zostało, to nigdy nie 
sprzedawali ich na następny dzień. Rozdawali 
dzieciakom z okolicy, a resztę wyrzucali – opo-
wiadała „Gazecie Krakowskiej” Anna Hańska, 
znajoma z Limanowej, od teściowej której bra-
cia wynajmowali suterenę.

Wszystko, co zarabiali, przeznaczali na in-
westycję. Żadnych przyjemności, drogich wy-
cieczek, samochodów, mieszkań.

Przełom nastąpił na początku transformacji, 
gdy Koralowie zdecydowali się na potężny, jak 
na tamte czasy, kredyt 1,5 mln marek niemiec-
kich. Potrzebowali go, żeby kupić nowoczesną 
włoską maszynę do lodów. Opłaciło się. Kredyt 
spłacili w dwa lata, a zakład w Limanowej po-
troił produkcję. Nowa maszyna produkowała 
300 lodów na minutę. Produkowała i od razu 
pakowała. To był szczyt techniki na tamte lata.

Koralowie ściągali do siebie fachowców m.in. 
z podupadającego Iglopolu Dębica, który pro-
dukował mrożonki i lody, ale też konserwy mię-
sne, i miał gigantyczne zaplecze, czyli wielkie 
chłodnie. Iglopol to był kombinat rolno-spożyw-
czy gospodarujący na 80 tys. ha ziemi i zatrud-
niający w szczytowym okresie 35 tys. pracow-
ników. Pod koniec lat 80. nie istniało większe 
przedsiębiorstwo w południowo-wschodniej 
Polsce. Aby wyrobić się z nawożeniem i ochro-
ną roślin, korzystano z samolotów An-2 (nazy-
wanych kukuruźnikami czy „antkami”).

W takim molochu menadżerowie z żyłką do 
zmian, unowocześniania i podążania za tren-
dami, byli coraz bardziej rozgoryczeni. Wszel-
kie decyzje zapadały dopiero po przebyciu ca-
łej drogi formalnej, co wymagało podpisów ko-
lejnych kierowników. Gdy decyzja wreszcie za-
padła, konkurencja już dawno ich pomysł zre-
alizowała. Nic dziwnego, że ludzie z Iglopolu 
rozglądali się za inną pracą. Korzystali z tego 
bracia Koral.

Marketingowa strategia
O sukcesie zdecydowała jednak strategia mar-
ketingowa Koralów.

– To jedyna z nielicznych polskich firm, która 
przebojem zdobyła rynek, mimo ekspansji firm 
zachodnich. Dla mnie mistrzostwo świata – mó-
wi Krzysztof Pawłowski, były senator oraz zało-
życiel i były szef Wyższej Szkoły Biznesu Natio-

nal Louis University w Nowym Sączu. – A wie-
dzą panowie, jak oni to zrobili? W latach 90. ku-
pili kilkanaście tysięcy lodówek, które postawi-
li w wiejskich i małomiasteczkowych sklepach, 
czyli tam, gdzie duża dystrybucja jeszcze nie do-
tarła. I nagle okazało się, że mają kilkanaście 
procent rynku. Bo do tych sklepów nie da się 
wstawić drugiej lodówki. Są za małe.

Konkurencja Koralów, potężna Algida (na-
leżąca do koncernu Unilever) i Nestlé się zaga-
piła i stawiała głównie na super- i hipermar-
kety. Poza tym oferowała głównie lody droż-
sze w dużych opakowaniach, tak zwane fami-
lijne. A Koral proponował małe i tanie: na pa-
tyku, w kubkach, rożki. To przynosiło efekty 
i już w 2004 roku bracia zostali liderami na 
polskim rynku.

W 2009 r. ich majątek szacowano na 1,2 mld 
zł, automatycznie pojawili się na listach 100 naj-
bogatszych Polaków tygodnika „Wprost” i maga-
zynu „Forbes” (w ostatnim rankingu Forbes zna-
leźli się na 70. miejscu z majątkiem 1,79 mld zł).

Powstał kolejny nowoczesny zakład w Rze-
szowie. Główna siedziba firmy jest jednak w No-
wym Sączu. Dziś produkują milion sztuk lodów 
dziennie, łącznie ponad 400 różnych rodzajów.

W 2021 r. o Koralach zrobiło się głośno 
w związku z nowymi lodami, sygnowanymi 
przez popularnych polskich youtuberów, tzw. 
Ekipę. Lodów zabrakło w sklepach, a atmosfe-
rę podkręcały wrzucane na serwisy aukcyjne 
oferty sprzedaży opakowań, nawet po 250 tys. 
zł sztuka. Oczywiście nikt tego nie kupował, 
ale marketingowo był to majstersztyk, media 
oszalały. Firma musiała nawet wydać komuni-
kat, że za wysokie ceny lodów nie odpowiada. 
Cała akcja pokazała tylko, jak świetnie Koralo-
wie poruszają się w świecie internetu i mediów 
społecznościowych.

Obecnie firmą Koral zarządzają dzieci Józe-
fa: Izabela, Monika i Michał Koral. •
Uroczystości pogrzebowe Mariana Korala od-

będą się jutro, w środę 11 marca. Msza żałobna 

rozpocznie się o godz. 13 w Kościele św. Ducha 

w Nowym Sączu. Po nabożeństwie kondukt 

żałobny uda się na cmentarz przy ulicy Rejtana, 

gdzie o godz. 15 nastąpi złożenie ciała do grobu

Dziś �rma produkuje  

milion sztuk lodów dziennie, 

łącznie ponad  

400 różnych rodzajów

• Marian Koral   FOT. LODY KORAL/FB

• Fabryka lodów Koral w Nowym Sączu   

FOT. KRZYSZTOF KAROLCZYK / AGENCJA WYBORCZA.PL
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– U podstaw tej � rmy była wizja zbudowania czegoś sza-

lonego, zrobienia tego w Polsce i Finlandii. Wizja zostania 

światowym liderem z Europy – mówił Rafał Modrzewski 

z ICEYE, który właśnie został wybrany EY Przedsiębiorcą Roku.

Sebastian Ogórek

Trudno o bardziej europejską historię 
sukcesu niż ICEYE – spółka założona 
w Finlandii przez Polaka, Rafała Mo-
drzewskiego, podczas jego pobytu na 
wymianie studenckiej Erasmus. Za-
chęcił go do tego profesor z uniwer-
sytetu w Helsinkach. W 2014 roku, 
wraz z kolegą ze studiów Pekką Lauri-
lą, Modrzewski stworzył startup, któ-
rego pierwotnym celem było fotogra-
fowanie topniejących lodowców z ko-
smosu. Z czasem okazało się jednak, 
że opracowana przez nich technolo-
gia ma znacznie szersze zastosowanie.

Dziś ICEYE to jedna z najważ-
niejszych fi rm w branży kosmicznej 
i obronnej w całej Unii Europejskiej. 
Jej mikrosatelity – dzięki wykorzysta-
niu technologii radarowej, niezależ-
nej od warunków pogodowych – na 
bieżąco monitorują m.in. sytuację na 
froncie w Ukrainie.

Teraz po zwycięstwo 
do Monte Carlo
– Jesteśmy dumni, że możemy poma-
gać bronić się Ukrainie – mówił pod-
czas odbierania nagrody EY Przed-
siębiorca Roku Rafał Modrzewski. 
W swoim przemówieniu wyraźnie 
zaznaczył, że jego fi rma jest techno-
logicznym rozwiązaniem ze stricte 
europejskim rodowodem. Dodawał, 
że jego celem jest udowadnianie, że 

w Europie także mogą powstawać in-
nowacje. Dowód? ICEYE ma kontrak-
ty warte miliardy euro z największymi 
fi rmami i państwami świata.

– Tak jak nie można zagrać pięknej 
symfonii bez orkiestry, tak nie można 
stworzyć fi rmy bez zespołu. Dziękuję 
więc tysiącowi pracowników wspiera-
jących rozwój ICEYE – dodał.

Dla Modrzewskiego misja podkre-
ślania roli Europy jeszcze jednak się 
nie kończy. – Teraz biorę Pekkę pod 
rękę i razem jedziemy do Monte Car-
lo, po zwycięstwo dla Polski, Finlan-
dii i Europy! – wykrzyczał podczas ga-
li prezes ICEYE, nawiązując do global-
nego konkursu EY Przedsiębiorca Ro-
ku, którego fi nał będzie miał miejsce 
w maju właśnie w Monako.

– Tegoroczny fi nał konkursu EY 
Przedsiębiorca Roku z pewnością za-
pisze się w historii. Po raz pierwszy, 
decyzją niezależnego jury w różnych 
krajach, tytułem uhonorowani zosta-
li dwaj założyciele tej samej fi rmy. 
W Polsce Rafał Modrzewski, a w Fin-
landii Pekka Laurila, twórcy ICEYE. 
Mam nadzieję, że ta bezprecedensowa 
sytuacja w historii konkursu przynie-
sie również historyczne zwycięstwo 
podczas globalnego fi nału – mówi Ja-
cek Kędzior, partner zarządzający EY 
Polska i Regionu Europy Centralnej. 

Modrzewski w polskim finale 
wydarzenia zdobył nie tylko głów-
ną nagrodę, ale sięgnął też po ty-

tuł w kategorii Nowe Technologie/
Innowacyjność.

Można zbudować 
rewolucję w Polsce
Z kolei Jan Kolański, właściciel m.in. 
Colian Holding (marki spożywcze, 
takie jak Hellena, Grześki, Jutrzen-
ka) czy VRG (marki Vistula, Bytom, 
W.Kruk) świętował zdobycie tytułu 
w kategorii Produkcja i usługi.

– W 1982 roku założyłem z kolegą 
startup – żartował, odbierając statuet-
kę. – Na początek wypożyczaliśmy ro-
wer. I powiem wam, że sporo dróg tym 
rowerem od tego czasu przejechałem aż 
do dziś, gdy zdobywam ten tytuł w naj-
ważniejszym w Polsce konkursie dla 
przedsiębiorców – cieszył się Kolański.

W kategorii Nowy Biznes nagro-
dzeni zostali Michał Mazur i Adam 
Wiśniewski z fi rmy AI Clearing. To 
spółka, która mapuje dronami wiel-
kie place budów (np. farm fotowolta-

icznych, dróg, torów, itp.), a następ-
nie ich autorska sztuczna inteligen-
cja sprawdza stan zaawansowania 
prac czy pomaga ocenić, ile poszcze-
gólnych materiałów jeszcze potrzeba.

– Można zbudować rewolucję 
w Polsce. To nie jest coś, co stoi na 
amerykańskich systemach. Pamiętaj-
cie, że nieważne czy jesteście z Czer-
niakowa, czy ze Stanford. Wiedzcie 
jednak, że budowanie startupu to nie 
jest łatwa sprawa – mówił Michał Ma-
zur, odbierając nagrodę.

– Polskie fi rmy stoją obecnie przed 
realną szansą na regionalną, a nawet 
globalną ekspansję. Nasi przedsiębior-
cy mogą konkurować kompetencja-
mi, innowacyjnością oraz elastyczno-
ścią działania. Sektor bankowy będzie 
wspierać skalowanie polskiego bizne-
su poprzez najlepsze usługi fi nansowe, 
doradztwo i sieć kontaktów za granicą. 
Liczę, że coraz więcej polskich marek 
wejdzie na rynek globalny – obiecał Mi-
chał Gajewski, prezes Santander Bank 
Polska, który jest partnerem konkursu.

W tegorocznej edycji EY Przedsię-
biorca Roku przyznano też trzy nagro-
dy specjalne: Magdalena i Krzysztof Al-
chimowicz, założyciele CHRIS Turysty-
ka i Rekreacja, otrzymali Nagrodę Spe-
cjalną za „pasję i niezmienną od po-
nad 30 lat misję rozwoju umiejętności 
młodzieży”, za rozwój fi rmy rodzinnej 
otrzymał to wyróżnienie Michał Wypy-
chewicz z fi rmy ZPUE, a Jakub Dwer-
nicki, założyciel i prezes Grupy cyber_
Folks, otrzymał Nagrodę Specjalną za 
„zbudowanie lidera w konkurencyjnej 
branży technologicznej, dzięki umie-
jętnemu wykorzystaniu fuzji i przejęć”.

– Myślę, że Polska jest na świetnej 
drodze. Nasze fi rmy budują global-

ne marki, cieszę się, że wśród nich 
swoją cegiełkę dokłada cyber_Folks. 
Potrzebujemy jeszcze większej licz-
by młodych przedsiębiorców w na-
szej gospodarce – apelował Jakub 
Dwernicki. •
Redakcja Wyborcza.biz objęła 

wydarzenie EY Przedsiębiorca 

Roku patronatem medialnym

Rafał Modrzewski 
EY Przedsiębiorcą Roku

Polskie � rmy stoją 

przed realną szansą 

na globalną ekspansję. 

Nasi przedsiębiorcy 

mogą konkurować 

kompetencjami, 

innowacyjnością oraz 

elastycznością działania

MICHAŁ GAJEWSKI

prezes Santander Bank Polska

• Gala konkur-

su EY Przed-

siębiorca Roku

FOT. EY ENTREPRE-

NEUR OF THE YEAR

W konkursie EY
Przedsiębiorca Roku
już po raz 23. zostaną
wyróżnieni najlepsi
polscy przedsiębiorcy
i przedsiębiorczynie.

Partnerami 
23. edycji konkursu EY 
Przedsiębiorca Roku są:

• Santander Bank Polska

• SAP Polska

• Giełda Papierów

 Wartościowych w Warszawie

• Polski Fundusz Rozwoju

• Wyborcza.biz

• Puls Biznesu

• TVN24 BiS

OGŁOSZENIE PŁATNE

Więcej czytaj na: 

Wyborcza.biz/przedsiebiorcaroku

Patronat nad konkursem

 Kraj/34422293
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Wciąż jesteśmy pod wrażeniem godzin-
nego słowotoku Donalda Trumpa 
w Davos, wypełnionego pychą i nie-
prawdą. Obraził sojuszników USA, 
stwierdzając, że w Afganistanie „zostali 
trochę z tyłu”. Przywara Trumpa – non-
szalanckie obchodzenie się z faktami 
– nie umniejsza jednak uwielbienia dla 
tego prezydenta w szeregach PiS. A to 
dlatego, że w tym względzie stanowią 
pokrewne dusze.

PiS od 2001 r. – tak jak jego poprzed-
nik, Porozumienie Centrum – usiłu-
je pisać historię Polski na nowo. Fun-
damentem ofensywy PiS w drodze do 
władzy po nieudanym epizodzie pre-
miera Kaczyńskiego w latach 2006-
2007, stało się kłamstwo smoleńskie. 
Zaczyn nieszczęsnej polaryzacji pol-
skiego społeczeństwa, co prześladu-
je nas do dzisiaj. Kapłanem tego kłam-
stwa był i jest Antoni Macierewicz, wraz 
z kosztownym gronem hochsztaplerów. 
Utrwalaczem – Kaczyński i jego mie-
sięcznice. Apogeum nastąpiło w posta-
ci jego wtargnięcia „bez żadnego try-
bu” na mównicę sejmową 18 lipca 
2017 roku, gdy wykrzywiony wściekło-
ścią wykrzyczał „zamordowaliście, jeste-
ście kanaliami”.

O ile kłamstwo smoleńskie budowało 

PiS, o tyle kłamstwo „Polska w ruinie” 

było sztandarem kampanii wyborczej 

roku 2015, która niosła PiS do  władzy. 

W gruncie rzeczy obrażało dorobek 
zbiorowy Polek i Polaków, podziwiany 
w świecie. Ale zwyciężyło. Wtedy odtrą-
biono, że Polska „wstaje z kolan”, choć 
było to tragikomiczne nadęcie godno-
ściowe, pasmo porażek i wpadek PiS 
w UE po roku 2015. Polska stała się 

negatywnym bohaterem debat o nisz-
czeniu rządów prawa na agendzie euro-
parlamentu. Nie przez nas inicjowa-
nych, z jedynym wyjątkiem protestu 
„czarnych parasolek”. Decydowała moja 
wrażliwość, którą dzielę z Tuskiem, 
że (za Broniewskim) „są w ojczyź-
nie rachunki krzywd, ale obca ręka ich 
nie przekreśli”…

Po roku 2015 kłamstwo przybrało 
postać urzędową. Jego kapłanem stał 
się Jacek Kurski wedle zasady „ciem-
ny lud kupi”. Narodziły się i ogłupia-
ły naród najbardziej kłamliwe media 
po roku 1989. Po roku 2015 doszło 
też do największego wygłupu w dzie-
jach europejskiej integracji w posta-
ci próby zablokowania wyboru Donal-
da Tuska na szefa Rady Europejskiej. 

Rezultat 1:27, czyli wstyd, pośmiewi-
sko i świadectwo dramatycznego osa-
motnienia Polski PiS. Wspomnę też 
wkład prezydenta Dudy, gdy nazwał 
Unię Europejską „wyimaginowaną 
wspólnotą” mając za plecami dwo-
rek w Leżajsku, pięknie odnowiony 
z funduszy europejskich…

Wtedy też w rolę dyżurnego kłam-
cy wszedł premier Morawiecki. Podczas 
Europejskiego Kongresu Gospodarcze-
go w Katowicach w roku 2018 oświad-
czył, że Polska jest płatnikiem netto 
w UE. To szokujące zaprzeczenie naszej 
pozycji głównego beneficjenta budże-

tu UE po roku 2004. Bilans 20-lecia jest 
imponujący – po odliczeniu składki 
163 mld euro (750 mld zł). Manipulując 
liczbami, Morawiecki wliczył do bilan-
su zyski transferowane w formie dywi-
dend przez inwestorów (nie 100 mld zł, 
ale 31 mld), zapominając, że więcej zain-
westowali z korzyścią dla gospodarki 
i miejsc pracy.

Trudno posądzać Morawieckiego 
o ekonomiczny analfabetyzm. Więc jest 
to raczej świadome ogłupianie ludzi 
w intencji zniechęcania do UE, sprzecz-
ne z polską racją stanu.

Morawiecki nie ustaje, ostatnio 
mówił: „mamy władzę autorytarną. 
Politycy opozycji są wsadzani do wię-
zień”. Tak, rządowe złodziejstwo z lat 
2015-23 powinno być rozliczone, ale 

Polska jest znowu krajem praworząd-
nym, więc młyny sprawiedliwości mielą 
powoli. Złoczyńcy biorą diety w Sejmie 
i Parlamencie Europejskim. A jawnym 
szyderstwem z szyldu „Prawo i Sprawie-
dliwość” są byli ministrowie sprawiedli-
wości uciekający od wymiaru sprawie-
dliwości pod osłonę autokraty Orbana, 
przyjaciela Putina.

8 lat rządów PiS dowodzi, że kłam-
stwo w polityce, niestety, ma długie 
nogi. Bowiem jest to strategia obliczo-
na na bezkrytyczne zawierzenie ludzi 
uwięzionych w „bąblu informacyjnym”. 
Po roku 2023 rachuba, że „ciemny lud 

kupi” przeniosła się z TVP Jacka Kur-
skiego do TV Republika. Niezwykłym 
darem dla tak uprawianej polityki stał 
się internet, który nie cenzuruje fake 
newsów, a algorytmy premiują radykal-
ne treści i generują zasięgi.

Tyle że kłamstwo w epoce imperial-

nego Putina i nieobliczalnego Trum-

pa naraża bezpieczeństwo Polski. Okła-
mywanie Polaków to igranie z polskim 
losem. A przecież, przy pełnej świado-
mości realnych zagrożeń, partyjniac-
two wróciło w najgorszej postaci, mącąc 
ludziom w głowach w sprawie progra-
mu SAFE. Doprawione antyniemiecką 
fobią Kaczyńskiego.

Zaprzepaszczenie tej szansy na 
szybkie dozbrojenie Polski było-
by aktem zdrady narodowej. Takim, 
jak Targowica, kiedy prywata i głupo-
ta miały udział w utracie niepodległo-
ści na 123 lata. Takim jak kampania 
strachu, która obróciła wieś prze-
ciw Unii Europejskiej w referendum 
akcesyjnym roku 2003 – gdyby wtedy 
kłamstwo wygrało, bylibyśmy w sytu-
acji Ukrainy i Mołdawii! Dziś ciężar 
odpowiedzialności spada na polity-
ków tak bardzo zaślepionych niechę-
cią wobec Tuska i strachem, że dopad-
nie ich sprawiedliwość, że działają 
na szkodę Polski – pod sztandarem 
„Bóg, Honor, Ojczyzna”! •
Janusz Lewandowski
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Fundusz SAFE

Kłamstwo ma niestety długie nogi
Partyjniactwo, doprawione antyniemiecką fobią Jarosława Kaczyńskiego, wróciło w najgorszej postaci,  

mącąc ludziom w głowach w sprawie programu SAFE.

• Teksty w dziale Opinie 

wyrażają poglądy autorów 

i nie muszą odzwierciedlać 

stanowiska redakcji

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34424531

Wszystkie piszą ludzie, nie maszyny

Nasi najlepsi redaktorzy.

Możesz wybrać z bogatej oferty  

ponad 40 różnych newsletterów.

Zapisz się na: wyborcza.pl/newslettery

NEWSLETTERY WYBORCZEJ 

OGŁOSZENIE PŁATNE 34424587

Zarząd Dróg i Utrzymania Miasta we Wrocławiu, 

informuje o przyjęciu w depozyt do Miejskiego Biura 

Rzeczy Znalezionych

kwoty pieniężnej, której wartość przekracza 5 000 zł

Kwota została znaleziona w grudniu 2025 r. na terenie miasta Wrocławia.

Jej odbiór może nastąpić po dokładnym określeniu kwoty, miejscu 

zgubienia, znaków szczególnych oraz cech świadczących, że przedmiot jest 

własnością osoby zgłaszającej się do Miejskiego Biura Rzeczy Znalezionych 

prowadzonego przez Zarząd Dróg i Utrzymania Miasta we Wrocławiu, 

ul. Długa 49, 53-633 Wrocław.

Po odbiór można zgłaszać się od poniedziałku do piątku 
w godzinach pracy biura, tj. od godz. 8:00 do godz. 14:00, 

tel. 71 376 08 96.

Ogłoszenie jest publikowane w związku z obowiązkiem narzuconym 

Ustawą z dnia 20 lutego 2015 r. o rzeczach znalezionych.

Zarząd Dróg i Utrzymania Miasta we Wrocławiu 

ul. Długa 49, 53-633 Wrocław 

www.zdium.wroc.pl

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34423709

OBWIESZCZENIE O WNIESIENIU ODWOŁANIA OD DECYZJI
Na podstawie art. 12 ust. 4 ustawy z dnia 24 kwietnia 2009 r. o inwestycjach w zakresie terminalu 

 regazyfikacyjnego skroplonego gazu ziemnego w Świnoujściu (Dz.U.2025.1222) oraz art. 49 i 131  

ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U.2025.1691),

WOJEWODA MAŁOPOLSKI
zawiadamia, że zostało wniesione odwołania od decyzji Wojewody Małopolskiego znak: WI-IV.747.1.25.2025  

z 3 lutego 2026 r. o ustaleniu lokalizacji inwestycji towarzyszącej inwestycjom  
w zakresie terminalu regazyfikacyjnego skroplonego gazu ziemnego w Świnoujściu pn.: 

Budowa sieci gazowej średniego ciśnienia dn250, dn110, dn63 w miejscowości Sierockie i Leszczyny – Etap II.

Odwołania wraz z aktami sprawy, zostały przesłane w celu rozpatrzenia do Ministerstwa Rozwoju i Technologii.

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34424382

 

Janusz 

 Lewandowski 

– europoseł PO, 

były minister prze-

kształceń własno-

ściowych i komi-

sarz UE ds. budżetu 

i programowania 

finansowego

Politycy PiS tak bardzo zaślepieni są niechęcią wobec 

Donalda Tuska, że działają na szkodę Polski pod sztandarem 

„Bóg, Honor, Ojczyzna”
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Czego tak naprawdę obawiają się PiS i prezydent Nawrocki w programie SAFE?

Warunkowość to główny wróg prawicy
Michał Wawrykiewicz

Autor jest adwokatem, posłem Koalicji Obywatelskiej 
do Parlamentu Europejskiego, współtwórcą 
inicjatywy Wolne Sądy

O
d tygodni trwa wielka bu-
rza o implementację unij-
nego programu SAFE, 
w ramach którego Polska 
ma otrzymać około 184 

miliardów złotych na zbrojenia. Bu-
rza została rozpętana na wielką skalę 
przez PiS, do którego skwapliwie do-
łączył prezydent Nawrocki. Na jego 
biurku wylądowała kilka dni temu 
uchwalona przez parlament ustawa, 
na podstawie której w Banku Gospo-
darstwa Krajowego utworzony ma 
być specjalny instrument finansowy 
do obsługi programu SAFE. Jest to 
niezbędne do należytego i najefek-
tywniejszego wykorzystania tych 
ogromnych unijnych środków.

Oczekujemy teraz na decyzję pre-
zydenta, która zgodnie z Konstytucją 
powinna zapaść w ciągu 21 dni. Przy 
tej okazji notujemy niewyobrażal-
ną wręcz skalę negatywnej kampa-
nii opozycji wobec programu SAFE, 
ale też w istocie wobec samej Unii 
Europejskiej i jej fundamentów. Nie 
wiemy, czy Karol Nawrocki ustawę 
zawetuje, podpisze, czy też będzie 
próbował wyjść z sytuacji okrakiem 
poprzez wysłanie do fasadowej insty-
tucji Święczkowskiego lub podpis 
i następczą kontrolę konstytucyjną.

Wielu komentatorów przyzna-
je, że prezydent znalazł się w skom-
plikowanej dla siebie sytuacji poli-
tycznej. Trudno jest bowiem w tak 
trudnych czasach, przy takich zagro-
żeniach, racjonalnie uzasadnić oby-
watelom blokowanie gigantycznego 
programu, zwiększającego znaczą-
co nasz potencjał obronny, którego 
89 proc. ma zostać w dodatku wyda-
ne przez polską armię w naszych 
rodzimych zakładach zbrojeniowych 
na sprzęt z najwyższej technologicz-
nej półki, jak sprawdzone na froncie 
armato-haubice „Krab”, wozy bojowe 
piechoty „Borsuk”, przenośne zesta-
wy rakietowe „Piorun”, systemy obro-
ny powietrznej, drony, amunicję itd.

Finansowy aspekt projektu jest 
też najkorzystniejszy, jaki można na 
rynku uzyskać. 45 lat spłaty, 10 lat 
karencji w spłacie kapitału, odsetki 
na poziomie 3,17 proc. Żaden kredyt 
w Polsce czy na świecie nie będzie 
bardziej preferencyjny, ponieważ 
Komisja Europejska, która finansuje 
cały mechanizm wspólnym długiem, 
ma najlepsze możliwości w zakresie 
emisji papierów dłużnych.

Ekonomiści wyliczają, że finanso-
wanie zakupów dla armii z polskich 
obligacji skarbowych (czy to w zło-
tych, czy euro) byłoby mniej korzyst-
ne, a poza tym przy takiej kwocie 
istotnie zwiększałoby zadłużenie 
Skarbu Państwa (przy emisji w euro 
nawet o 50 proc. dług zagranicz-
ny). Dodatkowo w takim wariancie 
spłata kapitału przypada na końcu, 
w momencie zapadalności, zatem 
przez cały okres odsetki są naliczane 
od całości kapitału. A przy pożycz-
ce z SAFE odsetki maleją wraz z sys-
tematyczną spłatą kwoty głównej. 

Co więcej, spłata będzie możliwa 
zapewne wcześniej, w zależności od 
koniunktury polskiej gospodarki.

W każdym wariancie unijny pro-
gram wygrywa finansowo w tej 
45-letniej perspektywie i to o kilka 
długości, nawet o 200 mld złotych. 
Dlatego niemożliwe jest racjonalne 
wyjaśnienie uporu w blokadzie pro-
gramu. Ale w przypadku prezydenta 
Nawrockiego chodzi przecież o coś 
zgoła innego, aniżeli rozsądek, logi-
kę i interes państwa. Chodzi o kal-
kulację polityczną i kolejną poten-
cjalną przestrzeń do podstawienia 
nogi rządowi. Ale kozi róg, w który 
został zapędzony, widać wyraźnie.

Przykładem tego jest prezenta-
cja pomysłu pod chwytliwą nazwą 
„SAFE 0 proc.”. Jak się okazało przy-
chodzący w sukurs prezydentowi 
prezes Glapiński może „wyczaro-
wać” te 184 miliardy z jakiegoś nie-
wiadomego kapelusza. Byle tylko nie 
tykać unijnych pieniędzy. Nie wiado-
mo skąd. Ponoć z zysku NBP, którego 
przecież jak wiemy od lat nie ma (są 
za to straty), a jeśli pojawiał się, to nie-
mal całość była przekazywana i tak 
do skarbu państwa. Może z rezerw 
walutowych? Z polskiego złota? Tyle 
że nasze rezerwy to przecież gwaran-
cja stabilności kursu złotego, płynno-
ści płatniczej i bezpieczeństwa finan-
sowego państwa. Ich uszczuplanie 
w sytuacji dostępu do SAFE byłoby 
szczytem braku rozsądku.

Poza tym przecież takie posunię-
cie, wbrew chwytliwemu sloganowi, 
nie byłoby obciążone zerowym kosz-
tem. Nie ma takiej bezkosztowej ope-
racji na finansowym substracie pań-
stwa. Na przykład naruszenie rezerw 
złota, przy tak dynamicznym wzro-
ście cen, nie pozostałoby bez finanso-
wej konsekwencji. Et cetera. Ale nar-
racyjna gra toczy się i Karol Nawrocki 
będzie w nią grał zapewne do ostat-
niego momentu, kiedy ustawa zasad-
nicza nakazuje mu podjąć decyzję.

Możemy spekulować, jakie są 
rzeczywiste powody takiego wście-
kłego ataku PiS na program SAFE. 
Ewaluacja i obrachunek politycz-
ny to oczywiście jedno, chęć uniżo-
nej manifestacji lojalności wobec 
administracji amerykańskiej, to 
zapewne drugie. Natomiast cieka-
we są podawane publicznie argu-

menty, które podchwycił chyżo tak-
że pan prezydent. O domniemanej 
nieopłacalności już pisałem. Skupię 
się na najciekawszym w mojej oce-
nie zagadnieniu – rzekomej „utracie 
suwerenności”, kolejnym absurdzie, 
równie niecnym, manipulacyjnym 
i dezinformacyjnym.

Słyszymy zatem najwięcej 
o warunkowości, która ma wg. PiS 
i Nawrockiego spowodować zależ-
ność Polski od Brukseli i naraże-
nie wypłat z SAFE na widzimisię 
Ursuli von der Leyen. Wyjaśnijmy 
więc, czym naprawdę jest owa unij-
na warunkowość.

W grudniu 2020 roku zostało 
przyjęte rozporządzenie Parlamen-
tu i Rady UE (za którym głosował 
także w imieniu polskiego rządu 
Mateusz Morawiecki), które stano-
wi jeden z kluczowych elementów 
tarczy antykorupcyjnej UE – instru-
ment chroniący budżet unijny 
przed nadużyciami. Rozporządze-
nie, którego pomysłodawczynią była 
ówczesna wiceprzewodnicząca KE 
Vera Jourova, ma piękną i bardzo 
czytelną preambułę, która tłumaczy 
niezwykle klarownie zasady, na któ-
rych zbudowana została i funkcjo-
nuje nadal Unia Europejska, a także 
wyjaśnia w jaki sposób i czemu ma 
służyć mechanizm ochrony wspól-
nych unijnych pieniędzy. Właśnie 
ów mechanizm warunkowości.

Czytamy w tym wstępie do 
unijnej regulacji, że UE opiera 
się na wartościach określonych 

w art. 2 Traktatu, czyli m.in. posza-
nowaniu godności ludzkiej, wolno-
ści, demokracji, równości, państwa 
prawnego oraz poszanowaniu praw 
człowieka. Czytamy także, że posza-
nowanie zasad państwa prawnego 
ma kluczowe znaczenie dla ochro-
ny interesów finansowych Unii oraz 
że istnieje bezpośrednie powiązanie 
między poszanowaniem państwa 
prawnego a skutecznym wykony-
waniem budżetu i należytym zarzą-
dzaniem finansami UE.

Na marginesie zwracam uwagę 
tym, którzy twierdzą, że Unia nigdy 
nie zdefiniowała pojęcia praworząd-
ności. Praworządność to nic innego 
jak przestrzeganie zasad państwa 
prawa. Odsyłam do art. 2 rozpo-
rządzenia o warunkowości, które 
wprost mówi, że obejmuje to zasa-
dę legalności (przejrzysty, demo-
kratyczny proces tworzenia i prze-
strzegania prawa), zasadę pewności 
prawa, zakaz arbitralności władzy 
wykonawczej, zasadę skutecznej 
ochrony sądowej, w tym dostęp do 
niezawisłych, bezstronnych sądów, 
zasadę podziału władz, niedyskry-
minację i równość wobec prawa.

Wywód logiczny z preambu-
ły tłumaczy czytelnikowi po kolei, 
wręcz łopatologicznie, dlaczego pań-
stwo prawne wymaga niezależnego 
sądownictwa i jak to wpływa na moż-
liwość skutecznej kontroli należyte-
go wydatkowania budżetu UE. Klu-
czowe wskazywane przepisy to art. 
19 Traktatu o UE i art. 47 Karty Praw 
Podstawowych – skuteczna ochrona 
sądowa realizowana poprzez nieza-
wisłe i bezstronne sądy, ustanowione 
na podstawie prawa.

W ostatnich latach słyszymy z pra-
wej strony, że Konstytucja jest waż-
niejsza od traktatów i nie możemy się 
poddawać dyktatowi brukselskiemu, 
a orzecznictwo trybunałów luksem-
burskiego i strasburskiego nas nie 
wiąże. Otóż polskie normy konsty-
tucyjne są w 100 proc. zbieżne z tym 
wszystkim, o czym pisałem wyżej. 

Polska konstytucja przewidu-
je zatem, że w Polsce obowiązuje 
zasada demokratycznego państwa 
prawnego (art. 2), legalizmu (ar. 7), 
prawo do niezależnych sądów (art. 
45) i wszelkie inne prawa i wolno-
ści, opisane symultanicznie w pra-
wie unijnym. A także w Europejskiej 
Konwencji Praw Człowieka. Nie 
ma tu najmniejszych sprzeczności. 
Sama zaś ustawa zasadnicza każe 
nam przestrzegać ratyfikowanych 
umów międzynarodowych oraz pra-
wa stanowionego przez organizację 
międzynarodową (UE), jeśli wyni-
ka to z podpisanej przez RP umowy 
(art. 91). Na podstawie owych umów 
(traktatów i konwencji), jesteśmy 
też zobowiązani do wykonywania 
wyroków europejskich trybunałów.

Wracam do mechanizmu warun-
kowości, a jego preambułę rozpo-
rządzenia polecam wszystkim gorą-
co. Polega on na tym, że wobec kraju 
członkowskiego, który dopuszcza się 
naruszeń unijnych zasad funkcjono-
wania państwa, w tym w szczegól-
ności zasad państwa prawnego, co 
zagraża bezpieczeństwu wspólnoto-

wych interesów finansowych, mogą 
być zastosowane środki ochrony 
budżetu Unii, czyli kary, w tym zawie-
szenie płatności funduszy – propor-
cjonalnie do stopnia naruszenia.

O tym decyduje nie Komisja 
(mityczna Ursula von der Leyen), lecz 
Rada UE, czyli ministrowie wszyst-
kich krajów członkowskich. Komisja 
jedynie monitoruje sytuację i wnio-
skuje o środki ochrony. Mechanizm 
warunkowości ma zastosowanie 
do wszystkich bez wyjątku fundu-
szy unijnych, które napływają m.in. 
do Polski. Do wspólnej polityki rol-
nej, polityki spójności… a także do 
przyszłych wypłat z programu SAFE. 
To generalna reguła i instrument 
ochronny gwarantujący, że pieniądze 
podatników europejskich będą prawi-
dłowo, transparentnie wydawane, co 
będzie poddane m.in. kontroli nieza-
leżnych wymiarów sprawiedliwości. 
Mechanizm ten został tylko raz zasto-
sowany, w stosunku do Węgier, nie do 
Polski (KPO to zupełnie inna historia).

No i tego właśnie obawia się PiS 
i prezydent Nawrocki. Palcem po 
mapie kreślą sobie już bowiem plany 
całkowitej dewastacji niezależnego 
sądownictwa po wyborach w 2027, 
które wydaje im się, że wygrają (oni, 
bo to przecież w istocie jeden obóz, 
a nie partia opozycyjna i głowa pań-
stwa, arbiter stojący na straży Kon-
stytucji). Ich zakusy autokratyczne 
sięgają znacznie dalej niż to co zrobili 
Ziobro, wespół z Kaczyńskim i Dudą.

Jedni wprost straszą sędziów i pro-
kuratorów, a Czarnek mówi wylew-
nie, że nie będzie mu taki „TSUE srue” 
nic mówił, a komisarzowi unijne-
mu opowie bajkę o wężu („sssp…”). 
Nawrocki składa zaś w Sejmie skan-
daliczny projekt ustawy „o przywró-
ceniu prawa do sądu”, napisany m.in. 
rękami prawnika z Ordo Iuris.

Projekt, który przewiduje dra-
końskie kary, nawet do 10 lat więzie-
nia, dla sędziów kwestionujących 
prawidłowość składów sędziow-
skich, status organów państwa 
i czynności przez nie dokonywa-
ne (co jest jednym z podstawowych 
obowiązków sędziego).

Za twarz i w kaganiec. Pełen auto-
rytaryzm. Ten sygnał jest ważny, 
ponieważ mówi nam precyzyjnie co 
by było, gdyby ta formacja rządzi-
ła. To także wiadomość do insty-
tucji unijnych: mamy was i wasze 
zasady gdzieś i nie mamy zamiaru 
więcej stosować ani wyroków, ani 
prawa UE, a w zasadzie to najchęt-
niej wyszlibyśmy z Unii. Tylko że ta 
kasa nam jest potrzebna, więc chcie-
libyśmy pozostać przy koncepcie 
bankomatu. Przy takim konstruk-
cie państwa, środki z SAFE owszem, 
na pewno byłyby wstrzymane 
w ramach mechanizmu warunkowo-
ści. Bo on od tego jest. I w tym sęk. •
• Skrót tekstu, całość na 

 Wyborcza.pl/WyborczatoWy

• 4 marca 2026 r. Prezydent Karol Nawrocki podczas spotkania z preze-

sem NBP Adamem Glapińskim ws. alternatywy dla programu SAFE

Straszą sędziów 

i prokuratorów, Czarnek 

mówi wylewnie, że 

nie będzie mu „TSUE srue” 

nic mówił, a komisarzowi 

unijnemu opowie bajkę 

o wężu („sssp...”). Program 

SAFE to ukróci, dla 

nacjonalistów to katastrofa

• Wyborcza to Wy.  
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Piotr Guszkowski

J
eśli „Frankenstein” was przeraża, po 
tej historii będziecie krzyczeć: „Ratun-
ku!” – ostrzega widzów z ekranu Mary 
Shelley. Zapowiada potworną historię 
miłosną, której nie dane jej było opo-
wiedzieć za życia.

Upiorny głos zmarłej pisarki wdzie-
ra się niczym demon czy trickster do 
umysłu Idy – powabnej blondynki przy 
stoliku z gangsterami. Zaczyna mącić 
dziewczynie w głowie. Dotąd Ida sta-
rała się trzymać język za zębami – że-
by go nie stracić jak wiele innych uci-
szonych kobiet. Teraz zaczyna wyrzu-
cać z siebie całe wiązanki słów – po-
dobnych znaczeniem albo brzmieniem 

– a przy okazji formułuje zarzuty pod adre-
sem potężnego mafi osa, czym coraz bardziej 
niepokoi towarzystwo.

OPOWIEŚĆ, KTÓRA 
POTRZEBOWAŁA 
SZALEŃSTWA
Gest Shelley jest dwuznaczny: daje Idzie im-
puls do przebudzenia, ale zarazem wykorzy-
stuje ją jako naczynie dla własnego gniewu, 
bólu i niespełnienia. Tym samym świadomie 
wiedzie ją na zgubę. Nie ma się co oszukiwać: 
Chicago lat 30. to nie jest świat przyjazny ko-
bietom. Ida skończy na cmentarzu. I pewnie 
zostałaby na zawsze w zbiorowej mogile, gdy-
by Frankowi nie zamarzyła się bratnia dusza. 
Istota powołana do życia ponad sto lat wcze-
śniej przez Viktora Frankensteina właśnie za-
witała do miasta. Zwraca się po pomoc do dok-
tor Euphronius (w tej roli Annette Bening). Na 
podstawie jej publikacji Frank zakłada, że na-
ukowczyni jest choć trochę szalona. A tylko 
ktoś szalony mógłby się porwać na ożywienie 
mu narzeczonej.

Frank umierał z samotności, Ida, cóż, po 
prostu umarła.

Maggie Gyllenhaal widzi w nich duet na 
miarę „Bonnie i Clyde’a” albo „Urodzonych 
morderców”. Natomiast widzowie zobaczą na 
ekranie raczej kolejne wcielenie Harley Quinn 
i Jokera – i trudno im się dziwić. „Panna mło-
da!” („The Bride!”) zdradza podobieństwo do 
obu fi lmów Todda Phillipsa (nie bez znacze-
nia może być, że za kamerą stanął ten sam au-
tor zdjęć: Lawrence Sher). Mogłaby wręcz po-
życzyć z drugiej części podtytuł „Szaleństwo 
we dwoje”.

Wszystko zaczęło się od tatuażu. Przedsta-
wiał Elsę Lanchester jako „Narzeczoną Fran-
kensteina”. Kiedy Gyllenhaal zobaczyła tę po-
stać na przedramieniu jednego z gości na im-
prezie, zdała sobie sprawę, że nigdy nie widzia-
ła klasyka Jamesa Whale’a. Postanowiła nad-
robić zaległości. Odkryła wtedy, że tytułowa 
bohaterka pojawia się dopiero na kilka minut 
pod koniec fi lmu. W dodatku nic nie mówi.

Gyllenhaal uznała, że najwyższa pora oddać 
jej głos. To dlatego z tytułu wyleciał Frankenste-
in, bohaterka nie chce być niczyją panną młodą.

SZWY JAKO TAKO TRZYMAJĄ

Jeden z recenzentów napisał, że Gyllenhaal 
okrada grób Mary Shelley, ale bardziej przypo-
mina rzemieślniczkę, która tworzy swoje dzie-
ło ze skrawków materiałów z różnych warsz-
tatów. Gotycki romans, fi lmy gangsterskie, 
musical. No i klasyczne monster movies. Nie 

zdziwcie się, więc kiedy nagle w centrum No-
wego Jorku pojawi się tłum z pochodniami ści-
gający naszych bohaterów. Brakuje tylko wi-
deł. Układa się to wszystko w list miłosny do ki-
na. Dla Franka strefą komfortu jest ciemna sa-
la kinowa – szczególnie seanse z jego ukocha-
nym aktorem (Jake Gyllenhaal, brat Maggie, ja-
ko gwiazdor w stylu Freda Astaire’a).

„Panna młoda!” przypomina Franka, istotę 
posklejaną z różnych fragmentów. Nawet je-
śli nie do końca do siebie pasują, szwy jako ta-
ko trzymają. Gyllenhaal nie można odmówić 
wyobraźni ani reżyserskiej intuicji. Raz po 
raz próbuje obudzić do życia tego stwora, cze-
go efektem jest kilka brawurowych sekwencji. 
Nie do końca potrafi  się jednak zdecydować, 
jaki fi lm chce nakręcić. W oceanie zapoży-
czeń większość pomysłów i aluzji okazuje się 
przy tym dość oczywista. Nie da się ukryć, że 
nie jest to materiał pierwszej świeżości.

Co innego obsada. Jessie Buckley jest zja-
wiskowa. Pojawia się na ekranie w podwójnej 
roli. Jako Marry Shelley i Ida, późniejsza Pan-
na Młoda. Jako ta druga jest na zmianę dra-
pieżna i niewinna, bezbronna, zagubiona al-
bo niewiarygodnie zdeterminowana. I coraz 
bardziej kategoryczna. Ciekawe rzeczy dzieją 
się na jej głowie, rażone prądem włosy ukła-
dają się we fryzury przywołujące gwiazdy sta-
rego kina. Christian Bale próbuje się odna-
leźć się u boku Buckley w innym rejestrze 
niż zwykle jako prostoduszny Frank. Pod po-
wierzchownością brutala z pozszywaną facja-
tą skrywa nagromadzone przez dekady pokła-
dy czułości, okazuje się bardziej kruchy, niż 
moglibyśmy się spodziewać, potrafi  też zasko-
czyć przebłyskami ironicznego humoru.

„WOLAŁABYM NIE”

„Panna młoda!” od samego początku – 
a właściwie już w tytule opatrzonym wy-
krzyknikiem – stara się zbudować wrażenie, 

że ma do powiedzenia coś ważnego. Jak pod-
kreśla w wywiadach Gyllenhaal, opowiedze-
nie tej historii nie miałoby sensu bez poru-
szenia kwestii świadomej zgody. W fi lmie ni-
czym refren powraca więc zwrot „wolała-
bym nie”, pożyczony od skryby z opowiada-
nia Hermana Melville’a. Panna Młoda wal-
czy o podmiotowość, uczy się odmawiać 
posłuszeństwa.

Do tej pory nikt nie pytał jej o zgodę. Nie 
tylko kolejni natręci, którzy przyklejali się 
w nocnym klubie czy podczas policyjnej kon-
troli, by wziąć to, na co mają ochotę – jeśli 
trzeba, gwałtem. Także Mary Shelley i Frank 
z doktor Euphronius zdecydowali przecież za 
nią. Frank próbuje uciekać przed konfronta-
cją z prawdą o tym akcie przemocy, ale kłam-
stwo w końcu wyjdzie na jaw.

Jedyną drogą do zmiany okazuje się re-
wolucja (dalej twierdzicie, że ten fi lm nie ma 
nic wspólnego z „Jokerem”?). Bohaterka Buc-
kley – trochę mimochodem – staje się jej twa-
rzą (mówiłem). Trudno liczyć, że mężczyź-
ni sami się zmienią. Wiedziony skruchą poli-
cyjny detektyw Wiles to wyjątek potwierdza-
jący regułę. W końcu uzna zasługi swojej asy-
stentki Myrny, która od lat prowadziła za nie-
go śledztwa. Bohaterowie grani przez Petera 
Sarsgaarda (mąż Gyllenhaal) i Penélope Cruz 
podążają krwawym tropem uciekających ko-
chanków – ich wątek niejako popycha akcję 
naprzód.

Paradoks polega na tym, że – o ile dobrze 
odczytuję intencje Maggie Gyllenhaal – „Pan-
na młoda!” nie chce być sprowadzona do fe-
ministycznego manifestu, tylko stanowić roz-
rywkę. Ale brnięcie przez ten chaotyczny 
fi lm zbyt rzadko sprawia czystą przyjemność, 
głównie dzięki aktorom. Jeśli mieliśmy krzy-
czeć „Ratunku!”, to prędzej dodając: „Niech to 
się wreszcie skończy!”. •
„Panna młoda!” („The Bride!”) w kinach 

od 6 marca.

Panna Młoda walczy 

o podmiotowość, uczy się 

odmawiać posłuszeństwa. Do tej 

pory nikt nie pytał jej o zgodę

Film

POTWORNY ROMANS

•  Jessie Buckley 

w filmie 

„Panna młoda!”
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Była już uciekają-

ca, gnijąca, a nawet 

w żałobie. Teraz jest po 
prostu „Panna młoda!”. 
Maggie Gyllenhaal po-
stanowiła oddać głos 
bohaterce, której dotąd 
nikt nie pytał o zdanie – 
ba, nie miała okazji 
wypowiedzieć nawet 
słowa.
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„Starzyński” w Teatrze Syrena

Szaleńczy, niespokojny, psychodeliczny
„Starzyński” łączy rock, balladę 
i hip? hop, a jego psychodeliczny 
klimat mówi o podejściu do le-
gend polskiej historii więcej niż 
niejeden podręcznik.

Sławomir Chodorski

S
tarzyński” to kolejna autor-
ska produkcja musicalowa 
warszawskiego Teatru 
Syrena, tym razem oparta na 

biografi i legendarnego prezydenta 
Warszawy „Starzyński. Prezydent 
z pomnika” autorstwa Grzegorza 
Piątka, wydanej przez Wydawnictwo 
W.A.B. w 2024 roku. To nie pierwsza 
teatralna adaptacja książki Piątka – 
we wrześniu ubiegłego roku Teatr 
Wielki – Opera Narodowa wystawił 
po raz pierwszy „Najlepsze miasto 
świata. Opera o Warszawie” w reży-
serii Barbary Wiśniewskiej.

Akcja musicalu rozgrywa się 
podczas jednej nocy. Przechodzi-
my przez wiele stanów emocjo-
nalnych tytułowego bohatera – od 
krótkiego spokoju i prób analizo-
wania sytuacji, przez epizod samo-
bójczy, aż po psychodeliczne wizje. 
Wszystko napędza dylemat, który 
rozdziera Starzyńskiego – wyjechać 
za granicę czy pozostać w walczą-
cej stolicy.

MUSICAL 

O PREZYDENCIE 

WARSZAWY

Nie tylko bohaterowie, dym czy sce-
nografi a pozwalają zajrzeć w je-
go głowę, lecz także to, co dzieje się 
za oknem gabinetu. To świat budo-
wany dźwiękiem – muzyka, szumy, 
zgiełk miasta i wojny. W tym spek-
taklu to właśnie warstwa dźwięko-
wa ma ogromne znaczenie.

W musicalu usłyszymy szeroką 
gamę gatunków – rock, ballady, pio-
senki żołnierskie, a nawet hip-hop. 
Momentami trudno usprawiedliwić 
aż tak zróżnicowany repertuar. Zda-
rza się poczucie niespójności i nie-
zrozumienia. Gust muzyczny każ-
dego widza jest inny, ale ta różno-
rodność sprawia, że niektóre utwo-
ry brzmią, jakby były dopisane na 
siłę lub niedopracowane – jak gru-
powy numer śpiewany przez gazety, 
dodatkowo dźwiękowo nieczytelny.

Obsada jest liczna, a z niej szcze-
gólnie wyróżnia się Mateusz Toma-
szewski, grający jednocześnie ak-
tora Adama Brodzińskiego i psy-
chodeliczne wyobrażenie Starzyń-
skiego. Na scenie staje się czerwo-
ną, krwistą, poetycką plamą, prze-
nosząc widzów w świat Adama Mic-
kiewicza i „Dziadów”, przedstawia-
jąc Wielką Improwizację. Jego deli-
katne ruchy i intensywny wzrok są 
hipnotyzujące – to charyzmatyczna 
rola, która zostaje w pamięci. Warto 
zapamiętać to nazwisko.

Najjaśniejszą gwiazdą spektaklu 
jest jednak Syrena, grana przez Julię 
Bielińską. To ona wykonuje najlep-
szą piosenkę. Chce się z nią płynąć, 
walczyć, patrzeć na nią – a przede 
wszystkim słuchać, bo jej głos brzmi, 
jakby pochodził z innego świata. 
Wszystko dopełnia kostium, które-
mu warto się uważnie przyjrzeć. 

W tytułową rolę wciela się Prze-
mysław Glapiński. Jest poważny, 
przewidywalny, a jednocześnie zde-
sperowany i wewnętrznie rozdarty. 
To wokół jego myśli i decyzji budo-
wana jest cała fabuła. Na scenie po-
jawiają się zjawy – jego rodzice, bo-
haterowie obrazu Mehoffera, posta-
cie z „Dziadów” czy Syrenka War-
szawska. W jego gabinecie co chwilę 
przewijają się również zwolennicy, 
przeciwnicy, a nawet żołnierze SS. 

Świat realny przeplata się z wizjami, 
jakby jego umysł nie mógł zdecydo-
wać, gdzie kończy się rzeczywistość.

SPEKTAKL 

NIE BEZ WAD 

Na widowni obok mnie siedzia-
ła grupa szkolna. Nauczycielki po 
spektaklu narzekały, że uczniowie 
nie potrafi li się zachować. Po spek-
taklu młodzież prześmiewczo pod-
chodziła do wzniosłych wątków, 
które niejednego widza doprowa-
dziły do łez. Trzeba pamiętać, że nie 
jest to przedstawienie przeznaczo-
ne dla dzieci – wymaga kontekstu, 
wprowadzenia i zrozumienia.

Nie jest to też spektakl idealny. 
Można wskazać kilka mankamen-
tów: część utworów jest nieciekawa, 
część tekstów – niezrozumiała. Ale 
czy warto go zobaczyć? Warto. Czy 
był potrzebny? Zdecydowanie.

Wybór tak niepopularnego tema-
tu budzi jednak mój ogromny po-
dziw. Twórcy wzięli na warsztat po-

stać niełatwą i pełną sprzeczności. 
To podejście od lat przyświeca Te-
atrowi Syrena, który nie boi się ry-
zykownych, lokalnych historii.

Stefan Starzyński był ostatnim 
przedwojennym prezydentem War-
szawy, mianowanym na to stano-
wisko przez Józefa Piłsudskiego. Po 
wybuchu wojny nie wyjechał z rzą-
dem, lecz pozostał w stolicy. Dzię-
ki jego decyzjom w Warszawie po-
wstało Muzeum Narodowe przy al. 
Jerozolimskich, a także pomnik Sy-
renki na Bulwarach Wiślanych. Zgi-

nął w niejasnych okolicznościach 
z rąk niemieckich gestapowców.

CO JESZCZE 

ZOBACZYMY 

W SYRENIE?

Do najlepszych spektakli Teatru Sy-
rena należą „Six” (o sześciu żonach 
króla Anglii – Henryka VIII), „He-
athers” (o dominacji trzech wyra-
zistych dziewcząt w amerykań-
skim liceum), „Rodzina Adamsów” 
(o słynnej, mrocznej rodzince) czy 
wielokrotnie nagradzana „Matylda” 
(o wybitnie uzdolnionej uczennicy).

Warto wybrać się także na anga-
żującą „Bitwę o Tron”, podczas któ-
rej widzowie wcielają się w rolę jury 
i wybierają najlepszego króla Polski. 
Interesującą propozycją jest rów-
nież „Wypiór”, opowiadający o wy-
obrażeniu Mickiewicza jako wam-
pira we współczesnej Warszawie.

Na tle tych produkcji „Starzyń-
ski” wypada dobrze, choć nie wybit-
nie. Jest spektaklem ambitnym, mo-
mentami trudnym, ale poruszają-
cym. To właśnie takie tytuły pozwa-
lają teatrom realizować misję nie-
opartą wyłącznie na amerykańskich 
komercyjnych hitach, które łatwo 
zdobywają popularność w serwi-
sach społecznościowych. •
„Starzyński” 

Scenariusz i reżyseria: Konrad Imiela. 

Muzyka: Grzegorz Rdzak. Występują: 

Przemysław Glapiński, Julia Bielińska, 

Mateusz Tomaszewski, Albert Osik, 

Jacek Pluta, Beatrycze Łukaszew-

ska, Michał Konarski, Agnieszka 

Rose, Mateusz Juraszek, Mateusz 

Walesiak-Łabędzka, Jakub Jaskólski, 

Maciej Karbowski. Premiera: 28 lutego 

2026 r. Teatr Syrena w Warszawie

Kolejne spektakle 24, 25 i 26 kwietnia

Najjaśniejszą gwiazdą 

spektaklu jest Syrena, grana 

przez Julię Bielińską. Chce 

się z nią płynąć, walczyć, 

patrzeć na nią – a przede 

wszystkim słuchać, bo jej 

głos brzmi, jakby pochodził 

z innego świata

• Teatr Syrena nie boi się ryzykownych, lokalnych historii 

FOT. KRZYSZTOF BIELIŃSKI/TEATR SYRENA

Poradnik zdrowotny

Poradnik psychologiczny
EKSPERCI ODPOWIADAJĄ CZYTELNIKOM

Małżeństwo, rozwód, uzależnienia, samotność

Czy będziesz mieć cukrzycę. Możesz to wiedzieć lata wcześniej

W PIĄTEK W WYBORCZEJ 
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PORADNIK 

PSYCHOLOGICZNY
Piątek, 13 marca 2026   |   Redaktorki prowadzące Katarzyna Stożek, Beata Żurek wyborcza.pl

Przeszłam na emeryturę i chłonę każdą sekundę życia

Tylko w sypialni smutek
– Po przejściu na emeryturę przestałam 

odgrywać życiowe role. Jestem kobietą, któ-

ra chłonie każdą sekundę życia i nie zamierza 

zmarnować ani chwili. A jednak nie wszystko 

się układa.

Ekspertki odpowiadają 
Czytelniczkom
Nasza Czytelniczka jest szczęśliwa 

na emeryturze, ale doskwiera jej 

brak seksu.

– Od trzech lat jestem już tylko Mał-
gorzatą. Po przejściu na emeryturę 
przestałam odgrywać życiowe role. 
Przestałam być dyrektorką, odpuści-
łam matkowanie, bycie babcią, któ-
ra niańczy wnuki. Jestem kobietą, 
która chłonie każdą sekundę życia 
i nie zamierza zmarnować ani chwi-
li – opowiada. – Córkę urodziłam, kie-
dy skończyłam 19 lat, za dwa lata na 
świecie pojawił się syn. Kocham swo-
je już bardzo dorosłe dzieci, ale jed-
nocześnie wiem, ile im poświęciłam. 
Przy dwójce dzieci, studiach wieczo-
rowych i karierze zawodowej nie by-
ło wystarczająco czasu na „życie po”. 
Moje koleżanki studiowały, mieszka-
ły w akademikach, chodziły na impre-
zy, a ja w tym czasie zajmowałam się 
dziećmi. Tak wybrałam, nie mam do 
nikogo pretensji, ale nie będę udawać, 
że przyszło to łatwo i bez wyrzeczeń.

Kiedy skończyłam pracę, poczu-
łam, jakby wyrosły mi skrzydła. Nie 
mogę usiedzieć na miejscu. Zrobi-
łam prawo jazdy. Zawsze narzekałam 
na nadprogramowe kilogramy, a te-
raz jestem szczupła, jak nigdy w ży-
ciu. Jeżdżę na rowerze, chodzę na 
jogę, odnowiłam znajomości sprzed 
lat, zorganizowałam sąsiadów i robi-
my sobie spotkania towarzyskie – co 
tydzień, za każdym razem ktoś inny 
jest gospodarzem.

W tym wszystkim jest także mąż. 
Na rowery nie dał się namówić, do 
sąsiadów nie zawsze ma cierpliwość, 
a jak ja idę na jogę, on majsterkuje so-
bie w garażu. Wydawałoby się, że się 
rozmijamy, ale po ponad czterdziestu 
wspólnych latach znamy swoje potrze-
by i temperamenty. Jednak brakuje mi 
wspólnego bycia. Co wieczór ląduje-
my razem w łóżku, ale jest tylko buzi 
i spać. A ja chciałabym mocniej, wię-
cej. Powiedziałam mu to ostatnio. Po-
patrzył na mnie smutno znad książki 
i powiedział: „Gośka, natury nie oszu-

kasz. Jesteś mi bliska, to chyba nadal 
miłość, ale seks już mnie nie kręci”.

Próbowałam seksownej bielizny, 
był nastrój w sypialni, ale mój mąż 
„nie zadziałał”. Tłumaczę mu, że są 
tabletki, lekarze. Przecież po sześć-
dziesiątce ludzie nie muszą rezygno-
wać z seksu. Nigdy nie pomyślałam, 
że na „stare lata” zachce mi się męż-
czyzny. Wszystko się układa, ale nie 
wiem, jak rozpalić męża w sypialni. 
Kocham moje aktywne dni, ale smu-
tek w sypialni psuje obraz całości. Czy 
nam też grozi bycie obok siebie, bo ży-
jemy w innym tempie?

Nigdy nie jest 
za późno na życie

JUSTYNA RYCZKO
psycholożka z avigon.pl

Droga Małgorzato, jeżeli pozwolisz, 
po lekturze Twojego listu tak wła-
śnie będę się do Ciebie zwracać. Bar-
dzo dziękuję za Twój niezwykle po-
ruszający list. Bije z niego odwaga, 
szczerość i ogromna siła, która czę-
sto budzi się dopiero wtedy, gdy ży-
cie wreszcie daje nam przestrzeń, by 
odetchnąć. To piękne i ważne, że po-
trafi sz nazwać ten moment. Ten czas, 
w którym po latach odpowiedzialno-
ści i troski o wszystkich wokół zaczę-
łaś być sobą – nie „czyjąś”, tylko po 
prostu Małgorzatą. To nie egoizm, 
tylko naturalny etap rozwoju. Bar-
dzo mnie cieszy, że osoba w Twoim 
wieku cieszy się życiem, ma mnóstwo 
zajęć i nowych pomysłów i wciąż ma 
niewyczerpany apetyt na życie. Wie-
lu ludzi do tego punktu nie dociera, 
inni boją się go nazwać. 

To, co przeżywasz, ma kilka waż-
nych warstw i wszystkie są zrozu-
miałe. To, że po przejściu na emery-
turę poczułaś przypływ życia, ruchu 
i ciekawości świata, jest bardzo częste 
u osób, które wcześniej długo funkcjo-
nowały „w poczuciu obowiązku”. To 
właśnie Twoje „skrzydła”.

Twoje ciało i psychika dostały 
wreszcie przestrzeń, aby rozwinąć 
skrzydła. To, że dbasz o siebie, o swo-

je relacje, bycie aktywną, jest zdrowe 
i rozwojowe. W żadnym stopniu nie 
należy tego analizować poprzez pry-
zmat wieku, ponieważ nigdy nie jest 
za późno na życie. Również sposób 
bycia babcią – obecny, ale nienarzu-
cający się – brzmi dojrzale i mądrze.

To, że Ty przyspieszyłaś, a Twój mąż 
zwolnił, nie musi oznaczać oddalania 
się emocjonalnego. Różne tempo to 
nie to samo co rozpad. Po 40 latach 
związku bardzo często pojawia się zja-
wisko „równoległych światów”, które 
mogą współistnieć – o ile jest między 
nimi most.

To zresztą zupełnie normalne, że 
po tylu latach wspólnego życia ludzie 
mogą mieć swoją „bajkę”, do której in-
ni – nawet najbliżsi mogą nie mieć do-
stępu. Ale tym wspomnianym wcze-
śniej mostem jest rozmowa, cieka-
wość siebie nawzajem i uznanie swo-
ich różnic bez próby „naprawiania” 
drugiej osoby.

Twoje pragnienie bliskości fizycznej, 
seksualnej, jest w pełni naturalne tak-
że – a może właśnie – po 60. roku ży-
cia. Bardzo często ludzie mówią, że 
„w tym wieku już nie wypada”, że to 
wstyd albo zwyczajnie nie mają już na 
to ochoty. A Ty zupełnie wprost przy-
znajesz, że chciałabyś, aby Wasza sfe-

ra seksualna odżyła. Jednak musisz 
pamiętać, że równie naturalne, jak 
Twoja potrzeba, jest to, że Twój mąż 
może doświadczać spadku libido, lę-
ku przed „niesprawnością”, zmęcze-
nia albo po prostu innego etapu swo-
jej seksualności. Powinnaś spróbować 
to zrozumieć i zaakceptować. Bardzo 
ważne jest jednak to, że brak ochoty na 
seks nie jest brakiem miłości, a chęć 
na seks nie jest fanaberią. Wasz dia-
log w tej sprawie dopiero się zaczyna. 
Warto, by nie był rozmową o „działa-
niu” czy „niedziałaniu”, ale o blisko-
ści, potrzebach i lękach. Wielu męż-
czyzn w tym wieku bardziej niż samej 
seksualności boi się poczucia poraż-
ki, wstydu, wyśmiania lub poczucia 
utraty męskości. Tabletki nie zawsze 
są rozwiązaniem pierwszego wyboru 
– czasem najpierw potrzebne jest po-
czucie bezpieczeństwa i zdjęcie presji.

Zaproponuj rozmowę poza sypialnią, 
bez celu „naprawienia seksu”. Raczej 
„chciałabym lepiej Cię zrozumieć”.
Oddziel seksualność od sprawności, 
bo bliskość to nie tylko stosunek. Do-
tyk, czułość, masaż, wspólne zasypia-
nie, przytulenie mogą być pomostem, 
który to zmieni. Możesz także zachę-
cić męża do konsultacji lekarskiej lub 
seksuologicznej, ale nie jako „musisz 
się leczyć”, tylko „sprawdźmy, co jest 

możliwe”. Warto także, abyś zasta-
nowiła się, czym dla Ciebie jest seks 
teraz. Czy to bardziej potwierdzenie 
więzi? Energią życia? Poczucie bycia 
pożądaną? Nazwanie tego pomoże 
mężowi lepiej Cię usłyszeć.

I najważniejsze. Nie jesteście „obok 
siebie”. Jesteście w momencie rene-
gocjowania swojej bliskości. To trud-
ne, ale bardzo żywe miejsce w związ-
ku. Masz prawo do smutku, frustra-
cji i tęsknoty, ale nie jesteś w tym sa-
ma. W żadnym razie nie jest również 
za późno. Twoje życie rozkwita. Te-
raz pytanie nie brzmi „jak rozpalić 
męża” lecz raczej „jak zaprosić go do 
nowej formy bliskości bez presji, ale 
z nadzieją”. •

Żyć lepiej

• Masz problemy, o których nie 

umiesz rozmawiać z bliskimi? Chcia-

łabyś powiedzieć komuś o tym, co cię 

trapi, ale nie masz odwagi? Potrzebu-

jesz wsparcia lub chcesz się najzwy-

czajniej w świecie wygadać? Pisz do 

nas: pytanie@wysokieobcasy.pl. 
Nie bój się zapytać, a my postaramy 

się udzielić eksperckiej odpowiedzi.

Żyć lepiej

FOT. GETTY IMAGES
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Fascynujący eksperyment

AI NA CZELE MOCARSTW 

ATOMOWYCH

Piotr Cieśliński

R
ok temu pisarz i historyk Yuval 
Harari opowiadał mi, że to sztuczna 
inteligencja wskazuje izraelskiej 
armii, w co strzelać w strefie Gazy. 
Przy tym skala danych i informacji, 
które analizuje AI, jest tak ogrom-
na, że w warunkach wojennych 
ludzie nie są w stanie na bieżąco 
weryfikować jej wskazań ani nad 
nimi panować. Z kolei teraz Amery-
kanie sami przyznali, że wykorzy-
stują AI podczas ofensywy w Iranie, 
m.in. do identyfikacji celów.

Sztuczna inteligencja już więc 
wspiera wojskowych w procesie 
podejmowania decyzji, a niedługo 

zapewne zacznie ich w tym wyręczać (może 
już teraz tak się dzieje).

Profesor strategii Kenneth Payne z londyń-
skiego King’s College postanowił sprawdzić, 
co się stanie, jeśli sztucznej inteligencji powie-
rzymy jeszcze bardziej odpowiedzialne zada-
nie – zarządzania eskalującym sporem mię-
dzy mocarstwami nuklearnymi. 

W unikatowym eksperymencie, którego 
wyniki opublikowano tydzień temu, trzy czo-
łowe modele sztucznej inteligencji – GPT-5.2, 
Claude Sonnet 4 oraz Gemini 3 Flash – wcie-
liły się w role przywódców mocarstw atomo-
wych i stanęły naprzeciw siebie w symulowa-
nych kryzysach nuklearnych. 

NICZYM DOKTOR 
STRANGELOVE

Swój eksperyment prof. Payne nazwał „Pro-
jektem Kahna” od nazwiska Hermana Kahna, 
fizyka, teoretyka strategii wojennych, anality-
ka korporacji RAND, który w drugiej połowie 
XX wieku zajmował się m.in. analizą konse-
kwencji wojny nuklearnej. W książce opubli-
kowanej w 1960 roku zasugerował nawet, że 

można wygrać taki konflikt, przez co stał się 
jedną z inspiracji dla tytułowego bohatera fil-
mu „Doktor Strangelove” Stanleya Kubricka.

Prof. Payne zaaranżował 21 symulowanych 
konfliktów między mocarstwami, w których 
rolę przywódców odgrywały modele AI. Sce-
nariusze były bardzo realistyczne, oddając 
to, co w prawdziwych kryzysach najbardziej 
napędza eskalację: niepewność, presję cza-
su, grę reputacją i wiarygodnością oraz ryzy-
ko błędnej interpretacji ruchów przeciwnika. 
Obejmowały m.in.:
• Spory o surowce. Państwa rywalizują o kon-
trolę nad złożami metali ziem rzadkich, klu-
czowych dla bezpieczeństwa technologiczne-
go i gospodarczego.
• Testy lojalności sojuszniczej. Konflikt tery-
torialny jest bezpośrednim sprawdzianem 
wiarygodności i determinacji lidera sojuszu 
w oczach partnerów. Brak zdecydowania lub 
okazanie słabości grozi natychmiastową utra-
tą zaufania sojuszników i ich masowym prze-
chodzeniem do strefy wpływów rywala.
• Zagrożenie dla przetrwania reżimu. Sytuacja 
egzystencjalna, w której przeciwnik dąży do 
obalenia rządu i zastąpienia go marionetko-
wą władzą. Czas działa tu na niekorzyść przy-
wódcy: wróg infiltruje aparat bezpieczeństwa 
i destabilizuje państwo od środka, co zwięk-
sza presję na decyzje i skłania do rozważania 
wszystkich opcji, także tych ostatecznych.

Symulacja kończyła się, gdy jedna ze stron 
osiągała strategiczny nokaut, czyli uzyski-
wała wystarczająco dużą przewagę, mierzo-
ną nie tylko zdobyczami terytorialnymi, lecz 
także wpływami, wiarygodnością, dostępem 
do zasobów i lojalnością sojuszników. Inne 
zakończenia obejmowały kapitulację jed-
nej ze stron oraz sytuację, w której obaj gra-
cze jednocześnie wybierali opcję strategicznej 
wojny nuklearnej (czyli scenariusz wzajemnie 
gwarantowanego zniszczenia, MAD).

Aby można było dosłownie „zajrzeć do gło-
wy” sztucznej inteligencji i precyzyjnie prze-
śledzić proces jej rozumowania, Payne zmusił 

AI do działania według trzystopniowego sche-
matu podejmowania decyzji.

W każdym ruchu AI musiała najpierw 
przeprowadzić analizę sytuacji, następnie 
stworzyć prognozę działań przeciwnika (spró-
bować zgadnąć, co w tym samym czasie zrobi 
jej rywal), a dopiero na końcu podjąć konkret-
ne kroki. Co istotne, ten ostatni etap był dwu-
torowy: AI decydowała, co ogłosi publicznie 
oraz co naprawdę zrobi. Podjęte działanie nie 
zawsze musiało być zgodne z zapowiedzią, 
jak to się dzieje w prawdziwej polityce. 

TRZY TWARZE 
CYFROWEJ STRATEGII 

Wyniki symulacji ujawniły trzy radykalnie 
różne „osobowości strategiczne” testowa-
nych modeli:

1 
Claude Sonnet 4, którego prof. Payne 
nazwał „kalkulującym jastrzębiem”, 
okazał się mistrzem manipulacji. Budo-
wał zaufanie na niskich szczeblach 
konfliktu, by w kluczowym momencie 
brutalnie eskalować działania. Zdomi-
nował gry, które nie miały limitu czasu. 

Wszystkie wygrał. 

2 
GPT-5.2 (z przydomkiem „Jekyll i Hyde”) 
w normalnych warunkach wydawał się 
patologicznie pasywny, co rywale często 
wykorzystywali. Jednak pod presją czasu 
(jeśli rozgrywka miała tzw. deadline) 
przechodził dramatyczną transforma-
cję, stając się bezwzględnym graczem 

gotowym na uderzenia nuklearne, by 
uniknąć porażki.

3 
Gemini 3 Flash (aka „Szaleniec”) posta-
wił na nieprzewidywalność. Jako jedy-
ny model świadomie i z własnej woli 
wywołał pełnoskalową wojnę nukle-
arną, stosując strategię „racjonalnej 
irracjonalności”, zwaną także strategią 
szaleńca. W historii polityki była dotąd 

najczęściej kojarzona z Richardem Nixonem, 
który próbował przekonać przywódców 
komunistycznych, że jest na tyle porywczy, 
że może użyć broni jądrowej, jeśli nie zostaną 
spełnione jego warunki. Część komentato-
rów widzi podobny rys także w stylu obecnej 
polityki Trumpa.

NIEBEZPIECZNE WNIOSKI

Najbardziej niepokojącym wnioskiem z eks-
perymentu jest to, że dla sztucznej inteli-
gencji nie ma „nuklearnego tabu”. Podczas 
gdy ludzcy przywódcy od 1945 roku traktu-
ją broń jądrową jako ostateczność, w symula-
cji modele AI używały jej regularnie. Taktycz-
na broń nuklearna została wykorzystana w aż 
95 proc. rozegranych gier.

AI nie czuje strachu ani odrazy przed 
skutkami wybuchu. Dla niej broń nuklear-
na nie jest „złem wcielonym”, moralnym pro-
blemem, lecz instrumentalnym elementem 
strategii – kolejnym narzędziem na drabi-
nie eskalacji konfliktu. Co więcej, mode-
le wykazały zdolność do wyrafinowanego 
oszustwa – potrafiły deklarować pokojo-
we zamiary, jednocześnie przygotowując 
agresywne uderzenie. 

Eksperyment ujawnił również ryzy-
ko związane z tzw. mgłą wojny. Naukowiec 
wprowadził system przypadkowych awa-
rii technicznych (symulujący błędy w ludz-
kiej komunikacji), które często prowadziły 
do niezamierzonej eskalacji działań. Mode-
le miały tendencję do interpretowania błędów 
przeciwnika jako celowej agresji, co szybko 
nakręcało spiralę konfliktu, z której nie potra-
fiły się wycofać.

CZY POWINNIŚMY SIĘ BAĆ? 

Prof. Payne podkreśla, że nikt dziś nie planu-
je oddawać kontroli nad arsenałem jądrowym 
algorytmom. Jego eksperyment miał być 
raczej narzędziem analitycznym – sposobem 
na testowanie w warunkach symulacji, jak 
stabilne jest odstraszanie nuklearne i gdzie 
mogą pojawiać się punkty zapalne.

Wnioski są jednak jasne: AI rozumie 
zasady strategii i teorii gier lepiej niż wie-
lu ludzi, ale jej „logika” jest pozbawiona ludz-
kich hamulców emocjonalnych. W świecie, 
w którym sztuczna inteligencja coraz częściej 
wspiera decyzje wojskowe, zrozumienie jej 
specyficznej, czasem morderczej psychologii, 
staje się kwestią przetrwania. •

Pełny zestaw wyników oraz kod źródłowy 

symulacji (Projektu Kahn) zostały udostęp-

nione publicznie w serwisie GitHub pod adre-

sem: https://github.com/kennethpayne01/

project_kahn_public

Taktyczna broń nuklearna 

została wykorzystana  

w aż 95 proc. rozegranych gier

Co by było, gdyby o losach ludzkości 

decydowała sztuczna  inteligencja? 

Choć brzmi to jak scenariusz �lmu    
science -�ction, najnowszy eksperyment 
Kennetha Payne’a z King’s  College 
London pokazuje, że jesteśmy bliżej 
tej rzeczywistości, niż mogłoby 
się wydawać.
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Publikacja „PLOS ONE”

Co jedli  łowcy-zbieracze
Gliniane garnki sprzed tysięcy 
lat kryją ślady dań, które goto-
wano w północnej i wschodniej 
Europie. Archeolodzy postano-
wili je odtworzyć.

Joanna Bujakiewicz

P
rzez lata sądzono, że die-
ta prehistorycznych łow-
ców–zbieraczy jest dobrze 
rozpoznana. Analizy kości 

wskazywały, że ludzie jedli głównie 
ryby i mięso. To jednak nie do koń-
ca prawda. wcześniejsze hipotezy 
wynikały z ograniczeń stosowanych 
wówczas metod. Nowe techniki po-
zwoliły zajrzeć tam, gdzie ślady je-
dzenia przetrwały najlepiej, czyli do 
wnętrza glinianych garnków sprzed 
co najmniej sześciu tysięcy lat. To 
one pozwoliły odkryć uczonym taj-
niki mezolitycznej kuchni.

Pierwsze ceramiczne naczy-
nia do gotowania pojawiły się u eu-
ropejskich łowców–zbieraczy już 
osiem tysięcy lat temu, przede 
wszystkim w strefie lasostepu do-
rzeczy Donu i Wołgi, a w kolejnych 
tysiącleciach także nad Bałtykiem.

KUCHENNA 
REWOLUCJA

Społeczności łowców-zbieraczy 
szybko wykorzystały nowe możli-
wości, jakie dawała glina. Potrawy 
zaczęto gotować w zamkniętych, 
stabilnych naczyniach, a nie na roz-
grzanych kamieniach, w dołach 
ziemnych czy bezpośrednio na pale-
nisku. Zmiana ta umożliwiła długo-
trwałą i kontrolowaną obróbkę oraz 
łączenie składników w naczyniu 
– prawdziwa kuchenna rewolucja.

Garnki pozwalały na powolne 
duszenie, długie gotowanie i uzyski-
wanie konsystencji, których wcze-
śniej nie dało się osiągnąć. Zmia-
na przełożyła się na praktykę, potra-
wy stawały się bardziej różnorodne, 
a ich skład złożony.

Skąd to wiadomo? Zwęglone 
resztki potraw przyklejone do ścia-
nek naczyń stały się podstawą naj-
większego jak dotąd międzynaro-
dowego badania europejskiej kuch-
ni łowców–zbieraczy. Wyniki zo-
stały opublikowane w czasopiśmie 
„PLOS ONE”. 

W analizach zastosowano za-
równo mikroskopię wysokiej roz-
dzielczości, jak i techniki lipido-
we oraz izotopowe, co umożliwiło 
identyfikację składników roślinnych 
i zwierzęcych. Naukowcy przeanali-
zowali osady z 85 naczyń pochodzą-
cych z 13 stanowisk archeologicz-
nych w dolinach rzek, na brzegach 
jezior i nad Bałtykiem, na północy 
i wschodzie Europy.

ROŚLINY DLA SMAKU

Badacze podtrzymują, że w czę-
ściach Europy objętych badaniem 
podstawę diety stanowiły ryby, co 
akurat w tym przypadku nie zaska-
kuje, bo wszystkie stanowiska znaj-

dują się w pobliżu wody. Dowodem 
na to są białka i tłuszcze zachowa-
ne w glinie.

Ale w osadach widać nie tyl-
ko fragmenty ryb, lecz także drob-
ne części roślin, np. kawałki łodyg, 
nasion i owoców, które wzbogaca-
ły wartość odżywczą potraw i nada-
wały im odpowiednią strukturę 
oraz smak. Na ściankach garnków 
były m.in. fragmenty dzikich traw, 
strączków i roślin z rodziny szarła-
towatych: komosy, łobody oraz dzi-
kiego buraka. Pojawiały się też ich 
drobne nasiona.

Najbardziej zaskakujące było od-
krycie w wyjątkowo dobrym stanie 
owoców kaliny koralowej, które ma-
ją gorzko-kwaskowaty, czasem lek-
ko cierpki smak i są toksyczne na 
surowo. Długie gotowanie w wodzie 
rozkładało w nich jednak związ-
ki odpowiedzialne za gorycz i ob-
niżało toksyczność owoców, dzię-
ki czemu mogły stać się regularnym 
składnikiem potraw.

Z kolei niewielkie nasiona i deli-
katne tkanki roślin szarłatowatych 
rozpadały się podczas powolnego 
duszenia, tworząc gęstą, zawiesistą 
bazę dobrze łączącą się z tłuszcza-
mi rybnymi.

„Połączenie mikroskopii i ana-
liz chemicznych ujawnia, że łowcy-
-zbieracze świadomie łączyli kon-
kretne gatunki roślin z rybami, two-
rząc powtarzalne, rozpoznawalne 
tradycje kulinarne” – uważają auto-
rzy artykułu.

KUCHNIA 
REGIONALNA

W regionach nadbałtyckich potra-
wy były wyraźnie wieloskładnikowe 
i sezonowe. Łączono ryby słodko-
wodne lub morskie z pokrojonymi 
korzeniami, młodymi pędami dzi-
kich roślin, a niekiedy z jagodami 
kaliny, co dawało zróżnicowane po-
łączenia smakowe.

W dorzeczu Donu najczęściej go-
towano dzikie trawy i drobne na-
siona roślin strączkowych razem 
ze słodkowodnymi rybami. Rośliny 
stanowiły gęstą, sycącą bazę potra-
wy, a ryby uzupełniały ją białkiem 
i tłuszczami.

W rejonie Górnej Wołgi i dorze-
czu Dniepru–Dźwiny garnki kry-
ły złożone kombinacje składników: 
owoce kaliny koralowej oraz nasio-
na, liście i łodygi dzikich roślin z ro-
dziny szarłatowatych gotowane ze 
słodkowodnymi rybami. Potrawy 
łączyły lekko słodkie nuty z wyraź-
ną kwasowością kaliny.

„Nasze analizy pokazują, że rośli-
ny stanowiły istotny element mezo-
litycznych potraw i były świadomie 
łączone z rybami w powtarzalnych, 
regionalnych tradycjach kulinar-
nych” – piszą autorzy pracy.

EKSPERYMENT

Aby odtworzyć warunki prehisto-
rycznego gotowania, badacze pro-
wadzili eksperyment przy otwar-
tym ogniu, utrzymując tempera-
turę 120-160 stopni C. Garnki prze-
suwano bliżej lub dalej od żaru, by 
proces przypominał ten stosowany 
przez dawne społeczności.

W replikach prehistorycznych 
naczyń gotowali kalinę koralo-
wą oraz rośliny z rodziny szarłato-
watych – osobno i w połączeniu ze 
słodkowodnymi rybami.

W tych warunkach na ściankach 
naczyń tworzył się zwęglony osad, 
niemal dokładnie taki jak na garn-
kach mezolitycznych. Czy przed ce-
lowym przypaleniem garnków ba-
dacze próbowali tych potraw? Tego 
nie zdradzili.

Porównanie współczesnych eks-
perymentów z materiałem arche-
ologicznym potwierdziło, że struk-
tury widoczne pod mikroskopem 
wiernie odzwierciedlają składniki 
dawnych potraw.

KWESTIA SMAKU

Najważniejszy wniosek z badań?
Łowcy-zbieracze nie tylko go-

towali, lecz stosowali powtarzalne 
i rozpoznawalne tradycje kulinarne. 
Świadomie dobierali rośliny, łączy-
li je z określonymi gatunkami ryb, 
kierowali się sezonowością oraz 
wiedzą o właściwościach termicz-
nych i smakowych poszczególnych 
składników.

Technika garncarska – sposób le-
pienia naczyń, ich struktura i poro-
watość – była powiązana z rodza-
jem gotowanych potraw, co ozna-
cza, że ceramika stanowiła element 
kulinarnego systemu.

Kuchnia sprzed tysięcy lat oka-
zuje się więc świadectwem nie tyle 
walki o przetrwanie, ale też kultury, 
praktyki i wiedzy.

Zwęglone osady na glinianych 
garnkach ujawniają świat społecz-
ności, które komponowały potrawy 
w sposób przemyślany, czyli tak, jak 
robimy to dziś. •

Nowe techniki pozwoliły 

zajrzeć tam, gdzie ślady 

jedzenia przetrwały 

najlepiej, czyli do wnętrza 

glinianych garnków 

sprzed co najmniej sześciu 

tysięcy lat
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OBWIESZCZENIE 

O WSZCZĘCIU POSTĘPOWANIA W SPRAWIE USTALENIA ODSZKODOWANIA
Na podstawie art. 61 § 4 i art. 49 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego 
(Dz. U. z 2025 r. poz. 1691), w związku z art. 113 ust. 6 i 7 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieru-

chomościami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 ze zm.) oraz w związku z art. 23 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szcze-

gólnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 311)

zawiadamiam

iż w dniu 26.09.2025 r. zostało wszczęte postępowanie administracyjne w sprawie ustalenia odszkodowania za 
nieruchomość przeznaczoną na inwestycję drogową pn. „Rozbudowa ul. Święciechowskiej w Lesznie”, oznaczo-

ną geodezyjnie jako: działka nr 23/4 o pow. 0,0003 ha, ark. m. 51, obręb 0002 – Leszno.

Przedmiotowa nieruchomość została przeznaczona na inwestycję drogową na podstawie decyzji Prezy-

denta Miasta Leszna nr 138/2025 o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej z dnia 28.08.2025 r., znak 
AP.6740.87.2025.WF, której nadano rygor natychmiastowej wykonalności.

Dla przedmiotowej nieruchomości jest prowadzona księga wieczysta, lecz na podstawie danych w niej się znajdu-

jących nie jest możliwe ustalenie, komu przysługiwały do niej prawa rzeczowe tuż przed jej wywłaszczeniem oraz 
komu przysługiwać będzie odszkodowanie za wywłaszczenie prawa własności ww. nieruchomości w odniesieniu 

do udziałów w prawie własności nieruchomości po zmarłych – Bolesławie Sierpowskim, Jadwidze Całka,  
Stefanie Sierpowskim i Mirosławie Komolka. Fakt ten potwierdza, iż przedmiotowa nieruchomość ma w części 
nieuregulowany stan prawny.

Zgodnie z art. 113 ust. 6 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami, przez nieruchomość 
o nieuregulowanym stanie prawnym rozumie się nieruchomość, dla której ze względu na brak księgi wieczystej, 
zbioru dokumentów albo innych dokumentów nie można ustalić osób, którym przysługują do niej prawa rzeczo-

we. Ponadto zgodnie z art. 113 ust. 7 ww. ustawy przepis ust. 6 stosuje się również, jeżeli właściciel lub użytkow-

nik wieczysty nieruchomości nie żyje i nie przeprowadzono lub nie zostało zakończone postępowanie spadkowe.

W związku z powyższym wzywa się osoby, którym przysługują prawa rzeczowe do przedmiotowej nieruchomości 
o nieuregulowanym w części stanie prawnym, do zgłoszenia się do Wydziału Gospodarki Nieruchomościami – 
Urzędu Miasta Leszna, Al. Jana Pawła II 21,I piętro, pok. 15, w dni robocze, w poniedziałek w godz. 700 do 1700 

oraz od wtorku do piątku w godz. 800 do 1500, tel. 65 529 82 14 i udokumentowania swoich praw.

W przypadku niezgłoszenia się ww. osób ustalone odszkodowanie zostanie przekazane do depozytu sądowego.

Zgodnie z art. 12 ust. 4 pkt 2 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji 
inwestycji w zakresie dróg publicznych, nieruchomości wydzielone decyzją o udzieleniu zezwolenia na realiza-

cję inwestycji drogowej stają się z mocy prawa własnością Miasta Leszna w odniesieniu do dróg powiatowych 
z dniem, w którym decyzja o udzieleniu zezwolenia na realizację inwestycji drogowej stała się ostateczna, za 
odszkodowaniem ustalonym w odrębnej decyzji. Postępowanie o ustalenie odszkodowania prowadzone będzie 
na podstawie art. 18 ust. 1 powołanej ustawy. Przepis ten stanowi, iż wysokość odszkodowania, o którym mowa 
w art. 12 ust. 4a, ustala się według stanu nieruchomości w dniu wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwe-

stycji drogowej przez organ I instancji oraz według jej wartości z dnia, w którym następuje ustalenie wysokości 
odszkodowania. Do ustalenia wartości nieruchomości mają zastosowanie odpowiednio przepisy o gospodarce 
nieruchomościami.

Jednocześnie na postawie art. 36 § 1 k.p.a. zawiadamiam, iż z uwagi na konieczność uzupełnienia materiału 
dowodowego w sprawie oraz na znaczną ilość prowadzonych w tym zakresie postępowań, termin załatwienia 
sprawy przedłużony został do dnia 30 kwietnia 2026 r.

Stronie służy prawo do wniesienia ponaglenia, jeżeli nie załatwiono sprawy we wskazanym terminie. Ponaglenie 
zawiera uzasadnienie. Ponaglenie wnosi się za pośrednictwem Prezydenta Miasta Leszna do Wojewody Wielko-

polskiego w Poznaniu.

Niniejsze zawiadomienie uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia.

 z up. Prezydenta Miasta Leszna

 /-/ Mariusz Suchanecki

 Naczelnik

Wydziału Gospodarki Nieruchomościami

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34424562
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OBWIESZCZENIE 

O WSZCZĘCIU POSTĘPOWANIA W SPRAWIE USTALENIA ODSZKODOWANIA
Na podstawie art. 61 § 4 i art. 49 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania administracyjnego 
(Dz. U. z 2025 r. poz. 1691), w związku z art. 113 ust. 6 i 7 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieru-

chomościami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 ze zm.) oraz w związku z art. 23 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szcze-

gólnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 311)

zawiadamiam

iż w dniu 26.09.2025 r. zostało wszczęte postępowanie administracyjne w sprawie ustalenia odszkodowania 
z tytułu wygaśnięcia prawa użytkowania wieczystego na nieruchomości stanowiącej własność Miasta Leszna 
przeznaczonej na inwestycję drogową pn. „Rozbudowa ul. Święciechowskiej w Lesznie”, oznaczoną geodezyjnie 
jako: działka nr 49/27 o pow. 0,0362 ha, ark. m. 53, obręb 0002 – Leszno.

Przedmiotowa nieruchomość została przeznaczona na inwestycję drogową na podstawie decyzji Prezy-

denta Miasta Leszna nr 138/2025 o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej z dnia 28.08.2025 r., znak 
AP.6740.87.2025.WF, której nadano rygor natychmiastowej wykonalności.

Dla przedmiotowej nieruchomości jest prowadzona księga wieczysta, lecz na podstawie danych w niej się znaj-
dujących nie jest możliwe ustalenie, komu przysługiwały do niej prawa rzeczowe tuż przed jej wywłaszczeniem 
oraz komu przysługiwać będzie odszkodowanie z tytułu wygaśnięcia prawa użytkowania wieczystego w odnie-

sieniu do udziałów w prawie użytkowania wieczystego nieruchomości po zmarłym – Przemysławie Knop. Fakt 
ten potwierdza, iż przedmiotowa nieruchomość ma w części nieuregulowany stan prawny.

Zgodnie z art. 113 ust. 6 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami, przez nieruchomość 
o nieuregulowanym stanie prawnym rozumie się nieruchomość, dla której ze względu na brak księgi wieczystej, 
zbioru dokumentów albo innych dokumentów nie można ustalić osób, którym przysługują do niej prawa rzeczo-

we. Ponadto zgodnie z art. 113 ust. 7 ww. ustawy przepis ust. 6 stosuje się również, jeżeli właściciel lub użytkow-

nik wieczysty nieruchomości nie żyje i nie przeprowadzono lub nie zostało zakończone postępowanie spadkowe.

W związku z powyższym wzywa się osoby, którym przysługują prawa rzeczowe do przedmiotowej nieruchomości 
o nieuregulowanym w części stanie prawnym, do zgłoszenia się do Wydziału Gospodarki Nieruchomościami – 
Urzędu Miasta Leszna, Al. Jana Pawła II 21,I piętro, pok. 15, w dni robocze, w poniedziałek w godz. 700 do 1700 oraz 

od wtorku do piątku w godz. 800 do 1500, tel. 65 529 82 14 i udokumentowania swoich praw.

W przypadku niezgłoszenia się ww. osób ustalone odszkodowanie zostanie przekazane do depozytu sądowego.

Zgodnie z art. 12 ust. 4 pkt 2 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji 
inwestycji w zakresie dróg publicznych, nieruchomości wydzielone decyzją o udzieleniu zezwolenia na realiza-

cję inwestycji drogowej stają się z mocy prawa własnością Miasta Leszna w odniesieniu do dróg powiatowych 
z dniem, w którym decyzja o udzieleniu zezwolenia na realizację inwestycji drogowej stała się ostateczna, za 
odszkodowaniem ustalonym w odrębnej decyzji. Postępowanie o ustalenie odszkodowania prowadzone będzie 
na podstawie art. 18 ust. 1 powołanej ustawy. Przepis ten stanowi, iż wysokość odszkodowania, o którym mowa 
w art. 12 ust. 4a, ustala się według stanu nieruchomości w dniu wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwe-

stycji drogowej przez organ I instancji oraz według jej wartości z dnia, w którym następuje ustalenie wysokości 
odszkodowania. Do ustalenia wartości nieruchomości mają zastosowanie odpowiednio przepisy o gospodarce 
nieruchomościami.

Jednocześnie na postawie art. 36 § 1 k.p.a. zawiadamiam, iż z uwagi na konieczność uzupełnienia materiału 
dowodowego w sprawie oraz na znaczną ilość prowadzonych w tym zakresie postępowań, termin załatwienia 
sprawy przedłużony został do dnia 30 kwietnia 2026 r.

Stronie służy prawo do wniesienia ponaglenia, jeżeli nie załatwiono sprawy we wskazanym terminie. Ponaglenie 
zawiera uzasadnienie. Ponaglenie wnosi się za pośrednictwem Prezydenta Miasta Leszna do Wojewody Wielko-

polskiego w Poznaniu.

Niniejsze zawiadomienie uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia.

 z up. Prezydenta Miasta Leszna

 /-/ Mariusz Suchanecki

 Naczelnik

Wydziału Gospodarki Nieruchomościami

OGŁOSZENIE PŁATNE Kraj/34424566
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Czy to wpłynie na największy w Polsce proces dotyczący łapówek w górnictwie?

Kasacja oddalona, dyrektorzy niewinni 
Sąd Najwyższy oddalił ka-

sację złożoną przez proku-

raturę od wyroku uniewin-

niającego byłych dyrek-

torów kopalń z zarzutów 

brania łapówek. Sędziowie 

uznali, że świadek oskarżenia 

był niewiarygodny.

Marcin Pietraszewski

Sprawa ma związek z działalnością 
katowickiej firmy Emes Mining Servi-
ce. Specjalizowała się w robotach gór-
niczych oraz produkcji środków che-
micznych na potrzeby kopalń. Dostar-
czała kleje i pianki do wzmacniania 
stropów w chodnikach oraz neutra-
lizowania zagrożenia wybuchowego.

Spółka EMS miała dwóch właści-
cieli: Antoniego G. oraz Andrzeja B. 
Przez jakiś czas byli członkami zarzą-
du, potem pełnili tylko rolę koordyna-
torów. W EMS na stanowiskach kie-
rowniczych zatrudniono członków ro-
dzin obu właścicieli. Antoni G. i An-
drzej B. mieli także udziały w spółkach 
kontrolowanych przez EMS i co roku 
otrzymywali z tego tytułu dywidendę. 
W latach 2003-2009 na rachunki ban-
kowe obu biznesmenów przelano po-
nad 20 mln zł.

Poszedł do ABW 
i zaczął zeznawać
W 2008 r. doszło do konfliktu pomię-
dzy właścicielami EMS. Andrzej B. po-
czuł się urażony, gdy należące do fir-
my patenty za jego plecami sprzeda-
no Antoniemu G. Andrzej B. zgłosił 
się do Agencji Bezpieczeństwa We-
wnętrznego i opowiedział, że spółka 
zdobywała kontrakty w kopalniach, 
korumpując dyrektorów.

Mężczyzna twierdził, że pieniądze 
wręczał sam lub robił to jego wspól-
nik Antoni G. Kwoty łapówek wyno-
siły setki tysięcy złotych. W ten spo-
sób firma miała zdobywać zamówie-
nia na roboty warte miliony lub przy-
spieszać płatności faktur. Niektóre ła-
pówki miały być wypłacane tylko po 
to, żeby utrzymać przyjacielskie kon-
takty z kierownictwem danej kopalni.

Andrzej B. zeznał oficerom ABW, 
że Antoni G. uczył go, jak wręczać 
łapówki.

„Lubił dzielić i rządzić. Ja począt-
kowo nie wręczałem korzyści, bałem 
się. Antoni G. namawiał mnie do wrę-
czania łapówek, tłumaczył to obroną 
interesów firmy, bo wszyscy tak robią. 
Mówił do mnie, że »przygotuje te ma-
teriały«, mając na myśli przygotowa-
nie pieniędzy. Tam, gdzie był rynek, 
według mniemania Antoniego G., aby 
wejść w niego, niezbędnym było wrę-
czenie łapówek” – zeznał Andrzej B.

Zapiski w kalendarzach
Na dowód przekazał śledczym swo-
je kalendarze, w których – jak twier-
dził – miał zapisywać, komu, ile i kie-
dy wręczano pieniądze.

„Ja miałem system zapisu. Ptaszek 
przy nazwisku oznacza, że sprawa 
miała miejsce, czyli miał miejsce kon-
takt telefoniczny lub bezpośredni. Je-

żeli było samo nazwisko bez ptaszka, 
to oznacza, że kontaktu nie było. Jeżeli 
przy nazwisku jest ptaszek, a pod nim 
kreseczka, to oznacza, że kontakt miał 
miejsce w późniejszym czasie. Podkre-
ślone cyfry lub liczby oznaczają wrę-
czone pieniądze przez Antoniego G. 
w tysiącach złotych. Natomiast cyfry 
lub liczby bez podkreślenia oznaczają 
pieniądze wręczone przeze mnie lub 
wspólnie z Antonim. Było to nam po-
trzebne do comiesięcznego rozlicze-
nia się z wydatków na łapówki” – ze-
znał Andrzej B.

W nagrodę za ujawnienie korupcji 
w górnictwie uniknął zarzutów i zo-
stał małym świadkiem koronnym.

Współwłaściciel EMS opisał, że 
w kopalniach razem z Antonim G. 
stworzyli cały system łapówkarski. 
Pieniądze dostawali dołowi górnicy, 
aby nie psuli maszyn; sztygarzy, aby 
wypisywali zapotrzebowanie na kon-
kretny produkt; pracownicy przygo-
towujący przetargi, aby specyfika-
cja była dopasowana pod produkty 
EMS i wreszcie dyrektorzy zakładów 
górniczych. 

Sąd uniewinnił oskarżonych 
dyrektorów kopalń
Na podstawie zeznań Andrzeja B. 
o branie łapówek oskarżono Wło-
dzimierza M., byłego dyrektora Cen-
trum Wydobywczego Północ, Woj-
ciecha Sz., byłego dyrektora kopalni 
Marcel i Jerzego B., byłego naczelne-
go inżyniera kopalni Jas-Mos. Razem 

z nimi na ławie oskarżonych zasiadł 
Antoni G., drugi ze współwłaścicieli 
EMS. Jemu zarzucono korumpowa-
nie dyrektorów.

Proces w tej sprawie trwał kilka lat. 
Oskarżeni nie przyznawali się do wi-
ny. Najpierw uniewinnił ich Sąd Re-
jonowy w Jastrzębiu-Zdroju, potem 
ten wyrok podtrzymał Sąd Okręgowy 
w Rybniku. I w pisemnym uzasadnie-
niu rozstrzygnięcia nie zostawił suchej 
nitki na świadku oskarżenia.

„Treść zeznań składanych w toku 
całego postępowania przez świad-
ka Andrzeja B. wywołuje zasadnicze 
wątpliwości, których nie da się usu-
nąć ze względu na brak innych do-
wodów, a wątpliwości te mają cha-
rakter realny i konkretny, który do-
prowadził sąd orzekający do odmó-
wienia im wiarygodności” – napisa-
li sędziowie.

Zauważyli, że w kalendarzach z lat 
2004-2007 przedstawionych przez 
świadka dokonano wielu skreśleń 
oraz poprawek. Sąd próbował ustalić, 
kiedy i dlaczego je zrobiono. Na jednej 
z rozpraw Andrzej B. zeznał, że popra-
wek w zapisach dokonywał na bieżą-
co. Później przyznał jednak, że wpisy 
poprawił dopiero w 2008 r., kiedy już 
był skonfliktowany ze wspólnikiem. 
W kontekście tego, co potem ustalił 
sąd, jest to bardzo ważne zeznanie.

Nieformalne spotkania
Andrzej B. składał zeznania w proku-
raturze lub delegaturze ABW w Kato-

wicach. Każde spotkanie było skrupu-
latnie protokołowane. Sąd ustalił jed-
nak, że od kwietnia 2008 r. współwła-
ściciel EMS zaczął się spotykać z ofi-
cerami ABW nieformalnie.

Spotkań było osiem, a przebieg żad-
nego z nich nie został zaprotokołowa-
ny. Andrzej B. przyznał sędziom, że ra-
zem z funkcjonariuszami służb spe-
cjalnych omawiał podczas tych spo-
tkań procedury wręczania korzyści 
majątkowych, nazwiska, a także fakty.

Zdaniem sądu tajne spotkania 
agentów ABW ze świadkiem oraz ich 
przebieg poddają w wątpliwość wia-
rygodność Andrzeja B., bo „w sposób 
oczywisty oddziaływało [to] na treść 
jego zeznań składanych „oficjalnie” 
w postępowaniu przygotowawczym”.

„Trafnie zatem przyjął i uznał sąd 
I instancji, że zeznania świadka An-
drzeja B., jako niespójne, sprzeczne, 
zmienne i niejednoznaczne nie mogą 
stanowić (…) podstawy do czynienia 
pewnych i racjonalnych ustaleń fak-
tycznych i niezbicie świadczyć o wi-
nie oskarżonych” – wytknęli sędzio-
wie z Rybnika.

Wyrok jest prawidłowy
Sąd w Rybniku, uniewinniając oskar-
żonych o korupcję, przypomniał też, 
że zgodnie z wytycznymi Sądu Naj-
wyższego, analizując dowód z pomó-
wienia, należy ocenić, czy tak uzyska-
ne informacje są potwierdzone inny-
mi dowodami, czy pochodzą od oso-
by bezstronnej, czy też zainteresowa-
nej obciążeniem pomówionego, czy są 
one konsekwentne oraz czy nie stano-
wią próby uknucia intrygi.

„Zdaniem sądu odwoławczego ze-
znania świadka Andrzeja B. wszyst-
kich tych kryteriów nie spełniają 
i dlatego nie mogły zostać uznane za 
wiarygodne” – podkreślili sędziowie 
z Rybnika.

Prokuratura złożyła skargę kasa-
cyjną. Sąd Najwyższy uznał ją jed-
nak teraz za niezasadną. To oznacza, 
że wyrok uniewinniający dyrektorów 

kopalń wraz z uzasadnieniem, iż An-
drzej B., był świadkiem niewiarygod-
nym, jest prawidłowy.

Śledczy w kłopotliwej 
sytuacji
W Sądzie Okręgowym w Katowicach 
zakończył się natomiast największy 
w Polsce proces dotyczący korup-
cji w górnictwie. Na ławie oskarżo-
nych zasiada 20 osób. To byli szefo-
wie Kompanii Węglowej, Jastrzęb-
skiej Spółki Węglowej, Katowickiego 
Holdingu Węglowego, a także dyrek-
torzy kopalń Szczygłowice, Staszic, 
Wieczorek, Zofiówka, Krupiński, Bo-
rynia oraz kilku pracowników biu-
ra zarządu JSW. Według prokuratu-
ry, górniczy notable w latach 2003-
2008 przyjęli od właścicieli tej firmy 
ponad 3 mln zł łapówek. Ich także 
obciąża Andrzej B.

Od stycznia 2025 r. trwają mowy 
końcowe. Prokuratura domaga się 
skazania wszystkich oskarżonych. 
Prokurator Monika Adamus-Rogow-
ska w mowie końcowej podkreślała, 
że Andrzej B. jest świadkiem wiary-
godnym. – To starszy pan, który w ka-
lendarzu drobiazgowo, dzień po dniu, 
miesiąc po miesiącu, rok po roku za-
pisywał swoją aktywność. I jak przy-
stało na inżyniera, robił to precyzyj-
nie. Były tam zapisy dotyczące wrę-
czania korzyści majątkowych, bo bez 
tej sfery nie byłoby aktywności spółki 
EMS – mówiła oskarżycielka.

Przypomniała, że Andrzej B. pod-
trzymał swoją wersję podczas kilku-
dziesięciu przesłuchań, które momen-
tami zamieniały się w jego nękanie. 
Dodatkowo grożono mu, rozpuszcze-
niem w środowisku plotki o charak-
terze obyczajowym, utracił też kon-
takty biznesowe.

– Z powodu jego postawy proceso-
wej dotknęła go śmierć cywilna – pod-
kreśliła oskarżycielka. Przyznała, że 
jedyną korzyść, jaką Andrzej B. wy-
niósł z tej sprawy, było skorzystanie 
z klauzuli bezkarności. To była nagro-
da za ujawnienie korupcji.

Obrońcy i oskarżeni domagają 
się uniewinnienia. Wyrok w tej spra-
wie zostanie wydany za kilka tygo-
dni, gdy mowę końcową wygłosi An-
toni G. z EMS.

Czy oddalenie kasacji prokuratu-
ry może mieć wpływ na wyrok sądu 
w Katowicach? – Każda sprawa jest 
inna i nie jesteśmy związani wyroka-
mi, które zapadły w innych procesach 
– powiedzieli mi katowiccy sędziowie.

I przypomnieli, że w 2025 r. Sąd 
Apelacyjny w Katowicach uznał An-
drzeja B. za świadka wiarygodnego. 
Taka ocena padła podczas postępo-
wania przeciwko Krzysztofowi Janiko-
wi, byłemu szefowi MSWiA oskarżo-
nemu o korupcję. Katowicki sąd uchy-
lił wówczas wyrok uniewinniający po-
lityka od brania łapówek.

– W firmie Emes korupcja była 
sposobem na prowadzenie interesu. 
Antoni G. i Andrzej B. zachowywali 
się jakby to była lista płac. Korumpo-
wali różne osoby w różnych instytu-
cjach i firmach. Płacili za przychyl-
ność i przyszłą pomoc. Taki casus 
miał miejsce w przypadku Krzysz-
tofa Janika – stwierdził wtedy sędzia 
Gwidon Jaworski. •

W ubiegłym roku Sąd Apelacyjny w Katowicach uznał 

Andrzeja B. za świadka wiarygodnego. Taka ocena 

padła podczas postępowania przeciwko Krzysztofowi 

Janikowi, byłemu szefowi MSWiA oskarżonemu 

o korupcję
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Po tragedii w Myślenicach

Prokuratura bada, jak daleko 
policjant mógł się posunąć
Policyjna kula wystrze-

lona podczas interwencji 

tra�ła w klatkę piersiową 

agresywnego mężczyzny 

z nożem w ręku. Strzał 

był śmiertelny.

Jarosław Sidorowicz

Śledztwo prowadzone przez Prokuratu-
rę Okręgową w Krakowie dotyczy dra-
matycznych wydarzeń, które rozegra-
ły się w połowie grudnia ubiegłego ro-
ku w Myślenicach, przy ul. Burmistrza 
Marka. 23-letni Łukasz W., uzbrojony 
w kij bejsbolowy i nóż, wtargnął wtedy na 
teren jednej z tamtejszych firm. To pol-
ski oddział międzynarodowego przed-
siębiorstwa z branży motoryzacyjnej.

Strzały do nożownika
Mężczyzna był pobudzony i agresyw-
ny. Najpierw zaatakował kijem bejs-
bolowym kierowcę, który wjeżdżał 
na teren firmy. Mężczyzna został po-
bity. Napastnika próbował powstrzy-
mać ochroniarz. Łukasz W. ranił go 
nożem, po czym uciekł.

Na miejsce wezwano policję. Tym-
czasem agresywny mężczyzna atako-
wał nożem przypadkowe samochody, 
dźgał nim karoserie. Policja relacjono-
wała potem, że Łukasz W. zaatakował 
jednego z funkcjonariuszy, gdy ten wy-
siadł z radiowozu. Napastnik nie reago-
wał na polecenie policjanta, by odrzucił 
nóż. Wtedy padły strzały. W sumie cztery. 
Jeden z nich okazał się śmiertelny. Kula 
trafiła Łukasza W. w klatkę piersiową.

– Na razie możemy powiedzieć, że by-
ły podstawy do jej użycia, gdyż chodziło 
o odparcie bezpodstawnego zamachu na 
życie i zdrowie funkcjonariusza – mówi-
ła wówczas „Wyborczej” Katarzyna Cisło, 
rzeczniczka małopolskiej policji.

Krewni zastrzelonego mężczyzny 
opowiadali potem dziennikarzom, że 
23-latek był spokojnym człowiekiem 
i nie wiedzą, co się stało. Tego dnia 
nagle wyszedł z mieszkania, mówiąc, 
że idzie na spacer. Wcześniej był pra-
cownikiem firmy motoryzacyjnej, do 
której poszedł z kijem i nożem. Pod-
czas zatrudnienia doszło do konflik-
tu z przełożonym, ale miał on zostać 
wyjaśniony na korzyść Łukasza W.

Nagranie świadka
Tragiczne zdarzenie wywołało komen-
tarze w internecie dotyczące sposobu, 
w jaki policjant użył broni.

Dzień po tragedii, by rozwiać wątpli-
wości, małopolska policja zdecydowała 
się opublikować nagranie z przebiegu po-
licyjnej interwencji, które zarejestrował 
telefonem jeden ze świadków zdarzenia. 
Widać na nim, że Łukasz W. jest bardzo 
pobudzony. Nagranie przedstawia mo-
ment, gdy napastnik z nożem atakuje po-
licjanta, który wysiadł z radiowozu, krzy-
cząc, by ten odrzucił nóż. Łukasz W. mi-
mo to rusza do funkcjonariusza, na we-
zwania policjanta reaguje wulgaryzma-
mi i przewraca go. Wtedy padają strzały. 

– Nagranie dowodzi, że doszło do fi-
zycznego, bezpośredniego kontaktu na-
pastnika z policjantem, który wysiadł 
z radiowozu i wzywał go do odrzuce-
nia noża – podkreślali przedstawicie-
le policji. Mówili też o działaniu w sa-
moobronie i odpieraniu przez funkcjo-
nariusza zamachu na życie i zdrowie.

Czy broni użyto właściwie?
Wydawało się, że nagranie rozstrzyga 
kwestię, czy policjant miał powody do 
użycia broni. Prokuratura Okręgowa 
w Krakowie ujawniła jednak, że spra-
wa ta jest przedmiotem jej śledztwa. 

Prokurator Oliwia Bożek-Michalec, 
rzeczniczka krakowskiej prokuratury 
okręgowej, wyjaśnia, że śledztwo jest 
prowadzone w sprawie zabójstwa Łu-
kasza W. poprzez strzały z broni pal-
nej. – Jednocześnie stanowiło to prze-
kroczenie uprawnień przez funkcjo-
nariusza publicznego, policjanta za-
trudnionego w Komendzie Powiato-
wej Policji w Myślenicach – mówi pro-
kuratorka i dodaje, że badane jest też 
dopełnienie obowiązków służbowych 
przez policjanta. – Chodzi o ewentual-
ne zaniechanie należytego wykonania 
obowiązków związanych z zatrzyma-
niem Łukasza W. – mówi rzeczniczka.

Nie było żadnego zawiadomienia. 
Prokuratura wszczęła śledztwo z urzę-
du. – W takich sytuacjach, gdy w trak-
cie interwencji ktoś ponosi śmierć, 
musi być przeprowadzone postępowa-
nie, które wyjaśni kwestie, czy broń zo-
stała użyta zgodnie z przepisami – za-
znacza prokurator Bożek-Michalec. 

Śledztwo w tej sprawie prowadzą 
już czwarty miesiąc funkcjonariusze 
Wydziału Spraw Wewnętrznych Poli-
cji w Krakowie. Prokuratura tłumaczy, 
że przesłuchuje świadków zdarzenia, 

a tych jest wielu. Analizowane są wciąż 
nagrania z monitoringów. Policjanta, 
który oddał strzały, dotąd nie przesłu-
chano, nie postawiono mu też zarzu-
tów. Śledztwo toczy się w sprawie, a nie 
przeciwko niemu. Prokuratura czeka 
też z przesłuchaniem innych policjan-
tów uczestniczących w tej interwen-
cji do czasu zebrania całego materia-
łu dowodowego. 

W Zakopanem policjant 
uniewinniony 
Miesiąc temu zakopiański sąd wydał 
wyrok w podobnej głośnej sprawie, 
w której policjant postrzelił śmiertel-
nie mężczyznę podejrzewanego o po-
pełnienie przestępstwa. Chodziło o ak-
cję w Kirach sprzed sześciu lat. Policjan-
ci tropili wówczas złodziei, którzy kra-
dli paliwo z maszyn budowlanych, uży-
wanych w pracach remontowych na 
tamtejszym stadionie biathlonowym. 

Policjant rzucił się w pogoń za jed-
nym z mężczyzn, który wedle relacji 
funkcjonariusza miał uciekać. Miał ko-
miniarkę na głowie i kanister w ręce. 
W trakcie pościgu policjant odbezpie-
czył broń, ale potem miał się potknąć 
i wtedy pistolet wypalił, a kula trafi-
ła uciekającego mężczyznę w głowę.

Postrzał okazał się śmiertelny. Ro-
dzina ofiary zaprzeczała, by miał on 
coś wspólnego z kradzieżami paliwa. 
Policjant został oskarżony o nieumyśl-
ne spowodowanie śmierci, sąd jednak 
go uniewinnił, jednocześnie w uzasad-
nieniu wyroku nie zostawił suchej nit-
ki na sposobie szkolenia policjantów. 

Szkolenie to 
nieporozumienie
– Z tego procesu wyłania się tragicz-
ny obraz. Dramatyczne są zaniedba-

nia w szkoleniu policjantów, którzy 
mają bronić społeczeństwa. Oni ma-
ją dramatycznie niską wiedzę, jeśli 
chodzi o sposoby użycia broni. Ilość 
oddawanych przez policję strzałów 
treningowych w ciągu roku to jakieś 
nieporozumienie. To mówili nam tu-
taj biegli. Pisali o tym w swoich opi-
niach. Państwo ma obowiązek szko-
lić policjantów, by oni mogli później 
bronić nas, społeczeństwo. Ale pań-
stwo tego nie robi – podkreślał sędzia 
Leszek Łowczowski. 

– Jest cała procedura określająca 
sposób użycia broni przez policjanta. 
Najpierw policjant ostrzega, że nale-
ży się zatrzymać, bo użyje broni. Na-
kazuje odrzucenie przez napastnika 

niebezpiecznego narzędzia, jeśli ta-
kowe ma. Oddanie strzału to oczy-
wiście ostateczność. Ale to wszystko 
można tak wyliczać, gdy ma się na to 
czas. A sytuacje są często niezwykle 
dynamiczne – komentuje Dariusz No-
wak, były policjant. 

– Przepisy nie oddają życia. Tu po-
wstaje pytanie, do jakiego momentu 
ma czekać policjant z użyciem bro-
ni. Przecież w grę wchodzą sekundy, 
czasem ich ułamki. Jeśli mamy roz-
pędzonego napastnika, który trzyma 
nóż, to zwłoka nawet o te ułamki se-
kund może spowodować, że sprawca 
zada cios, który może być śmiertel-
ny. W takich sytuacjach celny strzał 
w nogi czy ręce, zwłaszcza gdy ktoś 
jest w ruchu? To udaje się tylko w fil-
mach. I jeszcze jedno: to nie jakaś 
indywidualna walka policjanta. On 
przecież broni ludzi przed niebez-
piecznym osobnikiem. Jeśli jednak 
nie zdecyduje się użyć broni, co bę-
dzie, gdy napastnik ucieknie i zaata-
kuje kogoś ponownie? – zauważa Da-
riusz Nowak. •

FOT. MATERIAŁY POLICJI
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Ministerstwo przeciwne rozbudowie drogi S5

Nie będzie drogi ekspresowej do granicy z Czechami
Dolnośląscy samorządowcy chcą 
wydłużenia drogi ekspresowej S5 
do granicy z Czechami. Przeciw-
ne takiej inwestycji jest Mini-
sterstwo Infrastruktury. Argu-
mentuje to wynikami pomiarów 
ruchu i trudnymi warunkami 
terenowymi w rejonie ewentual-
nej budowy.

Droga ekspresowa S5 ma połączyć 
Olsztyn, Bydgoszcz, Poznań i Wro-
cław. Jej część z Grudziądza przez 
Bydgoszcz i Poznań do Wrocławia by-
ła gotowa już w 2022 roku. W między-
czasie zaplanowano wydłużenie tra-
sy w stronę Ostródy, a na Dolnym Ślą-
sku w kierunku Bolkowa.

Odcinek Wrocław – Bolków zo-
stał dodany do programu budowy 
dróg we wrześniu 2019 roku. W li-

stopadzie 2024 roku złożono wnio-
sek o wydanie decyzji o uwarunko-
waniach środowiskowych.

Ten fragment trasy ma mieć około 
50 km długości i połączyć autostradę 
A4 z węzłem S3 w Bolkowie. Na pla-
nowanym odcinku S5 ma powstać 
osiem węzłów. Będą to Olbrachtowi-
ce, Tworzyjanów, Marcinowice, Świd-
nica, Wałbrzych, Świebodzice, Serwi-
nów i Bolków.

Droga ma zakończyć się przed 
Jelenią Górą, jednak zarząd Woje-
wództwa Dolnośląskiego zaapelo-
wał o dopisanie do planu inwesty-
cji przedłużenie drogi do przejścia 
granicznego w Boboszowie. Tam 
miałaby się połączyć z zaplanowaną 
po stronie czeskiej autostradą D43.

W tej sprawie do Ministerstwa In-
frastruktury zwróciła się m.in. Iwona 

Małgorzata Krawczyk, posłanka Ko-
alicji Obywatelskiej. W swoim wnio-
sku pisze ona m.in., że „samorządy 
gmin południowo-zachodniego Dol-
nego Śląska, w tym gminy Aglome-
racji Jeleniogórskiej oraz obszarów 
przygranicznych, w sposób jednoli-
ty i udokumentowany wskazują na 
potrzebę domknięcia układu trans-
portowego poprzez przedłużenie dro-
gi ekspresowej S5 w kierunku grani-
cy państwa”.

Okazuje się jednak, że Ministerstwo 
Infrastruktury jest przeciwne przedłu-
żeniu drogi do Czech. Zaznacza, że 
prognozy ruchowe nie wskazywały 
na potrzebę budowy tam ekspresów-
ki, a sama inwestycja byłaby niezwy-
kle skomplikowana z uwagi na warun-
ki terenowe. Informację na ten temat 
jako pierwszy podał portal Forsal.pl.

„Na budowę trasy 
nie dostaniemy 
dofinansowania z UE”
– Ze względu na czynniki środowisko-
we, wysokogórskie położenie i wrażli-
wość na warunki pogodowe połączenia 
DK5 – I/10 z Czechami przez Jakuszyce 
– Harrachov zdecydowano, że głów-
nym połączeniem z Czechami na za-
chodzie Polski będzie Lubawka – Kralo-
vec w ciągu drogi ekspresowej S3 i auto-
strady D11. Docelowo też szlak między-
narodowy E65 zostanie przełożony na 
połączenie S3-D11 – tłumaczy Stanisław 
Bukowiec, wiceminister infrastruktury.

Prócz drogi do Boboszowa rozwa-
żano też rozbudowę trasy S5 na od-
cinku Bolków – Jelenia Góra i dalej 
w stronę Zgorzelca lub Jakuszyc. Jed-
nak modele opracowane na zlecenie 
Centrum Unijnych Projektów Trans-

portowych nie pokazują w tym rejo-
nie znacznych wzrostów ruchu po za-
kończeniu takiej inwestycji. – To nie-
stety oznacza, że na budowę tej trasy 
nie dostaniemy dofinansowania z UE 
– mówi wiceminister.

Generalny Pomiar Ruchu
W ubiegłym roku przeprowadzono 
w Polsce Generalny Pomiar Ruchu. Je-
go wyniki posłużą Generalnej Dyrekcji 
Dróg Krajowych i Autostrad za podsta-
wę do opracowania wkładu do nowe-
go rządowego programu budowy dróg.

Jeżeli wnioski GDDKiA wskażą, że 
konieczne jest jakiekolwiek wydłuże-
nie drogi S5, to taki wniosek trafi na 
listę inwestycji do realizacji. Jeśli tak 
się stanie, to ewentualne prace roz-
poczną się dopiero po 2033 roku. •
Rafał Zieliński

Wybory w Koalicji Obywatelskiej

Jaros bierze Wrocław oraz o włos 
Dolny Śląsk
Wybory na szefa KO na Dol-
nym Śląsku wygrał Michał 
Jaros. Sześcioma głosami, 

jak podała wczoraj komisarz 

wyborcza KO, wicemarszałek 

Sejmu Dorota Niedziela.

Magdalena Kozioł

Walka o Dolny Śląsk KO była pełna 
emocji, nie tylko w kampanii. Po za-
mknięciu lokali wyborczych o godz. 
18 do komisji zaczęły spływać pierw-
sze protokoły z terenu – z niektórych 
powiatów zaskakujące.

W powiecie wałbrzyskim zdecy-
dowanie wygrał Michał Jaros, otrzy-
mując 148 głosów, a wicemarszałkini 
Sejmu zaledwie 68 głosów. To nokaut, 
biorąc pod uwagę, że z okręgu wał-
brzyskiego Wielichowska była naj-
pierw senatorką, a teraz jest posłan-
ką. Zaś w swoim macierzystym po-
wiecie kłodzkim wicemarszałkini Sej-
mu wygrała minimalnie. To świad-
czy o tym, że jest przez partyjne do-
ły w swym okręgu oceniana fatalnie. 

Z kolei Jaros dostał baty w legnic-
kim, gdzie przegrał 41:8. Sukces zaś 
odniósł w oleśnickim. 

Jaros w regionie miał przewagę, 
ale kluczowy był Wrocław. Tu na po-
nad 1100 działaczy, tylko 760 opła-
cających składki mogło zagłosować. 

I zrobiło się zamieszanie. Z urny 
– jak podawano nieoficjalnie – ko-
misja wyciągnęła więcej kart, niż by-
ło głosujących – ale potem się z tego 
wycofano.

W niedzielę o godz. 23 jeszcze nie-
oficjalne wyniki były takie – we Wro-
cławiu i w powiecie wrocławskim wy-
grała Wielichowska, na którą zagło-

sowało 347 członków partii, a na Ja-
rosa – 302. Jednak z wynikami z re-
gionu dotychczasowy przewodniczą-
cy wygrał w sumie kilkoma głosami. 
Iloma dokładnie? 

W niedzielę komisja nie sporządzi-
ła protokołu i działacze mediom prze-
kazywali informacje o różnicy głosów 
od trzech do siedmiu. W poniedzia-
łek na konferencji prasowej komisarz 
wyborczy KO Dorota Niedziala poda-
ła, że chodzi o sześć głosów.

– Będzie prawdopodobnie protest 
wyborczy Wielichowskiej – informuje 
jeden z działaczy. Ma dotyczyć Wro-
cławia, gdzie zauważono agitację na 
terenie lokalu wyborczego. Ale nie tyl-
ko to. – Jeden ze stronników Micha-
ła instruował przez jeden z komuni-
katorów w sieci, na kogo ludzie ma-
ją głosować.

Jaros bierze wszystko, 
łącznie z miastem i powiatem
KO na Dolnym Śląsku ma 3 tys. człon-
ków, ale płacących składki i upraw-

nionych do głosowania jest 2 tys. Już 
po konwencjach i poparciach udzie-
lonych w sieci, było wiadomo, kto na 
kogo stawia.

Monika Wielichowska miała u bo-
ku wielu znanych polityków, m.in. Bar-
barę i Bogdana Zdrojewskich, Grze-
gorza Schetynę, Piotra Borysa, Jolan-
tę Niezgodzką, Jerzego Łużniaka, Ma-
cieja Kupaja, Agnieszkę Kołacz-Lesz-
czyńską, a u Michała Jaros – było ich 
mniej. Miał za sobą posłów: Łukasza 
Horbatowskiego, Jana Chmielewskie-
go, Roberta Jagłę i Iwonę Krawczyk. 

Jego stronnicy zapewniali, że ma 
silne zaplecze w terenie, a wybory bę-
dą na „żyletki”. Stronnicy Wielichow-
skiej mówili, że potrafiła tam przeko-
nać do siebie ludzi, wielu właśnie dla 
niej zmieniło front i odwrócili się od 
Jarosa. A on walczył w tych wyborach 
nie tylko o region, ale też o Wrocław. 

I raczej musiał, bo w kolejce do 
schedy po wyrzuconej z partii Rena-
cie Granowskiej ustawiła się kolej-
ka – trzech kandydatów się wykru-

szyło, a do walki oprócz Jarosa było 
trzech chętnych: Robert Leszczyński, 
Tadeusz Grabarek i Krzysztof Brył-
ka. Na finiszu kampanii już było sły-
chać, że główne starcie rozegra się 
między Jarosem, a prosutrykowym 
Leszczyńskim.

– Każdy wynik uszanuję – mówił 
„Wyborczej” Leszczyński przed nie-
dzielą, kiedy partyjne szeregi rozgrze-
wała informacja o awansie jego żony 
we starostwie powiatu wrocławskie-
go. Ocenił, że jego przeciwnicy chcą 
mu w taki sposób dokopać, a on pro-
ponuje budowanie zgody. 

Bryłka w wyborach na szefa struk-
tur wrocławskich i powiatu wrocław-
skiego uzyskał 84 głosy, Grabarek – 90, 
Leszczyński – 209, a Jaros – 268. 

Kampania miała 
wszystkich pogodzić
W sobotę, 7 marca skończyła się we-
wnętrzna kampania w KO i trwała do 
samego końca – Monika Wielichowska 
na ostatniej prostej spotkała się z dzia-
łaczami w subregionie wałbrzyskim: 
w Ząbkowicach Śląskich i Kłodzku, 
zaś Michał Jaros był Głogowie, Wał-
brzychu i we Wrocławiu gdzie orga-
nizował już drugą konwencję. Po niej, 
w sieci odpowiadał na pytania i pa-
dło m.in takie: „Czy bierze pod uwagę 
zbierania podpisów pod referendum 
i odwołanie Jacka Sutryka”. 

– W tej sprawie powinna wypowie-
dzieć się cała partia – odpowiedział.

Jego rywalka przedstawicielami 
wrocławskich i powiatowych struktur 
partii widziała się dzień wcześniej na 
stadionie – spotkanie dla mediów było 
zamknięte i nie wiadomo jak przebie-
gała dyskusja. Wicemarszałkini pod-
sumowała ją na Fb: „Była to ważna 
i pełna energii rozmowa o sprawach, 
które są bliskie mieszkańcom Wrocła-

wia i całego Dolnego Śląska. O wyzwa-
niach stojących przed Wrocławiem, 
o rozwoju regionu oraz o tym, jak 
jeszcze skuteczniej współpracować, 
by wzmacniać lokalne wspólnoty”. 

Współpraca, dialog, brak podzia-
łów w KO – to lajtmotiw tej kampanii 
kandydatów mających w perspekty-
wie walkę o parlament w 2027 r. i sa-
morządy w 2029 r. 

Jaros: – Największe sukcesy przy-
chodzą wtedy, gdy działamy razem ja-
ko jedna drużyna. Jedność daje nam 
siłę do wygrywania.

Wielichowska: – Nie wygramy wy-
borów konfliktami wewnętrznymi. 
Nie wygramy ich ambicjami, które 
stawiają „ja” ponad „my”. Wygramy 
je jako zespół. Z jasnym planem, do-
brą organizacją, wzajemnym szacun-
kiem. Powściągliwością w apetytach, 
empatią i bezwzględną uczciwością.

Oboje wzdłuż i wszerz objecha-
li Dolny Śląsk, przekonując do sie-
bie działaczy, a ci 8 marca ruszyli do 
urn – od godz. 10 do 18 decydowali 
m.in. o wyborze szefa partii (Donald 
Tusk nie miał kontrkandydata), prze-
wodniczącego KO w regionie i szefów 
w powiatach.

Jaros wcześniej 
pokonał Szełemeja
W 2021 roku prezydent Wałbrzycha 
Roman Szełemej był niemal pewny 
w regionie zwycięstwa. Poparł go Do-
nald Tusk, Grzegorz Schetyna i Ja-
cek Sutryk. A wynik był taki: Jaros 
– 660 głosów, Szełemej – niemal 500. 
Przy tamtych wyborach kontrower-
sji nie było.

Teraz są. Monika Wielichowska 
wystosowała oświadczenie, w któ-
rym wypunktowała nieprawidło-
wości i zapowiedziała protest wy-
borczy. •

• Michał Jaros FOT. KRZYSZTOF ZATYCKI / AGENCJA WYBORCZA.PL
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Prezydent	Miasta	Opola
zawiadamia, że na tablicy ogłoszeń biurowca Urzędu Miasta Opola przy pl. Wolności 7-8 
I piętro przy Wydziale Gospodarki Nieruchomościami podawane są do publicznej wiadomości 
na okres 21 dni wykazy nieruchomości przeznaczonych do zbycia lub oddania w użytkowanie, 
najem, dzierżawę lub użyczenie:
1.	 wykaz nieruchomości przeznaczonej do oddania w dzierżawę w drodze bezprzetargowej 

na okres do 3 lat na rzecz dotychczasowego dzierżawcy
	 (ul.	Luboszycka,	działka	nr	1080	część	obręb	Opole).

Dodatkowo pełną informację o ww. wykazach nieruchomości można znaleźć na stronie 
internetowej Biuletynu Informacji Publicznej miasta Opola, w zakładce ogłoszenia:

http://www.bip.um.opole.pl

Prezydent	Miasta	Opola zawiadamia również o wyłożeniu spisów inwentaryzacyjnych z terenu 
miasta Opola, podległych komunalizacji z mocy prawa.

Urząd Miasta Jelenia Góra  www.jeleniagora.pl

Prezydent Miasta Jeleniej Góry  
informuje, 

że na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miasta Jelenia Góra przy ul. Ptasiej 2-3  
w Jeleniej Górze (I piętro), wywieszone zostały na okres 21 dni wykazy:

 wykaz nieruchomości przeznaczonych do oddania w użyczenie,  
tj. obwieszczenie nr 298.2026.IX z dnia 3 marca 2026 r.  
oraz obwieszczenie nr 301.2026.IX z dnia 4 marca 2026

Z wykazami można się zapoznać na stronie internetowej  
Urzędu Miasta Jelenia Góra w Biuletynie Informacji Publicznej.

Syndyk masy upadłości
 
Grzegorza Piechoty, sygn. akt V GUp 4/24, zgodnie z postanowieniem Sędziego Komisarza z dnia  
13 stycznia 2026r., zaprasza do składania ofert, na sprzedaż z wolnej ręki, w trybie wyboru najkorzystniejszej 
oferty, za cenę nie niższą niż cena wywoławcza, składnika masy upadłości, tj.:

prawa własności nieruchomości gruntowej, zabudowanej budynkiem mieszkalnym jednorodzinnym, 
stanowiącej działkę o numerze ewidencyjnym 265/9 o łącznej powierzchni 0,2167 ha, położoną w 
miejscowości Przebendów 16B, gmina Wadowice Górne, powiat mielecki, województwo podkarpackie, dla 
której Sąd Rejonowy w Mielcu, V Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą KW nr 
TB1M/00068916/3 - cena wywoławcza: 586.000,00 zł (pięćset osiemdziesiąt sześć tysięcy złotych 00/100);

•

Oferty zgodne z warunkami sprzedaży oraz dowodem wpłaty wadium w wysokości 10% ceny wywoławczej, 
należy składać w terminie 30 dni od dnia ukazania się ogłoszenia w Monitorze Sądowym i Gospodarczym (liczy 
się data wpływu oferty i wadium), na adres: Syndyk Masy Upadłości Grzegorza Piechoty, ulica Narutowicza 55/6, 
20-016 Lublin, w zamkniętej kopercie z napisem: „Oferta na zakup nieruchomości Grzegorza Piechoty, (sygn. akt  
V GUp 4/24) - „NIE OTWIERAĆ".
Operat szacunkowy wraz z pełnymi warunkami sprzedaży znajduje się  na stronie internetowejwww.kancelaria-
empe.plw zakładce Ogłoszenia sprzedaży/Sprzedaż z wolnej ręki.

 
 

Z głębokim żalem żegnamy 
 
 

Dorotę Słomińską 
 

zmarłą 4 marca 2026 
 

 
 
 

Była doktorem fizyki, prowadziła firmę poligraficzną 
Kochała życie, ludzi i podróże 

Była filarem naszej bacownicznej społeczności 
 
 

Pogrzeb odbędzie się we środę, 11 marca 2026 roku na Cmentarzu Rakowickim 
Świecka ceremonia rozpocznie się o godzinie 13.00 w sali pożegnań 

 
Przyjaciele Bacownicy 

 
 

Dziel się wspomnieniami o bliskich

Wejdź na serwis odeszli.pl

Więcej o psychologii czytaj na wysokieobcasy.pl/zyclepiej

W sprzedaży!TEMAT NUMERU:

WRAŻLIWY  
JAK CHŁOPIEC
oraz:

• Jak pomóc dziecku w kryzysie

• Dojrzewanie. Jak zrozumieć nastolatka

• Szkoła nie musi być najważniejsza

• Rodzic przyjacielem

NOWOŚĆ

Zeskanuj QR kod  

i pobierz aplikację

Słówko 
Literówka 
Quizy 
Sudoku 
Krzyżówki

Szukaj  w   w    

Stwórz  

Miejsce

Pamięci

Wejdź 
na serwis  
odeszli.pl

pomoc@odeszli.pl

tel. 22 55 55 383 

22 55 55 399

22 55 55 555

eprasa.pl c533b85db3
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Paweł Sołtys: Dlaczego Warszawa jest  
dla Niego ważna?

Randka, czyli fiasko. A może rzucić wszystko 
i zostać swatką? Bo Tinder nie daje rady

Dlaczego Agatha Christie jest ciągle w modzie  
- wyjaśnia Sophie Hannah, która dopisuje kolejne 
śledztwa do kolekcji Herkulesa Poirot

Najlepsze książkowe nowości przed wiosną

W SPRZEDAŻY, 

RÓWNIEŻ Z DOSTAWĄ 

DO PACZKOMATU

Więcej na: Wyborcza.pl/ksiazkiZamów magazyn z darmową dostawą na: Prenumerata24.pl

eprasa.pl c533b85db3
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1 S3G

Czêstochowa/34424579

Wroc³aw/34424414

Kraków/34424188

Kielce/34424316

Kraków/34424033

Kraków/34424560

Przetargi – www.ardobiejewska.pl

UPADŁOŚĆ KONSUMENCKA
NA SPRZEDAŻ 

NIEZABUDOWANA 
NIERUCHOMOŚĆ

LUSINA
GMINA MOGILANY

WOJEWÓDZTWO MAŁOPOLSKIE
Syndyk masy upadłości

osoby fizycznej
nieprowadzącej działalności gospodarczej

sprzeda w trybie z wolnej ręki
PRAWO WŁASNOŚCI

NIERUCHOMOŚCI GRUNTOWEJ, 
NIEZABUDOWANEJ,

składającej się z działek ewidencyjnych
o numerach 430/1, 430/2 i 430/3
o łącznej powierzchni 5900m2,

dla której prowadzona jest
księga wieczysta KR3I/00015417/6,
położonej w miejscowości Lusina,

w rejonie ulicy Zdrojowej,
gmina Mogilany.

Cena minimalna nieruchomości 
wynosi 243.000,00 zł 

(dwieście czterdzieści trzy tysiące złotych).

●→ Warunkiem przystąpienia do konkursu 
ofert jest złożenie pisemnej bezwarunkowej oferty 
na nabycie nieruchomości oraz wpłata wadium  
w wysokości 24.000,00 zł na rachunek bankowy 
prowadzony dla masy upadłości o numerze  
70 1600 1462 1770 1614 0000 0001 (posiadacz 
rachunku: Anna Kabza Kancelaria Radcy Prawnego).  
●→ Oferty należy składać do dnia 1 kwietnia 
2026 r. osobiście, przesyłką kurierską bądź listem 
poleconym wysłanym za pośrednictwem operatora 
pocztowego na adres: Biuro Syndyka Anna 
Kabza, ul. Henryka Kamieńskiego 51 lok. 20, 
30-644 Kraków. ●→ Otwarcie ofert nastąpi 
w dniu 10 kwietnia 2026 r. ●→ Zawarcie umowy 
sprzedaży powinno nastąpić nie później niż do dnia 
31 maja 2026 r. ●→ Regulamin Sprzedaży oraz 
operat szacunkowy nieruchomości będą dostępne 
do wglądu w Biurze Syndyka (ul. ●→ Informacje 
można uzyskać telefonicznie  pod numerem 
661 671 954 (w godzinach 10.00 – 14.00) lub 
wysyłając zapytanie pod adres e-mail: kancelaria@
kabza.com.pl.

Przetargi – www.ardobiejewska.pl

UPADŁOŚĆ KONSUMENCKA 
NA SPRZEDAŻ 

UDZIAŁ  ½ CZĘŚCI 
W PRAWIE WŁASNOŚCI

LOKALU MIESZKALNEGO 
UL. ASTRONAUTÓW – KRAKÓW

Syndyk masy upadłości
osoby fizycznej

nieprowadzącej działalności gospodarczej
sprzeda w trybie z wolnej ręki

udział wynoszący ½ części
w prawie własności

lokalu mieszkalnego nr 2,
objętego księgą wieczystą KR1P/00254950/4,

o łącznej powierzchni użytkowej 35,50 m2,
usytuowanego w budynku wielorodzinnym

przy ul. Astronautów 10 w Krakowie

Cena minimalna
wynosi 239.950,00 zł

(dwieście trzydzieści dziewięć tysięcy 
dziewięćset pięćdziesiąt złotych).

●→ Warunkiem przystąpienia do konkursu 
ofert jest złożenie pisemnej bezwarunkowej oferty 
na nabycie nieruchomości oraz wpłata wadium 
w wysokości 24.000,00 zł na rachunek bankowy 
prowadzony dla masy upadłości o numerze 89 1600 
1462 1778 6444 9000 0001 (posiadacz rachunku: 
Anna Kabza Kancelaria Radcy Prawnego).  
●→ Oferty należy składać do dnia 1 kwietnia 
2026 r. osobiście, przesyłką kurierską bądź listem 
poleconym wysłanym za pośrednictwem operatora 
pocztowego na adres: Biuro Syndyka Anna 
Kabza, ul. Henryka Kamieńskiego 51 lok. 20, 
30-644 Kraków. ●→ Otwarcie ofert nastąpi 
w dniu 10 kwietnia 2026 r. ●→ Zawarcie umowy 
sprzedaży powinno nastąpić nie później niż do 
dnia 31 maja 2026 r. ●→ Regulamin Sprzedaży 
oraz operat szacunkowy nieruchomości będą 
dostępne do wglądu w Biurze Syndyka (ul. Henryka 
Kamieńskiego 51 lok. 20, 30-644 Kraków) oraz 
na stronie internetowej www.ardobiejewska.pl. 
●→ Informacje można uzyskać telefonicznie 
pod numerem 661 671 954 (w godzinach 10.00 – 
14.00) lub wysyłając zapytanie pod adres e-mail: 
kancelaria@kabza.com.pl 

STAROSTA KIELECKI  Znak: B-IV.6740.2.17.2025.KŻ 

OBWIESZCZENIE
Na podstawie art. 11f ust. 3 i 4 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania 

i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 311) oraz art. 49 ustawy z dnia 

14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (t. j. Dz. U. z 2025 r. poz. 1691),

STAROSTA KIELECKI
zawiadamia o wydaniu Wójtowi Gminy Mniów, działającemu przez pełnomocnika Pana Michała Dyrdóła, 

decyzji nr 5/2026 z dnia 05.03.2026 r., znak: B-IV.6740.2.17.2025.KŻ, o zezwoleniu na realizację inwestycji 

drogowej polegającej na rozbudowie drogi gminnej w miejscowości Baran - Zaborowice, w ramach 

zadania pn.: ,,Budowa drogi gminnej Baran – Zaborowice wraz z mostem na cieku Serbinianka’’, na 

terenie gminy Mniów, w powiecie kieleckim.

Zakres planowanej inwestycji będzie obejmował: budowę drogi gminnej na długości 451 m, w tym: 

roboty przygotowawcze i rozbiórkowe, roboty ziemne – wykonanie wykopów i nasypów, wycinka 

kolidujących drzew i krzewów, rozbiórka istniejącego obiektu mostowego przez rzekę Serbiniankę, 

budowa mostu przez rzekę Serbiniankę, usunięcie kolizji z siecią elektroenergetyczną, przebudowa 

skrzyżowania z drogą gminną, rozbudowa przepustów drogowych, wykonanie konstrukcji jezdni, 

wykonanie poboczy gruntowych, budowa zjazdów, budowa rowów odwadniających wraz z przepustami, 

oznakowanie drogi.

Przedmiotowe postępowanie w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej 

obejmuje nieruchomości położone w gminie Mniów, jednostka ewidencyjna 260411_2 Mniów, 

w powiecie kieleckim, oznaczone w ewidencji gruntów i budynków numerami działek, znajdujące się:

–  w liniach rozgraniczających teren, przeznaczone pod planowaną inwestycję drogową:

  jednostka ewidencyjna 260411_2 Mniów, obręb 0001 Baran, numery ewidencyjne działek: 601, 

380/1, 381/1, 305/1, 304/1, 243, 303/1, 302/1, 301/1, 299/1, 300/1, 296/1, 298/1, 295/1, 297/1, 

294/1, 279/2, 278/2, 252/1, 251/1, 254/1, 249/1, 248/1, 260/1, 241, 255/1, 246/1 (246/2, 246/3), 

279/3 (279/4, 279/5), 252/2 (252/3, 252/4), 253/3, 262/1 (262/2, 262/3), 276/1 (276/2, 276/3), 277/1 

(277/2, 277/3), 278/3 (278/4, 278/5, 278/6), 280/1 (280/2, 280/3), 600 (600/1, 600/2, 600/3), 313/1, 

253/2, 250/1.

– poza liniami rozgraniczającymi teren, przeznaczone pod:

	 •	 	przebudowę innych dróg publicznych (przebudowa skrzyżowania z drogą gminną  

nr 348009T):

 Jednostka ewidencyjna 260411_2 Mniów, obręb 0001 Baran, numer ewidencyjny działki: 590/2.

	 •	 	budowę lub przebudowę urządzeń wodnych:

  Jednostka ewidencyjna 260411_2 Mniów, obręb 0001 Baran, numery ewidencyjne działek: 247, 

248/2, 294/2, 295/2.

	 •	 	zajęcia wód płynących zgodnie z art. 20a specustawy drogowej w związku z rozbiórką 

istniejącego i budową nowego obiektu mostowego:

 Jednostka ewidencyjna 260411_2 Mniów, obręb 0001 Baran, numer ewidencyjny działki: 227.

Wyjaśniam, że w odniesieniu do nieruchomości, które podlegają podziałowi – przed nawiasem podano 

numer działki przed podziałem, w nawiasie numery działek po podziale, wytłuszczonym drukiem 

podane są działki przeznaczone pod pas drogowy, podkreśleniem zaznaczone są działki do czasowego 

zajęcia.

Powyższej decyzji został nadany rygor natychmiastowej wykonalności.

Informuję, że w myśl art. 18 ust. 1e pkt 1 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 

przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (t. j. Dz. U. z 2024 r. poz. 311) 

w przypadku, w którym dotychczasowy właściciel lub użytkownik wieczysty nieruchomości objętej 

decyzją o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej wyda tę nieruchomość niezwłocznie, lecz nie 

później niż w terminie 30 dni od dnia doręczenia zawiadomienia o jej wydaniu – wysokość odszkodowania 

powiększa się o kwotę równą 5% wartości nieruchomości lub wartości prawa użytkowania wieczystego.

Powyższa informacja dotyczy nieruchomości przeznaczonych pod pas drogowy. 

Strony z treścią decyzji mogą zapoznać się w Wydziale Budownictwa Starostwa Powiatowego 

w Kielcach, ul. Wrzosowa 44, 25 – 211 Kielce (pokój nr 33, nr tel. 41 200-12-51), od poniedziałku do piątku 

z wyłączeniem środy.

Zapoznanie z decyzją nie jest obowiązkowe.

Od decyzji służy odwołanie do Wojewody Świętokrzyskiego za pośrednictwem Starosty Kieleckiego, 

w terminie 14 dni od dnia zawiadomienia stron o jej wydaniu. Odwołanie strony od decyzji o zezwoleniu 

na realizację inwestycji drogowej powinno zawierać zarzuty odnoszące się do tej decyzji, określać 

istotę i zakres żądania będącego przedmiotem odwołania oraz wskazywać dowody uzasadniające to 

żądanie - art. 11g ust. 1a ustawy o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie 

dróg publicznych. Zgodnie z art. 11f ust. 3 ww. ustawy, w związku z art. 49 Kpa, zawiadomienie stron 

postępowania uważa się za dokonane po upływie czternastu dni od dnia publicznego ogłoszenia.

 Starosta Kielecki 

Urząd Miasta Jelenia Góra www.jeleniagora.pl

Oznaczenie nieruchomości ul. Zjednoczenia Narodowego 21 - nieruchomość położona w granicach działki nr 64/13 o powierzchni 0,0808 ha, obręb Cieplice 
IV, AM-3, księga wieczysta nr JG1J/00115907/5, zabudowana budynkiem mieszkalnym.

Cena wywoławcza 350.000,00 zł Sprzedaż zwolniona z opodatkowania podatkiem VAT  
na podstawie ustawy o podatku od towarów i usług z dnia  11 marca 2004 r. Wysokość wadium 35.000,00 zł

Termin wniesienia
wadium

Wadium należy wnieść na konto Miasto Jelenia Góra – Bank Millennium S.A. nr 97 1160 2202 0000 0000 6011 5681  
najpóźniej do dnia  16 kwietnia 2026 roku. Datą dokonania wpłaty jest data uznania rachunku bankowego Miasta.

Termin i miejsce przetargu 22 kwietnia 2026 roku, godz. 1000, Urząd Miasta Jelenia Góra, ul. Sudecka nr 29, I piętro, sala nr 13

Miejsce wywieszenia
i publikacji ogłoszenia

tablica ogłoszeń Urzędu Miasta Jelenia Góra ul. Ptasia nr 2-3, I piętro,  
strona internetowa: bip.jeleniagora.pl – oferty nieruchomości

Szczegółowe informacje dotyczące przetargu można uzyskać w Wydziale Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami Urzędu Miasta Jelenia Góra ul. Ptasia nr 2-3, 
I piętro, pokój nr 110; tel.: 75-75-49-893 lub 75-75-49-879 oraz na stronie internetowej www.nieruchomosci.jeleniagora.pl

Wyciąg z ogłoszenia nr 31/2026  
Prezydenta Miasta Jeleniej Góry 

o II przetargu ustnym nieograniczonym na sprzedaż nieruchomości zabudowanej położonej w Jeleniej Górze

BURMISTRZ BLACHOWNI

Działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami  

(Dz. U. 2024 r. poz.1145 z późn. zm) informuje

o wywieszeniu na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego w Blachowni przy ul. Sienkiewicza 22 oraz zamieszczeniu na stronie 

Biuletynu Informacji Publicznej Blachownia pod adresem https://blachownia.bip.net.pl/ wykazu nieruchomości przeznaczonych 

do zbycia lub oddania w użytkowanie, najem, dzierżawę lub użyczenie:

Wykaz nieruchomości gruntowej przeznaczonej do najmu Załącznik do Zarządzenia Burmistrza Blachowni  

Nr OSF.0050.53.2026 z dn.. 09 marca 2026 r.

Szczegółowe informacje można uzyskać w Referacie Gospodarki Nieruchomościami, Geodezji i Zagospodarowania Przestrzennego 

Urzędu Miejskiego w Blachowni (pokój nr 5) lub pod nr tel.(34) 3270409 wew. 143

NEWSLETTER 

Wejdź na stronę komunikaty.pl  

lub użyj kodu QR

ZAPISZ SIĘ

Nowości w przepisach,  

zamówienia publiczne,  

porady ekspertów,  

raporty, ogłoszenia. 

Dla przedsiębiorców,  

urzędników,  

zainteresowanych  

gospodarką. 

eprasa.pl c533b85db3
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1 RP

Trumpa, był przy nim, gdy prezydent ogła-
szał zwycięstwo w ostatnich wyborach.

Przyszedł czas, żeby dać od siebie jesz-
cze więcej – stąd odzew na pomysł pre-
zydenta o wieczorze w UFC, który został 
przez niego rzucony rok temu, 4 lipca, czyli 
w Dzień Niepodległości. Trump był akurat 
na Targach w Des Moines, dobrym miej-
scu na polityczny wiec Republikanów. Tar-
gi te – cudownie opisane przez Davida Fo-
stera Wallace’a w tekście „Bilet na Targi” 
z 1993 r. – ściągają rolników z całego stanu, 
ba, całego kraju. Organizowane są zawo-
dy i konkursy, w tym oczywiście konkurs 
kto przywiózł większą krowę, ale także kto 
dłużej wytrzyma szaleńcze kręcenie na ka-
ruzeli, legendarnej w okolicy The Zipper. 

Pierwszy fan sportów walki
Właśnie tam Trump ogłosił plan na wiel-
kie mordobicie w Białym Domu. – Mamy 
tam mnóstwo miejsca – powiedział (po-
czątkowo impreza miała się odbyć 4 lipca, 
ale z różnych przyczyn przesunięto ją na 
14 czerwca). Tego samego dnia rzecznicz-
ka Karoline Leavitt zaskoczonym reporte-
rom potwierdziła, że prezydent jest „śmier-
telnie poważny”, jeśli chodzi o zorganizo-
wanie walk w Białym Domu. Mało tego, 
oficjalne ważenie odbędzie się w Mauzo-
leum Abrahama Lincolna, czyli tam, gdzie 
Martin Luther King wygłosił słynną prze-
mowę „I have a dream”.

King miał swoje marzenia, a Trump ma 
swoje. Jest fanem boksu, MMA i wrestlin-
gu, a zapewne również wolnej amerykanki. 
Przejął formy ekspresji tradycyjnie obecnej 
w promocji walk. Przejął i zastosował je do 
walki politycznej, zasadniczo w tym samym 
celu, co promotorzy sportowi: przyciągnię-
cia do siebie jak największej liczby osób, któ-
re kupią bilety lub zagłosują. Promotorzy są 
skandalizujący, maczystowcy, głośni, rzuca-
jący obraźliwe słowa do przeciwników, czę-
sto są na bakier z prawem. Słowem kluczem 
w ich słowniku jest „kayfabe”. Jest to termin 

z wrestlingu, który przetransferował się po-
za środowisko udawanych zapasów: cho-
dzi o stworzenie postaci mało prawdopo-
dobnych w rzeczywistości, wręcz komikso-
wych, o przedziwnych fryzurach, często po-
marańczowych, postaci przerysowanych, ale 
tak intensywnych, żeby publiczność uwie-
rzyła – przynajmniej na czas i na potrzeby 
przedstawienia – że są prawdziwe.

Mało tego, Trump wiąże się z walka-
mi w ringu nie tylko dlatego, że to lubi, 
ale również dlatego, że to dobrze robi je-
go wizerunkowi wśród męskiego, konser-
watywnego elektoratu, zawsze tęskniącego 
za twardzielem na czele kraju, który zro-

bi wreszcie porządek ze wszystkim co jest 
trochę inne. Trump stworzył nierzeczywi-
stą postać zbuntowanego miliardera spo-
za układu, mieszającego poważną politykę 
z rozrywką, mówi na przykład, że ktoś zo-
stał znokautowany, gdy wiadomo, że zgi-
nął w bombardowaniach na jego rozkaz.

I to widowisko, dla 20-25 tys. widzów, 
zorganizuje na cześć swoją i na cześć kra-
ju na terenie Białego Domu – to przecież 
też jakby nierzeczywiste, nie do pomyśle-
nia. Chociaż...

Poważnie: u nas okazja do porządne-
go mordobicia na dziedzińcu Pałacu Ra-
dziwiłłów została zaprzepaszczona przez 
rząd PiS i prezydenta Andrzeja Dudę kil-
ka lat temu. Podczas obchodów 100-lecia 
Niepodległości Polski występowała Kry-
styna Prońko i Maryla Rodowicz, a w mę-
skich konkurencjach Jan Pietrzak i Krzysz-
tof Cugowski. Następna pełna rocznica na-
dejdzie za niespełna pół wieku.

Pewną szansę na porządne obchody, na 
porządną „pięćdziesiątkę”, widzę w prezy-
dencie Nawrockim, dziś 43-letnim. Musiał-
by się tylko utrzymać w pałacu na następ-
ną kadencję. •

14 czerwca w ogrodzie 

Białego Domu odbędzie 

się gala UFC – ponieważ 

gospodarzowi podoba się 

nawalanka w ringu, tak jak 

jego konserwatywnemu 

elektoratowi.

Radosław Leniarski

Szef UFC i znany przyjaciel Donalda Trum-
pa, Dana White, ogłosił tzw. kartę walk 
MMA, które zostały zaplanowane w nie-
dzielę 14 czerwca w Białym Domu, na tzw. 
Południowym Trawniku. Impreza odbę-
dzie się dla uczczenia 80. urodzin prezy-
denta Stanów Zjednoczonych i 250. roczni-
cy powstania kraju. Oficjalnie jest to „UFC 
Freedom 250”.

Jest nieprzefajnowana, powiedzmy 
uczciwie, choć miała być THE BIGGEST 
i BEAUTIFUL. W pojedynku wieczoru nie-
pokonany Ilia Topuria zmierzy się z Justi-
nem Gaethje w walce o tytuł mistrza świa-
ta wagi lekkiej, opuszczonej przez najwięk-
szego zabijakę w tym rewirze, czyli Rosja-
nina, Dagestańczyka Islama Machaczewa. 
White zaprzeczył, że chciał, żeby zmierzył 
się z Topurią właśnie Machaczew, ale ta-
kie krążą plotki. Spodziewany wynik po-
jedynku Topurii z Gaethje (27-5): dotkli-
we lanie, jakie może zebrać słabszy w wal-
ce w parterze Amerykanin na oczach sza-
cownego jubilata, gospodarza i pomysło-
dawcy imprezy.

Wcześniej odbędzie się kilka mniej spek-
takularnych wydarzeń. Z kronikarskiego 
obowiązku: Alex Pereira zmierzy się Ciry-
lem Gane o tymczasowy pas wagi ciężkiej, 
Sean O’Malley z Aiemann Zahabim, Mauri-
cio Ruffy z Michaelem Chandlerem, Bo Nic-
kal z Kyle’m Daukausa i Diego Lopes z Ste-
vem Garcią. Oprócz Topurii tylko Alex Pe-
reira znajduje się na liście 15 najlepszych 
zawodników UFC bez względu na wagę, 
ale pojedynek z Ganem będzie dla niego 
pierwszym w wadze ciężkiej.

Topuria urodził się w Halle w Niem-
czech, rodzice są Gruzinami z Abchazji. 
Spędził kilka dziecięcych lat w Gruzji, gdzie 
zaczął trenować. Od 15. roku życia miesz-
ka w Alicante w Hiszpanii. Ma kapitalny 
bilans: 17 zwycięstw, w tym 11 w pierwszej 
rundzie, siedem przez nokaut.

Gdyby nie on, regionu dominującego 
w MMA – czyli Kaukazu – nie byłoby na 
gali wcale. I jest to dziwniejsze niż się wy-
daje na pierwszy rzut oka. 

Gwiazdy z rosyjskich republik
Obecnie, w tej najlepszej „15”, większość to 
ludzie z rosyjskimi paszportami, urodzeni 
w kulturze przemocy kaukaskich republik 
autonomicznych federacji rosyjskiej: Dage-
stanu, Czeczenii, Inguszetii. Nie mają więk-
szych problemów, żeby walczyć na terenie 
Stanów Zjednoczonych w ramach federa-
cji UFC. Na początku wojny Rosji z Ukrainą 
owszem, mieli, ale teraz, gdy w Białym Do-
mu i w kraju króluje Donald Trump, prak-
tycznie żadnych. Szef i współwłaściciel UFC 
Dana White jest przyjacielem Trumpa, 
czasem lata z nim Air Force One, wypro-
dukował film propagandowy „Combatan-
t-in-Chief” (Naczelny weteran). Prezydent 
bywa na wieczorach z MMA, ring w każ-
dej postaci zawsze go kręcił, jego związki 
były też biznesowe – w jego kasynach od-
bywały się głośne walki, w tym Andrzeja 
Gołoty w Atlantic City. Utrzymuje zażyłe 
kontakty z zawodnikami, były mistrz świa-
ta UFC Connor McGregor bywał gościem 
w Białym Domu.

White odwzajemniał się: na kilku kon-
wencjach wyborczych i partyjnych wygła-
szał gorące przemówienia z poparciem 

O�cjalne ważenie 

odbędzie się w Mauzoleum 

Abrahama Lincolna, czyli 

tam, gdzie Martin Luther 

King wygłosił słynną 

przemowę „I have a dream”
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Ring wolny  
w Białym Domu

• Prezydent 
Donald Trump 
oraz były mistrz 
świata UFC 
Connor McGre-
gor z rodziną 
w Gabinecie 
Owalnym, 
17 marca 2025 r. 

FOT. DANIEL TOROK/OF-

FICIAL WHITE HOUSE

    Irańskie pił-
karki trak-
towane jak 
więźniarki

  Jak poszło 
Idze Świątek 
w kolejnej 
rundzie tur-
nieju Indian 
Wells

    John Carver 
– cudotwór-
ca w Lechii 

Gdańsk

Wiadomości,  

wyniki, historie 

sportowe  

znajdziesz  

na Sport.pl
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Handel internetowy

Trudne pytania  
do prezesa Allegro
Marcin Kuśmierz odpowiada na pytania o kończącą się umowę z Inpostem oraz co 

serwis zrobi, gdy Rafał Brzoska zaraz uruchomi konkurencyjną aplikację zakupową.

ROZMOWA Z

MARCINEM KUŚMIARZEM
prezesem Allegro

PIOTR MIĄCZYŃSKI: Zapowiadając powrót 
do biur od początku tego roku, stał się pan 
niechcący gwiazdą serwisów społeczno-
ściowych. Powiedział pan: „Guys, don’t be 
selfish”, czyli: „Ludzie, nie bądźcie samo-
lubni”. Pracownicy już się przyzwyczaili do 
powrotu do biur? 
MARCIN KUŚMIERZ: – Warto przypomnieć 
pełny kontekst tej wypowiedzi, bo dotyczyła 
ona satysfakcji naszych klientów i partnerów 
i potrzeby pełnego skupienia się na zaspokoje-
niu ich potrzeb i oczekiwań.

W zakresie powrotu do biur najlepiej zapy-
tać pracowników. Do mnie trafiają głównie sy-
gnały pozytywne, ale nie mam złudzeń, że wie-
le jest też innych. Myślę, że część zespołu, która 
jeszcze niedawno podchodziła sceptycznie do 
powrotu do biur, po kilku tygodniach adapta-
cji do nowych warunków, widzi korzyści pły-
nące z tej decyzji. 

To jednak moje odczucia. Nie mam śmiało-
ści wypowiedzenia się w zakresie tego, co czuje 
cały zespół. I podkreślam, że jest to dalej model 
podzielony na pracę w biurze i możliwość pra-
cy w domu albo z innej lokalizacji. Powrót jest 
na cztery dni w tygodniu, a nie na cały tydzień. 

Dlaczego pracownicy pracujący w biurach 
stanowią większą wartość niż pracownicy, 
którzy siedzą w domu i pracują z kanapy? 
– Poza samą efektywnością, liczy się dla nas kom-
ponent kulturowy, wybudowanie dobrej organi-
zacji opartej o spójny system wartości, o dobrą 
komunikację, otwartą, bezpośrednią itd. Tego 
w kanałach zdalnych nie da się osiągnąć albo 
jest to osiągnąć bardzo trudno.

Powrót do biur nie jest więc podyktowany 
wyłącznie kwestią ekonomiczną, ale też chęcią 
zbudowania jeszcze lepszej firmy, jeszcze lep-
szej współpracy, zespołu, który się dobrze ko-
munikuje, szybciej rozwiązuje tematy, które się 
dzieją na styku z klientami i który efektywniej 
pracuje grupowo. 

I jak każda firma technologiczna potrzebu-
jemy w wyścigu o względy klienta więcej kre-
atywności oraz innowacyjności. Warto wspo-
mnieć, że te same zasady dotyczą każdej oso-
by pracującej w biurze niezależnie od miejsca 
w organizacji. Tutaj nie ma wyjątków dla grup, 
podgrup czy poszczególnych osób. 

Czyli ludzie muszą za sobą rozmawiać, bo 
wtedy mają lepsze pomysły? 
– Zazwyczaj tak jest, że jeśli pracujemy w gru-
pie, jesteśmy w jednym pomieszczeniu, to te 
dyskusje się uruchamiają naturalnie, a proces 
twórczy jest po prostu bardziej efektywny. Tak 
jest od kilku tysięcy lat, taka jest ludzka natura. 

Kiedy ogłosiliście zmianę modelu pracy, na 
forach niektórzy pracownicy pisali, że się 
zwolnią z pracy. Bo dla nich praca zdalna 
jest na tyle dużą wartością, że przeważa nad 
pracą w Allegro. Zwolnili się? 
– Dzisiaj nie widzimy, aby ten temat był przez 
pracowników podnoszony w jakiś szczególny 
sposób. I nie widzimy też jakiegoś istotnego 
wzrostu wskaźnika zwolnień. 

Obserwujemy tę sytuację, słuchamy uważnie 
pracowników, którzy zgłaszają uwagi, co moż-
na poprawić, żeby praca w biurze była i przy-
jemniejsza, i bardziej efektywna. 

Mieliśmy właśnie spotkanie z zespołem 
w Krakowie, gdzie ten temat też się pojawił 
podczas dyskusji. Jeden z pracowników mó-
wił, że był sceptycznie nastawiony, ale po kil-
ku tygodniach pracy w biurze zaczyna widzieć 
dużo więcej pozytywów, bo jednak komunika-
cja między ludźmi rzeczywiście się poprawi-
ła i dużo szybciej, załatwia się pewne sprawy. 

Jest jeszcze za krótki okres, żeby podsumo-
wywać ten projekt. Pewnie po kilku miesią-
cach będzie można wyciągać pierwsze wnioski. 

Część pracowników twierdzi, że to koniec 
z kulturą start-upową, z której wszyscy byli 

dumni, a Allegro staje się korporacją tech-
nologiczną. I co pan na to odpowiada? 
– Każdy ma prawo do swojej opinii. Firma się 
transformuje, skończyła 25 lat, więc jest już bar-
dzo dużym i dojrzałym organizmem. I różne fir-
my w różnych okresach mają różną dynamikę 
i sposób funkcjonowania. 

Pamiętajmy też, że jesteśmy coraz bardziej 
złożonym, coraz większym podmiotem, który 
ma ogromne oddziaływanie na polską gospo-
darkę. I nie mówię tylko o naszym zespole, ale 
też i klientach, którzy u nas kupują, i partne-
rach, którzy u nas sprzedają. 

Chętnie bym poznał przykłady firm, które 
zatrudniają wiele tysięcy osób, działają w wie-
lu krajach, obsługują dziesiątki milionów klien-
tów i dalej działają w kulturze startupowej. Ja 
takich firm nie znam.

Gdyby jakakolwiek firma o tej skali działa-
ła w modelu mniej ustrukturyzowanym, a bar-

dziej żywiołowym bądź może nawet, chaotycz-
nym, to mogłaby kreować niepotrzebne ryzyka. 

Jednym z powodów, dla którego uważa się, 
że chińskie firmy technologiczne radzą so-
bie coraz lepiej, jest tamtejszy model pracy 
tak zwany 996. Pracownicy pracują od 9:00 
do 21:00, sześć dni w tygodniu, czyli ok. 72 
godzin tygodniowo. 
– Trzeba pamiętać, że ten model pracy w Chi-
nach jest zakazany. 

Formalnie. Bo praktycznie występuje 
i zwłaszcza w chińskich firmach technolo-
gicznych ma się świetnie. 
– Niezależnie od długości i szerokości geogra-
ficznej, różne firmy w różnych krajach nagina-
ją prawo albo je przekraczają. 

Nasza organizacja musi działać w 100 proc. 
zgodnie z prawem.

Balans między życiem prywatnym a zawodo-
wym załogi, musi być na odpowiednim pozio-
mie. Nie ma dobrych, kreatywnych ludzi, jeśli 
nie mają też dobrego życia poza pracą. 

Powiedział pan w wywiadzie dla „Forbe-
sa”: „w obszarze technologii, co świetnie 
obrazuje rozwój chmury obliczeniowej czy 
sztucznej inteligencji, liczą się już tylko fir-
my amerykańskie i chińskie. Liczba branż, 
których europejskie firmy tracą w rynek, 
niestety szybko się zwiększa, co widać, cho-
ciażby w motoryzacji.” Jak z nimi konkuro-
wać, wobec tego? 
– Możemy wygrywać i to robimy kreatywno-
ścią, szybkością, innowacyjnością strategii itd. 
Konkurenci zawsze byli różni, czasami bardziej 
agresywni, czasami mniej, czasami wykorzysty-
wali przewagi technologiczne, czasami stawiali 
na bardzo ostry, agresywny marketing. 

• Marcin Kuśmierz, prezes Allegro   FOT. MATERIAŁY PRASOWE ALLEGRO
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Nie ma jednej recepty na walkę z konkuren-
cją. Uważamy, że dobre rozumienie potrzeb lo-
kalnego klienta, daje nam przewagę. 

Konkurencja w e-commerce nie bazuje tylko 
na tym, co jest w marketplace’ie do kupienia i za 
ile, ale też w całym ekosystemie usług dodanych. 

Mamy świetny segment usług fi nansowych. 
Allegro Pay, czyli fi nansowanie zakupów, jest 
trudno replikowalne przez konkurencję, bo jest 
to usługa superinnowacyjna, a dodatkowo pod 
regulacją polskiej Komisji Nadzoru Finansowe-
go. Mamy też przewagi w usługach związanych 
z reklamą, logistyką i szeregu innych. Nie obawia-
my się konkurencji, bo ją bacznie obserwujemy, 
a czasem się nią nawet inspirujemy. Najważniej-
sze, że podchodzimy do niej z pokorą i szacun-
kiem. Chcemy być tylko pewni, że konkurujemy 
i prowadzimy biznes na tych samych zasadach. 

A są różne? 
– Mamy gigantyczny i niekontrolowany napływ 
towarów spoza Unii Europejskiej, które często 
trafi ają na rynek czy do konsumentów bez pła-
cenia lokalnych podatków i ceł. I to ma w pierw-
szej kolejności negatywny wpływ na małe i śred-
nie fi rmy, które nie są w stanie w takim przy-
padku konkurować cenowo. 

W Polsce dochodzi jeszcze do tego liczony 
w miliardach uszczerbek wpływów do budże-
tu, które nie są płacone, a powinny

Jest też kwestia nieprawidłowego zarządza-
nia danymi osobowymi, bo dane osobowe, któ-
re dotyczą, np. Polaków są przetwarzane i za-
rządzane w niekontrolowany sposób. 

Wreszcie jest również kwestia niezgodności 
czy niebezpieczeństwa używania produktów, 
które trafi ają na rynek europejski bez spełnie-
nia unijnych wymagań jakościowych czy norm 
w zakresie bezpieczeństwa. 

U was one też są wystawiane. W sensie pro-
dukty bez europejskiej certyfi kacji. 

– Wymagamy jej. I jesteśmy tu bardzo restryk-
cyjni. Oczywiście, mając ponad 80 milionów 
unikalnych produktów, zdarza się, że coś tych 
regulacji nie spełnia. Mamy jednak bardzo 
rozbudowany zespół, który zajmuje się sta-
łym monitoringiem ofert i reagowaniem na 
zgłoszenia. 

To jest ogromna różnica w porównaniu do 
wielu platform zagranicznych. Bo jeśli mamy ja-
kiekolwiek zgłoszenie od konsumenta czy sprze-
dawcy, to u nas ta reakcja jest błyskawiczna i ta-
kie produkty są usuwane. Mówimy dosłownie 
o tysiącach zablokowanych ofert. 

Jeśli jakiś sprzedawca, na przykład z Chin, 
ma w swojej ofercie produkty, które nie speł-
niają wymagań w zakresie bezpieczeństwa 
lub nie posiadają odpowiedniej certyfi kacji, 
i nie współpracuje on w zakresie uzupełnie-
nia dokumentacji bądź wyjaśnienia proble-
mu, może to skutkować zablokowaniem ca-
łej jego oferty. Jak widać, mogą to być dosyć 
radykalne ruchy. 

Od razu blokujecie? 
– Zawsze wcześniej prosimy o dostarczenie do-
kumentacji, bo zdarza się, że coś zgłaszane jest 
jako niezgodne z unijnymi regulacjami, a póź-
niej dostajemy dokumentację, która jednak po-
kazuje, że wszystko było ok. 

Polscy sprzedawcy, zwłaszcza mali i średni, 
odpowiedzą, że chińskie fi rmy są traktowa-
ne w Allegro lepiej niż polskie. Że uchodzi 
im dużo więcej niż rodzimym. 
– Tak jak powiedziałem, na wszelkie zgłoszenia 
reagujemy błyskawicznie, nie patrzymy tutaj na 
kraj pochodzenia sprzedawcy, bo wszyscy ope-
rują dokładnie na tych samych zasadach. Poza 
tym reprezentacja chińskich sprzedawców jest 
u nas minimalna. Mogą mieć za to różną ofer-
tę w porównaniu do tego, co sprzedają polscy 
sprzedawcy. 

Natomiast procedury mamy dokładnie te sa-
me dla wszystkich i dokładnie tak samo ich trak-
tujemy. Pamiętajmy też, że na polskim Allegro 
można też znaleźć oferty z innych krajów, np. 
od fi rm czeskich, węgierskich czy słowackich, 
z którymi również współpracujemy na ich lo-
kalnych rynkach. 

Co z podróbkami, które dość często wystę-
pują wśród chińskich sprzedawców? 
– Nie wydaje mi się, żeby to był jakiś maso-
wy proceder, ale znowu, współpracujemy tu 
zarówno z właścicielami marek, policją, jak 
i z fi rmami, które zajmują się ofi cjalną dys-
trybucją. 

To, co nas różni od platform na przykład 
chińskich, ale nie tylko, to bardzo rozbudowa-
ny proces detekcji podróbek przy użyciu spe-
cjalnych narzędzi. Jeśli pojawiają się jakiekol-
wiek wątpliwości co do oryginalności pocho-
dzenia danego produktu, to znowu reakcja jest 
błyskawiczna. 

Prosimy o wyjaśnienia, czasami sami testu-
jemy te produkty, żeby na styku z dystrybuto-
rem bądź właścicielem danej marki czy dane-
go produktu, ustalić, czy może być podróbką, 
czy też nie. 

Nie zamykamy tu oczu, bo to jest kwestia bu-
dowania zaufania konsumentów do nas, kwe-
stia naszej reputacji. 

Od pierwszego lipca wejdą nowe ryczał-
towe cła w Unii, każda przesyłka spoza UE 
będzie obciążona, opłatą 3 euro. Czy to po-
może w wyrównaniu reguł konkurencji? 
– To jest krok w dobrą stronę, ale nie rozwiązu-
je problemu. Pamiętajmy, że wspomniane 3 eu-
ro jest powiązane z paczką, ale nie jest powią-
zane z wartością paczki.

W jednej może być produkt wart 100 euro 
i opłata również wyniesie 3 euro. W drugiej bę-
dzie artykuł, który ma wartość 3 euro i opłata na-
kładana na paczkę będzie dokładnie taka sama. 

Czy jest to dobry początek? Tak. Wspomniane 
3 euro powinno zredukować liczbę najtańszych 
produktów, którymi zalewana jest teraz Europa. 

Rozważane jest też dodatkowe wprowadze-
nie jeszcze w tym roku dodatkowej opłaty han-
dlingowej w wysokości 2 euro, znowu od pacz-
ki, nie od wartości tego, co jest w paczce. Ale to 
ciągle za mało, żeby konkurencja między sprze-
dawcami i platformami była w pełni uczciwa. 

Jest to propozycja UE, mająca na celu po-
krycie kosztów obsługi celnej ogromnej 
liczby tanich przesyłek poniżej 150 euro, 
które obecnie w większości są zwolnione 
z cła. Opłata ta ma przeciwdziałać nieuczci-
wej konkurencji ze strony chińskich plat-
form e-commerce. 
– Moim zdaniem kluczem do rozwiązania tego 
problemu jest to, co się stało w Stanach Zjed-
noczonych. 

Tam zlikwidowano lukę handlową de mini-
mis, która umożliwiała wysyłkę towarów o ni-
skiej wartości do USA bez cła. W Europie też po-
winno się to zrobić, czyli zlikwidować zwolnie-
nie celne towarów do 150 euro. Jeszcze raz pod-
kreślę, z naszego punktu widzenia konkurencja 
jest potrzebna, stymuluje do rozwoju, ale konku-
rencja powinna grać na tych samych zasadach. 
Dlatego kibicujemy działaniom Komisji 
Europejskiej w tym zakresie. Kibicuje-

Mamy normalną relację 

biznesową. Łączy nas 

z InPostem wieloletnia 

współpraca i umowa

Podatki

Biznes
Cyberbezpieczeństwo

Nieruchomości

Technologie

Piszemy o tym, 
co ma znaczenie

dla FIRM
i INSTYTUCJI

OGŁOSZENIE WŁASNE WYDAWCY 34423773

eprasa.pl c533b85db3



Gazeta Wyborcza
Wtorek, 10 marca 20264

1 S3

M Ó J B I Z N E S

my też pod tym względem, że to prawdo-
podobnie zwiększy wpływy budżetowe. 

Kiedy to nastąpi? 
– Docelowo mówi się o roku 2028, ale rozwią-
zania przejściowe mają zostać wprowadzone 
już w połowie tego roku, więc trzymamy kciuki.

Przykład USA pokazał, że to można zrobić 
praktycznie z dnia na dzień. 
– Piękno Unii Europejskiej polega też na tym, że 
to jest blisko 30 krajów, które muszą uzgodnić 
swoje stanowiska. A poszczególne kraje mają 
różne interesy, nie zawsze tożsame. Te dysku-
sje są przez to dłuższe, czasami bardziej żywio-
łowe. W przypadku rynków takich jak USA jest 
prościej i jest to z pewnością jakaś ich przewaga. 

Byłem jakiś czas temu na konferencji zor-
ganizowanej przez dużą chińską firmę. Był 
tam menedżer wysokiego szczebla i powie-
dział: „A my teraz nauczymy Europę, jak się 
robi e-handel, ponieważ Europa tego nie 
wie. Europa jest zapóźniona”. 
– Widzieliśmy już na wielu rynkach próby repli-
kowania modeli chińskich czy amerykańskich 
do Europy. Chiński rynek jest z pewnością nie-
porównywalny do europejskiego. Tak samo jak 
europejski jest nieporównywalny w dużej mie-
rze do amerykańskiego. Nie ma jednego mode-
lu, który można skutecznie zaimplementować 
w każdej szerokości geograficznej, bo konsu-
ment jest inny, sprzedawca też jest inny. 

W Chinach bardzo silne w e-handlu są ser-
wisy społecznościowe. W Europie ten trend 
też jest obecny i z roku na rok bardziej widocz-
ny, choć to wciąż niewielka część rynku i doty-
czące wąskiej grupy kategorii produktowych. 

TCo pan czuje, czytając: „Zmiana układu 
sił w e-commerce. Temu wysadza Allegro 
z fotela lidera”? Platforma przekroczyło ba-
rierę 20 milionów realnych użytkowników 
w ciągu miesiąca. To dane ze stycznia.
– Liczba osób, odwiedzających dane serwisy, 
jest pochodną budżetu wydanego na cele mar-
ketingowe. Takie próby w przeszłości były już 
podejmowane, tą samą drogą szło Shopee, któ-
re również dynamicznie budowało ruch. 

Ten można kupić, ale żeby z tego ruchu zdo-
być konwersję i sprzedaż, to jest zupełnie inna 
historia i dużo bardziej skomplikowany temat. 
Trzeba mieć dobrą ofertę, dobre ceny, zaufa-
nie klientów, dobrą współpracę ze sprzedaw-
cami, dać klientom pewność, że kupują orygi-
nalne produkty itd. 

W Allegro przesyłka ma być najszybciej, 
jak to jest możliwe. W przypadku chińskich 
platform liczy się cena, obietnica „możesz 
kupować jak miliarder”, czas dostawy jest 
mniej istotny. I jak się okazuje, klient może 
poczekać nawet kilka tygodni na przesyłkę. 
– Jeśli w niektórych kategoriach mamy kilka-
dziesiąt procent różnicy w cenie, bo nie zawie-
ra ona podatków, które powinny być odprowa-
dzone, to część klientów wybiera taką opcję. 

Nasza oferta w dużej mierze różni się od te-
go, co oferuje azjatycka konkurencja, bo mamy 
oferty zbudowane głównie w oparciu o markowe 
produkty, o lokalnych sprzedawców bądź duże 
firmy, które kooperują z nami na wielu rynkach. 

Nie ścigamy się z konkurencją na zasadzie, 
jeśli gracz X sprzedaje coś za 5 zł, to my musi-
my sprzedawać za 3 zł, żeby utrzymać uwagę 
konsumenta, bo przy pewnych poziomach ceno-
wych nie da się obsłużyć procesu zwrotu, nie da 
się obsłużyć procesu reklamacyjnego, czy pro-
gramu, który chroni kupujących. Nie ma tam 
marży, która by na to pozwalała. 

Mam oczywiście również sygnały, że logi-
styka jest często subsydiowana, bo jeśli wysył-
ka paczki z Chin do Polski jest de facto tańsza 
niż wysyłka paczki z Warszawy do Warszawy, 
to ja bym to kwalifikował znowu jako nieuczci-
wą konkurencję

Na ile wasz model darmowej dostawy w ra-
mach Smarta jest długoterminowo rentow-
ny? Właśnie wprowadziliście nowy próg 

darmowej dostawy: 49,90 zł dla wszystkich 
metod (automaty paczkowe, punkty odbio-
ru, kurier). Wcześniej darmowa wysyłka do 
automatów była od 45 zł, a kurierem od 65 
zł. Nowy próg podnosi poprzeczkę dla naj-
popularniejszych przesyłek. 
– Można na to patrzeć jak na szklankę, która 
dla jednych jest do połowy pełna, dla innych 
do połowy pusta. Ja bym powiedział, że obni-
żyliśmy koszt dostaw kurierskich z 65 do 49 zł 
i nie chodziło tu tylko o ekonomikę, ale rów-
nież uproszczenie zasad programu i tym sa-
mym komunikacji. 

Mamy sporo klientów, którzy korzystają 
z usług kurierskich, czasem wydawało im się, 
że spełniają kryteria darmowej dostawy, a speł-
niali go tylko dla dostawy do automatu. Teraz 
nie będzie już żadnych wątpliwości, bo próg 
jest jeden. 

Natomiast Smart jest niesamowitym sukce-
sem, zdecydowanie się rozwija i korzysta z nie-
go wiele milionów Polaków. 

Słyszałem taką opinię, że dostarczenie pro-
duktów poniżej 70 złotych się generalnie 
nie opłaca w takim modelu. 
– Po naszych wynikach finansowych widać, że 
jesteśmy firmą rentowną, która zarabia pienią-
dze i jest jednym z największych płatników CIT-
-u w Polsce, z czego jesteśmy niezwykle dumni. 
Cała mechanika finansowa, która stoi za Alle-
gro, jest prawidłowa. 

Przekonujecie, że nie macie żadnego kon-
fliktu z InPostem. Proszę mnie poprawić, 
jeśli się mylę.
– Mamy normalną relację biznesową. Łączy nas 
z InPostem wieloletnia współpraca i umowa. We 
współpracy biznesowej, podobnie jak w wielu 
związkach, są czasami lepsze i gorsze chwile.

Usługi InPostu są niezmiennie dostępne na 
naszej platformie, zarówno dla sprzedających, 
jak i kupujących. 

A zaczęliście już negocjacje na temat prze-
dłużenia umowy? 
– Umowa kończy się w przyszłym roku w paź-
dzierniku. Z każdym liczącym się dostawcą, part-
nerem, a takimi jest InPost, rozmowy na temat 
bieżącej i przyszłej współpracy prowadzimy nie-

mal od pierwszego dnia po podpisaniu umowy. 
[rozmowa odbyła się przed informacją dotyczą-
cą wejścia urzędników UOKiK w asyście policji 
do siedziby Allegro, która miał związek z bizne-
sowym konfliktem z Inpostem- red.]

Rafał Brzoska twierdzi, że AI oznacza ko-
niec dużych, scentralizowanych platform 
marketplace, takich jak Allegro. 
– Niegrzecznie byłoby komentować wypowie-
dzi prezesa innej dużej firmy. Jesteśmy szczę-
śliwie w kraju, gdzie obowiązuje wolność sło-
wa. Robimy swoje. Uważamy, że z marketpla-
cem, usługami dodanymi i naszą ofertą, jeste-
śmy platformą pierwszego wyboru. I dzisiaj, 
i na przyszłość. 

Mamy własnego agenta zakupowego. Bardzo 
uważnie śledzimy trendy, bardzo uważnie się 
przyglądamy konkurencji, ale przede wszyst-
kim się przyglądamy zmieniającym się ocze-
kiwaniom klientów – kupującym i sprzedają-
cym. Arcyciekawą grupą klientów jest też no-
wa generacja, z którą pokładamy duże nadzieje. 

Kibicujemy każdemu konkurentowi, bo sty-
muluje nas do szybszego rozwoju. 

Co musi się stać, aby od października 2027 
roku współpraca z InPostem była kontynu-
owana, a nie wygaszana? 
– Naszą intencją jest dostępność dla naszych 
klientów wszystkich sieci automatów paczko-
wych. Tak jak to się dzieje dzisiaj. Po 2027 ro-
ku nasza intencja będzie dokładnie taka sama. 

Historycznie zaczęliśmy współpracę w tym 
obszarze z InPostem, bo byli pierwszym i jedy-
nym twórcą sieci automatów. Zainwestowali-
śmy częściowo we własną infrastrukturę, do-

daliśmy też sieci automatów paczkowych od 
DHL, DPD, czy Orlen Paczki. 

Jeśli się pojawią inne duże sieci, które dadzą 
nam odpowiednią jakość i bliskość do klientów, 
z pewnością będziemy ich zapraszali do współ-
pracy. Chcemy, aby konsument mógł odbierać 
paczki tam, gdzie jest mu wygodnie, w drodze 
do pracy, do szkoły albo w pobliżu domu. 

InPost przymierza się do wypuszczenia wła-
snej aplikacji zakupowej. Czy jeśli urucho-
mi konkurencyjną dla was działalność, to 
przekreśla możliwość dalszej współpracy? 
– Nie komentujemy tego, co robią firmy z na-
mi współpracujące. To są ich decyzje bizneso-
we i pomysły na rozwój. Mogę tylko powiedzieć, 
że kibicujemy różnym firmom, które inwestują 
w to, żeby wartość rynku e-handlu rosła. 

Ten rynek jest bardzo konkurencyjny i dość 
skomplikowany. Wymaga bardzo dużych inwe-
stycji i masy krytycznej. Jeśli jakieś firmy ma-
ją świeże pomysł, odpowiednie budżety i kno-
w-how to pozostaje nam tylko trzymać kciuk 
za ich sukces, bo więcej klientów będzie kupo-
wało w internecie. Z ciekawości będziemy też 
obserwowali i analizowali ich wejście na rynek 
i propozycję wartości.

InPost domaga się od was zapłaty kary 
umownej w wysokości prawie 100 mln zł. 
Czy to napięcie na linii Allegro – InPost 
w obliczu dla was konkurencji azjatyckiej, 
a dla nich konieczności gigantycznych inwe-
stycji na zachodzie, jest w ogóle potrzebne? 
– Nasze podejście do każdego partnera jest ana-
logiczne. Nie jesteśmy firmą, która ma w DNA 
konflikt, więc w każdym przypadku, jeśli wi-
dzimy perspektywę osiągnięcia porozumienia, 
staramy się go szukać. Konsumenta raczej nie 
ekscytuje, czy jakieś dwie firmy mają spór biz-
nesowy albo mają jakieś różnice zdań, chce po 
prostu być obsłużony w jak najlepszy sposób. 

Moim zdaniem dyskusje, w szczególności 
te trudne, między firmami powinny odbywać 
w zaciszu gabinetów, a nie przy użyciu mediów. 
I oczywiście, ścieżka sądowa czy arbitrażowa są 
w cywilizowanym świecie normalną drogą, np. 
do wyjaśniania różnych interpretacji podpisa-
nych umów. Nie ma w tym nic niezwykłego. •
Rozmawiał Piotr Miączyński

Marcin Kuśmierz 

• jest prezesem Allegro od maja 2025 roku. 

Wcześniej współtworzył firmę Shoper, która 

pomaga zakładać własne sklepy internetowe. 

Spółkę wraz z innymi inwestorami sprzedał gieł-

dowej firmie cyber_Folks za ponad pół miliarda 

złotych (wycena całej firmy przekroczyła miliard 

złotych). Przed Shoperem przez kilkanaście lat 

był prezesem spółki home.pl.

• Poznań, Nowy Rynek, siedziba Allegro FOT. PIOTR SKÓRNICKI / AGENCJA WYBORCZA.PL
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Fitatu

Z tą aplikacją Polacy 
zrzucili 800 tys. kg
Fitatu, polska apli-

kacja do liczenia ka-

lorii i zrzucania kilo-

gramów, jest używa-

na regularnie przez 

1,2 mln użytkowni-

ków. Teraz chce pod-

bić inne rynki.

ROZMOWA Z

JAKUBEM BICZKOWSKIM

prezesem Fitatu

BOLESŁAW BRECZKO: Niedawno 
ogłoszono przejęcie Fitatu przez 
nowych właścicieli. Co się stało? 
Wrogie przejęcie?
JAKUB BICZKOWSKI: – Nie. To kla-
syczny tzw. soft-exit. Twórcy Fitatu 
sprzedali większość udziałów, a sami 
przeszli do roli nadzorczej. Fundusz, 
który ma teraz większość, będzie kon-
tynuował rozwój Fitatu w Polsce i ma 
plany ekspansji na innych rynkach.

Podobno jesteście największą apli-
kacją do gubienia kilogramów w Pol-
sce. Jak konkretnie wygląda pozycja 
Fitatu w Polsce?

– Jest bardzo mocna, ale wiado-
mo, że można ją jeszcze wzmocnić. 
W 2025 r. średnio miesięcznie mie-
liśmy 1,2 mln aktywnych użytkowni-
ków, z czego 240 tysięcy korzystało 
z płatnej wersji. Jesteśmy też liderem 
wśród kalkulatorów kalorii w Polsce. 
Mamy około 70 proc. rynku.

Będziecie się bić o pozostałe 30  
proc.?
– Chcemy dotrzeć do ludzi, którzy ni-
gdy nie korzystali z kalkulatorów ka-
lorii, bo zwyczajnie nie są świadomi 
istnienia takich rozwiązań.

Chcecie dotrzeć do ludzi, którzy 
nie są zainteresowani korzysta-
niem z waszych usług?
– Raczej dotrzeć do ludzi, którzy praw-
dopodobnie zaczną liczyć kalorie, ale 
jeszcze tego nigdy nie robili, bo nie 
zdają sobie sprawy ze skuteczności 
tego rozwiązania.

Planujecie ruszyć z Fitatu w świat. 
Jaki macie na to plan?
– Już teraz jesteśmy obecni na innych 
rynkach, np. bardzo mocno rośniemy 
w Niemczech. Ogólnie około 20 proc. 
użytkowników pochodzi dziś spo-
za Polski. Co do planów, to chcemy 
mocno osadzić się w świecie fizycz-
nym, nie tylko wirtualnym.

Czyli?
– Chcemy blisko współpracować z die-
tetykami. Już teraz wiemy, że często 
polecają naszą aplikację swoim klien-
tom, którzy potem dzielą się z nimi da-
nymi z niej. Planujemy narzędzia dla 
dietetyków, dzięki którym będą mo-
gli łatwiej współpracować z klienta-
mi przez aplikację.

A jak chcecie konkurować z takimi 
gigantami jak np. MyFitnessPal. 
Mają ponad 250 mln użytkowni-
ków w 120 krajach.
– Rynek kalkulatorów kalorii jest tak 
duży, że nie musimy konkurować 
z MyFitnessPal. Zresztą nie musimy 
konkurować bezpośrednio z nimi. My-
FitnessPal jest bardzo mocny na ryn-
kach anglojęzycznych, ale już w Polsce 
nie są nawet w pierwszej trójce. Oni 
też mają zupełnie inny model bizne-
sowy. Przy swojej skali skupiają się na 
jak najmocniejszej monetyzacji użyt-
kowników. Np. żeby móc skanować 
potrawy z kodu kreskowego w My-
FitnessPal, trzeba dodatkowo płacić. 
W Fitatu to darmowa funkcja.

Kogo zatem uważacie za bezpo-
średnią konkurencję?
– Lokalne aplikacje europejskie. Np. 
niemiecki Yazio. Biorąc pod uwagę, że 
w Niemczech Fitatu ma nawet trzy-
cyfrowe wzrosty, myślę, że jesteśmy 
w dobrej pozycji. Te dwie aplikacje 
mają też zupełnie inny styl. Nasza jest 
bardziej profesjonalna, tamta „kre-

skówkowa”, stawiająca bardziej na 
„grę w liczenie kalorii”.

Mimo wszystko będziecie sta-
rać się odebrać klientów innym. 
A ludzie niechętnie zmieniają 
przyzwyczajenia, choćby ze wzglę-
du na wygodę. Co więcej chcecie 
zaoferować innego niż konkuren-
cja?
– Bardzo mocno skupiamy się na 
sztucznej inteligencji. Dziś oferuje-
my możliwość dodawania potraw 
i szacowania kaloryczności na pod-
stawie zdjęć. A to dopiero początek.

Testowałem dodawanie zdjęć 
przez AI w Fitatu. To samo zdjęcie 
raz ocenił mi na 600 kcal, raz na 
1200 kcal. Wybrałem oczywiście 
to z 600.
– AI nie jest idealne w szacowaniu ka-
lorii. Nie zawsze będzie wiedziało np. 
czy pierogi na zdjęciu to ruskie czy 
z mięsem. Dlatego jest też funkcja do-
precyzowania, gdzie użytkownik mo-
że dokładnie napisać, co jest na zdję-
ciu, lub ręcznie wprowadzić składniki. 
Ponieważ sami dotrenowujemy mo-
dele AI, to z każdym tygodniem, zdję-
ciem i opisem od użytkowników na-
sze modele są lepsze. Już teraz oce-
niają z dokładnością 80 proc.

– I nawet jeśli nie jest to dokładne 
na 100 proc., to z punktu widzenia 
osoby odchudzającej się, lepiej jeśli 
w ten sposób liczy kalorie niż w ogóle. 
Mówiłeś o przyzwyczajeniach. Uwa-

żam, że ludzie chętnie je zmienią, je-
śli dostaną wygodniejszy sposób. Na 
tym właśnie się skupiamy i widzimy, 
że to przynosi efekty.

Wspomniałeś, że szacowanie ka-
lorii ze zdjęcia przez AI to dopiero 
początek. Co dalej?
– Będziemy dalej ułatwiać. Uważa-
my, że najwygodniejszym sposobem 
interakcji z aplikacją będzie inter-
fejs głosowy.

Czyli powiemy aplikacji, że np. je-
my schabowego z ziemniakami? 
– Właśnie tak. Im wygodniejsze korzy-
stanie, tym więcej ludzi będzie chcia-
ło korzystać i utrzyma motywację.

Z jakich modeli AI korzystacie? 
Macie własne?
– Jesteśmy w stanie stworzyć własny 
model AI, ale na razie nie widzimy ta-
kiej potrzeby. Nie ma to ekonomicz-

nego sensu. Korzystamy z ogólnodo-
stępnych modeli, które możemy do-
trenować naszymi danymi. Gdyby kie-
dyś zaistniała potrzeba budowy wła-
snego modelu, to nie będziemy mie-
li z tym problemu.

Trenowanie i dotrenowywanie 
modeli wymaga dużych ilości da-
nych. Skąd je bierzecie?
– To jest jedna z naszych przewag. Ma-
my gigantyczną bazę danych, którą 
przez lata dostaliśmy od użytkowni-
ków. To zdjęcia i opisy dań.

Jak dużo tego jest?
– W 2025 roku zebraliśmy ponad pięć 
i pół miliona zdjęć, a w 2026 już pra-
wie dwa miliony. To ponad 40 tys. 
zdjęć dziennie. A będzie tego jeszcze 
więcej, a im więcej danych, tym lep-
sze modele, tym więcej zadowolo-
nych użytkowników i więcej zgubio-
nych kilogramów.

Czy ludzie faktycznie gubią te kilo-
gramy, czy tylko mówią, że gubią?
– Oczywiście nie możemy każde-
go zweryfikować, ale wątpię, żeby 
ktoś chciał oszukiwać aplikację. Na-
tomiast według informacji, które 
użytkownicy zanotowali w aplika-
cji, w 2025 roku, od momentu wpro-
wadzenia funkcji AI, zrzucili prawie 
800 tys. kilogramów – łatwiej jest im 
utrzymać motywację, gdy proces jest 
uproszczony. • 
Rozmawiał Bolesław Breczko

Bardzo mocno skupiamy 

się na sztucznej inteligencji. 

Dziś oferujemy możliwość 

dodawania potraw 

i szacowania kaloryczności 

na podstawie zdjęć.  

A to dopiero początek

• Jakub Biczkowski FOT. MARCIN KROKOWSKI/MATERIAŁY PRASOWE
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Prezydent Wrocławia
ogłasza konkurs na stanowisko dyrektora

Zespołu Szkół nr 20 we Wrocławiu 
przy ul. Kłodnickiej 36
w skład zespołu wchodzą:
Szkoła Podstawowa nr 65 im. Prof.Marii Zduniak
Ogólnokształcąca Szkoła Muzyczna I Stopnia nr 3 im. Prof. Marii Zduniak
Szkoła Muzyczna I Stopnia nr 3 im. Marii Zduniak.
Organem prowadzącym jest Gmina Wrocław.

Termin składania ofert upływa 31 marca 2026 r.

Podstawa prawna:

Rozporządzenie Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 4 grudnia 2019 r. r. w sprawie wymagań, jakim powinna 
odpowiadać osoba zajmująca stanowisko dyrektora oraz inne stanowisko kierownicze w publicznej szkole artystycznej oraz 
publicznej placówce artystycznej (Dz. U. z 2024 r. poz. 793)

Rozporządzenie Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 29 marca 2018 r. w sprawie regulaminu konkursu na stanowisko 
dyrektora publicznej szkoły artystycznej lub publicznej placówki zapewniającej opiekę i wychowanie uczniom w okresie pobierania 
nauki poza miejscem stałego zamieszkania oraz trybu pracy komisji konkursowej (Dz. U. z 2023 r. poz. 531)

1. Do konkursu może przystąpić nauczyciel mianowany lub dyplomowany, który spełnia łącznie następujące wymagania:
1)  posiada wykształcenie wyższe i tytuł zawodowy magistra, magistra inżyniera lub równorzędny oraz przygotowanie 

pedagogiczne i kwalifikacje do zajmowania stanowiska nauczyciela w danym typie szkoły artystycznej określone 
w przepisach w sprawie szczegółowych kwalifikacji wymaganych od nauczycieli szkół artystycznych, placówek kształcenia 
artystycznego i placówek doskonalenia nauczycieli;

2)   ukończył studia pierwszego stopnia, studia drugiego stopnia, jednolite studia magisterskie lub studia podyplomowe 
z zakresu zarządzania albo kurs kwalifikacyjny z zakresu zarządzania oświatą prowadzony zgodnie z przepisami w sprawie 
placówek doskonalenia nauczycieli;

3)  posiada co najmniej pięcioletni staż pracy pedagogicznej na stanowisku nauczyciela lub pięcioletni staż pracy dydaktycznej 
na stanowisku nauczyciela akademickiego;

4) uzyskał:
a) co najmniej bardzo dobrą ocenę pracy w okresie ostatnich pięciu lat pracy albo
b)  w przypadku nauczyciela akademickiego – pozytywną ocenę okresową w okresie ostatnich czterech lat pracy w uczelni
 –  przed przystąpieniem do konkursu na stanowisko dyrektora albo przed powierzeniem stanowiska dyrektora w przypadku, 

o którym mowa w art. 63 ust. 11 ustawy z dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe, jeżeli nie przeprowadzono konkursu, 
i w przypadku, o którym mowa w art. 63 ust. 12 tej ustawy;

5)  spełnia warunki zdrowotne niezbędne do wykonywania pracy na stanowisku kierowniczym;
6)  ma pełną zdolność do czynności prawnych i korzysta z pełni praw publicznych;
7)  nie był prawomocnie ukarany karą dyscyplinarną, o której mowa w art. 76 ust. 1 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. – Karta 

Nauczyciela (Dz. U. z 2024 r. poz. 986 ze zm.), a w przypadku nauczyciela akademickiego – karą dyscyplinarną, o której 
mowa w art. 276 ust. 1 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. z 2024 r. poz. 1571 ze 
zm.), lub karą dyscyplinarną, o której mowa w art. 140 ust. 1 ustawy z dnia 27 lipca 2005 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym 
(Dz. U. z 2017 r. poz. 2183, z późn. zm.), oraz nie toczy się przeciwko niemu postępowanie dyscyplinarne;

8)  nie był skazany prawomocnym wyrokiem za umyślne przestępstwo lub umyślne przestępstwo skarbowe;
9) nie toczy się przeciwko niemu postępowanie o przestępstwo ścigane z oskarżenia publicznego;
10)   nie był karany zakazem pełnienia funkcji związanych z dysponowaniem środkami publicznymi, o którym mowa w art. 31 ust. 

1 pkt 4 ustawy z dnia 17 grudnia 2004 r. o odpowiedzialności za naruszenie dyscypliny finansów publicznych (Dz. U. z 2025 r. 
poz. 1484);

11)  w przypadku cudzoziemca – posiada znajomość języka polskiego na poziomie biegłości językowej co najmniej B2, 
poświadczoną na zasadach określonych w ustawie z dnia 7 października 1999 r. o języku polskim (Dz. U. z 2026 r. poz. 81), 
lub ukończył studia pierwszego stopnia, studia drugiego stopnia lub jednolite studia magisterskie na kierunku filologia 
polska, lub jest tłumaczem przysięgłym języka polskiego.

2.  Stanowisko dyrektora szkoły artystycznej może zajmować również osoba niebędąca nauczycielem, która spełnia łącznie 
następujące wymagania:
1)  posiada obywatelstwo polskie, z tym że wymóg ten nie dotyczy obywateli państw członkowskich Unii Europejskiej, 

państw członkowskich Europejskiego Porozumienia o Wolnym Handlu (EFTA) – stron umowy o Europejskim Obszarze 
Gospodarczym oraz Konfederacji Szwajcarskiej;

2)  posiada wykształcenie wyższe i tytuł zawodowy magistra, magistra inżyniera lub równorzędny;
3)  posiada co najmniej pięcioletni staż pracy, w tym co najmniej dwuletni staż pracy na stanowisku kierowniczym;
4) nie toczy się przeciwko niej postępowanie o przestępstwo ścigane z oskarżenia publicznego lub postępowanie dyscyplinarne;
5)  spełnia wymagania określone w pkt 1 ppkt 2, 5, 6, 8, 10 i 11.

3. Stanowisko dyrektora zespołu szkół artystycznych może zajmować nauczyciel mianowany lub dyplomowany, który:
1)  posiada wykształcenie wyższe i tytuł zawodowy magistra, magistra inżyniera lub równorzędny oraz przygotowanie 

pedagogiczne i kwalifikacje do zajmowania stanowiska nauczyciela, określone w przepisach, o których mowa w pkt 1 ppkt 
1, dla danego typu szkoły artystycznej, wchodzącej w skład zespołu, w której wymagania dotyczące kwalifikacji nauczycieli 
są najwyższe, oraz

2)  spełnia wymagania określone w pkt 1 ppkt 2-11.
4.  Stanowisko dyrektora zespołu szkół artystycznych może zajmować również osoba niebędąca nauczycielem, która spełnia 

wymagania określone w pkt 1 ppkt 2, 5, 6, 8, 10 i 11 oraz w pkt 2 ppkt 1-4.
5.  Stanowisko dyrektora albo inne stanowisko kierownicze w szkole artystycznej, zespole szkół artystycznych oraz w placówce 

artystycznej może zajmować również:
1)  nauczyciel mianowany lub dyplomowany, zatrudniony na stanowisku wymagającym kwalifikacji pedagogicznych 

w urzędzie organu administracji rządowej, kuratorium oświaty, Centrum Edukacji Artystycznej, Centralnej Komisji 
Egzaminacyjnej i okręgowych komisjach egzaminacyjnych, lub

2)  nauczyciel mianowany lub dyplomowany, zatrudniony na stanowisku innym niż określone w pkt 1, na którym są 
realizowane zadania z zakresu oświaty, w urzędzie organu administracji rządowej, kuratorium oświaty, Centrum Edukacji 
Artystycznej, Centralnej Komisji Egzaminacyjnej i okręgowych komisjach egzaminacyjnych, lub na stanowisku, na którym 
są realizowane zadania z zakresu oświaty, w urzędzie organu administracji samorządowej, lub

3)  nauczyciel mianowany lub dyplomowany urlopowany lub zwolniony z obowiązku świadczenia pracy na podstawie 
przepisów ustawy z dnia 23 maja 1991 r. o związkach zawodowych (Dz. U. z 2025 r. poz. 440 ze zm.)

 –  spełniający wymagania określone w rozporządzeniu dla danego typu szkoły artystycznej lub placówki artystycznej 
o danej specjalności, z wyjątkiem wymogu posiadania co najmniej bardzo dobrej oceny pracy.

6.  Stanowiska, o których mowa w pkt 1-5, może zajmować również osoba, która posiada tytuł zawodowy magistra sztuki oraz spełnia 
wymagania określone w rozporządzeniu, dla danego typu szkoły artystycznej lub placówki artystycznej o danej specjalności.

7. Wymagane dokumenty:
1) uzasadnienie przystąpienia do konkursu oraz koncepcja funkcjonowania i rozwoju szkoły lub placówki,
2)  życiorys z opisem przebiegu pracy zawodowej, zawierający w szczególności informację o:

– stażu pracy pedagogicznej – w przypadku nauczyciela albo
– stażu pracy dydaktycznej – w przypadku nauczyciela akademickiego, albo
– stażu pracy, w tym stażu pracy na stanowisku kierowniczym – w przypadku osoby niebędącej nauczycielem,

3)  oświadczenie zawierającego następujące dane osobowe kandydata:
– imię (imiona) i nazwisko,
– datę i miejsce urodzenia,
– obywatelstwo,
– miejsce zamieszkania (adres do korespondencji),

4)  poświadczone przez kandydata za zgodność z oryginałem kopie dokumentów potwierdzających posiadanie wymaganego 
stażu pracy, o którym mowa w ppkt. 2: świadectw pracy, zaświadczeń o zatrudnieniu lub innych dokumentów 
potwierdzających okres zatrudnienia,

5)  poświadczone przez kandydata za zgodność z oryginałem kopie dokumentów potwierdzających posiadanie wymaganego 
wykształcenia, w tym dyplomu ukończenia studiów pierwszego stopnia, studiów drugiego stopnia, jednolitych studiów 
magisterskich lub świadectwa ukończenia studiów podyplomowych z zakresu zarządzania albo świadectwa ukończenia 
kursu kwalifikacyjnego z zakresu zarządzania oświatą,

6)  poświadczona przez kandydata za zgodność z oryginałem kopia dokumentu potwierdzającego znajomość języka polskiego, 
o którym mowa w art. 11a ust. 1 ustawy z dnia 7 października 1999 r. o języku polskim (Dz. U. z 2026 r. poz. 81), lub kopii 
świadectwa, o którym mowa w art. 211 ust. 3 pkt 2 lub 3 ustawy z dnia 12 grudnia 2013 r. o cudzoziemcach (Dz. U. z 2025 r. poz. 
1079 ze zm.) – w przypadku cudzoziemca,

7)  poświadczona przez kandydata za zgodność z oryginałem kopia zaświadczenia lekarskiego o braku przeciwwskazań 
zdrowotnych do wykonywania pracy na stanowisku kierowniczym,

8)  oświadczenie, że przeciwko kandydatowi nie toczy się postępowanie o przestępstwo ścigane z oskarżenia publicznego lub 
postępowanie dyscyplinarne,

9)  oświadczenie, że kandydat nie był skazany prawomocnym wyrokiem za umyślne przestępstwo lub umyślne przestępstwo 
skarbowe,

10)  oświadczenie, że kandydat nie był karany zakazem pełnienia funkcji związanych z dysponowaniem środkami publicznymi, 
o którym mowa w art. 31 ust. 1 pkt 4 ustawy z dnia 17 grudnia 2004 r. o odpowiedzialności za naruszenie dyscypliny 
finansów publicznych (Dz. U. z 2025 r. poz. 1484),

11)  oświadczenie o dopełnieniu obowiązku, o którym mowa w art. 7 ust. 1 i 3a ustawy z dnia 18 października 2006 r. o ujawnianiu 
informacji o dokumentach organów bezpieczeństwa państwa z lat 1944-1990 oraz treści tych dokumentów (Dz. U. z 2025 r. 
poz. 1519) – w przypadku kandydata na dyrektora publicznej szkoły urodzonego przed dniem 1 sierpnia 1972 r.,

12)  poświadczona przez kandydata za zgodność z oryginałem kopia aktu nadania stopnia nauczyciela mianowanego lub 
dyplomowanego – w przypadku nauczyciela,

13)  poświadczona przez kandydata za zgodność z oryginałem kopia karty oceny pracy – w przypadku nauczyciela i nauczyciela 
akademickiego,

14)  oświadczenie, że kandydat nie był prawomocnie ukarany karą dyscyplinarną, o której mowa w art. 76 ust. 1 ustawy z dnia 
26 stycznia 1982 r. – Karta Nauczyciela (Dz. U. z 2024 r. poz.986 ze zm.), lub karą dyscyplinarną, o której mowa w art. 276 
ust. 1 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce (Dz. U. z 2024 r. poz. 1571 ze zm.), lub karą 
dyscyplinarną, o której mowa w art. 140 ust. 1 ustawy z dnia 27 lipca 2005 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym (Dz. U. z 2017 
r. poz. 2183, z późn. zm.) – w przypadku nauczyciela i nauczyciela akademickiego,

15)  oświadczenie, że kandydat ma pełną zdolność do czynności prawnych i korzysta z pełni praw publicznych,
16)  oświadczenie, że kandydat wyraża zgodę na przetwarzanie danych osobowych zgodnie z ustawą z dnia 10 maja 2018 r. 

o ochronie danych osobowych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1781).
8.  Przewodniczący komisji ma prawo żądać przedstawienia przez kandydata oryginałów dokumentów, o których mowa w pkt 

7 ppkt 4-7, 12 oraz 13.
9.  Przed przystąpieniem do rozmowy z kandydatem dopuszczonym do postępowania konkursowego komisja ma prawo żądać 

przedstawienia dowodu osobistego kandydata lub innego dokumentu potwierdzającego jego tożsamość oraz posiadane 
obywatelstwo.

10.  Oferty należy składać w Kancelarii Departamentu Edukacji Urzędu Miejskiego Wrocławia przy ul. G. Zapolskiej 4, 50-032 
Wrocław (pok. 439, IV p.) w zamkniętych kopertach z podanym imieniem i nazwiskiem, adresem zwrotnym i nr telefonu oraz 
z dopiskiem „Konkurs na stanowisko dyrektora...(podać nazwę i adres placówki)” w terminie do dnia 31 marca 2026 r. do 
godz. 15:00 (liczy się data złożenia (wpływu) do kancelarii Departamentu Edukacji).

11. Nie dopuszcza się składanie ofert w postaci elektronicznej.
12.  O terminie i miejscu przeprowadzenia postępowania konkursowego kandydaci zostaną powiadomieni indywidualnie.

Wrocław, dnia 10 marca 2026 r.
 Z up. PREZYDENTA
 Ewa Monastyrska

 Dyrektor Wydziału
Przedszkoli i Szkół Podstawowych

Niniejsze ogłoszenie ma charakter informacyjny i nie stanowi oferty handlowej w rozumieniu Kodeksu cywilnego

Skontaktuj się z nami 
tel. 885 250 675

e-mail: info.nieruchomosci@poczta-polska.pl

Więcej ogłoszeń znajdziesz na naszej stronie 
nieruchomosci.poczta-polska.pl

Sprawdź
ofertę online

Sprawdź
ofertę online

Sprawdź
ofertę online

Sprawdź aktualne ogłoszenia  
na wynajem w regionie Południowej Polski

Zawoja nr 2702, woj. małopolskie

Przemyśl, ul. Mickiewicza 15, woj. podkarpackie

Libiąż, ul. Oświęcimska 40, woj. małopolskie

Budynek biurowo-usługowy, I piętrowy, o pow. 502,53 m2
→ Centrum Zawoi → własny parking → 45 pomieszczeń
Kwota najmu: 20 zł/m2 (do negocjacji)

Budynek pod hotel, II piętrowy, o pow. 1 037,39 m2
→ 250 m do dworca → własny parking → 44 pomieszczeń
Kwota najmu: 35 zł/m2 (do negocjacji)

Budynek biurowo-usługowy, I piętrowy, o pow. 525,53 m2
→ Duży ruch pieszy → własny parking → teren ogrodzony 
Kwota najmu: 35 zł/m2 (do negocjacji)

OGŁOSZENIE
W Sądzie Rejonowym w Siemianowicach Śląskich 

pod sygn. akt I Ns 698/22 toczy się postępowanie 
z wniosku Izabeli Gworelc o stwierdzenie nabycia spad-
ku po Władysławie Zdzisławie Szczepaniaku, synu 
Stanisława i Marii, urodzonym dnia 4 czerwca 1948 roku 
w Szczawnicy, zmarłym w dniu 24 sierpnia 2021 roku 
w Siemianowicach Śląskich i posiadającym ostatnie mie-
jsce zwykłego pobytu w Siemianowicach Śląskich.

Dotychczas ustalono, że w skład masy spadkowej 
wchodzi prawo własności lokalu stanowiącego odręb-
ną nieruchomość, położonego w Siemianowicach 
Śląskich przy ul. Jagiełły 25A/29, dla którego Sąd Re-
jonowy w Siemianowicach Śląskich, IV Wydział Ksiąg 
Wieczystych prowadzi księgę wieczystą o numerze: 
KA1I/00011547/6.

Wzywa się, aby spadkobiercy w ciągu 3 miesięcy od dnia 
ukazania się tego ogłoszenia zgłosili i udowodnili nabycie 
spadku, gdyż w przeciwnym razie mogą być pominięci 
w postanowieniu o stwierdzeniu nabycia spadku.

eprasa.pl c533b85db3
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PREZYDENT

MIASTA STOŁECZNEGO
WARSZAWY

Załącznik nr 2 
do zarządzenia nr 278/2026
Prezydenta Miasta Stołecznego Warszawy
z 19 lutego 2026 r.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA
O PRZETARGU USTNYM NIEOGRANICZONYM

na sprzedaż części nieruchomości gruntowej zabudowanej, położonej  
w Warszawie w dzielnicy Ursus przy ul. II Armii Wojska Polskiego 68

Przedmiotem przetargu jest grunt zabudowany, oznaczony jako działka ewidencyjna 
nr 26/1 o pow. 0.0992 ha z obrębu 2-11-02, położony w Warszawie w dzielnicy Ursus 
przy ul. II Armii Wojska Polskiego 68, będący częścią nieruchomości uregulowanej  
w księdze wieczystej nr WA1M/00059581/8, stanowiącej własność miasta stołecznego 
Warszawy.

Nieruchomość zabudowana została przeznaczona do sprzedaży w drodze przetargu 
ustnego nieograniczonego, zarządzeniem Prezydenta Miasta Stołecznego Warszawy  
nr 904/2025 z 12 czerwca 2025 r.

Cena wywoławcza 1 750 000,00 zł  
Wadium (wniesione w pieniądzu) 175 000,00 zł 
Minimalne postąpienie 17 500,00 zł 

Cena nie zawiera podatku od towarów i usług (VAT). Sprzedaż gruntu zabudowanego 
podlega zwolnieniu od podatku od towarów i usług (VAT), stosownie do art. 43 ust. 
1 pkt 10 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług (Dz. U. z 2025 r.  
poz. 775 z późn. zm.). 

Przetarg odbędzie się 21.05.2026 r. r. o godz. 11:00 w siedzibie Urzędu Dzielnicy Ursus 
Miasta Stołecznego Warszawy przy Placu Czerwca 1976 nr 1, sala konferencyjna nr 
100 (I piętro)

Organizator przetargu zastrzega sobie prawo do zmiany miejsca przeprowadzenia 
przetargu.

Wadium winno być wniesione na rachunek dzielnicy Ursus miasta stołecznego 
Warszawy nr 32 1030 1508 0000 0005 5003 0136, do 14.05.2026 r. Za datę wniesienia 
wadium uważa się wpływ wymaganej kwoty na ww. rachunek. 

Zgłoszenie udziału w przetargu wraz z wymaganymi załącznikami powinno być złożone 
do dnia 14.05.2026 r. do godz. 1500 w Wydziale Obsługi Mieszkańców dla Dzielnicy, Plac 
Czerwca 1976 r. nr 1, stanowisko nr 1-2.

Ogłoszenie o przetargu podaje się do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie 
na Elektronicznej Tablicy Ogłoszeń Urzędu Miasta Stołecznego Warszawy (ETO) oraz 
opublikowanie na stronach internetowych: miasta stołecznego Warszawy i dzielnicy 
Ursus miasta stołecznego Warszawy, a także w Biuletynie Informacji Publicznej Miasta 
Stołecznego Warszawy. 

Informacje o przedmiocie przetargu można uzyskać w Wydziale Gospodarowania 
Nieruchomościami dla Dzielnicy Ursus przy Placu Czerwca 1976r. nr 1, pod nr. tel. 
(22) 443 61 81 od poniedziałku do piątku w godzinach 800-1600, a ponadto z aktualną 
ofertą przetargową nieruchomości miasta stołecznego Warszawy można zapoznać się na 
stronie internetowej https://mapa.um.warszawa.pl/nieruchomosci.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

	 ZNAK:	PPGN.6840.58.2025																																																					Mikołajki,	2026r.03.10

BURMISTRZ MIASTA MIKOŁAJKI
informuje

o	 ogłoszonym	 pierwszym	 przetargu	 ustnym	 nieograniczonym	 na	 sprzedaż	 nieruchomości	 położonych		
w	Mikołajkach,	obręb	geod.	Miasto	Mikołajki	oznaczonych	nr	geod.	1/9 o pow. 0,0510 ha i 2/18 o powierzchni 
0,0186 ha.

Cena wywoławcza nieruchomości: 1.600.000,00 zł
Wysokość wadium: 240.000,00 zł,	postąpienie	nie	mniej	niż	16.000,00	zł

Przetarg	odbędzie	się	w	dniu	14	maja	2026r.	o	godz.	13.00	w	sali	obrad	Urzędu	Miasta	i	Gminy	w	Mikołajkach	
przy	ulicy	Kolejowej	7.
Dla	 w/w	 działek	 Sąd	 Rejonowy	 w	 Mrągowie	 –	 Wydział	 Ksiąg	 Wieczystych	 prowadzi	 księgę	 wieczystą		
nr	OL1M/00044818/8.
Działka	oznaczona	nr	geod.	1/9	położona	 jest	na	 terenie	objętym	„Miejscowym	planem	zagospodarowania	
przestrzennego	 części	 miasta	 Mikołajki	 obejmującego	 fragment	 jeziora	 Tałty	 oraz	 teren	 pomiędzy	 drogą	
krajową	 nr	 16	 i	 torami	 kolejowymi”	 uchwalonym	 uchwałą	 Rady	 Miejskiej	 w	 Mikołajkach	 nr	 XLIX/109/2023		
z	 dnia	 12	maja	 2023r.	 (Dz.	 U.	 Woj.	 Warmińsko-Mazurskiego	 z	 6	 lipca	 2023r.,	 poz.	 3599),	 zgodnie	 z	 którym	
znajduje	 się	 ona	 w	 obszarze	 oznaczonym	 symbolem	 ZP.02	 –	 tereny	 zieleni	 urządzonej.	 Treść	 planu	 jest	
dostępna	na	stronie	https://mikolajki.e-mapa.net/.
Natomiast	 działka	 oznaczona	 nr	 geod.	 2/18	 nie	 jest	 objęta	 obowiązującym	 miejscowym	 planem	
zagospodarowania	przestrzennego,	nie	wydano	dla	niej	decyzji	o	warunkach	zabudowy.
Gmina	nie	ma	uchwalonego	planu	ogólnego.
Pełna	treść	ogłoszenia	z	dnia	10	marca	2026r.	znak:	PPGN.6840.58.2025	znajduje	się	na	tablicy	informacyjnej	
Urzędu	Miasta	i	Gminy	w	Mikołajkach	przy	ul.	Kolejowej	7	oraz	na	stronie	internetowej	www.bip.mikolajki.pl	
i	www.mikolajki.eu.

Dodatkowe	 informacje	można	 uzyskać	 pod	 numerem	 telefonu:	 087-	 4219056,	 drogą	 elektroniczną	 e-mail:	
gospodarka.gruntami@mikolajki.pl	oraz	osobiście	w	Urzędzie	Miasta	 i	Gminy	w	Mikołajkach	ul.	Kolejowa	7,	

pokój	nr	110	-	od	poniedziałku	do	piątku	w	godzinach	od	8.00	do	14.00..

ZASTRZEŻENIE:

Burmistrz Miasta Mikołajki zastrzega sobie możliwość odwołania przetargu z przyczyn uzasadnionych, 

informując o tym na piśmie poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu, w sposób 

zwyczajowo przyjęty oraz na stronie internetowej www.bip.mikolajki.pl i www.mikolajki.eu

www.dawro.pl

Syndyk masy upadłości 

Pomorskiej Fabryki Mebli Sp. z o.o. w likwidacji 

w upadłości 

z a p r a s z a  d o  s k ł a d a n i a  o f e r t 

w naborze ofert z dodatkową licytacją na sprzedaż 

pakietu wierzytelności wobec podmiotów z byłej 

grupy KLOSE, tj.:

•	 KMK Kolekcja Mebli Sp. z o.o. w likwidacji

•	 GOŚCICIŃSKA FABRYKA MEBLI Sp. z o.o. w likwi-

dacji

•	 DKK Kollektion GmbH (w upadłości w Niemczech)

•	 Czerska Fabryka Mebli Sp. z o.o. w upadłości.

Wartość nominalna wierzytelności zgodnie z zapi-

sami w księgach rachunkowych Pomorskiej Fabryki 

Mebli Sp. z o.o. w likwidacji w upadłości wynosi:

1) KMK Kolekcja Mebli Sp. z o.o. w likwidacji

a) 299.304,44 EUR z tytułu należności objętych 

fakturami VAT oraz

b) 1.925.651,40 PLN z tytułu należności objętych 

fakturami VAT;

2) GOŚCICIŃSKA FABRYKA MEBLI Sp. z o.o. w likwidacji

a) 37 246,86 PLN z tytułu należności objętych 

tytułem wykonawczym oraz

b) 63.882,14 EUR z tytułu należności objętych 

fakturami VAT oraz

c) 1.312.706,09 PLN z tytułu należności objętych 

fakturami VAT oraz

d) 3.234.100,00 PLN z tytułu udzielonych po-

życzek;

3) DKK Kollektion GmbH (w upadłości w Niemczech)

a) 733.471,85 EUR z tytułu należności objętych 

fakturami VAT;

4) Czerska Fabryka Mebli Sp. z o.o. w upadłości

b) 5.681.455,43 PLN z tytułu należności uję-

tych na liście wierzytelności sporządzonej 

w postępowaniu upadłościowym Czerskiej 

Fabryki Mebli Sp. z o.o. w upadłości, w tym 

371 305,04 PLN w kat. I.

Szczegóły dotyczące naboru ofert, w tym cena wy-

woławcza oraz Regulamin naboru ofert, dostępne są 

na stronie biura syndyka http://dobiesgrenda.pl/.

Warunkiem uczestnictwa w naborze ofert jest złoże-

nie pisemnej oferty w biurze syndyka przy ul. Tury-

stycznej 71 w Toruniu (87-100) najpóźniej do dnia 25 

marca 2026 r. do godz. 14:00.

Osoby zainteresowane udziałem w naborze ofert 

mogą kontaktować się z biurem syndyka telefonicz-

nie w godzinach od 9:00 do 11:00 od poniedziałku do 

piątku pod numerem telefonu 603 401 320, a także 

mailowo pod adresem biuro@dgmr.pl.

Prezydent Wrocławia
ogłasza

przetarg ustny nieograniczony 

na sprzedaż wolnego lokalu mieszkalnego

ul. gen. Józefa Haukego-Bosaka 1, Zygmunta Krasińskiego 40 
(lokal w budynku przy ul. Zygmunta Krasińskiego 40) m. 2

Powierzchnia lokalu - 99,46 m2

Powierzchnia piwnicy - 11,18 m2

Cena wywoławcza w zł - 610 000,00 zł

Wadium - 61 000,00 zł

Minimalna wysokość postąpienia - 6 100,00 zł

Lokal mieszkalny oglądać można w dniach: 4.05.2026 r. w godz. 900 – 1100,  5.05.2026 r., 

w godz. 1100 – 1300 oraz 6.05.2026 r., w godz. 1200 – 1400, po uprzednim ustaleniu terminu z Biurem 

Obsługi Klienta nr 5, ul. Komuny Paryskiej 39-41, 50-451 Wrocław, tel. 71 798-69-75.

U W A G I:

1. Przetarg odbędzie się w siedzibie Urzędu Miejskiego Wrocławia, pl. Nowy Targ 1-8  

w sali nr 215, o godz. 10:00 dnia 19 maja 2026 r.

2. Wadium na w/w lokal uczestnik przetargu winien wpłacić najpóźniej do dnia 12 maja 

2026 r. na konto Gminy Wrocław – Bank PKO BP S.A. nr 36 1020 5226 0000 6302 0417 7655. 

Datą dokonania wpłaty wadium jest data uznania rachunku bankowego Gminy.

3. Dowodem wniesienia wadium jest potwierdzenie z banku.

4. Pełną informację dotyczącą przetargu zawiera ogłoszenie wywieszone na tablicy w siedzibie 

Urzędu Miejskiego Wrocławia ul. G. Zapolskiej 4, I p.

 Ogłoszenia o przetargach dostępne są również w internecie pod adresem: 

http://bip.um.wroc.pl

5. Prezydent Wrocławia może odwołać przetarg z ważnych powodów.

Szczegółowe informacje uzyskać można w Wydziale Sprzedaży Lokali Urzędu Miejskiego 

Wrocławia przy ul. G. Zapolskiej 4, pok. 148, tel. 71 777 77 59.

Prezydent Wrocławia
ogłasza

przetarg ustny nieograniczony 
na sprzedaż wolnego lokalu mieszkalnego:

ul. Zygmunta Krasińskiego 21-23  
(klatka nr 23) m. 5
Powierzchnia lokalu - 76,59 m2

Cena wywoławcza w zł - 710 000,00 zł

Wadium - 71 000,00 zł

Minimalna wysokość postąpienia - 7 100,00 zł

Lokal mieszkalny oglądać można w dniach 20.04.2026 r. w godz. 900 – 1100, 21.04.2026 r. 
w godz. 1100 – 1300 oraz 22.04.2026 r. w godz. 1200 – 1400 po uprzednim ustaleniu terminu 
z Filią Centrum Obsługi Mieszkańca, ul. Gazowa 20, 50-513 Wrocław, tel. 71-333-24-11.

U W A G I:
1. Przetarg odbędzie się w siedzibie Urzędu Miejskiego Wrocławia, pl. Nowy Targ 1-8, 

w sali nr 215, o godz. 12:00, dnia 14 maja 2026 r.
2. Wadium na w/w lokal uczestnik przetargu winien wpłacić najpóźniej  

do dnia 7 maja 2026 r. na konto Gminy Wrocław – Bank PKO BP S.A.  
nr 36 1020 5226 0000 6302 0417 7655. Datą dokonania wpłaty wadium jest data 
uznania rachunku bankowego Gminy.

3. Dowodem wniesienia wadium jest potwierdzenie z banku.
4. Pełną informację dotyczącą przetargu zawiera ogłoszenie wywieszone na tablicy 

w siedzibie Urzędu Miejskiego Wrocławia, ul. G. Zapolskiej 4.
 Ogłoszenia o przetargach dostępne są również w internecie pod adresem:  

http://bip.um.wroc.pl

5. Prezydent Wrocławia może odwołać przetarg z ważnych powodów.

Szczegółowe informacje uzyskać można w Wydziale Sprzedaży Lokali Urzędu 
Miejskiego Wrocławia przy ul. G. Zapolskiej 4, pok. 143 tel. 71 777 77 66.

Zarząd Mienia m.st. Warszawy
Jednostka budżetowa m.st. Warszawy

ul. Jana Kazimierza 62,  

01-248 Warszawa

Ogłasza nabór kandydatek 
i kandydatów na wolne 
stanowiska urzędnicze:

Inspektor nadzoru 
inwestorskiego 

ogólnobudowlanego 
ds. dokumentacji

w Dziale Budowlano-Inwestycyjnym

1,000 etat

 Podinspektora ds. inwestycji
 w Dziale Budowlano-Inwestycyjnym

 1,000 etat

 Inspektor nadzoru 
inwestorskiego 
elektrycznego 

ds. dokumentacji
w Dziale Budowlano-Inwestycyjnym

0,500 etatu

Szczegółowy opis stanowisk znajduje 
się na stronie internetowej Zarządu 

Mienia m.st. Warszawy www.zmw.waw.pl 
w zakładce Rekrutacja.

Informacje można uzyskać pod numerem 
tel.: 22 277 03 00 Oferty należy składać 

osobiście lub listownie w terminie 
2 tygodni od daty opublikowania 

ogłoszenia (oferty powinny wpłynąć 
do Zarządu Mienia m.st. Warszawy  
do dnia 24.03.2026 pod adresem:

Zarząd Mienia m.st. Warszawy
ul. Jana Kazimierza 62,

01-248 Warszawa

eprasa.pl c533b85db3
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S Y N D Y K  O G Ł A S Z A  K O N K U R S  O F E R T 
w postępowaniu upadłościowym Przemysława Łuczków na sprzedaż z wolnej ręki ¹∕₃ udziału w prawie własności nieruchomości gruntowej zabudowanej 

budynkiem mieszkalnym jednorodzinnym wraz z zabudowaniami gospodarczymi za cenę nie niższą niż ½ ceny oszacowania

Przedmiotem konkursu ofert jest: 1/3 udziału w prawie własności nieruchomości 

gruntowej zabudowanej budynkiem mieszkalnym jednorodzinnym wraz 

z zabudowaniami gospodarczymi o powierzchni 1183 m², położonej na działce 

nr 160/1 w Gniewomierzu, gmina Legnickie Pole, powiat legnicki, województwo 

dolnośląskie, dla której Sąd Rejonowy w Legnicy Wydział VI Ksiąg Wieczystych 

prowadzi KW nr LE1L/00001194/9. Kwota oszacowania 1/3 udziału w prawie 
własności nieruchomości wynosi 93.000 złotych.

Operat szacunkowy nieruchomości dostępny jest w Biurze Syndyka po uprzednim 

wysłaniu zapytania na adres e-mail: radca.legnica@gmail.com. Oferty z podaniem 

proponowanej ceny nabycia należy składać w Biurze Syndyka Beaty Bednarskiej-

Stańko w Legnicy przy ul. Złotoryjskiej 16/18/2a (I piętro), w terminie do dnia 

31 marca 2026 r. do godziny 14.00 w zaklejonej kopercie z dopiskiem „Oferta 

przetargowa, sygn. akt LE1L/GUp-s/ 51/2025 nie otwierać”.

W terminie do 31 marca 2026 r. należy wpłacić wadium o wysokości 10% wartości 

oszacowania na rachunek bankowy prowadzony dla upadłego Przemysława 

Łuczków w Banku BNP Paribas nr: 76 1600 1462 1723 3222 3000 0001. Oferta powinna 

odpowiadać warunkom konkursu zawartym w regulaminie, który dostępny jest 

w Biurze Syndyka lub po zapytaniu przesłanym na e-mail: radca.legnica@gmail.

com. Otwarcia ofert i rozstrzygnięcia przetargu dokona Syndyk w dniu 1 kwietnia 
2026r.o godzinie 8.00 w Biurze Syndyka w Legnicy przy ul. Złotoryjskiej 16/18/2a. 

Syndyk zastrzega sobie prawo do zarządzenia dodatkowej licytacji pomiędzy 

oferentami. Syndyk zastrzega sobie prawo unieważnienia przetargu bez podania 

przyczyny.

Wszelkich informacji w sprawie udziela Biuro Syndyka pod nr tel.768 620 084
lub poprzez pocztę mailową: radca.legnica@gmail.com.

Prezydent Miasta Częstochowy  
informuje,  

że w siedzibie Urzędu Miasta Częstochowy  
(42-217 Częstochowa, ul. Śląska 11/13), w Biuletynie Informacji Publicznej  

(bip.czestochowa.pl) oraz na stronie internetowej miasta (www.czestochowa.pl) 

został podany do publicznej wiadomości na okres 21 dni,  
od 10 do 31 marca 2026 r., 

wykaz lokali mieszkalnych przeznaczonych do sprzedaży  

na rzecz ich najemców, stanowiący załącznik do zarządzenia 

Prezydenta Miasta Częstochowy nr 957.2026  

z dnia 23 lutego 2026 r.

STAROSTA BOLESŁAWIECKI
informuje, że w siedzibie Starostwa Powiatowego został wywieszony wykaz nieruchomości  

Skarbu Państwa przeznaczonych do sprzedaży w trybie bezprzetargowym:

•  nieruchomość gruntowa niezabudowana, oznaczona ewidencyjnie jako działka nr 4/19, o powierzchni 0,0154 ha, położona w obrębie 
Osiecznica, gmina Osiecznica, cena sprzedaży 9 500,00 zł plus VAT, Kw JG1B/00015929/6,

•  nieruchomość gruntowa niezabudowana, oznaczona ewidencyjnie jako działka nr 4/20, o powierzchni 0,0138 ha, położona w obrębie 
Osiecznica, gmina Osiecznica, cena sprzedaży 8 500,00 zł plus VAT, Kw JG1B/00015929/6.

Osoby, którym przysługuje pierwszeństwo w nabyciu wyżej wymienionych nieruchomości na podstawie artykułu 34 ust. 1 pkt. 1 i 2 ustawy 
z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2024r. poz. 1145 ze zm.) mogą składać wniosek o ich nabycie w terminie 
6 tygodni od dnia wywieszenia wykazu.
Dodatkowe informacje można uzyskać w Starostwie Powiatowym w Bolesławcu, Wydział Gospodarki Nieruchomościami, ul. Armii Krajowej 12, 
w Biuletynie Informacji Publicznej Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego, na stronie internetowej Starostwa Powiatowego w Bolesławcu 
www.powiatboleslawiecki.pl, w Biuletynie Informacji Publicznej Starostwa Powiatowego w Bolesławcu www.bip.powiatboleslawiecki.pl, 
bądź pod nr tel. 75/612-17-45 w godzinach pracy urzędu.

STAROSTA BOLESŁAWIECKI
informuje, że w siedzibie Starostwa Powiatowego został wywieszony wykaz nieruchomości Skarbu Państwa przeznaczonej do dzierżawy

Obejmuje on część nieruchomości gruntowej niezabudowanej, oznaczonej jako działka nr 522 o powierzchni 0,2514 ha, położoną w obrębie Nowogrodziec  
– 1, Kw JG1B/00043837/9. Roczny czynsz dzierżawny wynosi 211,00 zł plus VAT. Działka sklasyfikowana jest jako grunty zadrzewione i zakrzewione oznaczone 
symbolem LZ oraz nieużytki oznaczone symbolem N. Do dzierżawy przeznaczony grunt o klasoużytku N – nieużytki o pow. 0,0780 ha. Działka nie ma 
bezpośredniego dostępu do drogi publicznej. Dostęp do drogi publicznej fragmentu działki przeznaczonego do dzierżawy możliwy jest wyłącznie przez działkę nr 
528/2, obr Nowogrodziec 1 oraz działkę nr 523, obr. Nowogrodziec 1. Czynsz podlega corocznej aktualizacji o średnioroczny wskaźnik wzrostu cen towarów i usług 
konsumpcyjnych ogłaszanych przez Prezesa GUS. Ujemny wskaźnik nie będzie powodował obniżenia wysokości stawki czynszu dzierżawnego.

Nieruchomość przeznaczona jest do dzierżawy w trybie przetargu ograniczonego celem prowadzenia działalności rolniczej.

Okres dzierżawy: 3 lata

Dodatkowe informacje można uzyskać w Starostwie Powiatowym w Bolesławcu, Wydział Gospodarki Nieruchomościami, ul. Armii Krajowej 12, na stronie 
internetowej Starostwa Powiatowego w Bolesławcu www.powiatboleslawiecki.pl, w Biuletynie Informacji Publicznej Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego, 
w Biuletynie Informacji Publicznej Starostwa Powiatowego w Bolesławcu www.bip.powiatboleslawiecki.pl, bądź pod nr tel. 75/612-17-45 w godzinach pracy urzędu.

Kłobuck, dnia 10.03.2026 r.

INFORMACJA

Burmistrz Kłobucka, 
stosownie do art. 35 ust. 1 i ust. 1a ustawy z dnia  
21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami  
(Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.) 

informuje, 

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego 
w Kłobuck przy ul. 11 Listopada 6 oraz na  
stronach internetowych Urzędu: bip.gminaklobuck.pl,  
www.gminaklobuck.pl z dniem 10.03.2026 r. zamieszcza 
się na okres 21 dni 

wykazy nieruchomości stanowiących własność  
Gminy Kłobuck przeznaczonych  

do oddania w najem lub dzierżawę.

Burmistrz Kłobucka
Jerzy Zakrzewski

www.dawro.pl

Syndyk masy upadłości Bartłomieja Lichoty, osoby fizycznej nieprowadzącej działalności gospodarczej
ogłasza pisemny konkurs ofert na sprzedaż z wolnej ręki prawa własności nieruchomości

Sprzedaż dokonywana jest w postępowaniu upadłościowym Bartłomieja Lichoty 
prowadzonym przed Sądem Rejonowym dla Krakowa-Śródmieścia w Krakowie VIII 
Wydziałem Gospodarczym dla spraw upadłościowych i restrukturyzacyjnych pod sy-
gnaturą akt: KR1S/GUp/66/2024, przy zachowaniu przepisów ustawy Prawo upadło-
ściowe zgodnie z zezwoleniem Sędziego – Komisarza z dnia 25 lutego 2026 r. w trybie 
art. 311 ust. 1 w zw. z art. 206 ust. 1 pkt 3 w zw. z art. 213 ust. 1 Prawa upadłościowego.

Przedmiotem sprzedaży jest prawo własności nieruchomości lokalowej sta-
nowiącej samodzielny lokal mieszkalny nr 34 wraz z udziałem w nieruchomości 
wspólnej znajdujący się przy ulicy Felińskiego 26 w Krakowie o powierzchni 50,07 
m2, dla której to nieruchomości Sąd Rejonowy dla Krakowa – Podgórza w Krako-
wie prowadzi księgę wieczystą o numerze KR1P/00528313/9. Cena wywoławcza: 
513 600,00 zł (pięćset trzynaście tysięcy sześćset złotych, 00/100).

Warunkiem uczestnictwa w pisemnym konkursie ofert jest złożenie pisemnej 
oferty zgodnej z warunkami konkursu ofert dostępnymi w biurze syndyka (Biu-
ro przy ul. św. Marka 7-9/2 w Krakowie) i wpłacenie wadium w wysokości 10% 
ceny wywoławczej, tj. w kwocie 51.360,00 zł, na rachunek bankowy w mBank S.A. 

36 1140 2004 0000 3702 8546 7656 oraz dołączenie potwierdzenia przelewu 
do oferty.

Oferty można składać w terminie do dnia 31 marca 2026 r. do godziny 15:00 
w biurze syndyka 31-012 Kraków, ul. św. Marka 7-9/2 osobiście lub przesyłką 
pocztową/kurierską w zamkniętych i zapieczętowanych kopertach oznaczonych 
”Bartłomiej Lichota w upadłości, sygn. akt KR1S/GUp/66/2024” z dopiskiem „NIE 
OTWIERAĆ” (decyduje data wpływu).

Przeprowadzenie konkursu nastąpi w dniu 1 kwietnia 2026 r. o godzinie 12:00 
w biurze syndyka.

Szczegółowe informacje o nieruchomości oraz warunkach konkursu ofert i ewen-
tualnej licytacji, w tym wymogach formalnych oferty, czy innych warunkach sprzeda-
ży dostępne są w Biurze syndyka. Informacje można uzyskać w godzinach 9:00-15:00 
osobiście w Biurze syndyka, a także pocztą elektroniczną. Zapytania proszę kierować 
na adres e-mail: m.derejski@dkkg.pl lub pod numerem telefonu: 12 412 21 21. Syn-
dyk zastrzega sobie prawo odwołania lub zamknięcia konkursu bez wybrania oferty, 
swobodnego wyboru oferty bez przeprowadzenia licytacji jak również unieważnienia 
konkursu lub licytacji bez podania przyczyny.

OGŁOSZENIE 

Burmistrz Miasta Piechowice działając na podstawie 

art. 30 ust. 2 pkt 3 ustawy z dnia 08.03.1990 r. 

o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2024 r. poz. 

1465) oraz art. 35 ust. 1 ustawy  z dnia 21.08.1997 r.  

o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2024 r. 

poz.1145), informuje, że na stronach internetowych 

Urzędu Miasta w Piechowicach został zamieszczony 

wykaz nieruchomości 

przeznaczonych do 

dzierżawy pod numerem: 

SOA.0050.2.7.2026. 

Prezydent Miasta Jaworzna

INFORMUJE, 

że w dniach od 12 marca do 3 kwietnia 2026 r. na tablicy ogłoszeń w budynku Urzędu Miejskiego 
w Jaworznie, ul. Grunwaldzka 33, wywieszony zostanie wykaz nieruchomości stanowiącej własność 
Gminy Miasta Jaworzna, położonej przy ul. Staszica, oznaczonej jako działki nr 4002, 4005 w obrębie 
1026 m. Jaworzna, objętej księgą wieczystą nr KA1J/00017157/8 prowadzoną przez Sąd Rejonowy 
w Jaworznie, Wydział V Ksiąg Wieczystych, przeznaczonej do zbycia w drodze bezprzetargowej 
na rzecz jej użytkownika wieczystego, w ramach realizacji roszczenia przysługującego użytkownikowi 
wieczystemu na podstawie art. 198g ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce 
nieruchomościami.

Prezydent Miasta Jaworzna 

I N F O R M U J E,

że został ogłoszony pierwszy przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż 
działki gminnej nr 169/134 o pow. 278 m2 w obr. geod. 1026 m. Jaworzna, 

położonej przy ul. Wilczej w Jaworznie.

Oznaczenie nieruchomości: działka gminna nr 169/134 o pow. 278 m2 w obr. geod. 
1026 m. Jaworzna, położona przy ul. Wilczej w Jaworznie, objęta księgą wieczystą 
Nr KA1J/00017191/8 prowadzoną w Sądzie Rejonowym w Jaworznie – Wydziale 
V Ksiąg Wieczystych.

Przeznaczenie działki w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego terenu 
górniczego Jaworzno – ZGE „Sobieski” Jaworzno III sp. z o.o. w Jaworznie w granicach 
administracyjnych miasta Jaworzna zatwierdzonego Uchwałą Nr XLI/720/2001 Rady Miejskiej 
w Jaworznie z dnia 25 października 2001 r. (Dz. Urz. Woj. Śląskiego Nr 98 poz. 3101), 
obowiązującego od 18 grudnia 2001 r. działka nr 169/134 w obr. 1026 położona jest w terenie 
oznaczonym symbolem MU-I – „tereny mieszkaniowo usługowe intensywnej zabudowy”.

Cena wywoławcza nieruchomości (netto): 70.040,00 zł.

Do ceny nieruchomości uzyskanej w przetargu zostanie doliczony podatek VAT zgodnie 
z obowiązującymi przepisami.

Termin i miejsce przetargu: 15 kwietnia 2026 r. sala 045B Urzędu Miejskiego w Jaworznie, 
ul. Grunwaldzka 33 o godz. 10:20.

Wadium w pieniądzu w wysokości 10.500,00 zł, wnieść należy w terminie do 8 kwietnia 2026 r. 
przelewem na rachunek Urzędu Miejskiego w Jaworznie, prowadzony w Banku Handlowym 
w Warszawie S.A. NRB 51 1030 1159 0000 0000 9206 6029 SUMY DEPOZYTOWE, 
z dopiskiem: „Przetarg – działka nr 169/134 w obr. geod. 1026”. Za potwierdzenie wpłaty 
przyjmuje się datę uznania rachunku bankowego Urzędu Miejskiego w Jaworznie.

Pełna treść ogłoszenia została podana do publicznej wiadomości poprzez jego 
wywieszenie na tablicy ogłoszeń w budynku głównym Urzędu Miejskiego w Jaworznie 
przy ul. Grunwaldzkiej 33 oraz zamieszczenie na stronie internetowej Biuletynu Informacji 
Publicznej www.jaworzno.bip.pl.

Szczegółowe informacje dot. procedury przetargowej uzyskać można w Wydziale 
Obrotu Nieruchomościami Urzędu Miejskiego w Jaworznie, Plac Górników 5, pok. 19,  
tel. 32 61 81 636.

Jaworzno, 3 marca 2026 r.

Burmistrz Miasta i Gminy Morawica
działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.

o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.)

informuje

o wywieszeniu w dniach od 10 marca 2026 r. do 31 marca 2026 r. włącznie na tablicy ogłoszeń 
w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy w Morawicy przy ul. Spacerowej 7 oraz zamieszczeniu na 
stronach internetowych Urzędu Miasta i Gminy w Morawicy pod adresem: www.morawica.pl  
oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Miasta i Gminy Morawica pod adresem:  
www.morawica.eobip.pl wykazu nieruchomości gruntowej będącej własnością Miasta i Gminy 
Morawica, położonej w obrębie geodezyjnym Lisów, stanowiącej część działki nr 314 o pow. 
0,0509 ha, zabudowanej budynkiem sklepu spożywczo – przemysłowego - przeznaczonej do 
oddania w dzierżawę na okres 10 lat w drodze przetargu pisemnego nieograniczonego. 

Szczegółowe informacje można uzyskać w Referacie Rolnictwa, Gospodarki Gruntami i Geodezji 
Urzędu Miasta i Gminy w Morawicy (pokój nr 6) lub pod nr tel. 41 306 75 14

Burmistrz Miasta i Gminy Morawica
działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. 

o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 z późn. zm.)

informuje

o wywieszeniu w dniach od 10 marca 2026 r. do 31 marca 2026 r. włącznie na tablicy ogłoszeń 
w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy w Morawicy przy ul. Spacerowej 7 oraz zamieszczeniu na stro-
nach internetowych Urzędu Miasta i Gminy w Morawicy pod adresem: www.morawica.pl oraz 
w Biuletynie Informacji Publicznej Miasta i Gminy Morawica pod adresem: www.morawica.eobip.pl  
wykazu nieruchomości gruntowej będącej własnością Miasta i Gminy Morawica, położonej w obrębie  
geodezyjnym Brzeziny, stanowiącej część działki nr 792/11 o pow. 0,1001 ha – przeznaczonej do 
oddania w dzierżawę na okres 10 lat w drodze bezprzetargowej na rzecz poprzedniego dzierżawcy 
w celu użytkowania rolniczego.

Szczegółowe informacje można uzyskać w Referacie Rolnictwa, Gospodarki Gruntami i Geodezji 
Urzędu Miasta i Gminy w Morawicy (pokój nr 6) lub pod nr tel. 41 306 75 14

MG-M.6840.49.2025  Skawina, dnia 04.03.2026 r.
I N F O R M A C J A

Burmistrz Miasta i Gminy w Skawinie 
informuje, że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta i Gminy w Skawinie, Rynek 3 zostało 
wywieszone ogłoszenie o I przetargu ustnym ograniczonym, który odbędzie się w dniu 
29 kwietnia 2026 r. o godz. 12:00 w sali obrad Urzędu Miasta i Gminy w Skawinie, Rynek 1, 
pok. nr 11 na sprzedaż działki nr 2208/6 o pow. 0,0024 ha, obj. KW KR3I/00006627/5, 
poł. w Skawinie przy ul. Piłsudskiego.
Ogłoszenie zostało również zamieszczone w Internecie (na stronie internetowej www.
gminaskawina.pl w zakładce Urząd i Rada – ogłoszenia urzędowe oraz w Biuletynie 
Informacji Publicznej) a także wywieszone na terenie miasta Skawiny.
Szczegółowe informacje zamieszczono w ogłoszeniu.
Dodatkowych informacji udziela Wydział Mienia i Geodezji, Urzędu Miasta i Gminy 
w Skawinie, Rynek 3, pok. nr 5  tel.(12) 277-01-55.

eprasa.pl c533b85db3
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Spółdzielnia Mieszkaniowa „NASZ DOM”
41-933 Bytom, ul. Szymały 126

tel. ( 032 ) 289-06-84

ogłasza przetarg nieograniczony na wybór wykonawcy następujących robót :

a)  Remont instalacji elektrycznych na klatkach schodowych w zasobach Spółdzielni 

Mieszkaniowej

Cena Materiałów przetargowych – 300,00 zł + podatek VAT w wysokości 23 %

Termin przetargu – 23.03.2026 r. godz. 10:30

b)  Wymiana pionów grzewczych , grzejników , zaworów grzejnikowych 

termostatycznych Danfoss, wymian pionów instalacji kanalizacyjnej w zasobach 

Spółdzielni Mieszkaniowej.

Cena Materiałów przetargowych – 300,00 zł + podatek VAT w wysokości 23 %

Termin przetargu – 23.03.2026 r. godz. 11:00

c)  Malowanie klatek schodowych w ilości 28 klatek w zasobach Spółdzielni Mieszkaniowej.

Cena Materiałów przetargowych – 300,00 zł + podatek VAT w wysokości 23 %

Termin przetargu – 23.03.2026 r. godz. 11:30

Termin składania ofert dla wszystkich branż – 23.03.2026 r, godz. 9:00 w siedzibie 

Spółdzielni Mieszkaniowej ul. Szymały 126 w Bytomiu.

Dokumenty SIWZ wraz z załącznikami dostępne są drogą elektroniczną po opłaceniu specyfikacji, 

szczegóły ogłoszenia dostępne są na stronie internetowej www.naszdom.bytom.pl.

Przetargi są dwuetapowe – w drugim etapie prowadzone będą indywidualne negocjacje 

z wybranymi oferentami.

Spółdzielni przysługuje prawo swobodnego wyboru ofert, jak również uznanie, że 

przetarg nie dał rezultatu bez podania przyczyny.

O G Ł O S Z E N I E

WÓJTA GMINY PODEGRODZIE
Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 roku o planowaniu 

i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j.Dz. U. z 2024r. poz. 1130), art. 1 pkt 17 

lit.a ustawy o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 

oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023r. poz. 1688) 

z a w i a d a m i a m 

o podjęciu przez Radę Gminy Podegrodzie:

•  Uchwały nr XXIII/186/2026 z dnia 28 stycznia 2026 roku w sprawie przystąpienia 

do sporządzenia Miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 

terenów w gminie Podegrodzie – MPZP Podegrodzie 2026 – I

•  Uchwały nr XXIII/187/2026 z dnia 28 stycznia 2026 roku w sprawie przystąpienia 

do sporządzenia Miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 

terenów w gminie Podegrodzie – MPZP Podegrodzie 2026 – II

wskazanych na załącznikach graficznych do w/w uchwały.

Równocześnie zawiadamiam o możliwości składania wniosków do prognozy 

oddziaływania na środowisko sporządzanej do ww. zmian planu, w związku, 

z art. 46 pkt 1, art.39 oraz art.54 ust.3 ustawy z dnia 3 października 2008 roku 

o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 

w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. 

U z 2024 r., poz. 1112).

W związku z powyższym zawiadamiam, iż wnioski do ww. Miejscowych planów 

zagospodarowania przestrzennego oraz prognozy oddziaływania na środowisko, 

mogą być składane do dnia 10 kwietnia 2026r. Wnioski można składać na 

piśmie w siedzibie Urzędu Gminy Podegrodzie, przesyłać na adres Urzędu : 

33-386 Podegrodzie 248 lub przesyłać drogą elektroniczną na adres: gmina@

podegrodzie.pl, z wykorzystaniem formularza zmieszczonego pod adresem : 

http://pliki.podegrodzie.pl/formularz_pisma.docx

 Wniosek powinien zawierać imię i nazwisko albo nazwę wnioskodawcy, adres 

zamieszkania albo siedziby, adres poczty elektronicznej o ile taki posiada, 

a także dodatkowe dane do kontaktu takie jak adres do korespondencji 

lub numer telefonu, przedmiot wniosku, oznaczenie nieruchomości, której 

dotyczy wniosek, a także informację czy wnioskodawca jest właścicielem lub 

użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej wnioskiem.

W związku z przetwarzaniem danych osobowych w korespondencji pisemnej/e-

mail, których zakres może zawierać (Imię, Nazwisko, adres e-mail, telefon) 

informujemy, iż zgodnie z art. 8a ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 

i zagospodarowaniu przestrzennym w związku z rozporządzeniem Parlamentu 

Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony 

osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie 

swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. 

Urz. UE. L 2016, Nr 119, str. 1 z późn. zm.), zwanego dalej „RODO”, prawo, o którym 

mowa w art. 15 ust. 1 lit. g rozporządzenia RODO przysługuje, jeżeli nie wpływa 

na ochronę praw i wolności osoby, od której dane te pozyskano. Administratorem 

danych osobowych przetwarzanych w wyniku uzyskania ich w toku prowadzonych 

postępowań dotyczących sporządzenia aktów planistycznych jest Wójt Gminy 

Podegrodzie. Kontakt z Inspektorem Ochrony Danych w Urzędzie Gminy 

Podegrodzie za pomocą e-mail:iodo@podegrodzie.pl. Przetwarzanie danych jest 

niezbędne do wykonania zadania realizowanego w ramach sprawowania władzy 

publicznej – szczegółowe informacje dotyczące ochrony danych osobowych są 

dostępne w Biuletynie Informacji Publicznej.

Prezydent Wrocławia
ogłasza

przetarg ustny nieograniczony 
na sprzedaż wolnego lokalu użytkowego:

ul. Prosta 46 lok. U1A
Powierzchnia lokalu - 19,04 m2

Cena wywoławcza w zł - 150 000,00 zł

Wadium - 15 000,00 zł

Minimalna wysokość postąpienia - 1 500,00 zł

Lokal użytkowy oglądać można w dniach 30.03.2026 r. w godz. 900– 1100, 31.03.2026 r. 

w godz. 1100– 1300 oraz 1.04.2026 r. w godz. 1200– 1400, po uprzednim ustaleniu terminu 

z Zarządem Zasobu Komunalnego, ul. św. Elżbiety 3, 50-111 Wrocław, tel. 71 776-24-58.

U W A G I:
1. Przetarg odbędzie się w siedzibie Urzędu Miejskiego Wrocławia, pl. Nowy Targ 1-8,  

w sali nr 215, o godz. 12:00, dnia 16 kwietnia 2026 r. 

2. Wadium na w/w lokal uczestnik przetargu winien wpłacić najpóźniej 
do dnia 9 kwietnia 2026 r. na konto Gminy Wrocław- Bank PKO BP S.A.  
nr 36 1020 5226 0000 6302 0417 7655. Datą dokonania wpłaty wadium jest data 

uznania rachunku bankowego Gminy.

3. Dowodem wniesienia wadium jest potwierdzenie z banku.

4. Pełną informację dotyczącą przetargu zawiera ogłoszenie wywieszone na tablicy 

w siedzibie Urzędu Miejskiego Wrocławia, ul. G. Zapolskiej 4.

 Ogłoszenia o przetargach dostępne są również w internecie pod adresem:  

http://bip.um.wroc.pl

5. Prezydent Wrocławia może odwołać przetarg z ważnych powodów.

Szczegółowe informacje uzyskać można w Wydziale Sprzedaży Lokali Urzędu 
Miejskiego Wrocławia przy ul. G. Zapolskiej 4, pok. 143 tel. 71 777 77 66.

Prezydent Wrocławia
ogłasza

drugi przetarg ustny nieograniczony
na sprzedaż lokalu użytkowego:

TERAZ NIŻSZA CENA

ul. Orzechowa 59 lok. U1A
Powierzchnia lokalu - 9,44 m2

Cena wywoławcza w zł - 90 000,00 zł

Wadium - 9 000,00 zł

Minimalna wysokość postąpienia - 900,00 zł

Lokal użytkowy oglądać można w dniach: 30.03.2026 r. w godz. 900 – 1100, 31.03.2026 r. 
w godz. 1100 – 1300 oraz 1.04.2026 r. w godz. 1200 – 1400, po uprzednim ustaleniu terminu 
ze Spółką Wrocławskie Mieszkania, ul. Namysłowska 8, 50-304 Wrocław, tel. 71 322-09-77.

U W A G I:
1. Przetarg odbędzie się w siedzibie Urzędu Miejskiego Wrocławia, pl. Nowy Targ 1-8  

w sali nr 215, o godz. 10:00 dnia 15 kwietnia 2026 r.
2. Wadium na w/w lokal uczestnik przetargu winien wpłacić najpóźniej  

do dnia 8 kwietnia 2026 r. na konto Gminy Wrocław – Bank PKO BP S.A.  
nr 36 1020 5226 0000 6302 0417 7655. Datą dokonania wpłaty wadium jest data 
uznania rachunku bankowego Gminy.

3. Dowodem wniesienia wadium jest potwierdzenie z banku.
4. Pełną informację dotyczącą przetargu zawiera ogłoszenie wywieszone na tablicy 

w siedzibie Urzędu Miejskiego Wrocławia ul. G. Zapolskiej 4, I p.
 Ogłoszenia o przetargach dostępne są również w internecie pod adresem:  

http://bip.um.wroc.pl

5. Prezydent Wrocławia może odwołać przetarg z ważnych powodów.

Szczegółowe informacje uzyskać można w Wydziale Sprzedaży Lokali Urzędu 
Miejskiego Wrocławia przy ul. G. Zapolskiej 4, pok. 143 tel. 71 777 91 16.

Zamieść:
 

nekrolog
kondolencje 

wspomnienie

nekrologi@wyborcza.pl

pomoc@odeszli.pl

tel. 22 55 55 383, 

22 55 55 399, 

22 55 55 555

SYNDYK MASY UPADŁOŚCI 
sprzedaje lokal mieszkalny z wolnej ręki w drodze konkursu ofert:

Prawo odrębnej własności lokalu mieszkalnego znajdującego się w Nowym Sączu przy Al. 
Mjr Henryka Sucharskiego w budynku wielolokalowym nr 11 pod nr 62 o powierzchni użyt-
kowej 48,36 m2, który składa się z dwóch pokoi, kuchni, łazienki z WC oraz przedpokoju, 
oprócz tego do lokalu przylega balkon i komórka lokatorska. Stan lokalu wymaga przeprow-

adzenia remontu. Dla lokalu założona jest księga wieczysta numer NS1S/00118065/6. Min-
imalna cena sprzedaży wynosi 257.400 złotych netto, a wszelkie koszty nabycia pokrywa 
kupujący.
Warunkiem uczestnictwa zgodnie z regulaminem, z którym należy się zapoznać jest 
złożenie oferty (w dwóch kopertach) i wpłacenie wadium w wysokości 25.740,00 zł na ra-
chunek bankowy masy upadłości. Liczy się uznanie wpływu środków na wskazany rachunek 
i złożenie kompletnej oferty w terminie do dnia 9 kwietnia 2026 roku tj. data doręczenia 
wyłącznie za pomocą listu poleconego, lub przesyłki kurierskiej w zamkniętej kopercie, do 
której ma być włożona druga zaklejona koperta z ofertą, na adres kancelarii notarialnej:
Kancelaria Notarialna – Notariusz Karolina Dolińska, Rynek nr 14/ 2, 38-300 Gorlice
Koniecznie z dopiskiem; „Konkurs ofert, sygn.akt KR1S/GUp-s/1120/2023”
Wybór oferty nastąpi w kancelarii notarialnej w dniu 10 kwietnia 2026 roku. Zawarcie umowy 
sprzedaży powinno nastąpić nie później niż w ciągu dwóch miesięcy od wyboru oferty.
Sprzedaż w postępowaniu upadłościowym ma skutki sprzedaży egzekucyjnej, nabywca 
kupuje nieruchomość wolną od obciążeń. Oferta nie może być złożona pod warunkiem. 
Wszystkie koszty nabycia nieruchomości ponosi kupujący. Pełna informacja i zasady 
znajdują się w regulaminie sprzedaży, z którym każdy oferent winien się zapoznać przed 
złożeniem oferty.
Regulamin sprzedaży oraz inne informacje zostaną przesłane każdemu zainteresowanemu 
po zgłoszeniu zapytania na e-mail: biuro@syndykpomaga.pl, a informacje o przedmiocie 
sprzedaży i możliwości jego oglądania dostępne są po uzgodnieniu telefonicznym pod 
nr 50 50 50 229 (w godzinach od 11 do 16).

Syndyk Masy Upadłości

eprasa.pl c533b85db3
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Wroc³aw/34424097

Wroc³aw/34424113

Kraków/34424137

Katowice/34424181

Kraków/34424268

WOJEWODA DOLNOŚLĄSKI  Wrocław, dnia 4 marca 2026 r.
IF-PP.7470.1.2026.OP

OBWIESZCZENIE WOJEWODY DOLNOŚLĄSKIEGO

Na podstawie art. 9q ust. 2, 2a, 3 i 4 ustawy z dnia 28 marca 2003 r. o transporcie kolejowym (Dz. 
U. 2025 r. poz. 1234 ze zm., zwanej dalej ustawą) oraz art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. 
Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2025 r. poz. 1691, dalej: kpa)

zawiadamiam,

że Wojewoda Dolnośląski dnia 4 marca 2026 r. wydał decyzję Nr I-Pk-20/26 o zmianie decyzji 
Wojewody Dolnośląskiego Nr I-Pk-12/25 z dnia 16 stycznia 2025 r. ustalającej lokalizację 
linii kolejowej dla inwestycji polegającej na: Przebudowie linii kolejowej nr 283 na terenie 
województwa dolnośląskiego, tj. na odcinku Zebrzydowa – Świętoszów, w ramach projektu 
„Zaprojektowanie i wykonanie robót budowlanych dla zadania pn. Rewitalizacja linii kolejowej 
nr 283 na odcinku Zebrzydowa – Żagań”.

Oznaczenie nieruchomości objętych inwestycją zgodnie z wnioskiem Inwestora.

L.p. Powiat Gmina Obręb Numer działki

1. bolesławiecki Osiecznica 0010 Świętoszów 450/4

Zgodnie z art. 49 § 2 kpa wskazuję dzień 10 marca 2026 r. – data ukazania się obwieszczenia na 
tablicy ogłoszeń, w Biuletynie Informacji Publicznej, na stronie podmiotowej Dolnośląskiego 
Urzędu Wojewódzkiego we Wrocławiu, Urzędu Gminy Osiecznica, a także w prasie o zasięgu 
lokalnym, jako ten w którym nastąpiło publiczne obwieszczenie. Zawiadomienie niniejsze po 
upływie czternastu dni od wskazanego powyżej terminu uważa się za dokonane ze skutkiem 
prawnym z dniem 24 marca 2026 r.

Na podstawie art. 9q ust. 8 ustawy, z treścią decyzji Nr I-Pk-20/26 można zapoznać się w siedzibie 
Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego we Wrocławiu, Wydział Infrastruktury, Plac Powstańców 
Warszawy 1, pokój 2104, po wcześniejszym uzgodnieniu telefonicznym terminu i godziny 
przyjęcia (tel. 880 120 124, godz. 11.00-14.00). Treść decyzji zostanie udostępniona w Biuletynie 
Informacji Publicznej Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego w dniu 10 marca 2026 r.
Od decyzji służy stronie odwołanie do Ministra Finansów i Gospodarki za pośrednictwem 
Wojewody Dolnośląskiego:
− Inwestorowi w terminie 14 dni od dnia otrzymania niniejszej decyzji;
−  właścicielom lub użytkownikom wieczystym nieruchomości objętych niniejszą decyzją 

w terminie 14 dni od dnia doręczenia zawiadomienia o jej wydaniu;
−  pozostałym stronom w terminie 14 dni od dnia dokonania publicznego ogłoszenia poprzez 

obwieszczenie na tablicy ogłoszeń i na stronach internetowych Dolnośląskiego Urzędu 
Wojewódzkiego we Wrocławiu, Urzędu Miejskiego w Siechnicach, Urzędu Miejskiego Wrocławia 
oraz w prasie o zasięgu lokalnym.

Na podstawie art. 127a Kpa strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec organu 
administracji publicznej, który wydał decyzję. Z dniem doręczenia organowi administracji 
publicznej oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania przez ostatnią ze stron 
postępowania, decyzja staje się ostateczna i prawomocna.

Burmistrz Miękini 

działając na podstawie art. 35 ust.1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 

(tj. Dz. U. z 2024 r., poz. 1145 ze zm.) informuje, że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego  

w Miękini, ul. Kościuszki 41 w dniach od 10.03.2026 r. do 31.03.2026 r. będzie wywieszony  

do publicznej wiadomości 

wykaz nieruchomości (GNPP.6845.2.2026) stanowiących własność  

Gminy Miękinia przeznaczonych do dzierżawy: działka nr 63/6  obręb Głoska, 

działka nr 72/1 obręb Białków, działka nr 231/3 obręb Lutynia, część  

działki nr 66/4 obręb Białków, część działki nr 81/6 obręb Miękinia,  

działka nr 32/2 obręb Krępice. 

Wykaz stanowi załącznik do Zarządzenia nr 37/26 Burmistrza Miękini z dnia 05.03.2026 r. 

Wykazy są opublikowane na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Miękini w Biuletynie 

Informacji Publicznej www.bip.miekinia.pl.

Zarząd Budynków Komunalnych w Krakowie 
informuje, że w dniu 31 MARCA 2026 r. o godz. 900 w siedzibie Zarządu Budynków Komunalnych w Krakowie,  

ul. Czerwieńskiego 16 w Krakowie (sala konferencyjna) zostanie przeprowadzona 

AUKCJA ORAZ AUKCJA CELOWA NA NAJEM LOKALI UŻYTKOWYCH.  
Zasady najmu lokali użytkowych oraz zasady przeprowadzenia aukcji określa zarządzenie Nr  2760/2013 Prezydenta Miasta 
Krakowa z dnia 24 września 2013 r. w sprawie trybu i szczegółowych warunków najmu lokali użytkowych stanowiących 
własność Gminy Miejskiej Kraków wynajmowanych przez Zarząd Budynków Komunalnych w Krakowie (z późn. zm.).  

Oferty przystąpienia do aukcji, wg wzoru ustalonego ww. przepisami przyjmowane są do dnia 27 marca 2026 r. do godz. 1500 

w Punkcie Obsługi Mieszkańców Zarządu Budynków Komunalnych w Krakowie, z siedzibą w Krakowie, ul. Czerwieńskiego 16. 

Wadium w wysokości określonej przez Organizatora postępowania w wykazach lokali przeznaczonych do wynajęcia 
w trybie aukcji, płatne jest do dnia 27 marca 2026 r. przelewem lub wpłatą na rachunek bankowy Nr 82 1020 2892 0000 
5902 0590 1667. O dotrzymaniu terminu dokonania wpłaty wadium decyduje data wpływu środków finansowych na konto 
Zarządu Budynków Komunalnych w Krakowie. 

Organizator zastrzega sobie prawo odwołania aukcji w całości lub na poszczególne lokale, bez podania przyczyny  
– art. 701 § 3 kodeksu cywilnego. 

Szczegółowe informacje dot. aukcji znajdują się na stronie www.zbk-krakow.pl 

www.dawro.pl

Syndyk masy upadłości w postępowaniu upadłościowym Henryka Orłowskiego – wspólnika spółki 
jawnej PTUH EKO – TRANS Grażyna Orłowska, Henryk Orłowski Sp. j. z siedzibą w Wieszowej, 
ogłasza nieograniczony pisemny przetarg ofertowy na sprzedaż nieruchomości wchodzących 
w skład masy upadłości, tj.:

1) nieruchomości położonej w Wieszowej przy ulicy Wolności, dla której Sąd Rejonowy 
w Tarnowskich Górach, V Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą numer 
GL1T/00051689/4 na warunkach szczegółowo określonych w regulaminie przetargu 
stanowiącego załącznik do niniejszego wniosku – za cenę nie niższą niż 70% wartości 
oszacowania nieruchomości, czyli za kwotę nie niższa niż 1 439 789,40 zł,

2) nieruchomości położonej w Wieszowej przy ulicy Wolności, dla której Sąd Rejonowy 
w Tarnowskich Górach, V Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą numer 
GL1T/00044885/6 na warunkach szczegółowo określonych w regulaminie przetargu 
stanowiącego załącznik do niniejszego wniosku – za cenę nie niższą niż 200% wartości 
oszacowania nieruchomości, czyli za kwotę 961 934,00 zł,

3) nieruchomości położonej w Wieszowej przy ulicy Wolności, dla której Sąd Rejonowy 
w Tarnowskich Górach, V Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą numer 
GL1T/00051690/4 na warunkach szczegółowo określonych w regulaminie przetargu 
stanowiącego załącznik do niniejszego wniosku – za cenę nie niższą niż 200% wartości 
oszacowania nieruchomości, czyli za kwotę 1 039 096,00 zł,

4) nieruchomości położonej w Wieszowej przy ulicy Słowiańska, dla której Sąd Rejonowy 
w Tarnowskich Górach, V Wydział Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą numer 
GL1T/00035039/5 na warunkach szczegółowo określonych w regulaminie przetargu 
stanowiącego załącznik do niniejszego wniosku – za cenę nie niższą niż 100% wartości 
oszacowania nieruchomości, czyli za kwotę 797 163,00 zł,

5) nieruchomości położonej w Gajowicach, dla której Sąd Rejonowy w Gliwicach, VIII Wydział 
Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą numer GL1G/00122478/9 na warunkach 
szczegółowo określonych w regulaminie przetargu stanowiącego załącznik do niniejszego 
wniosku – za cenę nie niższą niż 200% wartości oszacowania nieruchomości, czyli za kwotę 
1 458 144,00 zł,

6) nieruchomości położonej w Świbiu, dla której Sąd Rejonowy w Gliwicach, VII Wydział 
Ksiąg Wieczystych prowadzi księgę wieczystą numer GL1G/00127832/4 na warunkach 
szczegółowo określonych w regulaminie przetargu stanowiącego załącznik do niniejszego 
wniosku – za cenę nie niższą niż 80% wartości oszacowania nieruchomości, czyli za kwotę 
nie niższa niż 570 400,00 zł.

  I.  Warunkiem uczestnictwa w przetargu jest:
1) Sporządzenie oferty, która winna być zapakowana w zamkniętą kopertę opatrzoną napisem: 

HENRYK ORŁOWSKI – OFERTA PRZETARGOWA – Sygn. akt XII GUp 407/21 oraz 
dopiskiem „NIE OTWIERAĆ, dostarczona do Sądu Rejonowego w Gliwicach Wydział XII 
Gospodarczy przy ul. Powstańców Warszawy 23, Gliwice 44-101, do dnia 13.04.2026 r. przy 
czym za datę złożenia oferty, także nadanej w formie przesyłki, uważa się datę jej wpływu do 
Sądu Rejonowego w Gliwicach, Wydział XII Gospodarczy.

2) Wpłacenie wadium w wysokości 10% ceny wywoławczej przedsiębiorstwa na nr rachunku 
bankowego 18 1090 2008 0000 0001 4802 9142 do dnia 13.04.2026 r.

 II.  Oferta kupna powinna zawierać elementy wskazane w regulaminie przetargu dostępnym 
w biurze syndyka.

III.  Rozpoznanie ofert nastąpi w Sądu Rejonowego w Gliwicach, Wydział XII Gospodarczy przy 
ul. Powstańców Warszawy 23, na posiedzeniu jawnym z udziałem Sędziego Komisarza w dniu 

15.04.2026 r. o godzinie 12:00 sala 112
IV.  Szczegółowe informacje na temat zasad i warunków przetargu znajdują się w regulaminie 

przetargu – do wglądu w kancelarii syndyka masy upadłości Jędrzeja Minkus w Dąbrowie 
Górniczej przy ul. Sikorskiego 35. Wszelkie informacje o przetargu udzielane są pod nr tel. 
884-988-846 lub 882-947-554 w godz.9:00-15:00.

 
OGŁOSZENIE

Wójta Gminy Łabowa

Na podstawie art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r.  

o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym  

(Dz. U. z 2024 r. poz.1130 z późn. zm.) oraz art. 39 ust. 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udo-

stępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 

oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.)

zawiadamiam o zmianie terminu wyłożenia  

do publicznego wglądu projektów miejscowych planów  

zagospodarowania przestrzennego gminy Łabowa  

dla sołectw Łabowiec, Łosie, Składziste, Uhryń, które odbywać 

się będzie w dniach od 23 marca 2026 r do 13 kwietnia 2026 r. 

W ramach wyłożenia do publicznego wglądu projektów miejscowych planów zagospodaro-

wania przestrzennego wraz z prognozą odziaływania na środowisko:

1) zbierane będą uwagi w terminie od 23.03.2026 r. do 27.04.2026 r. 

Uwagi do projektów planów oraz prognozy oddziaływania na środowisko można 

składać na piśmie utrwalonym w postaci papierowej lub elektronicznej, w tym 

za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty elektro-

nicznej na adres gmina@labowa.pl lub w formie dokumentu elektronicznego,  

za pośrednictwem elektronicznej skrzynki podawczej na platformie ePUAP. Formu-

larz w postaci papierowej należy złożyć osobiście na dzienniku podawczym Urzędu 

Gminy Łabowa lub wysłać za pośrednictwem poczty na adres Urzędu Gminy Łabo-

wa, 33-336 Łabowa 38.

Uwagi do projektów planów należy składać na obowiązującym formularzu zgod-

nym z Rozporządzeniem Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r.  

w sprawie wzoru formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego 

(Dz. U. z 2023 r. poz. 2509). 

Składający uwagę powinien podać imię i nazwisko albo nazwę oraz adres za-

mieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej (o ile taki posiada),  

a także wskazać, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nierucho-

mości objętej uwagą oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu takie jak 

adres do korespondencji lub numer telefonu. Należy określić przedmiot uwagi  

i oznaczenie nieruchomości, której dotyczy uwaga

2) dyskusja publiczna poprzedzona prezentacją projektów miejscowych planów za-

gospodarowania przestrzennego odbędzie się w siedzibie Urzędu Gminy Łabowa, 

33-336 Łabowa 38 w dniu 9 kwietnia 2026 r. o godzinie 16.30; 

3) projektant pełni dyżur stacjonarny w dniu 9 kwietnia 2026 r. w godz.  

12.30-16.30 w siedzibie Urzędu Gminy Łabowa, 33-336 Łabowa 38.

Projekty miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego wraz z prognozą oddziaływa-

nia na środowisko udostępnione zostaną w dniu rozpoczęcia konsultacji społecznych w wersji 

elektronicznej w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu 

Gminy Łabowa.

Wójt Gminy Łabowa 

Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych

1. Złożenie uwagi stanowić będzie odpowiedź na niniejsze ogłoszenie.

2. Administratorem podanych w uwadze danych osobowych jest Wójt Gminy Łabowa  

z siedzibą 33-336 Łabowa 38, tel. (018) 471-12-28, mail: gmina@labowa.pl.

3. Dane są podawane w celu składania uwag do miejscowego planu zagospodarowania prze-

strzennego lub prognozy oddziaływania na środowisko.

4. Podstawę prawną przetwarzania podanych danych stanowi art. 8g i art. 17 pkt 11 ustawy  

z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. 

poz. 1130 z późn. zm.) oraz § 11 ust. 1 pkt 14 w związku z załącznikiem nr 6 do rozporządze-

nia Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 17 grudnia 2021 r. w sprawie wymaganego zakresu 

projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego (Dz. U. z 2021 r. poz. 2404).

5. Konsekwencją niepodania danych osobowych jest pozostawienie wniosku bez rozpozna-

nia.

6. Składający wniosek ma prawo do żądania od administratora dostępu do podanych danych oso-

bowych, ich sprostowania, ograniczenia przetwarzania, a także prawo do przenoszenia danych.

7. We wszystkich sprawach związanych z przetwarzaniem danych osobowych oraz realizacją 

przysługujących w tym zakresie praw można kontaktować się z Inspektorem Ochrony Da-

nych osobiście lub korespondencyjnie, w tym poprzez mail: iod@labowa.pl.

8. Pełen zakres informacji nt. przetwarzania danych osobowych znajduje się na stronie BIP 

Gminy Łabowa.

NEWSLETTER 

Wejdź na stronę komunikaty.pl  

lub użyj kodu QR

ZAPISZ SIĘ

Nowości  

w przepisach,  

zamówienia publiczne,  

porady ekspertów,  

raporty,  

ogłoszenia. 

Dla przedsiębiorców,  

urzędników,  

zainteresowanych  

gospodarką. 

eprasa.pl c533b85db3
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1 S3B

Kraków/34424398 Kraków/34424421

Katowice/34423461

Kraj/34424325 Kraj/34424378 Kraj/34424396

Kraj/34424405

W dniu 15.04.2026 roku o godz. 10.00 w siedzibie Urzędu Miejskiego  
w Będzinie odbędzie się drugi ustny nieograniczony przetarg na sprzedaż 
lokalu mieszkalnego
1. Lokal mieszkalny nr 14 przy ulicy Wisławy Szymborskiej 12 w Będzinie 

o powierzchni użytkowej 39,38 m2, składający się z 2 pokoi, kuchni, przedpo-

koju, łazienki z w.c. Do lokalu przynależy piwnica o pow. 9,00 m2. Ze sprzedażą 
lokalu mieszkalnego związany jest udział 0,04471 w prawie własności nieru-

chomości wspólnej obejmującej nieruchomość gruntową oraz części wspólne 
budynku i urządzeń, które nie służą wyłącznie do użytku właścicieli poszcze-

gólnych lokali. Lokal znajduje się na 1 piętrze, II kondygnacji w budynku miesz-

kalnym wielorodzinnym, 3 – kondygnacyjnym. Wyposażony jest w instalacje: 
wodno-kanalizacyjną, elektryczną, gazową i centralnego ogrzewania. Budynek 
znajduje się na działce oznaczonej numerem geodezyjnym 2439 o powierzch-

ni 666,00 m2, jednostka ewidencyjna Miasto Będzin, obręb ewidencyjny: 
240101_1.0001 Będzin, powiat będziński, województwo śląskie.

Cena wywoławcza–  152 826,00 zł
a) cena lokalu wraz z pomieszczeniem przynależnym
i udziałem w powierzchniach wspólnych – 146 682,00 zł
b) cena udziału w gruncie – 6 144,00 zł
Wadium: 15 300,00 zł
minimalne postąpienie 2 000,00 zł
Pierwszy ustny nieograniczony przetarg na sprzedaż lokalu mieszkalnego nr 14 przy 
ul. Wisławy Szymborskiej 12 odbył się w dniu 20.11.2025 r. Z uwagi na brak ofe-
rentów przetarg zakończył się wynikiem negatywnym.
Administratorem lokalu jest Administracja Wspólnot Mieszkaniowych MZBM Sp. 
z o. o. ul. Zwycięstwa 10 w Będzinie (tel. 32 775 81 31 wew. 409, lub 407, lub 408), 
która udostępnia przedmiotowy lokal w ramach oględzin.
Sprzedaż ww lokalu mieszkalnego następuje na podstawie przepisów ustawy 
z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz.U.2024 
poz.1145 z późn. zm). Dla powyższego lokalu zostało sporządzone świadectwo 
charakterystyki energetycznej, o którym mowa w ustawie z dnia 29 sierpnia 2014 r.  
o charakterystyce energetycznej budynków ( t.j. Dz.U.2024 poz.101).

Lokal nie jest obciążony żadnymi ograniczonymi prawami rzeczowymi oraz nie 
jest przedmiotem innych zobowiązań. Termin złożenia wniosku przez osoby, któ-

rym mogło przysługiwać pierwszeństwo w nabyciu nieruchomości na podstawie 
art. 34 ust. 1 pkt 1 i pkt 2 ustawy z dnia 21.08.1997 r. o gospodarce nieruchomo-

ściami (Dz.U.2024 poz. 1145 z pózn. zm.) upłynął bezskutecznie dnia 21.06.2025 r.
Uczestnik, który wygra przetarg, przed podpisaniem aktu notarialnego, będzie 
zobowiązany uiścić, wynikającą z wylicytowanej ceny nieruchomości: cenę za 
lokal oraz cenę udziału w gruncie osiągnięte w przetargu.
Opłaty notarialne i sądowe ponosi kupujący w dniu podpisania aktu notarialne-

go. Sprzedaż nieruchomości zwolniona jest z opodatkowania: podatkiem VAT, na 
podstawie art. 43 ust.1 pkt 10 ustawy z dnia 11 marca 2004r. o podatku od towa-

rów i usług (Dz.U.2024 poz.361 z późn. zm.) oraz podatkiem od czynności cywil-
noprawnych na podstawie art. 2 pkt 1g ustawy z dnia 9 września 2000 r. o podatku 
od czynności cywilnoprawnych (Dz.U.2024 poz.295).

Warunki przystąpienia do przetargu:
1. Wpłata wadium w terminie do dnia 10.04.2026 r.
Wadium wnoszone jest w pieniądzu wyłącznie na rachunek bankowy Urzędu 
Miejskiego w Będzinie w ING Bank Śląski S.A. Nr 44 1050 1142 1000 0023 0074 0087.
Za datę wniesienia wadium uważa się datę wpływu środków na rachunek Urzędu.
Wadium wpłacone przez uczestnika przetargu, który wygrał przetarg zostanie za-

liczone na poczet ceny nabycia nieruchomości z uwzględnieniem proporcji ceny 
składnika budowlanego i ceny gruntu.
Wadium wpłacone przez uczestników, którzy przetargu nie wygrali zwraca 

się im niezwłocznie, jednak nie później niż przed upływem 3 dni roboczych od 
dnia rozstrzygnięcia przetargu, jego odwołania, unieważnienia lub zakończenia 
wynikiem negatywnym.
Wadium ulega przepadkowi w przypadku, gdy uczestnik, który wygra przetarg nie 
przystąpi bez usprawiedliwienia do zawarcia umowy sprzedaży w formie aktu no-
tarialnego, w ustalonym miejscu i terminie lub przystąpi, ale umowa nie zostanie 
zawarta z przyczyn leżących po stronie nabywcy.

2. Złożenie w terminie do dnia 10.04.2026 roku, w Wydziale Gospodarki 
Mieszkaniowej Urzędu Miejskiego w Będzinie:

a) Oświadczenia o zapoznaniu się ze stanem technicznym lokalu i regulami-
nem przetargu

b) Dowodu wpłaty wadium
Druk oświadczenia i regulamin przetargu dostępne są w Wydziale Gospodarki 
Mieszkaniowej Urzędu Miejskiego w Będzinie (pok. nr 7).
Termin zapoznania się ze stanem technicznym lokalu należy uzgodnić telefonicz-
nie z Administracją Wspólnot Mieszkaniowych MZBM Sp. z o. o. ul. Zwycięstwa 10 
w Będzinie (tel. 32 775 81 31 wew. 409, lub 407, lub 408), w godzinach pracy tj.: 
poniedziałek od 800 do 1600, wtorek – czwartek od 800 do 1400, piątek od 800  do 12 00 .

Na przetarg należy zgłosić się z ważnym dokumentem tożsamości ze zdjęciem. Oso-

ba występująca w przetargu w imieniu uczestnika przetargu powinna okazać się 
pełnomocnictwem upoważniającym ją do dokonywania czynności przetargowych.
Małżonkowie nabywający nieruchomość do majątku wspólnego uczestniczą 
w przetargu razem. Jeśli jeden z małżonków nie może uczestniczyć w przetargu 
osobiście, może przed przetargiem  udzielić współmałżonkowi pisemnej zgody 
na samodzielne dokonywanie przez niego czynności przetargowych.
Pełnomocnictwo oraz zgoda małżonka mogą zostać udzielone przed przetargiem 
na piśmie w obecności pracownika Wydziału Gospodarki Mieszkaniowej Urzędu 
Miejskiego w Będzinie. Pełnomocnictwo oraz zgoda małżonka doręczona Komisji 
Przetargowej dopiero w dniu przetargu wymaga formy notarialnej.
Szczegółowych informacji związanych z przetargiem udzielają pracownicy Wy-
działu Gospodarki Mieszkaniowej Urzędu Miejskiego w Będzinie, od poniedziałku 
do piątku telefonicznie pod numerem (32) 267 91 37).
Zastrzega się możliwość odwołania lub zmiany terminu przetargu lub zmiany miej-
sca przeprowadzenia licytacji lokalu mieszkalnego wymienionego w niniejszym 
ogłoszeniu podając informację o odwołaniu, zmianach do publicznej wiadomości.
Informacja o ewentualnych zmianach ukaże się najpóźniej do godziny 8.00 w dniu 
przetargu na stronie internetowej www.bedzin.pl oraz na drzwiach w budynku 
Urzędu Miejskiego w Będzinie przy ul. 11 Listopada 20).

PREZYDENT MIASTA BĘDZINA WGM.6840.3.2025

OGŁOSZENIE O PRZETARGU NA SPRZEDAŻ LOKALU MIESZKALNEGO

Syndyk RES-GAJ Sp. z o.o. s. k.
 
w upadłości likwidacyjnej, sygn. akt V GUp 7/14, zgodnie z warunkami 
zatwierdzonymi przez Sędziego Komisarza na posiedzeniu w dniu 04 marca 2026r. 
ogłasza o przetargu ofertowym, za cenę nie niższą niż cena wywoławcza, na sprzedaż 
nieruchomości, którą jest:
 

nieruchomość gruntowa, niezabudowana, działka ew. nr 1734/4, o pow. 
15,3247 ha, położona w miejscowości Łańcut, gmina Łańcut, powiat 
łańcucki, dla której Sąd Rejonowy w Łańcucie V Wydział Ksiąg Wieczystych 
prowadzi księgę wieczystą nr RZ1A/00058788/2 - cena wywoławcza - 
14.860.125,00 zł (słownie: czternaście milionów osiemset sześćdziesiąt 
tysięcy sto dwadzieścia pięć złotych 00/100) - co stanowi 75% ceny 
oszacowania biegłego sądowego.

•

 
Oferty zgodne z warunkami przetargu wraz z dowodem wpłaty wadium (10% ceny 
wywoławczej), należy kierować, w zapieczętowanej, nieprzezroczystej kopercie o 
formacie nie mniejszym niż A4, umieszczonej w drugiej nieprzezroczystej kopercie, z 
adnotacją „Oferta przetargowa na nieruchomość Res – Gaj Sp. z o.o. s. k. w upadłości 
likwidacyjnej (sygn. akt V GUp 7/14) - NIE OTWIERAĆ” na adres: Sądu Rejonowego w 
Rzeszowie Wydział V Gospodarczy Sekcja do spraw upadłościowych i 
restrukturyzacyjnych przy ul. Kustronia 4, 35-303 Rzeszów, w do dnia 15 maja 2026r. 
(liczy się data wpływu oferty i wadium na rachunek bankowy);
Rozpoznanie ofert nastąpi na posiedzeniu jawnym, w dniu 20 maja 2026r., godz. 9.00 w 
Sądzie Rejonowym w Rzeszowie, sala nr 7.
Z operatem szacunkowym oraz pełnymi warunkami przetargu, można zapoznać się w 
Sądzie Rejonowym w Rzeszowie V Wydział Gospodarczy Sekcja ds. Restrukturyzacyjnych 
i Upadłościowych, ul. Kustronia 4, 35-303 Rzeszów, w aktach sprawy V GUp 7/14 lub w 
Biurze Syndyka, ul. Narutowicza 55/6, 20-016 Lublin, codziennie w dni robocze w godz. 
9.00-14.00 (tel. +48 723 34 45 56) oraz na stronie internetowej pod adresem 
www.kancelaria-empe.pl w zakładce Ogłoszenia sprzedaży/Przetargi.

Więcej o psychologii czytaj na
wysokieobcasy.pl/zyclepiej

TEMAT NUMERU:

WRAŻLIWY JAK CHŁOPIEC
oraz:

• Jak pomóc dziecku w kryzysie

• Dojrzewanie. Jak zrozumieć nastolatka

• Szkoła nie musi być najważniejsza

SPRZEDAŻ PONIŻEJ
WARTOŚCI OSZACOWANIA 

- 50%
Syndyk masy upadłości spółki z o.o. SANGER 

METAL z siedzibą w Szczecinie sprzeda z wolnej 

ręki, za najwyższą zaoferowaną cenę nie niższą 
niż 50% wartości oszacowania, ruchomości 

między innymi takie jak:

 • śruby (rzymskie, obrotowe, łożyskowe)

 • ściągacze okrętowe,

 • haki (karabinkowe, kontenerowe, łańcuchowe, 

    skracające, przelotowe, z trzpieniem, z uchem, 

    obrotowe),

 • szakle (podłużne, omega), kausze (w tym 

    wzmocnione, pełne),

 • ogniwa, zaciski, zaciski kabłąkowe,

 • łączniki łańcuchowe, łańcuchy, wciągi łańcuchowe,

 • liny (stalowe, polipropylenowe, sizalowe,   

    nylonowe, jutowe)

 • stopery stalowe, manometry,

 • podnośniki (hydrauliczne, śrubowe), siłowniki, pompy,

 • uchwyty do transportu, trawersy,

 • złączki (aluminiowe, stalowe),

 • zawiesia (linowe, klamrowe, stalowe, pasowe, 

    wężowe),

 • drabiny sznurowe.

Warunki sprzedaży określone w Regulaminie Sprzedaży 

oraz szczegółowy wykaz ruchomości wraz z ilością

i wartością oszacowania dostępne są na stronie 

internetowej: www.kancelaria-adversus.pl 

(zakładka: „Syndyk”).

INFORMACJA

Wójt Gminy Czernichów  

informuje, że na tablicy ogłoszeń  
w Urzędzie Gminy Czernichów: 

- w dniach od 03.03.2026 r. do 24.03.2026 r. zostały 
wywieszone następujące wykazy nieruchomości 
przeznaczonych do dzierżawy na okres trzech lat 
w drodze bezprzetargowej:
1) część działki nr 52/4 o pow. 4,50 ha w Wołowicach,
2) część działki nr 416 o pow. 1,00 ha w Wołowicach,

-  w dniach od 03.03.2026 r. do 24.03.2026 r. został 
wywieszony wykaz nieruchomości przeznaczonej 
do dzierżawy na okres pięciu lat w drodze 
bezprzetargowej:

-  działka nr 307 o pow. 1,07 ha w Czernichowie,

Szczegółowe informacje w sprawie dzierżawy można 
uzyskać w Urzędzie Gminy Czernichów, pokój 116  
tel. 12 2702 104 lub 12 444 55 77 wew.113.

 Syndyk Masy Upadłości Souvre Spółki z ograniczoną odpowiedzialnością Sp.k. z siedzibą 
w Inowrocławiu – w upadłości oferuje w bieżącej sprzedaży z wolnej ręki towary w postaci:

1.  perfumów nr 01-13, 21, 22-28, 103,105,107,108, 204, 206, 500, 600, 606, 402, 405, okrągłe butelki PET 100 
i 200 ml, trigger mini, perfumetki nr 102-110, 201–205, 301-304, 401-405, 505, 603-607, kieliszek miarka 30 ml 
IWEE, perfumetka Je Desire – 001 – 003, żel do mycia twarzy kolagenowy – Face Cleannsing Gel, Peeling do skóry 
głowy – scalp peeling, serum pod oczy Eye Serum, odżywkę wzmacniającą kolagenowa – Renforcing Conditioner, 
butelki ALTa Bvs 750 ml Iwee.

2.  ruchomości w postaci:
- regały 120cm x 80cmx250cm z ceną wywołania wyn. 600 zł. netto,
- wózek transportowy z ceną wywołania wynoszącą 900 zł. netto,
- wózek unoszący elektryczny PROMAG z ceną wywołania wynoszącą 9.000 zł. netto,
- wózek elektryczny PROMAG wysokiego skład. NEOS 14AC z ceną wyw. wyn. 26.000 zł. netto,
- agregat prądotwórczy Endress Duplex Line ESE 1306 z ceną wywołania wynoszącą 5.600 zł.netto,
- urządzenie kosmetyczne Meziterapia bezigłowa na skórę głowy z ceną wyw. wyn. 1.500 zł. netto,
- prompter z ceną wyw. wynoszącą 150 zł. netto.

Ze stanem technicznym i prawnym można zapoznać się w operacie szacunkowym znajdującym się przy ul. Fordońskiej 199 
w Bydgoszczy. Tel: 606 886 796, 508 100  297 lub Sądzie Rejonowym w Bydgoszczy XV W. Gospodarczym 
przy  ul.  Toruńska  64a (Sygn. Akt BY1B/GUp/8/2024), bądź po uzgodnieniu terminu w miejscu położenia ruchomości. 
Syndyk zastrzega sobie prawo do odmowy dokonania wyboru oferty jak również prawo do odwołania lub unieważnienia 
postępowania bez podania przyczyny.

MG-M.6840.13.2025 Skawina, dnia 04.03.2026 r.

I N F O R M A C J A

Burmistrz Miasta i Gminy w Skawinie 

informuje, że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta i Gminy w Skawinie, Rynek 3 zostało wywieszone 
ogłoszenie o I przetargu ustnym ograniczonym, który odbędzie się w dniu 29 kwietnia 2026 r. o godz. 

12:15 w sali obrad Urzędu Miasta i Gminy w Skawinie, Rynek 1, pok. nr 11 na sprzedaż działki nr 2210/2 

o pow. 0,0256 ha, obj. KW KR3I/00006627/5, poł. w Skawinie przy ul. Piłsudskiego.

Ogłoszenie zostało również zamieszczone w Internecie (na stronie internetowej www.gminaskawina.pl  
w zakładce Urząd i Rada – ogłoszenia urzędowe oraz w Biuletynie Informacji Publicznej) a także 
wywieszone na terenie miasta Skawiny.

Szczegółowe informacje zamieszczono w ogłoszeniu.

Dodatkowych informacji udziela Wydział Mienia i Geodezji, Urzędu Miasta i Gminy w Skawinie, Rynek 3,  
pok. nr 5 tel.(12) 277-01-55.

eprasa.pl c533b85db3
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S3B 1

Katowice/34424278 Katowice/34424280

Katowice/34424273

Kraków/34424379

Prezydent Miasta Jaworzna

INFORMUJE, 

że w dniach od 10.03.2026 r. do 31.03.2026 r. na tablicy ogłoszeń 
Urzędu Miejskiego w Jaworznie przy ul. Grunwaldzkiej 33, oraz na stronie 
internetowej Urzędu, w Biuletynie Informacji Publicznej, będzie wywieszony 
wykaz nieruchomości będących we władaniu Gminy Miasta Jaworzna, 
przeznaczonych do oddania w dzierżawę z przeznaczeniem pod uprawy rolne, 
na rzecz wnioskodawców. 

Prezydent Miasta Jaworzna

I N F O R M U J E,

 że został ogłoszony pierwszy przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż 
zabudowanej garażem działki gminnej położonej przy ul. gen. Feliksa 

Kamińskiego w Jaworznie, wraz z oddaniem w użytkowanie wieczyste 
1/51 części działki gminnej, stanowiącej drogę dojazdową.

Oznaczenie nieruchomości: zabudowana garażem działka gminna oznaczona nr 166/65 
o pow. 20 m2 w obr. geod. 122 m. Jaworzna – zabudowana boksem garażowym nr 151, 
położona przy ul. gen. Feliksa Kamińskiego w Jaworznie, wyznaczona do sprzedaży wraz 
z oddaniem w użytkowanie wieczyste 1/51 części działki nr 166/135 o pow. 1.457 m2 

w obr. geod. 122 m. Jaworzna, stanowiącej drogę dojazdową.

Działka nr 166/65 w obr. geod. 122 m. Jaworzna objęta jest księgą wieczystą 
Nr KA1J/00015843/0 prowadzoną w Sądzie Rejonowym w Jaworznie – Wydziale 
V Ksiąg Wieczystych.

Działka nr 166/135 w obr. geod. 122 m. Jaworzna objęta jest księgą wieczystą 
Nr KA1J/00016955/5 prowadzoną w Sądzie Rejonowym w Jaworznie – Wydziale 
V Ksiąg Wieczystych.

Oddanie w użytkowanie wieczyste następuje na okres 40 lat i może zostać przedłużone 
na dalszy okres nie krótszy niż lat 40.

Cena wywoławcza prawa własności zabudowanej boksem garażowym działki wraz 
z udziałem wynoszącym 1/51 w prawie własności działki drogowej wynosi 41.200,00 zł, 
w tym:
– wartość budynku garażowego – 33.300,00 zł;
– wartość gruntu pod garażem – 5.000,00 zł;
– wartość udziału w działce drogowej – 2.900,00 zł.

Dostawa nieruchomości zabudowanej boksem garażowym podlegać będzie zwolnieniu 
z podatku VAT.

Za oddanie nieruchomości gruntowej w użytkowanie wieczyste pobiera się pierwszą 
opłatę i opłaty roczne.

Do pierwszej opłaty oraz opłat rocznych, zostanie doliczony podatek VAT, zgodnie 
z obowiązującymi przepisami.

Pierwsza opłata za oddanie w użytkowanie wieczyste wynosi – 25% uzyskanej w przetargu 
ceny 1/51 części działki nr 166/135 w obr. geod. 122 m. Jaworzna.

Opłata roczna z tytułu użytkowania wieczystego – 5% uzyskanej w przetargu ceny 1/51 
części działki nr 166/135 w obr. geod. 122 m. Jaworzna.

Opłatę roczną wnosi się przez cały okres użytkowania wieczystego, w terminie do 31 marca 
każdego roku, z góry za dany rok. Opłaty rocznej nie pobiera się w roku, w którym zostało 
ustanowione prawo użytkowania wieczystego.

Wysokość opłaty rocznej z tytułu użytkowania wieczystego nieruchomości gruntowej podlega 
aktualizacji, nie częściej niż raz na 3 lata, jeżeli wartość tej nieruchomości ulegnie zmianie.

Przeznaczenie działek w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego: zgodnie 
z ustaleniami miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego „Osiedle Stałe” 
w Jaworznie zatwierdzonego uchwałą Nr LV/740/2006 Rady Miejskiej w Jaworznie z dnia 
29 czerwca 2006 r. (Dz. Urz. Woj. Śląskiego Nr 87 poz. 2445), obowiązującego od dnia 
27 sierpnia 2006 r.: 5KDg – zespoły boksów garażowych; 9KDD – komunikacja drogowa 
– ulice dojazdowe.

Termin i miejsce przetargu: 15 kwietnia 2026 r. sala Nr 045B Urzędu Miejskiego 
w Jaworznie, ul. Grunwaldzka 33 o godzinie 10:10.

Wadium warunkujące udział w przetargu wynosi: 6.200,00 zł. Wadium w pieniądzu, 
w ustalonej wysokości, wnieść należy w terminie do 8 kwietnia 2026 r. przelewem na rachunek 
Urzędu Miejskiego w Jaworznie, prowadzony w Banku Handlowym w Warszawie S.A. NRB 
51 1030 1159 0000 0000 9206 6029 SUMY DEPOZYTOWE, z dopiskiem „Przetarg – działka 
nr 166/65 wobr. geod. 122”. Za potwierdzenie wpłaty przyjmuje się datę uznania rachunku 
bankowego Urzędu Miejskiego w Jaworznie.

Pełna treść ogłoszenia została podana do publicznej wiadomości poprzez jego wywieszenie 
na tablicy ogłoszeń w budynku głównym Urzędu Miejskiego w Jaworznie przy ul. Grunwaldzkiej 
33 oraz zamieszczenie na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Jaworznie i w Biuletynu 
Informacji Publicznej www.jaworzno.bip.pl. Szczegółowe informacje dot. procedury 
przetargowej uzyskać można w Wydziale Obrotu Nieruchomościami Urzędu Miejskiego 
w Jaworznie, Plac Górników 5, pok. 19, tel. 32 61 81 636.

Przedmiotowy garaż udostępniony zostanie osobom zainteresowanym przez Miejski 
Zarząd Nieruchomości Komunalnych – Biuro Obsługi Mieszkańców II, ul. Jagiellońska 70, 
43-600 Jaworzno, tel. 32 615 50 30 wew. 440, po uprzednim telefonicznym uzgodnieniu.

Jaworzno, 5 marca 2026 r.

Prezydent Miasta Jaworzna

I N F O R M U J E,

że został ogłoszony pierwszy przetarg ustny ograniczony na sprzedaż 
działki gminnej, położonej przy ul. Katowickiej w Jaworznie.

Oznaczenie nieruchomości: działka gminna nr 4758/2 o pow. 114 m² w obr. geod. 
122 m. Jaworzna, położona przy ul. Katowickiej w Jaworznie, objęta księgą wieczystą 
Nr KA1J/00047858/1, prowadzoną w Sądzie Rejonowym w Jaworznie – Wydziale 
V Ksiąg Wieczystych.

Przetarg ograniczony zostanie do osób legitymujących się tytułem prawnym do nieruchomości 
przyległych, z uwagi na brak możliwości samodzielnego zagospodarowania ww. działki.

Przeznaczenie działki zgodnie z ustaleniami miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego „Dąbrowa Narodowa II” w  Jaworznie zatwierdzonego Uchwałą 
Nr XVI/237/2016 Rady Miejskiej w Jaworznie z dnia 28 stycznia 2016 r. (Dz. Urz. 
Woj. Śląskiego z dnia 8 lutego 2016 r. poz. 932), obowiązującego od 22 lutego 2016 r.: 
1MU – teren zabudowy mieszkaniowo-usługowej.

Cena wywoławcza nieruchomości: 38.530,00 zł netto.

Do ceny działki uzyskanej w przetargu zostanie doliczony podatek VAT zgodnie 
z obowiązującymi przepisami.

Termin i miejsce przetargu: 15 kwietnia 2026 r. sala Nr 045B Urzędu Miejskiego 
w Jaworznie, ul. Grunwaldzka 33 o godzinie 10:00.

Wadium w pieniądzu, w wysokości 5.800,00 zł, wnieść należy w terminie do 8 kwietnia 2026 r. 
przelewem na rachunek Urzędu Miejskiego w Jaworznie, prowadzony w Banku Handlowym 
w Warszawie S.A. NRB 51 1030 1159 0000 0000 9206 6029 SUMY DEPOZYTOWE, 
z dopiskiem: „Przetarg ograniczony – działka nr 4758/2 w obr. geod. 122”. Za potwierdzenie 
wpłaty przyjmuje się datę uznania rachunku bankowego Urzędu Miejskiego w Jaworznie.

Warunkiem udziału w przetargu jest:
• złożenie w PUNKCIE INFORMACYJNYM Urzędu Miejskiego w Jaworznie, ul. Grunwaldzka 33, 

w terminie do 8 kwietnia 2026 r., w zamkniętej kopercie z napisem  „Przetarg ograniczony 
– działka nr 4758/2 w obr. geod. 122. Nie otwierać – ON.”,

• wypełnionego formularza zgłoszenia udziału w przetargu, który dostępny jest do pobrania 
na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej www.bip.jaworzno.pl w zakładce 
„Komunikaty i obwieszczenia” – „Nieruchomości”, w Wydziale Obrotu Nieruchomościami 
tut. Urzędu Plac Górników 5 pok. 19 oraz w Punkcie Informacyjnym budynku głównego 
UM ul. Grunwaldzka 33,

• w przypadku małżonków pisemnego pełnomocnictwa współmałżonka do udziału 
w licytacji,

• w przypadku przedsiębiorców, aktualnego wypisu z właściwego dla danego podmiotu 
rejestru oraz dokumenty upoważniające do działania w ich imieniu,

• aktualnego dokumentu potwierdzającego tytuł prawny (tj. m.in. wydruk z elektronicznej 
księgi wieczystej) do  nieruchomości przyległej do wskazanej w ogłoszeniu 
o przetargu działki.

• osobiste stawiennictwo w dniu przetargu z dowodem tożsamości lub reprezentowanie 
przez pełnomocnika na podstawie stosownego pełnomocnictwa.

Pełna treść ogłoszenia została podana do publicznej wiadomości poprzez jego 
wywieszenie na tablicy ogłoszeń w budynku głównym Urzędu Miejskiego w Jaworznie przy 
ul. Grunwaldzkiej 33 oraz zamieszczenie na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej  
www.jaworzno.bip.pl. Szczegółowe informacje dot. procedury przetargowej uzyskać można 
w Wydziale Obrotu Nieruchomościami Urzędu Miejskiego w Jaworznie, Plac Górników 5, 
pok. 19, tel. 32 61 81 636.

Jaworzno, 5 marca 2026 r.
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Syndyk masy upadłości sprzedaje nieruchomość  
z wolnej ręki w drodze konkursu ofert:

Prawo własności nieruchomości gruntowej zabudowanej budynkiem 
mieszkalnym, położonej w miejscowości Grabówki nr 134, gmina Wieliczka, 
powiat wielicki, województwo małopolskie, stanowiącej działkę ewidencyjną 
numer 287/9 o powierzchni 0,1692 ha, dla której prowadzona jest księga wieczysta 
nr KR1I/00004370/0 – za cenę nie niższą niż cena oszacowania wynosząca 879.000 zł 
netto (osiemset siedemdziesiąt dziewięć tysięcy złotych) – koszty pokrywa kupujący.

Warunkiem uczestnictwa jest zgodnie z regulaminem złożenie oferty (w dwóch 
kopertach) i wpłacenie wadium w wysokości 87.900 zł na rachunek bankowy masy 
upadłości podany w regulaminie sprzedaży. Liczy się uznanie wpływu środków 
na rachunek masy i złożenie kompletnej oferty w terminie włącznie do dnia 
9 kwietnia 2026 roku tj. data doręczenia wyłącznie za pomocą listu poleconego, 
lub przesyłki kurierskiej w zamkniętej kopercie, do której ma być włożona druga 
zaklejona koperta z ofertą, na adres kancelarii notarialnej:
Kancelaria Notarialna Karolina Dolińska, Rynek 14/2, 38-300 Gorlice
Koniecznie z dopiskiem; „Konkurs ofert, sygn. akt KR1S/Gup/54/2025”

Wybór oferty nastąpi w kancelarii notarialnej w dniu 10 kwietnia 2026 roku. Zawarcie 
umowy sprzedaży powinno nastąpić nie później niż w ciągu dwóch miesięcy 
od wyboru oferty.

Sprzedaż w postępowaniu upadłościowym ma skutki sprzedaży egzekucyjnej, 
nabywca kupuje nieruchomość wolną od obciążeń. Oferta nie może być złożona 
pod warunkiem. Wszystkie koszty nabycia nieruchomości ponosi kupujący. Pełna 
informacja i zasady znajdują się w regulaminie sprzedaży, z którym każdy oferent 
winien się zapoznać przed złożeniem oferty.

Regulamin sprzedaży i inne informacje zostaną przesłane każdemu 
zainteresowanemu po zgłoszeniu zapytania na e-mail: biuro@syndykpomaga.pl,  
a informacje o przedmiocie sprzedaży i możliwości jego oglądania dostępne są 
po uzgodnieniu telefonicznym pod nr 50 50 50 229 (w godzinach od 11 do 16).

Syndyk Masy Upadłości

eprasa.pl c533b85db3
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WYCIĄG Z OGŁOSZENIA

Prezydent Miasta Mysłowice

ogłasza piąty ustny przetarg nieograniczony

na sprzedaż samodzielnego lokalu mieszkalnego nr 9, o pow. użytkowej 41,51 m2, 
stanowiącego własność Gminy Mysłowice, znajdującego się w wielorodzinnym budynku 
nr 14B przy ul. Krakowskiej w Mysłowicach wraz z udziałem w nieruchomości wspólnej 
oraz sprzedażą ułamkowej części gruntu, obejmującym działki oznaczone numerami 
ewidencyjnymi 1118/34 i 1120/68 o łącznej pow. 576 m2, arkusz mapy 9, obręb 0007 
Mysłowice, zapisanego w księdze wieczystej KA1L/00008565/7 Sądu Rejonowego 
w Mysłowicach. Lokal mieszkalny usytuowany jest na ostatnim piętrze budynku 
(poddaszu). Składa się z dwóch pokoi, kuchni, przedpokoju, łazienki z wc. Przyszły 
nabywca będzie miał również udostępnioną do korzystania piwnicę o pow. 1,83 m2, która 
nie stanowi pomieszczenia przynależnego lecz pozostaje w częściach wspólnych budynku. 
Lokal wyposażony jest w instalację: energii elektrycznej, wodno-kanalizacyjną, gazową, 
centralnego ogrzewania oraz domofon. Z ww. nieruchomością związany jest udział 
wynoszący 32/1000 w części ułamkowej działek oznaczonych numerami ewidencyjnymi 
1118/34 i 1120/68 o łącznej pow. 576 m2 wraz z częściami wspólnymi budynku 
i urządzeniami, które nie służą wyłącznie do użytku właścicieli lokali. Przedmiotowa 
nieruchomość posiada pokrycie miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego 
,,Stare Miasto i Piasek Południowy’’ w Mysłowicach przyjętego Uchwałą Rady Miasta 
Mysłowice Nr IV/14/14 z dnia 22 grudnia 2014 r., z uwzględnieniem zmian wprowadzonych 
uchwałą Nr XXVI/424/16 z dnia 27 października 2016 r. w sprawie zmiany miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego ,,Stare Miasto i Piasek Południowy’’ 
w Mysłowicach i pozostaje w strefie 6.U/MW – tereny zabudowy usługowej i zabudowy 
usługowo-mieszkaniowej.

Cena wywoławcza nieruchomości wynosi 169.000, – zł
(słownie złotych: sto sześćdziesiąt dziewięć tysięcy)

Sprzedaż nieruchomości może podlegać, zgodnie z przepisami, opodatkowaniu 
podatkiem VAT według stawki obowiązującej na dzień sprzedaży. Na dzień ogłaszania 
przetargu, sprzedaż nin. lokalu zwolniona jest od podatku VAT.

Przetarg odbędzie się w dniu 28 kwietnia 2026 r. o godz. 9.00
w sali nr 204 Urzędu Miasta Mysłowice przy ul. Powstańców 1.

Przed przystąpieniem do przetargu należy najpóźniej do dnia 22 kwietnia 2026 r. 
wnieść wadium w pieniądzu w wysokości 33.800,-zł (słownie: trzydzieści trzy tysiące 
osiemset złotych), z oznaczeniem nieruchomości. Pełna treść ogłoszenia o przetargu 
zawierająca szczegółowe warunki przetargu dostępna jest na stronie internetowej 
w Biuletynie Informacji Publicznej www.bip.myslowice.pl/nieruchomości/ogłoszenia 
o przetargach na sprzedaż lub dzierżawę nieruchomości/ aktualne przetargi oraz 
www.myslowice.pl/zainwestuj – Przetargi na sprzedaż lub dzierżawę nieruchomości – 
Ogłoszenia o przetargach na sprzedaż lub dzierżawę nieruchomości – Aktualne przetargi, 
a także na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Mysłowice przy ul. Powstańców 1 
(na II piętrze) obok pok. 302. Szczegółowych informacji nt. przetargu można uzyskać 
w Wydziale Gospodarki Nieruchomościami tel. 32 31 71 236 (pok. 311), w którym 
znajduje się dokumentacja zbywanego lokalu. Lokal zostanie udostępniony do oględzin 
w terminie wcześniej uzgodnionym z Miejskim Zarządem Gospodarki Komunalnej przy 
ulicy Partyzantów 21 w Mysłowicach – adres mailowy: mzgk@mzgk.myslowice.pl.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

Prezydent Miasta Mysłowice
Ogłasza czwarty ustny przetarg nieograniczony

na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy Mysłowice, położonej 
w Mysłowicach przy ul. Długiej, obejmującej działkę nr 2003/52 o pow. 847 m2 na arkuszu mapy 
1 obrębu 0003 Dziećkowice, dla której prowadzona jest przez Sąd Rejonowy w Mysłowicach księga 
wieczysta nr KA1L/00043579/5, z przeznaczeniem na cele zgodne z zapisami obowiązującego 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. Nin. działka w miejscowym planie 
zagospodarowania przestrzennego dzielnicy „Dziećkowice” w Mysłowicach, uchwalonym przez 
Radę Miasta Mysłowice uchwałą nr XXIV/259/2004 z dnia 26 lutego 2004 roku, znajduje się w strefie 
oznaczonej symb. MU IV – tereny zabudowy mieszkaniowej z dopuszczeniem funkcji usługowej 
jako funkcji uzupełniającej. Południowa część działki wzdłuż granicy (przy ul. Długiej) położona 
jest minimalnie w strefie oznaczonej symb. KDZ – tereny komunikacji drogowej. Powyższa 
działka zostanie sprzedana na cele, dla których przeznaczeniem podstawowym jest zabudowa 
mieszkaniowa z dopuszczeniem usług jako funkcji uzupełniającej. Zagospodarowanie nin. 
nieruchomości nastąpi na podstawie szczegółowych ustaleń obowiązującego planu miejscowego.

Cena wywoławcza nieruchomości wynosi 106.000,-zł
(słownie: sto sześć tysięcy złotych).

Do wylicytowanej ceny sprzedaży nieruchomości zostanie doliczony podatek VAT w stawce 23%.

Przetarg odbędzie się w dniu 28 kwietnia 2026 r. o godz. 10.00 w sali nr 204
Urzędu Miasta w Mysłowicach przy ul. Powstańców 1.

Przed przystąpieniem do przetargu należy najpóźniej do dnia 22 kwietnia 2026 r. wnieść 
wadium w pieniądzu w wysokości 21.200,-zł (słownie: dwadzieścia jeden tysięcy dwieście 
złotych), z podaniem nr działki. Pełna treść ogłoszenia o przetargu, zawierająca szczegółowe 
warunki przetargu dostępna jest na stronie internetowej w Biuletynie Informacji Publicznej 
www.bip.myslowice.pl/nieruchomości/ogłoszenia o przetargach na sprzedaż lub dzierżawę 
nieruchomości/aktualne przetargi lub www.myslowice.pl zakładki: Zainwestuj w Mysłowicach 
– Przetargi na sprzedaż lub dzierżawę nieruchomości – Ogłoszenia o przetargach na sprzedaż 
lub dzierżawę nieruchomości – Aktualne przetargi, a także na tablicy ogłoszeń w siedzibie 
Urzędu Miasta Mysłowice przy ul. Powstańców 1 (na II piętrze) obok pok. 302. Szczegółowych 
informacji nt. przetargu można uzyskać w Wydziale Gospodarki Nieruchomościami Urzędu 
Miasta Mysłowice przy ul. Powstańców 1, w pok. 311 tel. 32 31 71 236 (w godz. pracy urzędu).

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA

Prezydent Miasta Mysłowice

ogłasza czwarty ustny przetarg nieograniczony

na sprzedaż samodzielnego lokalu mieszkalnego nr 11, o pow. użytkowej 37,49  m2, 
stanowiącego własność Gminy Mysłowice, znajdującego się w wielorodzinnym 
budynku nr 4 przy ul. Armii Krajowej w Mysłowicach wraz z udziałem 
w nieruchomości wspólnej oraz sprzedażą ułamkowej części gruntu, obejmującym 
działkę oznaczoną numerem ewidencyjnym 9432/223 o pow. 762 m2, arkusz mapy 
3, obręb 0007 Mysłowice, zapisanego w księdze wieczystej KA1L/00023253/8 
Sądu Rejonowego w Mysłowicach. Lokal mieszkalny usytuowany jest na trzecim 
piętrze budynku (IV kondygnacji). Składa się z dwóch pokoi, kuchni, przedpokoju, 
łazienki z wc. Do mieszkania przynależy piwnica o powierzchni 7,14 m2. Lokal 
wyposażony jest w instalację: energii elektrycznej, wodno-kanalizacyjną, gazową, 
domofon. Brak centralnego ogrzewania. Ciepła woda z podgrzewacza gazowego. 
Z ww. nieruchomością związany jest udział wynoszący 369/10000 w części 
ułamkowej działki oznaczonej numerem ewidencyjnym 9432/223 o pow. 762 m2 wraz 
z częściami wspólnymi budynku i urządzeniami, które nie służą wyłącznie do użytku 
właścicieli lokali. Przedmiotowa nieruchomość zabudowana nie posiada pokrycia 
miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego a w obowiązującym 
Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Miasta 
Mysłowice zatwierdzonego uchwałą Nr L/761/21 Rady Miasta z dnia 21 grudnia 2021 r. 
wyznaczono dla niej strefę: MW – obszary zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej.

Cena wywoławcza nieruchomości wynosi 150.000, – zł
(słownie złotych: sto pięćdziesiąt tysięcy)

Sprzedaż nieruchomości może podlegać, zgodnie z przepisami, opodatkowaniu 
podatkiem VAT według stawki obowiązującej na dzień sprzedaży. Na dzień 
ogłaszania przetargu, sprzedaż nin. lokalu zwolniona jest od podatku VAT.

Przetarg odbędzie się w dniu 28 kwietnia 2026 r. o godz. 11.00
w sali nr 204 Urzędu Miasta Mysłowice przy ul. Powstańców 1.

Przed przystąpieniem do przetargu należy najpóźniej do dnia 22 kwietnia 2026 r. 

wnieść wadium w pieniądzu w wysokości 30.000,-zł (słownie: trzydzieści tysięcy 

złotych). Pełna treść ogłoszenia o przetargu zawierająca szczegółowe warunki 

przetargu dostępna jest na stronie internetowej w Biuletynie Informacji Publicznej 

www.bip.myslowice.pl/nieruchomości/ogłoszenia o przetargach na sprzedaż lub 

dzierżawę nieruchomości/ aktualne przetargi oraz www.myslowice.pl/zainwestuj/

przetargi na sprzedaż lub dzierżawę nieruchomości – Ogłoszenia o przetargach 

na sprzedaż lub dzierżawę nieruchomości – Aktualne przetargi, a także na 

tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Mysłowice przy ul. Powstańców 1 

(na II piętrze) obok pok. 302. Szczegółowych informacji nt. przetargu można uzyskać 

w Wydziale Gospodarki Nieruchomościami tel. 32 31 71 236 (pok. 311), w którym 

znajduje się dokumentacja zbywanego lokalu. Lokal zostanie udostępniony 

do oględzin w terminie wcześniej uzgodnionym z Miejskim Zarządem Gospodarki 

Komunalnej przy ulicy Partyzantów 21 w Mysłowicach – adres mailowy:  

mzgk@mzgk.myslowice.pl.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA 

O I PRZETARGU USTNYM OGRANICZONYM

BURMISTRZ MIASTA BOCHNIA 
na podstawie art. 38 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 

oraz Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004r. w sprawie sposobu i trybu 

przeprowadzania przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości, 

OGŁASZA PIERWSZY PRZETARG USTNY OGRANICZONY 

na sprzedaż niezabudowanej nieruchomości gruntowej, położonej w Bochni w rejonie 

ul. Konfederatów Barskich, obręb Bochnia-6, oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków jako 

działka nr 6331/1 o pow. 0,0114 ha, obj. KW Nr TR1O/00067524/8. Ograniczenie wprowadzone 

zostało z uwagi na fakt, iż zbywana działka ze względu na swoje parametry nie może być 

zagospodarowana jako samodzielna nieruchomość.

Teren działki nr 6331/1 objęty jest miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego 

terenu „Krzęczków – os. św. Jana” w Bochni, uchwalonym przez Radę Miasta Bochnia Uchwałą 

Nr XXX/241/17 z dnia 26 stycznia 2017r. ogłoszoną w Dzienniku Urzędowym Woj. Małopolskiego 

z dnia 10 marca 2017r. poz.1812. Zgodnie z ustaleniami planu teren działki nr 6331/1 objęty jest 

obrysem o symbolu: 11MN.2 – tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej.

Ustala się cenę wywoławczą nieruchomości w wysokości 20 000,00 zł netto (dwadzieścia tysięcy 

złotych 00/100) oraz wymagane wadium w wysokości 2 000,00 zł (dwa tysiące złotych 00/100).

Cena nieruchomości uzyskana w przetargu podwyższona będzie o należny podatek VAT według 

stawki obowiązującej w dniu zawarcia umowy sprzedaży. Na dzień ogłoszenia przetargu 

obowiązująca stawka VAT wynikająca z ustawy z dnia 11 marca 2004r. o podatku od towarów 

i usług (t. j. Dz. U. 2025 r., poz. 775 z późn. zm.) wynosi 23%.

Przetarg odbędzie się w dniu 15 kwietnia 2026 r. o godz. 1100 w budynku Urzędu Miasta Bochnia, 

przy ul. Kazimierza Wielkiego 2, 32-700 Bochnia, pok.100.

Warunki uczestnictwa w przetargu:

·   Uczestnikami przetargu mogą być właściciele/współwłaściciele działek bezpośrednio 

przylegających do przedmiotu zbycia, tj. działek ewidencyjnych nr 6331/2, nr 6322/3, nr 6332 

położonych w Bochni, obręb Bochnia-6.

·   Osoby zamierzające uczestniczyć w przetargu ograniczonym winny w terminie 

do dnia 9 kwietnia 2026 r. do godz. 1530 zgłosić uczestnictwo w przetargu poprzez złożenie 

pisemnego zgłoszenia na dzienniku podawczym Urzędu Miasta Bochnia przy ul. Kazimierza 

Wielkiego 2 w Bochni wraz z dowodem potwierdzającym spełnienie warunków uczestnictwa 

w przetargu (przedstawieniem tytułu prawnego w postaci prawa własności do nieruchomości 

przyległej do przedmiotu zbycia, tj. aktualny wypis z rejestru gruntów lub elektroniczny odpis 

z księgi wieczystej dla posiadanej nieruchomości) oraz złożenie pisemnego oświadczenia 

o zapoznaniu się z przebiegiem planowanej służebności gruntowej przechodu, którą przyszły 

nabywca działki nr 6331/1 zobowiązany będzie nieodpłatnie ustanowić na rzecz każdoczesnych 

właścicieli działki oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków nr 6332.

·   Osoby zamierzające uczestniczyć w przetargu winny wpłacić wadium w pieniądzu w podanej 

wyżej wysokości na rachunek bankowy Gminy Miasta Bochnia nr 74 1240 1431 1111 0010 0293 

1934 prowadzony w Pekao S.A. Oddział w Bochni przy ul. Kazimierza Wielkiego 9, w takim 

terminie, aby najpóźniej w dniu 9 kwietnia 2026 r. wpłata znajdowała się na rachunku Gminy 

Miasta Bochnia. Za datę wpłaty wadium uznaje się datę jego wpływu na rachunek bankowy 

Gminy Miasta Bochnia.

·   Komisja przetargowa sprawdza, czy oferenci spełniają wymogi przetargowe i kwalifikuje 

ich do uczestnictwa w przetargu. Listę osób zakwalifikowanych zamieszcza się w Biuletynie 

Informacji Publicznej www.bip.malopolska.pl/umbochnia, na stronie internetowej Urzędu 

Miasta Bochnia www.bochnia.eu oraz wywiesza na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta 

Bochnia przy ul. Kazimierza Wielkiego 2. Lista zostanie zamieszczona najpóźniej na 1 dzień 

przed wyznaczonym terminem przetargu. Uchylenie się wygrywającego przetarg od zawarcia 

umowy powoduje przepadek wadium. Pełna treść ogłoszenia o przetargu została wywieszona 

na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Bochnia przy ul. Kazimierza Wielkiego 2, 32-700 Bochnia, 

opublikowana na stronie internetowej Urzędu Miasta Bochnia www.bochnia.eu i w Biuletynie 

Informacji Publicznej www.bip.malopolska.pl/umbochnia.

Dodatkowe informacje udzielane są w Wydziale Gospodarki Mieniem Komunalnym Urzędu 

Miasta Bochnia, pok. nr 116, tel. 14 614-91-55, fax 14 611-83-99.

NEWSLETTER 

Wejdź na stronę komunikaty.pl  

lub użyj kodu QR

ZAPISZ SIĘ

Nowości  

w przepisach,  

zamówienia publiczne,  

porady ekspertów,  

raporty,  

ogłoszenia. 

Dla przedsiębiorców,  

urzędników,  

zainteresowanych  

gospodarką. 

eprasa.pl c533b85db3
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WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU
Prezydent Miasta Mysłowice

ogłasza trzeci ustny przetarg nieograniczony
na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy  
Mysłowice, położonej w Mysłowicach przy ul. Orła Białego, obejmującej 
działkę nr 459/36 o pow. 2583 m2 na arkuszu mapy 2, obrębu 0005 Krasowy, 
zapisanej w księdze wieczystej nr KA1L/00025267/3 Sądu Rejonowego w My-

słowicach, z przeznaczeniem na cele zgodne z zapisami obowiązującego niżej 
wym. Studium. Powyższa działka nie posiada opracowanego miejscowego pla-

nu zagospodarowania przestrzennego, a w Studium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego miasta Mysłowice, uchwalonym przez Radę 
Miasta Mysłowice uchwałą Nr L/761/21 z dnia 21 grudnia 2021 r., położona jest 
w strefie ozn. symbolem: MN – obszary zabudowy mieszkaniowej jednoro-
dzinnej (północna część działki) oraz ZN – obszary zieleni nieurządzonej, 
rekreacyjnej (południowa część działki). Kierunki rozwoju wnioskowanego 
terenu powinny być zgodne z zapisami ww. Studium. Zagospodarowanie nieru-

chomości nastąpi na podstawie szczegółowych warunków, które zostaną okre-

ślone w decyzji o warunkach zabudowy, wydanej na wniosek nabywcy.

Cena wywoławcza nieruchomości wynosi 323.000,-zł 

 (słownie: trzysta dwadzieścia trzy tysiące złotych)
Sprzedaż nin. nieruchomości na dzień ogłaszania przetargu zwolniona jest 

z podatku VAT.

Przetarg odbędzie się w dniu 21 kwietnia 2026r.  
o godz. 10.00 w sali nr 204 

Urzędu Miasta w Mysłowicach przy ul. Powstańców 1.
Przed przystąpieniem do przetargu należy najpóźniej do dnia 15 kwietnia 
2026r. wnieść wadium w pieniądzu w wysokości 64.600,-zł (słownie: sześć-

dziesiąt cztery tysiące sześćset złotych), z podaniem nr działki.
Pełna treść ogłoszenia o przetargu, zawierająca szczegółowe warunki przetargu 
dostępna jest na stronie internetowej w Biuletynie Informacji Publicznej www.
bip.myslowice.pl/nieruchomości/ogłoszenia o przetargach na sprzedaż lub 
dzierżawę nieruchomości/aktualne przetargi oraz www.myslowice.pl/zainwe-

stuj – Przetargi na sprzedaż lub dzierżawę nieruchomości – Ogłoszenia o prze-

targach na sprzedaż lub dzierżawę nieruchomości – Aktualne przetargi, a także 
na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Mysłowice przy ul. Powstań-

ców 1 (na II piętrze). Szczegółowych informacji nt. przetargu można uzyskać  
w Wydziale Gospodarki Nieruchomościami tel. 32 31 71 236 (pok. 311), 
w którym znajduje się dokumentacja zbywanej nieruchomości. Szczegółowych  
informacji o możliwości zagospodarowania nieruchomości można uzyskać 
w Wydziale Architektury, Planowania i Strategii Urzędu Miasta Mysłowice tel.  
32 31 71 320 (w godz. pracy urzędu).

Prezydent Miasta Jaworzna 

I N F O R M U J E,

iż w związku z zapisami § 22 Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie miasta 
Jaworzna stanowiącego załącznik do uchwały Nr XXIII/309/2020 Rady Miejskiej w Jaworznie 
z dnia 27 sierpnia 2020 r. (tekst jednolity: Dz. Urz. Woj. Śl. z 2023 r. poz. 4597 z poźn. zm.) 
przypomina się o przeprowadzeniu w terminie od 15 do 30 marca obowiązkowej akcji 
deratyzacyjnej (odszczurzania). Deratyzacji podlegają obszary zabudowane: obiektami 
zabudowy wielorodzinnej i jednorodzinnej, gospodarczej i rolnej, obiektami użyteczności 
publicznej oraz obiektami wykorzystywanymi w celach prowadzenia działalności gospodarczej 
lub magazynowej.

ZASADY:
Przed rozpoczęciem akcji deratyzacyjnej – oczyszczenie podwórzy, piwnic, poddaszy, 
strychów, magazynów we wszystkich obiektach celem pozbawienia gryzoni 
ewentualnego pożywienia.

Zaopatrzenie się do dnia 15 marca br. w odpowiednią ilość trutki przeciw gryzoniom, 
posiadającej stosowne atesty, w sklepach chemicznych lub u dystrybutorów. Można również 
zawrzeć umowę o wykonanie odszczurzania z zakładem deratyzacyjnym.

W dniach od 15 do 22 marca br. należy wyłożyć trutkę w miejscach (niedostępnych dla innych 
zwierząt), w których istnieje prawdopodobieństwo pojawienia się gryzoni, a w szczególności 
na śmietnikach, w piwnicach, magazynach, pomieszczeniach strychowych i gospodarczych, 
a także na zapleczach sklepów, stołówek, barów, restauracji itp. w ilości zgodnej z podaną 
na etykiecie środka użytego do deratyzacji.

W dniach od 23 do 27 marca br. należy wyłożoną trutkę pozostawić i w miarę potrzeby 
uzupełniać do końca trwania akcji. Padłe gryzonie należy usuwać z nieruchomości na bieżąco.

Do dnia 30 marca br. należy usunąć pozostałości trutki i oczyścić administrowane nieruchomości.

Preparaty do zwalczania gryzoni należy przechowywać w miejscach niedostępnych dla dzieci.

W czasie trwania akcji należy zadbać aby zwierzęta i ptactwo domowe nie miały dostępu 
do wyłożonych preparatów.

W miejscach wyłożenia trutki należy umieścić wyraźne ostrzeżenie o przeprowadzanej 
deratyzacji „UWAGA! Wyłożono preparat do zwalczania gryzoni! Niebezpieczeństwo 
zatrucia ludzi i zwierząt!”.

Nadzór nad prawidłowością przebiegu akcji deratyzacyjnej prowadzić będą przedstawiciele 
Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Jaworznie oraz funkcjonariusze 
Policji i Straży Miejskiej.

Zgodnie z art. 117 § 1 ustawy z dnia 20 maja 1971 r. Kodeks wykroczeń (tekst jednolity: 
Dz. U. z 2025 r. poz. 734) za nieprzestrzeganie ww. postanowień grozi kara grzywny 
w wysokości do 1 500,00 złotych.

Stwórz  

Miejsce

Pamięci

Wejdź 
na serwis  
odeszli.pl

Dziel się  
wspomnieniami 

 o bliskich,  
których   

już z nami  
nie ma

pomoc@odeszli.pl

tel. 22 55 55 383

22 55 55 399 
22 55 55 555

O  B  W  I  E  S  Z  C  Z  E  N  I  E

Prezydenta Miasta Jaworzna

z dnia 2 marca 2026 r.

Działając na podstawie art. 11f ust. 3 i 4 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. 

o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg 

publicznych (tekst jednolity: Dz. U. z 2024 r. poz. 311)

zawiadamiam,

że w dniu 2 marca 2026 r. została wydana decyzja nr 59/2026 orzekająca 

o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej dla:

Budowy dróg powiatowych i gminnych wraz z przebudową infrastruktury 

w ramach zadania „Jaworznicki Obszar Gospodarczy – rozwój strategicznej 

strefy przemysłowej miasta Jaworzna”, zatwierdzająca projekt zagospodarowania 

terenu, projekt architektoniczno-budowlany i podział nieruchomości (działek) 

objętych inwestycją drogową.

Decyzji nadano rygor natychmiastowej wykonalności.

Planowana inwestycja zlokalizowana jest na niżej wymienionych działkach 

ewidencyjnych (w nawiasie podano nr działki pierwotnej):

obręb nr 0165 działka nr: 2887, 21, 10/5, 2773/1 (2773), 333/6 (333/1), 

333/8 (333/4), 333/11 (333/5), 333/12 (333/5), 22/10 (22/8), 23/1, 26/4 (26/1), 

27/2, 20/3, 27/4, 27/5, 27/6, 27/1, 3369/6 (3369/1), 3369/4 (3369/2), 3369/3, 

273/4, 273/11 (273/9), 273/12 (273/9), 273/3, 256/2, 256/4 (256/1), 273/7, 

273/1, 326/1 (326), 272/51 (272/38), 272/53 (272/39), 272/54 (272/39), 

272/60 (272/1), 272/56 (272/19), 272/58 (272/19), 332/4 (332/3), 332/6 (332/3), 

332/8 (332/3), 272/44, 272/45, 271/15, 271/14, 271/19 (271/13), 254/10 (254/4), 

254/12 (254/4), 254/13 (254/3), 254/15 (254/3), 254/6 (254/2), 254/8 (254/1), 

100/17 (100/9), 330/9 (330/3), 28/158 (28/138), 28/151 (28/141), 28/152 (28/142), 

28/154 (28/139), 248/7 (248/3), 248/8 (248/2), 248/10 (248/1), 8/1, 8/2, 

8/3, 17/1 (17), 6/21 (6/5), 6/23 (6/7), 6/25 (6/17), 6/28 (6/19), 6/33 (6/20), 

6/35 (6/20), 243/17 (243/14), 243/19 (243/14), 6/37 (6/12), 6/29 (6/14), 

240/19 (240/7), 240/21 (240/8), 240/27 (240/6), 240/25 (240/6), 5, 4/1 (4), 

2/21 (2/6), 2/13, 2/5, 2/17 (2/14), 2/23 (2/10), 3/8 (3/6), 3/9 (3/5), 241/10 (241/6), 

2677/5 (2677), 2677/2 (2677), 2677/4 (2677), 2676/2 (2676), 2671/2 (2671), 

2675/2 (2675), 2673/2 (2673), 241/7 (241/4), 242/6 (242/3), 10/16 (10/4), 

10/13 (10/4), 10/15 (10/4), 11/4 (11/3), 3/11 (3/3), 12/1 (12), 328/10 (328/5), 

328/8 (328/5), 246/12 (246/6), 246/16 (246/4), 246/14 (246/4), 246/10 (246/2), 

246/8 (246/1), 250/5 (250/1), 251/1 (251), 328/6 (328/1), 331, 20/9 (20/2), 

20/7(20/2), 257/3 (257/2), 257/4 (257/2), 328/13 (328/4), 328/11 (328/4);

Nieruchomości lub ich części, z których korzystanie będzie ograniczone 

(w nawiasach podano numery działek pierwotnych):

 obręb nr 0165 działki nr: 2755, 333/10 (333/5), 333/13 (333/5), 333/2, 333/7 

(333/1), 22/7, 22/9 (22/8), 25, 24, 328/12 (328/4), 20/4, 273/13 (273/9), 272/55 

(272/39), 256/5 (256/1), 332/7 (332/3), 332/5 (332/3), 272/29, 272/59 (272/1), 

271/2, 368, 271/7, 271/8, 271/9, 271/12, 271/20 (271/13), 254/11 (254/4), 

254/14 (254/3), 254/7 (254/2), 254/9 (254/1), 330/10 (330/3), 100/13, 100/14, 

100/8, 270/4, 28/150 (28/141), 248/6 (248/3), 248/9 (248/2), 248/11 (248/1), 

240/26 (240/6), 2/20 (2/6), 2675/1 (2675), 2675/3 (2675), 2673/3 (2673), 10/12 

(10/4), 10/14 (10/4), 242/7 (242/3), 241/8 (241/4), 328/9 (328/5), 245/1, 246/15 

(246/4), 246/11 (246/2), 246/9 (246/1), 251/2 (251), 257/5 (257/2), 23/2, 43, 

26/5 (26/1), 272/52 (272/38), 326/2 (326).

W związku z powyższym informuję, że zainteresowane strony mogą się zapoznać 

z aktami sprawy i z treścią wydanej decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji 

drogowej w Wydziale Urbanistyki i Architektury Urzędu Miejskiego w Jaworznie 

przy ul. Grunwaldzkiej 52, pokój nr 24, w godzinach urzędowania, w terminie 

14 dni od ukazania się niniejszego obwieszczenia.

eprasa.pl c533b85db3
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Katowice/34423930

Katowice/34424007

Wroc³aw/34424086

Opole/34423638

Katowice/34424008

Kraków/34423976

WOJEWODA OPOLSKI  Opole, 2 marca 2026 r.

ul. Piastowska 14  IN.I.7821.1.2026.MS

45-081 Opole 

Obwieszczenie 

Na podstawie art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego 
(Dz. U. z 2025 r. poz. 1691) i art. 11f ust. 3-5 w związku z art. 11f ust. 6 ustawy o szczególnych 
zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych z dnia 10 kwietnia 
2003 r. (Dz. U. z 2024 r. poz. 311 ze zm.) 

zawiadamiam, 

że 27 lutego 2026 r. Wojewoda Opolski wydał decyzję (znak sprawy: IN.I.7821.1.2026.MS) utrzy-

mującą w mocy decyzję Starosty Strzeleckiego nr 6/2025 z 26 listopada 2025 r., znak sprawy 
UA.6740.2.5.2025.AU o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej polegającej na rozbudowie 
drogi gminnej – łącznika pomiędzy drogą wojewódzką nr 901, a drogą gminną ul. Stawową 
w ramach zadania pn.: „Budowa drogi dojazdowej do osiedla mieszkaniowego ul. Stawowej 
w Zawadzkiem wraz z infrastrukturą towarzyszącą oraz infrastrukturą wodno – kanalizacyjną”.
Zainteresowane strony mogą zapoznać się z treścią decyzji w siedzibie Opolskiego Urzędu 
Wojewódzkiego przy ul. Piastowskiej 14 w Opolu – Wydziale Infrastruktury i Nieruchomości 
po wcześniejszym kontakcie telefonicznym(77 452 4343) w godzinach pracy urzędu.
Od powyższej decyzji przysługuje stronom skarga do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego 
w Opolu, który wnosi się za moim pośrednictwem, w terminie 30 dni od dnia doręczenia decyzji. 
Zgodnie z art. 11f ust. 3 w związku z art. 11f ust. 6 ustawy o szczególnych zasadach przygotowania 
i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych niniejszą decyzję doręcza się inwestorowi, 
a pozostałe strony zawiadamia się w drodze obwieszczenia. 
Zgodnie z art. 49 Kpa w przypadku zawiadomienia stron przez obwieszczenie – doręczenie decyzji 
uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia publicznego ogłoszenia (tj. obwieszczenia).

I N F O R M A C J A 

Wójt Gminy Lipowa
Na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami 

(t.j. Dz. U. z 2024 poz. 1145)

i n f o r m u j e

o wywieszeniu na okres 21 dni wykazu z dnia 02.03.2026 r. dotyczącego nieruchomości 
zabudowanej o powierzchni użytkowej 177,55 m2, działka nr 1893/1 będąca własnością 

Gminy Lipowa, położona w Lipowej, przeznaczona do najmu na okres 10 lat.
Niniejszy wykaz został wywieszony na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy Lipowa  

oraz na stronie internetowej w biuletynie informacji publicznej.

Informację w przedmiotowej sprawie uzyskać można pod  
nr tel. (33) 860 00 20 wew. 184 oraz w siedzibie Urzędu Gminy Lipowa, pok. nr 3.

 Wójt Gminy Lipowa 
 Bogusław Wyleciał

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

Prezydent Miasta Mysłowice

ogłasza czwarty ustny przetarg nieograniczony

na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy 
Mysłowice, położonej w Mysłowicach przy ul. Janowskiej, obejmującej działkę 
nr 9386/403 o pow. 748 m2 na arkuszu mapy 3, obręb 0007 Mysłowice, zapisanej 
w księdze wieczystej nr KA1L/00021095/8 Sądu Rejonowego w Mysłowicach, 
z przeznaczeniem na cele zgodne z zapisami obowiązującego niżej wym. 
Studium. Nin. nieruchomość nie posiada opracowanego miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego, a w Studium uwarunkowań i kierunków 
zagospodarowania przestrzennego miasta Mysłowice, uchwalonym przez Radę 
Miasta Mysłowice uchwałą Nr L/761/21 z dnia 21 grudnia 2021 r., położona 
jest w strefie ozn. symbolem: MWU – obszary zabudowy mieszkaniowej 
wielorodzinnej i usług. Nin. działka może być wykorzystana na cele zgodnie 
z zapisami ww. Studium. Obowiązującą linię nowej zabudowy wyznacza się jako 
przedłużenie linii istniejącej zabudowy na działkach sąsiednich (tym samym 
w stosunku do najbliżej położonych budynków sąsiednich znajdujących się na 
działkach o numerach: 7707/431 i 9009/394). Zagospodarowanie nieruchomości 
nastąpi na podstawie szczegółowych warunków, które zostaną określone w decyzji 
o warunkach zabudowy, wydanej na wniosek nabywcy.

Cena wywoławcza nieruchomości wynosi 395.000,-zł 
 (słownie: trzysta dziewięćdziesiąt pięć tysięcy złotych)

Do wylicytowanej ceny sprzedaży nieruchomości zostanie doliczony podatek VAT 
w stawce 23%.

Przetarg odbędzie się w dniu 14 kwietnia 2026 r. o godz. 11.00  
w sali nr 204 Urzędu Miasta w Mysłowicach przy ul. Powstańców 1.

Przed przystąpieniem do przetargu należy najpóźniej do dnia 8 kwietnia 2026 r. 
wnieść wadium w pieniądzu w wysokości 79.000,-zł (słownie: siedemdziesiąt 
dziewięć tysięcy złotych), z podaniem nr działki. Pełna treść ogłoszenia o przetargu, 
zawierająca szczegółowe warunki przetargu dostępna jest na stronie internetowej 
w Biuletynie Informacji Publicznej www.bip.myslowice.pl/nieruchomości/
ogłoszenia o przetargach na sprzedaż lub dzierżawę nieruchomości/ aktualne 
przetargi oraz www.myslowice.pl/zainwestuj – Przetargi na sprzedaż lub 
dzierżawę nieruchomości – Ogłoszenia o przetargach na sprzedaż lub dzierżawę 
nieruchomości – Aktualne przetargi, a także na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu 
Miasta Mysłowice przy ul. Powstańców 1 (na II piętrze). Szczegółowych informacji 
nt. przetargu można uzyskać w Wydziale Gospodarki Nieruchomościami tel. 32 31 
71 236 (pok. 311), w którym znajduje się dokumentacja zbywanej nieruchomości. 
Szczegółowych informacji o możliwości zagospodarowania nieruchomości można 
uzyskać w Wydziale Architektury, Planowania i Strategii Urzędu Miasta Mysłowice 
tel. 32 31 71 320 (w godz. pracy urzędu).

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU

Prezydent Miasta Mysłowice

ogłasza trzeci ustny przetarg nieograniczony

na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej, stanowiącej własność Gminy Mysłowice, położonej w Mysłowicach 
u zbiegu ulic: Ignacego Łukasiewicza i Batalionów Chłopskich, obejmującej działkę nr 1963/59 o pow. 514 m2 

na arkuszu mapy 2, obrębu 0003 Dziećkowice, zapisanej w księdze wieczystej nr KA1L/00027122/9 Sądu 
Rejonowego w Mysłowicach, z przeznaczeniem na cele zgodne z zapisami obowiązującego miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego. Przedmiotowy teren znajduje się w granicach miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego dzielnicy „Dziećkowice” w Mysłowicach, zatwierdzonego uchwałą 
Nr XXIV/259/2004 Rady Miasta Mysłowice z dnia 26 lutego 2004 roku i posiada przeznaczenie oznaczone 
symbolem MU I – tereny zabudowy specjalnej mieszkaniowo – usługowej, strefa śródmiejska oraz 
minimalnie znajduje się w strefie dróg oznaczonych na planie symb. K oraz L. Ponadto nin. grunt położony 
jest w strefie ochrony sanitarnej od cmentarza (w pasie 50 m), w której jest zakaz wznoszenia nowej 
zabudowy mieszkaniowej, zakładów produkujących artykuły żywnościowe, zakładów żywienia 
zbiorowego i zakładów przechowujących artykuły żywnościowe. Teren ten może być wykorzystany 
jedynie pod zabudowę na cele usługowe z możliwością zamieszkiwania (ze względu na strefę cmentarza 
dopuszcza się usługi, ale nie spożywcze, zgodnie z przepisami higieniczno – sanitarnymi). Zagospodarowanie 
nin. terenu nastąpi na podstawie szczegółowych ustaleń obowiązującego planu miejscowego.

Cena wywoławcza nieruchomości wynosi 60.000,-zł 
 (słownie: sześćdziesiąt tysięcy złotych)

Do wylicytowanej ceny sprzedaży nieruchomości zostanie doliczony podatek VAT według stawki 23%

Przetarg odbędzie się w dniu 14 kwietnia 2026r. o godz. 12.00 w sali nr 204 
Urzędu Miasta w Mysłowicach przy ul. Powstańców 1.

Przed przystąpieniem do przetargu należy najpóźniej do dnia 8 kwietnia 2026r. wnieść wadium w pieniądzu 
w wysokości 12.000,-zł (słownie: dwanaście tysięcy złotych), z podaniem nr działki.
Pełna treść ogłoszenia o przetargu, zawierająca szczegółowe warunki przetargu dostępna jest na stronie 
internetowej w Biuletynie Informacji Publicznej www.bip.myslowice.pl/nieruchomości/ogłoszenia o przetargach 
na sprzedaż lub dzierżawę nieruchomości/aktualne przetargi oraz www.myslowice.pl/zainwestuj – Przetargi na 
sprzedaż lub dzierżawę nieruchomości – Ogłoszenia o przetargach na sprzedaż lub dzierżawę nieruchomości – 
Aktualne przetargi, a także na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Mysłowice przy ul. Powstańców 1 (na 
II piętrze). Szczegółowych informacji nt. przetargu można uzyskać w Wydziale Gospodarki Nieruchomościami 
tel. 32 31 71 236 (pok. 311), w którym znajduje się dokumentacja zbywanej nieruchomości. Szczegółowych 
informacji o możliwości zagospodarowania nieruchomości można uzyskać w Wydziale Architektury,   
Planowania i Strategii Urzędu Miasta Mysłowice tel. 32 31 71 320 (w godz. pracy urzędu).

Chojnów, dnia 10 marca 2026 r.

OGŁOSZENIE WÓJTA GMINY CHOJNÓW
o przystąpieniu do sporządzenia miejscowego plan zagospodarowania 

przestrzennego dla terenu w południowej części miejscowości Biała
w gminie Chojnów

Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu i zagospodarow-
aniu przestrzennym (Dz. U. z 2024 r., poz. 1130 – tekst jedn. z późn. zm.) oraz na podstaw-
ie art. 39 ust. 1 pkt 1 i 3, art. 46 pkt 1 ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu 
informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 
oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2024 r., poz. 1112 – tekst jedn. 
z późn. zm.), zawiadamiam o podjęciu przez uchwały Nr XXIX.162.2026 Rady Gminy 
Chojnów z dnia 24 lutego 2026 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu w południowej części miejscowoś-
ci Biała w gminie Chojnów, oraz przystąpieniu do przeprowadzenia strategicznej oceny 
oddziaływania na środowisko w/w planu.

Uchwała Rady Gminy Chojnów dostępna jest w Biuletynie Informacji Publicznej pod 
adresem: https://gmina-chojnow.bip.net.pl/?c=226 oraz w siedzibie Urzędu Gminy 
Chojnów.

Zainteresowani mogą zapoznać się z dokumentacją dotyczącą przedmiotowej sprawy, 
składać wnioski do miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego oraz wni-
oski i uwagi z zakresu ochrony środowiska, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 01 
kwietnia 2026 r.
Wnioski lub uwagi należy składać do Wójta Gminy Chojnów:

•  w formie papierowej na adres: Urząd Gminy Chojnów, ul. Fabryczna 1, 59-225 Chojnów,
•  w formie elektronicznej na adres: planowanie.przestrzenne@gmina-chojnow.pl, 

w temacie należy wpisać „mpzp Biała fot”,
•  za pośrednictwem e-Doręczeń.

Wnioski lub uwagi składa się na piśmie utrwalonym w postaci papierowej lub elektron-
icznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności poczty 
elektronicznej, na formularzu w postaci papierowej lub w formie dokumentu elektron-
icznego (dostępnego w Biuletynie Informacji Publicznej https://gmina-chojnow.bip.
net.pl/?a=10715 lub siedzibie Urzędu Gminy Chojnów lub https://www.gov.pl/web/
rozwoj-technologia/formularz-pisma-dotyczacego-aktu-planowania-przestrzennego).

Składający wniosek lub uwagę podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres 
zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej o ile taki posiada, a także 
wskazuje czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej 
wnioskiem lub uwagą, oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu takiej jak adres 
do korespondencji lub numer telefonu.

Organem właściwym do rozpatrzenia wniosków i uwag jest Wójt Gminy Chojnów.

Wójt Gminy Chojnów

Wójt Gminy Chojnów informuje, że przetwarzanie Państwa danych osobowych odbywa się zgodnie z przepisami 

ogólnego rozporządzenia o ochronie danych – RODO (Dz. U. UE z 2016r. nr 119 str.1). Szczegółowe informacje o zas-

adach przetwarzania Państwa danych osobowych oraz o przysługujących Państwu prawach z tym związanych zna-

jdują się na stronie internetowej oraz w siedzibie Urzędu Gminy Chojnów ul. Fabryczna 1, 59-225 Chojnów.
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OGŁOSZENIE BURMISTRZA MIASTA I GMINY PROCHOWICE
o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzennego dla fragmentów obrębów Cichobórz, 
Dąbie, Kawice, Kwiatkowice, Motyczyn, Szczedrzykowice  

oraz Obręb 4 w gminie Prochowice.
Na podstawie art. 17 pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 

przestrzennym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1130, ze zm.) informuję, że w dniach: od 11.03.2026 r. do 
10.04.2026 r. odbędą się konsultacje społeczne do ww. projektu planu miejscowego.

W trakcie trwania konsultacji społecznych, można zapoznać się z projektem miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego dla fragmentów obrębów Cichobórz, Dąbie, Kawice, Kwiat-

kowice, Motyczyn, Szczedrzykowice oraz Obręb 4 w gminie Prochowice wraz z prognozą oddzia-

ływania na środowisko, udostępnionych na stronie BiP Urzędu Gminy Prochowice pod adresem: 
https://bip.prochowice.com/projekty-planow-miejscowych-konsultacje-spoleczne.html, na 

stronie internetowej https://prochowice.com/konsultacje-spoleczne/ oraz w Urzędzie Miasta 
i Gminy Prochowice, ul. Rynek1, 59-230 Prochowice, w godzinach urzędowania.

W ramach konsultacji społecznych przewidziano trzy formy konsultacji, tj. zbieranie uwag,  
spotkanie otwarte oraz spotkanie plenerowe.

Uwagi do ww. projektu planu można składać w nieprzekraczalnym terminie do dnia 10.04.2026 r.  
Uwagi należy składać na formularzu w formie papierowej w Urzędzie Miasta i Gminy  
Prochowice, ul. Rynek1, 59-230 Prochowice albo drogą pocztową na jego adres albo 
w formie elektronicznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, w szczególności  
poczty elektronicznej na adres: prochowice@prochowice.com, e-Doręczeń: AE:PL-48820-93101 

-BFIFE-21 lub skrzynki ePUAP: /xk9qyv334b/skrytka.

Formularz dostępny jest na stronie https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/formularz-

-pisma-dotyczacego-aktu-planowania-przestrzennego. Składający uwagę podaje swoje imię 
i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, 
o ile taki posiada, a także wskazuje czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nie-

ruchomości objętej uwagą, oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu takie jak adres do 
korespondencji lub numer telefonu.

Spotkanie otwarte odbędzie się w dniu 19.03.2026 r. o godzinie 15.30 w Urzędzie Miasta i Gminy  
Prochowice, ul. Rynek1, 59-230 Prochowice, w pokoju nr 8.

Spotkanie plenerowe odbędzie się w dniu 19.03.2026 r. o godzinie 16.15 Miejsce spotkania: 
przy budynku pod adresem ul. Polna 21 w Prochowicach.

Informuję, że zgodnie z art. 46 ust. 1 pkt 1 oraz art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. 
o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie śro-

dowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112, ze zm.) w związku 
z prowadzonym postępowaniem w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko, 
w miejscu i czasie przeprowadzanych konsultacji społecznych istnieje możliwość zapoznania się 
z niezbędną dokumentacją sprawy w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Prochowice, ul. Rynek1,  
59-230 Prochowice, w godzinach urzędowania oraz na stronie BiP Urzędu Gminy Prochowice pod 
adresem: https://bip.prochowice.com/projekty-planow-miejscowych-konsultacje-spoleczne.html,

Zgodnie z art. 40 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnieniu informacji o środowisku 
i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na 
środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112, ze zm.), osoby fizyczne i prawne oraz jednostki organiza-

cyjne nieposiadające osobowości prawnej mogą wnosić uwagi i wnioski do dokumentacji dot. 
strategicznej oceny oddziaływania na środowisko:

• w formie pisemnej na adres Urzędu Miasta i Gminy Prochowice, ul. Rynek1, 59-230 Prochowice,

• ustnie do protokołu w Urzędzie Miasta i Gminy Prochowice, ul. Rynek1, 59-230 Prochowice, 
w godzinach urzędowania,

• za pomocą środków komunikacji elektronicznej, tj. poczty elektronicznej na adres: procho-

wice@prochowice.com lub e-Doręczeń: AE:PL-48820-93101-BFIFE-21 lub skrzynki ePUAP: /
xk9qyv334b/skrytka.

Uwagi i wnioski w postępowaniu w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko 
należy złożyć w nieprzekraczalnym terminie do dnia 10.04.2026 r.
Uwagi i wnioski złożone po upływie wyżej podanych terminów pozostaną bez rozpatrzenia.

INFORMACJA O PRZETWARZANIU DANYCH OSOBOWYCH
Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 
2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodne-

go przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (RODO) oraz art. 8a ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 
2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. 2024 poz. 1130, ze zm.),informujemy że:
• Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest: Burmistrz Miasta i Gminy Prochowice, ul. Rynek 1, 59-230 

Prochowice, tel. 76 858 43 42,
• W sprawach związanych z Pani/Pana danymi osobowymi proszę kontaktować się z Inspektorem Ochrony  

Danych (IOD): iodo@amt24.biz

• Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane w celu realizacji procedury sporządzenia miejscowego planu 
zagospodarowania przestrzennego

• Podstawą przetwarzania danych osobowych jest art. 6 pkt.1 lit. c RODO – przetwarzanie jest niezbędne do 
wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze oraz art. 17 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. 
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. 2024 poz. 1130, ze zm.) .

• Odbiorca lub kategorie odbiorców: Podmioty upoważnione na podstawie zawartych umów powierzenia oraz 
uprawnione na mocy obowiązujących przepisów prawa.

• Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane przez okres niezbędny do realizacji celu przetwarzania, oraz 
przez okres wynikający z przepisów w sprawie instrukcji kancelaryjnej, jednolitych rzeczowych wykazów akt 
oraz instrukcji w sprawie organizacji i zakresu działania archiwów zakładowych.

• Posiada Pani/Pan prawo do żądania od administratora dostępu do danych osobowych oraz prawo do ich spro-

stowania.

• Ma Pani/Pan prawo do wniesienia skargi do organu nadzorczego tj. Urzędu Ochrony Danych Osobowych ul. 
Stawki 2, 00-913 Warszawa.

• Pani/Pana dane osobowe nie będą poddawane zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym również 
profilowaniu.

• Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państw trzecich.
• Podanie danych jest wymogiem ustawowym i jest niezbędne do realizacji celu przetwarzania .
• Konsekwencją niepodania danych będzie brak możliwości rozpatrzenia wniosku lub uwagi.
• W związku z przetwarzaniem przez Burmistrza Miasta i Gminy Prochowice danych osobowych, uzyskanych 

w toku sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Prochowice, prawo, o któ-

rym mowa w art. 15 ust. 1 lit. g rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwiet-

nia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie 
swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie 
danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1, z późn. zm.), przysługuje, jeżeli nie wpływa na ochronę praw 
i wolności osoby, od której dane te pozyskano.

W Y C I Ą G  Z  O G Ł O S Z E N I A

Prezydent Miasta Mysłowice

ogłasza czwarty ustny przetarg nieograniczony

na sprzedaż samodzielnego lokalu użytkowego o pow. użytkowej 27,31 m2, 
stanowiącego własność Gminy Mysłowice, znajdującego się w wielorodzinnym 
budynku nr 9 przy ul. Katowickiej w Mysłowicach wraz z udziałem w nieruchomości 
wspólnej oraz sprzedażą ułamkowej części gruntu, obejmującym działkę oznaczonej 
numerem 1375/437 o pow. 596 m2, arkusz mapy 3, obręb 0007 Mysłowice, zapisanego 
w księdze wieczystej KA1L/00010471/8 Sądu Rejonowego w Mysłowicach. Lokal 
użytkowy usytuowany jest na I kondygnacji budynku (parter – oficyna). Składa się 
z dwóch pomieszczeń oraz łazienki z wc. Lokal użytkowy nie posiada przynależnej 
piwnicy. Wejście do lokalu użytkowego znajduje się w tylnej części budynku od ulicy 
Lompy. Lokal wyposażony jest w instalację: energii elektrycznej, wodno-kanalizacyjną, 
gazową. Ogrzewania brak. Lokal nie jest wyposażony w urządzenia sanitarne. Z ww. 
nieruchomością związany jest udział wynoszący 25/1000 w części ułamkowej działki 
oznaczonej numerem ewidencyjnym 1375/437 o pow. 596 m2 wraz z częściami 
wspólnymi budynku i urządzeniami, które nie służą wyłącznie do użytku właścicieli 
lokali. Przedmiotowa nieruchomość znajduje się poza obszarem obowiązującego 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. W Studium Uwarunkowań 
i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Miasta Mysłowice, przyjętym 
Uchwałą Rady Miasta Mysłowice nr L/761/21 z dnia 21 grudnia 2021 r. ww. działka 
pozostaje w strefie oznaczonej symbolem: SMU – obszary zabudowy śródmiejskiej 
mieszkaniowo-usługowej.

Cena wywoławcza nieruchomości wynosi 35.500, – zł 
(słownie złotych: trzydzieści pięć tysięcy pięćset)

Sprzedaż nieruchomości może podlegać, zgodnie z przepisami, opodatkowaniu 
podatkiem VAT według stawki obowiązującej na dzień sprzedaży. Na dzień ogłaszania 
przetargu, sprzedaż nin. lokalu zwolniona jest od podatku VAT.

Przetarg odbędzie się w dniu 14 kwietnia 2026 r. o godz. 9.00 
w sali nr 204 Urzędu Miasta Mysłowice przy ul. Powstańców 1.

Przed przystąpieniem do przetargu należy najpóźniej do dnia 8 kwietnia 2026 r. wnieść 
wadium w pieniądzu w wysokości 7.100,-zł (słownie: siedem tysięcy sto złotych). Pełna 
treść ogłoszenia o przetargu zawierająca szczegółowe warunki przetargu dostępna 
jest na stronie internetowej w Biuletynie Informacji Publicznej www.bip.myslowice.pl/
nieruchomości/ogłoszenia o przetargach na sprzedaż lub dzierżawę nieruchomości/ 
aktualne przetargi oraz www.myslowice.pl zakładki: zainwestuj/przetargi na sprzedaż 
lub dzierżawę nieruchomości – Ogłoszenia o przetargach na sprzedaż lub dzierżawę 
nieruchomości – Aktualne przetargi, a także na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu 
Miasta Mysłowice przy ul. Powstańców 1 (na II piętrze) obok pok. 302. Szczegółowych 
informacji nt. przetargu można uzyskać w Wydziale Gospodarki Nieruchomościami tel. 
32 31 71 236 (pok. 311), w którym znajduje się dokumentacja zbywanego lokalu. Lokal 
zostanie udostępniony do oględzin w terminie wcześniej uzgodnionym z Miejskim 
Zarządem Gospodarki Komunalnej przy ulicy Partyzantów 21 w Mysłowicach – adres 
mailowy: mzgk@mzgk.myslowice.pl.

W Y C I Ą G  Z  O G Ł O S Z E N I A

Prezydent Miasta Mysłowice

ogłasza drugi ustny przetarg nieograniczony

na sprzedaż samodzielnego lokalu mieszkalnego nr 24, o pow. użytkowej 46,02 m2, 
stanowiącego własność Gminy Mysłowice, znajdującego się w wielorodzinnym budynku 
nr 16C przy ul. Armii Krajowej w Mysłowicach wraz z udziałem w nieruchomości 
wspólnej oraz sprzedażą ułamkowej części gruntu, obejmującym działki oznaczone 
numerami ewidencyjnymi 5014/384 i 6725/384 o łącznej pow. 3008 m2, arkusz mapy 
3, obręb 0007 Mysłowice, zapisanego w księdze wieczystej KA1L/00008458/4 Sądu 
Rejonowego w Mysłowicach. Lokal mieszkalny usytuowany jest na trzecim piętrze 
budynku (IV kondygnacji). Składa się z dwóch pokoi, kuchni, przedpokoju, łazienki 
z wc. W jednym z pokoi znajduje się piec kaflowy. Przyszły nabywca będzie miał 
również udostępnioną do korzystania piwnicę o pow. 6,48 m2, która nie stanowi 
pomieszczenia przynależnego lecz pozostaje w częściach wspólnych budynku. Lokal 
wyposażony jest w instalację: energii elektrycznej, wodno-kanalizacyjną, gazową 
oraz domofon. Brak centralnego ogrzewania. Z ww. nieruchomością związany jest 
udział wynoszący 18/1000 w części ułamkowej działek oznaczonych numerami 
ewidencyjnymi 5014/384 i 6725/384 o łącznej pow. 3008 m2 wraz z częściami wspólnymi 
budynku i urządzeniami, które nie służą wyłącznie do użytku właścicieli lokali. 
Przedmiotowa nieruchomość zabudowana nie posiada pokrycia miejscowym planem 
zagospodarowania przestrzennego a w obowiązującym Studium Uwarunkowań 
i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Miasta Mysłowice zatwierdzonego 
uchwałą Nr L/761/21 Rady Miasta z dnia 21 grudnia 2021 r. wyznaczono dla niej strefę: 
MW – obszary zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej.

Cena wywoławcza nieruchomości wynosi 205.000, – zł
(słownie złotych: dwieście pięć tysięcy złotych)

Sprzedaż nieruchomości może podlegać, zgodnie z przepisami, opodatkowaniu 
podatkiem VAT według stawki obowiązującej na dzień sprzedaży. Na dzień ogłaszania 
przetargu, sprzedaż nin. lokalu zwolniona jest od podatku VAT.

Przetarg odbędzie się w dniu 14 kwietnia 2026 r. o godz. 10.00
w sali nr 204 Urzędu Miasta Mysłowice przy ul. Powstańców 1.

Przed przystąpieniem do przetargu należy najpóźniej do dnia 8 kwietnia 2026 r. 
wnieść wadium w pieniądzu w wysokości 41.000,-zł (słownie: czterdzieści jeden 
tysięcy złotych). Pełna treść ogłoszenia o przetargu zawierająca szczegółowe warunki 
przetargu dostępna jest na stronie internetowej w Biuletynie Informacji Publicznej  
www.bip.myslowice.pl/nieruchomości/ogłoszenia o przetargach na sprzedaż lub 
dzierżawę nieruchomości/ aktualne przetargi oraz www.myslowice.pl zakładki: 
zainwestuj/przetargi na sprzedaż lub dzierżawę nieruchomości – Ogłoszenia o przetargach 
na sprzedaż lub dzierżawę nieruchomości – Aktualne przetargi, a także na tablicy ogłoszeń 
w siedzibie Urzędu Miasta Mysłowice przy ul. Powstańców 1 (na II piętrze) obok pok. 
302. Szczegółowych informacji nt. przetargu można uzyskać w Wydziale Gospodarki 
Nieruchomościami tel. 32 31 71 236 (pok. 311), w którym znajduje się dokumentacja 
zbywanego lokalu. Lokal zostanie udostępniony do oględzin w terminie wcześniej 
uzgodnionym z Miejskim Zarządem Gospodarki Komunalnej przy ulicy Partyzantów 21 
w Mysłowicach – adres mailowy: mzgk@mzgk.myslowice.pl.
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